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1.1 @Oﬁj‘ﬂaﬁ?l (Introduction) :
QG AR G808 S8 UL (Georg Cantor), (1845-1918) 62988 636 O (Set
Theory) @ JR8 | 646, 6Q IEI0g AOR G JRa FARIER 8 QFIRI 928 @08 | 1@l AIRIFER
SR GIER 0QY NP YFER F64IE FAIAAIQY 1 646, 9Q J6O FIYR RAUIP 9L
RGQl A2 JEIeQ FAR SRIGIGES FIEQ ARG PRIRG FAAIAE |
1.2 649G, @ ILIQ QAIQI® (Set and its elements) :
2lI6e! U@ AAKUEQ @2l JAGEQ PIF6RR, 8I0QR, 69IQUR, FIARIYS, Q6as T 2T
QRAIQ | N0IER 6921, @f, AR, I8, G7 AT 631G 641G 6481 (collection) QI AR
(aggregate) | 6Q20Q QIAR 64G B 6QAITIEAS FLEM 2I6F YAIRES! QAL ACNFIQ G 6AITIN
ARG IR | 604 6ARNIT F@Q (well defined) FLAIRT 62A YR 6ATQ ARER
RALN | QRI2REYQQ :

(i) 6G4IQ @R (i) QST AUFIQ AR

(iii) AYILQ FRYER (iv) QI9, QIg, deIeE @@

(v) 646, aAgQ, KR, RGe TRATL vi) 2ig, AAAE, KHIQ, 6918 IRAUANR
(vii) 969 Q°FHYIAR@ (viil) JQIQ°I 2,4,6.8....Q7)@

@ AAILI0g 69 60T 66N 649Q JRER! RAULR AR |
692 Y9G 67 646G 6100, 649RF 699R 691G~ 661G RAIRIS (Element) QAN |
3GdIQ GRANLEQ A, FTR, AR, AANYR, RN G 69T AT QAR |
6ALUQR FIEIR QG 6Q9Q 1,2,3,.... 2T 66T 69IGN QUL |
@ﬁ a/s?“'spm) (i) AR VR FLANRIER AR RAIRIFYSG 6R4 |
(i) Q@ e QL 2YQ TEIe A°EI6ATR QAIRIRYSF 6mel |
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6QC. FI0R FAR AALER 2P AVY QYRIF 689 69 6@Idd FAIY AV €A
RAIRIF @ P6L, SITI FEQ AR TIPS FAUAIR AIQARI IS |

QRILREYRD ‘YRR IR’ AINT 699 9@ 646 G0 AAQ 96% | KIRd 6dlkdiq NaG @8
QIR0 @R, AIT YA 26T 69R TRT AR 8 68x FAG IR §6%, olal FHe AR
RLAIRR! | 6Q2AA ‘G2Q TR A°HYI'ART 690 IR 636G FIOF AAR F62 | AN 69R 6QR
A 9Q, CITNA Faq QN G2 629 AL | YA Faq W6 TGP 62IR R 2 AANFVNIT
60 696 F10R 2AAQ |

QE0Y — FICRAE 60 6Q9 B ILIR RAILIFE 671619 Q@I I8 | N8 eRS ae @/
o210 ZeF |

(gn a/sz“’@m) (i) AIEE FAR 6ACR AVILQE! 694, CANPFA AAIQIS FPF 6Rd |
(i) QA0 AAILQE @2, AP 69R 646 A0 AAR P6% |
1.3 4d1€1 G Q1€ €4S (Finite and Infinite Sets) :

QG 6a16] €A RMILINAING 69T 60T @& ddem, Fde dadIa aaaag
66, 6069 AW 6QCE Y@ A1 6QG, 2T, ARl AB 6QASY AA1A 646, FLIKNG |

QRI2RE YU QIR QIR QLARIFNIFFR 643, IR e FFE IR AHIINIFFR 613,
J6R4@ 661G 63T QAQTET 64G; @8 AL IR A°HIIQ 6QC 6TlITN 210 64 26T |

£ Qi) P/ : Y% A 626 B QAT AAIF 64CQ AITQE G2 |

1.4 649G [Sla T (Presentation of Sets) :

ARIQEISS 649GEF R°AUFT QLRI F 2AVA A,B.C,D... 2@ QI QNS [QULIN G
6Q9Q QUIRYPY 681S' 2AJQ ab,c.d.. YA TG @A | G 6QG A Q 6QlIT QAR "2’
692N, 6069 2IsY! emg<l a € A 4Q° N¥IY 'a belongs to A" @ 'ais an element of A’
6QIR AQIAN | b, A @ R QLR 621 R 26N, b ¢ A 6RSIAN | ¥2IF b, A Q RAIRIR FEL
(b does not belong to A @€l b is not an element of A) 691R ARIAI |

64¢ 6RYA! IR QRIRIQ I8E OANS QAN | Qell:

(a) QAR JRG Q A& a8 (Tabular or Roster method)
(b) 42 ARG QI 64G. ORI ARG (Formula or Set builder method)

(a) QIAR ARG : IS 6QIQ TR RN {} FRIER 697 AVRINGEFP 69R 636G 60V,
6Q9Gg 6alT® A6Q 66115 IITe B 9 QUIDR A6Q (,) @l QEUITR | RLALAEIYY, IS A
646 AYILR QREIIRG 60w FI00, 66062 Slnkl IEGER IRIg G060 6mSIKIN |

A = {6QI991Q, AFRIIQ, RUR, JRIIQ, IR, IFAIQ, ARAUQ} | A& B 646G I
AFRTR Q9R QG AINPT 6ACDY, 606R PN ARTER RIS,

B= {1,4,9}

AP 6K A 8 B 29 646 A1 696! |
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@2 26 AT IS 21 640G AINR ANTER RGN, 6069 JI6T ¥NLIQ QUG
PIPRE (sequence) @ AVIAE ATRCER F6RIT AAIRIR 6AY 2QIY UIPINYFR A1 @8 3
6QR6QQ! | QAILAEIYQD -

JER AT 648 N={1,2,3,....}

A6aQd : () 66d 690G TN ARGER ERYRI 6R6R RUIVFIET 6 661D QIR
ERGIER F1: 696G 2ITRRE Q68 | Kl :
{a,b,c} =1{b,a,c} ={c,a,b} ={a, c.b}
(i) 6ACQ RUAFRG EAYM 6IER U2 6T RUIRIR IRRIP AR ERSHIAN,
6062 698 QIQIRAIRT 6ATER 26Q 19 ENSILR | ell:
{1,2,3,3,2}={1,2,3}
(b) 98 ARG :

6R60S 690 223, CANFIRT IR IRF6Q 6ATIQI 21AAQ QI AGYS FIAR! | ARILAE
9, A QARIACIRE 6P N ARGER S 68 QE 1 MBAQ YRR RAQIEQE
JIRAIRR! 1 AIg 1 AL @ IFGER 6nd QI @QQI AL TS | 2 d866Q J& AL
QAL 6266 S QU GO0, 6069YQ URGEQ 6Tl —

S = (x| x, 964l VXS }
@A S={x:x, P68 QANWIL}

OIER 'I' }AUI ' @ 6QAAGR (such that) 6Q1R ALY G VR 2BFG @BF AL x
AREQ 640 6UURE x P68 VAR 61N QRN | F6GAY ' 6URAG ' J6Q QI 28T x Q
@ A6 216G 1 90I6Q S @ QAINFYER 626M 692 AT T 6URANEE QARG 2SS |

@ dRG6Q ANY GEe A B ALY g8l IR 696 N 6 Z @ I8 J806a gaId
KGRI |

N = {x | x 9@ Ql€ia KL°ai4l}
Z={x1x <@ 94 Qs

gedl QIRRl J8G6R 646 P = {2.4,6,8...} 626R, 48 I8G6Q 646 P = {x | x =2n,n €N}
ERGITR | PR 646 PQ Y604R QIS AR g QY 26T |

AAQAEH A& 9@ 646 B={x| x = 2n,ne N ,n=5} Q@ 99 I8G6Q 6RHILIREIN 6069

Q8 6999 GIARI ABGEQ B = {2.4,6,8,10} QU6Q RIHITQ |
(ga1 i @11 )
() CINR IRGER QYIRS @ ? (a) N 646G, (b) Z 643,
(i) N, Z \9Q° Q 646ge@ AQ1e Q1 2161 696 ?
(iil) QUEQIB 6ATNNFE FRIQ IR IR 6QA0F 18, KIF A IREER AR QR |
[3]




QIFQE - 1 : SRR IFGTEQ IRIFe FORYe 6QA0gEe Je I8G6 6md |
i)S={-1,1} ({)P={3,6,9,12, 15} Qe (Hii) T={-1,-2,-3,......)
RIS : (i)S={xI1x* =1} (ii))P={xI1 x =3n,neN,n<5} (i) T={-xI| x €N}
QQILQE — 2 : 49 JAGER GRS FIAYE 646, R FINR ARTER 6nd |
()A= (x] x eN, 5<x <10} (ii)B={xl x=2n,neN, x <5)
9Q° (i) C={x| x=3",neN}
QRIS :
(i) NOIEQ A @ QAKR FER 5 8 10 Kol YR FRISAT AN F8L AWl | IO
A={5,6,7,8,9,10}
(ii) OI6Q B 696Q J6Q1 QAIQIe 9@ gl 9818 A°Hyl QI 5 0IQ AR |
B = {2, 4}
(iii) MOIBQ 6@ QIR 3", n e N | ZONQ QAIQIR gG@ 3,9,27, 81, ... QQUIG |
- C=13,9,27,81, ..} | 9@ 696G 9@ 21N 644G |
QARIEQE - 3 : FINGO 646G @R FRIQ AU 646 G2 AL |
A= {x] x> =1} (iDB= {—x| x €N}
() C={x| x €2", n eN} vy D={xIl x €Z, -5<x <5}
QAARIG : IR IRFEQ ERYER,
i) A={1,-1} (i) B={-1,-2,-3, ...}
(iii) C={2,4,8, 16, ...} (iv)D={4,-3,-2,-1,0,1,2,3, 4}
2l CRIQ A B D QQI¢l 626G |

1.5 ¢)94 64C. (Empty Set) :
JREAY AIICNPE CRIER F7 '0" 6d9R JRRgd @fiwl ged «deld, O eIRad
6AGLIRG F1RIEQ YR 626 @il (&l Qg4 |

Q°gl: 699 6966Q 6163 QAL @ AN, 6AT 6ATG LY 66 FLIAN |
FRUEAGF O A°6RC IRl YFe YA | O Q IS 98 QA { } AT |

QRILREYRD, (HA={ x| x£x } =0 22§ A6ITR YRR AR &% A2 AAR 6% |
604 N2l @ gAY 626, | ARSI YOG 6aEd @g PR, Je &% 2@ AL Q62 |

(i) B={xI xeN l<x <2} =0
B 6466 QUIQIR 1 B 2 FRIER 2SI 9@ SI8Ia QS @ 1 6 2 6 6T F8e Qe
@ 2Rl GQQ B 4@ ’élgq 6de |
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1.6 RIELC (Subset) :

A B B 696 Q@ FRIEQ UG A 64C'Q 6P RAIQIG B 640'Q RCILIR 68192,
606Q 694G A § 696 B Q Y9 @A6QC §LIAIN (A is asubset of B ) | Q6Q06Q ILIQ
A c B 6R8lIQI9 |

QQILREYQL, 1699 A={1,2,3}, B={0,1,2,3,4} 6062 Ac B

FRE A 6ACQA YEAIR RQAIQR B 6406 213 |

A.B Q 9@ QU6QG 621R26M, B @ A @ 26QAG (superset) RRINN | A°6RGER IRIG
BoA GRSIKAN |

A6RQY : (i) Y6 69¢ F9q J66 268 2R,

Q3G A IQ 696, 6060 AcC A | 6Q2TQ dcd |
RQE A 649 Y69IR QUIRIR 648 699 A @ F1 9@ QAIQIR |

(i) GRY 66 6@ QAR @ S 629 G2 66@IET AR Y@ AAEAT,
2ollQ, G S 6415~ 69¢, 6668 ¢S |

(e ave wuer)
(i) QT gAY 6Q9Q QRILQE G2 | (TCNITS RAILAE MG1R)

1.7 6QS 9@ (Set Operations) :

AQEAY QG 6[QER 61G!, FEAF, IR 6UAR 69N 60lIGN gaal, O 6A2aR
6ANRE CIIEQ A°6LIG!, 689 B 2ABQ F12l 6AIT 6N JR | 2I6F1 OIER 696 AARIY
@ g@igee G896 2IenIoR @Sl |
(a) Q°64IG! (Union) :

A @ B 64G9Q96Q Q1 A9E QAILNIRT 66R 0% 649F A 6 B @ A°6dId I
@ €l A U B Q699 QI 95@ §9 | A U B ¢111 IR 646! |

9o geIeea eadal : AUB={x | x €eAQl x €B} |

YOI x €A QI x € B Q 28l 628 x QUIQIRG A @2l B &9 @9 A 8 B @ 2dIqIQ
AU6S | QQILQSIYQC

Q@ A={1,3,5},B={24,6}, 60602 AUB={1,2,3,4,5.6}

el S={a,b,c}, T={b,c}, 6062 SUT={a,b,c}

(b) 62% (Intersection) :

A 3 B 696 QU660 2l RUAIRIRAIST FRIQ 69% RAINIFISS 2@a A G B 646Q
QAR CLINASR, 6ATANRT 67 J10€ 696 A B B Q 68Q QI 9a° 98I AN B
A°6@e QU Yoo g9 |

9o 991916 ANB={x | x €A 9@ x €B}

OIBR X €A NQ° x € B Q 28 6228, A B B 2% 649'Q x 6208 e ARIQE
QAIQIS (Common element) | 9@ RYILAEYLF A @A |
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699 A= {1,2,3},B={1,3,5}, 666@ AN B={1,3}

6d9AR S = {abc}, T={p,q,1}, 696@ SNT=08A SNT={ }

QI8 S B T ARG 6ATER 6161d AR QUL QT |9 68G6Q 2I6A S B T 6 QAP
26162491 644 (Disjoint sets @ Non-intersecting sets) 6Q1m @< |

(c¢) 2 (Difference) :

QG A B B 9% 69¢, 6969 A 699Q 692 RAIRINGSR B 6456Q FILIT, 6QAANST
62 CI0G 6ACY A USQ B 6QC, QRIFIN 99° ¥€I A -B QI &G 9 |

de 9dIR16Q A-B={xIxecA 9°x¢B} | 6QZA8 B-A ={xeB 99° x ¢ A}|

QQILREYQY, F6R@N A={1,2,3,4} , B={3.4}, 6069 A-B={1,2} 4@ B-A= 0

(g9 ad over)
1. 9699 A ={1,2,3.4,5,6},B={2,4,6}
606@ AUB, ANB,A-B ¥9°B-A &da @Q |

2. gNAIR YR IR
AUA= . : ANA=...., A-A=...

1.8 G@Q@@ (Venn Diagram) :

626, QU6RE G 699 AP ATRER SER! IR 267 696 ORER 5GR ALY 6RR2IR |
q2lg 6RGTQ AN | g2EA G 59N UIREI CARUEA FTE AEAT 09 916} K] 6QR
(John Venn) (1834 - 1883) | 5g6Q 6Q6LIGG ZIR 689G Q1 QAR 685G QIR ISIKIR2AN |
2GR 6HGR AVETHER 6A6R AAIARYER AR VRS FAUAN |

QQI20EIQd

(1) S={l, m, n} 64X

60909 AIF6R QEITIRSE | s=ttmn (98 L1)

(i) 99 9A% 696 A 8 B Q9Q 26891 62IR2IT, Q ©
606@ 21 6QQ0LG dlgE a6 PSR | geieaan 6

(@@ 1.2) AnB=20

A3 A 6969 @2 QAR B 6466 2B,

6062 ILIR 600G AlYD 5960 FFIARE | (aeeacaal 646)

(69 1.3(a))
BcA(b)(B,AQ
[6] (6@ 1.3(b)) @ QU6



(i) @@C 696 A B B FlIQ 9% A C B 6211, 5
6069 QB 6RYoRT AIgd Sg6x QlIRg |
ge @46 620 gaigeq 609 99 QA Q9ia AIS! |

QLR -4 — AcB
(59 1.4)

A9 S={a,b,c,d} BT={ce f g} Y,

6062 SUT, SNT B S-T 34aad J60Iaa 69900 e 9 |
(a) SUT={a,b,c,d} U{c,e,f,g}=1{a,b,c,d,e,f g}

(b) SNT={a,b,c,d}n{c,e, 1, g}={c}

(c) S-T={a,b,c,d} — {c,e,f, g} ={a,b,d}

(SNT) QRIS S-T) 6QQIFS
(a) (b) (©
(Fg 1.5)

QRIEAE -5 : R 6QQ FYQ AUB,ANB 8 A-B g QR gEIRIeR 6mst |
dellie' : AUB={ab,c,d, e f, g h}, A

ANB={c,d}
A-B=1{a,b, e}

(agenaal - 1)
A={1,2,3,4) 626m @B9ea 7IQ 09 @3 A6 T 8 @M @8 UG F 69 |

B

(99 1.6)

i)3e€A (i)5eA (iii) 4 ¢ A

iv)7¢ A v) {3l €A (vi) {3} C A

(vi)3c A (viil) {3,4} € A (ix) {34} C A
x){1,2,3,4} €A (xi) {1,2,3,4} C A

C,D,=, € ¢ AEFONIRE FRIQ AAYS A6ae  QIF G99 gaiaIe 4ee 98 @ |
(). {2, b, ) (i) {a} ..... {a,b, ¢} (iii) {c,a, b} ....... {a,b,c)
av)d......... {a,b,c} (v) {b,c} ..... {a, c, b} (vi)(a, b, c} ...... {a,b}
FIRYG 6T MR AEFER 6 |

(i) {xIxeN B1<x<10} (i) {2nlneN Bn<4)

(iil) {n | n 99 Qg 671HR A°3HYI} (v) {x x99 gg &Ml x e N 8 x < 10}
(v) {x | x 9@ gEQsil-5 < x < 4} (vi) {x | x 4R AYILQ 60 IR}

(vi1) {x | x @ QléIx Q°elMl, 2<x <3} (viil) {x | x=2" neN 9@ 5<x<27}
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10.

11.

FONEIe 6AcAlIeg 48 aRG6R RSt |
@ {1,3,5,7,9,11} (ii) {a, e, 1, 0, u} (iii) {-2,-1,0, 1,2}

(iv) {2,3,5,7, 11,13} (v) {2, 4.6, 8, 10....} (vi) {3,6.9, 12, 15}
(vii) {5, 25, 125, 625} (viii) {a, b, c, ...z} (ix) {2, 4, 8, 16,32...}
FONYE IRAIETR QQLE AFRANATR 616, 6N |

(1) mathematics (11) arithmetic

(ii1) programme (iv) committee

Q@ A=1{1,2,3,4,5,6} 99° B=(2,4,6,8} 99, 6062 AUB B8 ANB g oxl
JEIR16Q 6ndt |

QG {xxeN 99° 1<x<6} 99°B={x1xeN e 4<x <10} 626@, AU B IQ°
AMB Q GIRQ JEIR16Q 6nd |

A=1{1,2,3,4} 99" B = {2, 3,5} 9Q° C = { 2,4, 6} 696m, 9678 646, 9GP SNl
ARGER 6RS |

HAUB (i)ANCGHHBNC (ivVAUCKH)BUC (vi)ANB
A 620 77 99969 2@a @2 |
(i) 695 A 8 646 B § OIA@l 9866 @3 |

(ii) AN BQ ONR ANGER 6RF | ) 2

(iii) A U B @ GIRQ 9866Q 6n4 |

(iv) A-BQ Q@ 9866 6ndt |

(v) B—AQ QIae 9866 6ndl | (8e 1.7)

age 6% 99Q 87 999eea aax &2 |

(i) 696 A @ B 696 QIR 9856Q 6md |

(i) AN BQ SRR ARTER 6 |

(iii) AUB § QA% 9866 6mal |

(iv) AU G QIR 9RG6Q 6mat |

v) ANG P QN 9RGEQ 6mat |

A={ab,c,d} B={c, d e f} 626m

(a) A—B @ B -A 696 949 QINRI A8G6Q 64 |

(b) (A -B) U (B —A) 696q QIal I8G6Q 6nd |

©) (A-B)N (B-A) 6369 4¢g @ |

skkskeksk
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AQEAY, QoS

/ (RATIONAL NUMBERS)

/////////////////////////////////////// Lz

.

-

2.1 QAKAER| (Introduction) :

Q619 Q°HYI (Rational Numbers) S96Q I6AISH @691 §RQ A/ 661 JR6F4N16R
AOIRAER QLG TEF QeI Al YINTD G, IANG YRR Qe 6 gal A°3l IIA6R
A°6VAER AIERNOR KR! |
2.1.1 91619 QA°6lYl Q1 YINI® A°SYI (Natural Numbers) :

665N ARG FIFTR 6TFRT F1RR 3 FIIRIQ FAl6F 699 AHI AT2 QIS TR
QIgl 62RI 8 A QI YAUTR QG |

@ QEYIAARQ 6299 N QIal 596 QUL | N=1{1,2,3,4..}
2.1.2 QgQQe QIRUIR Q°HYI (Extended Natural Numbers) :

6999 91 AIMER 10 oFI 2F |

Q671 63T 10 OF ANIQ 6AQ KEM | QI AIGER IR 660 O QIR ? YA AIFER
64960 OFl Q@RI Qlel 6228 0 O |

2 QIRGIA JEPRNINTR QR 691R 9F 716 6dIFE FAULIN | FEIR IRGER IR @R
NG FRRE QIR ATLER IRIF FIEIR A°H 69F6R ATR FAUYIR 2B 698 A°YAIRS
QRIS Q°SYl 626, (Extended Natural Number Set) 691R @2iiml | NG Q°§Yl AJRg N*
QW QIR TG0 FAULAIN | N*=1{0,1,2,3,4..}

QEY : {0,1,2,3...} 60T A AINFR A°HYIEQAS, (Whole Number Set) FLIQIN |
2.1.3 qﬁ@: Q°HYl (Integers) :

R0 QTR QI 6T 691G ANIAR Y& QY U6 | 60608 FQT AT
QG YRR QISER ARG QIR FAR RIS g4 QWY aduIg geL AIQ, Y1 FIFal |

[9]



F169aQ 71 AIF6R 10 O &8 | 9FIQ 69T 11 O FRIQ @Rel 84Qlg 28 | 91 AISER

2RI OF eI Adig Q6% | N2 JGRGQ AARIL QIR 9IIF | O Q8 KAQIG UGS | 9@
JREGER TSGR AARIR 6aem URINR A°G ' QAU @ 62IR 'R 1' (KIglp 2I6e -1
QUER YD) QAU AAR |
21elQ 10— 11=—1 6229R 10— 12=-2
V2R 9QFFQ QRIS AR —1,-2, -3 .... 2P QSR gdHl A1RFS 2R |
A6QQE : 0 NRAIG QG AIFI JAFIAR Q6L & QTN Q6L |
AR g dl, e 6 QNS gUA°sl AT 2IEA Z 694G IR NG K |
G Z = {ony —4,-3,-2,-1,0,1, 2,3, 4, .......}
7 69Q 9 A1 6QC IS° N 64F Z 649Q I QU6AS, g Nc Z
69208 QIO LA 628! (1,2, 3...} N QIR I8l QI 6! {..—4, -3, -2, -1}
695N 6615N 21N 648 B YR qai Al 6QATQ 6QITY 69T RUEAS |
o'l . 2elale)e q@g°%lql (Non-Positive Integers) 646 = {...—4, -3, -2,-1, 0}
2SS @ QLﬁiQ"%HI (Non-Negative Integers) 645!
2RIl JARG YIUSR Qg 6Q8 (N*) = {0, 1, 2,3...}
QARG 699 2161 646 IQ° R 6A6Q AEAITER LSl 696! (Z) g9 |
QLIS JRF LRI XN QIR TGS FALIR AIER | FIER GULIRAR| LSRG

el |

M
v

4 3 2 -1 0 1 2 3 4 (8¢ 2.1)

AAREAHIQ 66RNET TR O QIFEQ QIFe 8@ B 42 G9Q 0 () AR IR 6N
AGRR | IR AG] 6344 69R O G QIRIE AITEQ A FQ QAR | IS TR AW 1Q 1@
6RIR G2 | 0A Q OA 9QGI Q66 AFIF AR AQ GITIEIP CISILAIR 680 QQ B 680RLAIRG
B.C 2@ 911 G2 | QeI 9@ Jgale Q2IQ6E 2.3... I Jo1a 6262 | Y298 N 649Q
A7 QAL IR AQAREASIER '0'Q BIRP FLAIR §96 FAUAIR AGR | '0'Q RIAAIEGER
AL B, C.... 39916 §90 @Q 6050@ OA=0A’ = A/B'=B/C'=......9@¢Ie A, B, C.... 397IQ
Q2IREET QIR QLYY —1,-2, -3... IR JOIR 696Q | @ JRIQ6Q 646 Z (Jlaeyl 628)Q
g6041a RUIR1R IR AOREASIER FLNIR 990 FALIR AR | A2 AARERSIF A°HIICQS
(Number line) @219 | Q8 QHY6Q6IQ JIA°HYI Yo 6T I QRIAIN |

OIEQ ERAEISI QTG 689 64, ZQ J6AIR QUIQIR, CaHITR6R YR FIRIEP S
QQIRIR0IQ AR | FANG Q651 ZQ Y6 AAIFIR, 6aHISeea YaIa QA Q! QIR
216081 9% |

[10]



2.2 A6, A&l (Rational Number) :
FERaQ P 3 4 Qe6R G IS g # 0666 P @ 4 QIR QITIRER, 2U6eT P& LHIBI AR @ ?
6§ 3 QIR QIRER, QITR 2 9@ Jdd LTl | I 6§ 5 YA AIRER, YUATR % @
JEL°ail g6% | 604 LR YA 2D MG 6 0 GR 62 61613 gLl QIR 2RI 218l g&l
FAQUP 686/, 2N AU AN WEQ AU FRIRAQIG 629 |
Q@ p B q PRETNT GIA°BI B q # 0 696R p +q < a" @ AREAS °HYI PRI |
A ARG A°HYIR 6Q9Y Q A°CRE QR IRIE SRULAIN |
626@18d g HY m 9@ AREAA ATl | DG m @ ? QUEQ RIS RAUIRER |
61 Q8Q 0 A1’ I 986 Q°Slyl | [Q 6QS IR AAIA 646 9° Nc Zc Q]
AREAR QG| Ea 2Q q #0, QIR 6T LIIF 0’ YN QAT PR AARLR 22lQ ARITIS |
2.2.1. A&6AG ASUIQ e (Properties of Rational numbers) :
1. ‘21“?@ @99 (Closure Law) :
(i) YIRISR Q°YI (Natural Numbers) 9Q° Q°gJAIRS YIQISR Q°SI (Extended Natural Nudmbers)
OR 64916Q YR AFIEQ FeR RANTER IRA IR 9@ Fa9 FIAER UL | A
39 ARE1 FRRU6Q 6AYER 168 ARRAR |

g@al RN a4
6@ 1+5= 6 9@ JIQUT@ A°HI, 69AR | YIUTR Q°FUI 6QTEQ 6L RR
7+5= 12 @I €2 9@ YINISS Q°Al || Q@ FAC AR QR |
666 QRG YIRNTR Q°FHI QJARG YIRAUSR Q°GHYI
a Qb AR a+b 9K YAUFR A | | AR A <98 GYR |
lyollalaial 5-2=3 @ QIRIGR Al | @Y JRUER QG 6QATER
2-5=-3 @ INTD I Q6% | FEAC AR FAC ARG
QR6Q Q@ | g
QR QI QIR 11 921 GG |
JEIFR 2x4=8 9@ QISR Q°al QRUSR A°HYIEATER GG
3 x7=21,48 (1% @ YOG el | | Q98 Fad AR Q6 |
9@ a 8 b 6K96Q1ET QRAT YAUIR LYARE Jaea AW AR
Q°HY| @9, 606Q 6ANTQ GEITR | I 9gY |
a xb Q@ ab Fl& 9K YIRUIR A°GMI |
QUG 8 +4 =299 JIUSR Q°aI | JIRUTR A°6Hl 6AGER QUSRI
QYR FAN ARE FEQ @ |
5+8= g 42l QIRIGR QU 6% | | 2°gAce QREe Qoal
QIR €121 9L LYY |

[11]




(ii) q@g°ﬁql (Integers)

21 g4l LAYl 6466Q F0R ARFITER gAY IR A°QR FA ARG AIBRISR RAQ |

g&al QAQILQE Saen
6IGRL 0+5=5 99 g4 Q@ | geaeaiil 6996 6219 @
745 = 12, QI 4@ 94 Q! | A8 FAN AIRY 6 |
69 62193 9% g4 A°El a G b AR
a+b @ g4l Q|
QEARLU 5-2=3 9@ g4 QW 9e° gel QY 666 Q6
2-5=-3 QI 99 g4 JoN LFRTA ARR F6R |
aGbgad gd A AR a-b
R gd @yl 2A6% |
SR 0x3=0 99 gg Q8 e QI 6ACER GEIR @
3x7 =21 €I 4Q ga @l | A°Q@ G AIRE K6 |
a 8 b 6a6aI9d g% gd a°§Yl 626M
ab €11 @ &l QY| 26T |
QIR “14+ 2=-7 9@ Q4 @l | g 94 Al 6256
5+ 8= g 9@ 98 Qo Qe | QAT A°GQ T AR
PR G |

QUEAIB ARSNQ 2I6A FIEQIG AR 64 & A°HI 6ATER 6RAITRA, FEUT G 8 GEIR
QO LR FA ARP AR 6Q6R AR BB FAN UIRE AQ AT |
(iii) Q61 Q°G1YI (Rational Numbers) :
(a) 6Q16 BA:— AR 6REER AT AW 6AEFF 626 FAUAR |

3 (-5) 21+(-40) -19 = BAR
—+ = = NE| N s Q6 | 64edal

8 7 56 56

3 O _ D) T o) e e adsnia aal |
8 5 40 40

4 6 _ R

S e 21 NG OGEFI0 QB @ 7

2R 60609 IR AWyl 621G IR RIS 6219 FAUR FRITR A @R |

@ JAQINVIQ 26T RIFRI 60 QAG AAEAY A°HIIQ 6AFTFR 9@ AAGAIR A°SHYl 263 |
2121Q AAEA A°HYI 6ATER AT A°FA FAN AIRY REQ |

2olQ 9% a,beQ, 666Q@ a+beQ

[12]




(b) 3606 QAU : 6XER 6QIGI AREFIL, A°TYIQ 6aQ 26 FeAT QU YR B 6QHA @RT
AGEAIL AR FEANTH IR AGEAL LGl 689 @ Qi@ 2

S_2_-d-ax7_ —ls-ld 29 98l 99 OG6I9 QLYY | 6d8aR
7 3 21 21 21

S 4 -3 -l 92l F1I 99 TRENS Al |

8 5 40 40

3 8 N N

7—(—5] =, 9@l N9 9RECID AoEYl & ?

2R 6260 69IQ! ARENY AHIF 60R ¥@ O FEANTR Fda A | 69YS 60 AREAG
Q°HY| 6ACTER F6QUIT @Al AR FAN AIRR P6Q | 22IQ a,b € Q 626R, a-b €Q |

() OIS @9 : QAT JAEAY A°HUIQ GEITR IV AIRNOF FQULIRQ |

2 4 8 3.2 6 ~ ~ ~ ~ ~
——X—=—-—, = X—="— Y9 @ @ 6511 646116 °Giul |
375 15° 75 35 Q@ QR 6AQERN QSITR 651N 60T I A°G
4 -6 ~ ~
_Exﬁ:“"“‘ L Q@ I Q6 @ 7

AR IR 696996 ARG A°HYl 69199 600 JEITR TQ @G 6Q3 | 9671 Faia 1@
ARYEQ QARG 629 60 GRS AAECAY A°¢IQ JEITH IR IRAEAD A°HYI 26T | USIR
AQEAID A6l 6ACTER FERFA QA FAA AR KEQ |

2ell} 9GS a,b €Q, 6069 axb €Q |

(d) IR : QAAIR TF) ARILREFTF A @R |

5 2 -5 5 -— . ~
—_— = —X—= — o

35T 35T 2l Q@ JQEAIY A°SYI | 6QLAR
E+£—2x§—£ 9@l Q& 99 Qs el |

7 3 7°5 35

3 -2 ~ ~
gt T 2| 9@ JQEAL QFYIGR ?

Qg 69616 9@ AREN A°HY a AN a + 0 FAUR | 605 AAEA A°I 6ATER
QUAGTA Q8 FAA ARG @6Q AR | QI YRF SIFEI6M 2R AL A°FI Qae AR
QUIFA QB T VIRT F6Q |
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For 7R ) AR 64096 0R gRAER AR F9F AR F6Q @ A (& 9IR) AR
QR AR JLUAIRYRP Y Q! :

Q@@ 8961 (Closure Law)
QG 6QS —~ — — — —
s Fea [l JaR @l QUSRI
AR — - — -
qasll R R - -
QUSSR Gl - - — -
QARG Qe Q| - - -~ -

2. RARGAL1 Fa¢l (Commutative Law) :
(i) QRUIR A°HYI:— 2I FEIR A S YIUSD L°HIIEQ QARG FLCIQ FI6R ARIQRN |

gael RARITAE ALY
6I9R 0+7=7+0=7 6QISRY QAT FA
2+3=3+2=5 AR P61

696@161d QRG 8 QG|
aBbdaR a+b=b+a

Q6 QL 5-3#3-5 QEAIG QU RASTALT FA
JdIRE P6Q QL |

q8Ie @l 5x3=3x%5 QAT FAA ARG @ |

QU [ 5+3#£3+5 RQIFA RNFFAN FAN AIRe
REQP@ |

AYAGe YNGR A°H 6996 22 JRAGYRS FUSRAAT FaF AIRe F6Q & 7 6w
AN A 6t |
(ii) g4 @°sul
g4 AW AR R I YFRER RGN FAT gY@ X FFARRR |

alayal AILAS! SQaen
6IOR 3+5=5+(-3) |6QI0GA RASFAA AL

AIRe F6Q |
SELISR 5-(3)# -3-5 |F6g G2 QAFFAL FAN AIRE QR QL |
QR (-3)x5=5x%x(-3) | LR RN FAF APe @6 |
QT 325 #5:(-3) |QORg Q@00 Fa¢ ARG 961 Qi |

(iii) aQene Qs :
(a) 6QNIRA — AR 6760 6QIG| AGEAG A 61T PR |

2.5 —14+15 1 <3£+(—3J—15_14—L _3+;_5+(_g)
3Y7 T a0 T %73 2 Tt T3ty

[14]
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NN~ ;6_{_(-_8)_18 __8+(__6]—i8 __6+(__8j—__8+[__6)
e ST 3 )T s G 3 Tl )T s s 5Tl ) T3 TS

_§+l—l+(_§)" ~
g 7 7 2 @6 JdUY| @ 6QS! |

9651 69gQ 6UEMEIA YT UGN ASIG CUCHET FAER 6216 FAULIR SR | 62D
21601 @2 64 AREAID A°HUI 6QER 6D @A YOG 2T | 2R AL a B b QRT
AREAL A°HYI €9, 696@ a+b=b+a 629 |

—7 5 2 7 2 5 5 2

.« —— = e @ — = _——F ———
(b) Qeua S : S TaT 0 9 3T el STty

Q671 6QGQ AREAA Al IR ICAIITA LAIFAN Q6E |

2 02 1

~ o~ ~ l
___¢___
6L dQIY @ 696 64, » 37375

~ 7.6_42 @g{_z} 42 _§X(_g]_jx(—_8)
(c) gee@al : —3X5 =" 85X 73] = 56q006 ~ X 75 =X
N2A5 2 @8 AQ6A% AHYILRIF e A8 69H | 9691 6QYQ 64 TACLIH A°HUIER
JELFA QAIFAN 263 | 2@ 66T @AT AREA A°S¥l a Bb AR axb=bxa

3 3

~ 5 = ~
(d) QUL : BV (o8l @@ 6ad)

6ALAR QY 6LIQI AQEFIA A°EHI 69R AR @R | 60T 6T QAT e 8 s
AGEAY Y aB b AR axb=b+a (568 AV @ 69¢) |

QR 6A0GER Gha gRAIEQ QAT S AIRe Q6a & @ (& [ /F) ARIFER 6@
ARENQ YMLRYLT IS QQL |

QY 69T QAT S
6@ AR RN QAU
A6 Qs - - - -
gd aa - - - -
Q8 Aoyl - - - -
LIARE YIS QS| - - - -~
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3. Qg6Ia Gae (Associative Law) :
(i) QIVNIR Q°BUl — GSIR A°HYI6ER q@ 69816 APYRN ALELITN FANG A6RRRQR |

geal ARITQE cae
6@ B+4)+5=3+(4+5) 6919@A ALEUIG FAF AIRE RER |
Q6 Qe (34)-5#3—-(4-5) 6AUCRE ALCLGN T TRR FEQ Q@ |
QJEIe@ X (2X5) = (7 X2) X 5
4x(6x10)=(4x6)x 10 |GG Q626N FAN VRS F6Q |
QUK B+ +523+(4+5) QIR ALEAIGH FAA AR F6Q Q1L |

QARG YIUGR A6l 689960 AACAUD HAN ARG g4 & QT AN /G 69 |
ii 1 Qe ntegers ) :

(it) 94 @64l (Integers)
gd QYYIex AREIT FUFg QY ARETER QT |

acal AQILQE gaa
69l Q! 24 B4+ (D] =[(=2)+3]+(=4)
66R16d G6R1G el QS a, b, ¢ 60RO AREQT
iR a+(b+c)=(a+b)+c QAN AR [EQ |
Q6 Qe 5-(7-3)#(5-7)-3 Q6 QLU AL U
dIRe F6Q AR |
QG 5X[(=7) X (=8)] = [5X (—7)] X (-8)
606a16d G6QIe ga Qs a, b G ¢ JéIR [
diR ax(bxc)=(axb)xc ALEITN FU¢ ARG FEQ |
QUIFA [(=10) = 2] =(=5) # (—10) = [2= (-9)] QUARA ALELIGT FA
AR P6Q @ |

(iii) A6 A°HYI :
(a) 6Q19 [ :

2 {3 [—5 ﬂ -2 (]8 - 25J -2 (—7) (-20)+(=7) 27
e o e e B =—+4|—|= = : Nl
3 15 (e 3 30 3 (30 30 30

{ 2 3} (—5} (—10+9] (—5} -1 [—5} —2-25 27
35 6 15 6 15 6 30 30
3NS5 E)
==t =t = ||=| == |+ —
3 [5 e 35 6
—4 -1 3 —4

BAA = I 13
6A20GQ AR R 626, —2+{7+(3H - h+7}+[?j
IR @S 2@ AQ6AL Ml 69R ANV QR 69 | A1 2IEH QI 69 AREAIL

QY AR AL ATEAIG 26T | 21AIQ a,b,c € Q 626M a+(b+c) = (a+b)+c |

[16 ]



(b) SegIBA :

~ -2 —4 1 ~
UGl @ 696 : —_{_—_—]:{_,—_(—ﬂ_g ded @ ?

3 5 2 3 05
—_2_[—8—5}—_2_[13)—20+39E
qifas = 3 10 | 3 10/ 30 30
- B (—10+12J__| 2 1 _4-15 -11 ~
Qs JdY = 15 515 2 30 30 S QIR # el IS |

ZIgS @F AR QB 69R NIV QR 6@ |

q2IQ 269 R8I 64, 6T FAl AAEAD A°HYIER ATECAN FAA AIRE FEQ RN |
(c) 98I @al :
QAR FENGA AREAL A6 AL6LITT & Q6% 6QYQ |

7 ['5 zj ~7,10 70 35
479) 3736 108 54

X
3
-Zx{ixij—[ixisz ca@ad Ex(_ _)_(E _(’) 4
- 3N EXY )T X K, 84EUQ o 7 75
AQ 2167 FITAI 69, AREAD QI 6FGER JEIFRA ALEKIG S |

2@ a,b,ccQ AR ax(bxc) =(axb)xc |
(d) «uaRgl :

x2_"10_-3
9 108 54

7 s) 2 35
9 12

Qe (_SXZ X

~ 1 ' ~
dUILl @Q 696 : :+{——+—}¢[—+[——ﬂ+—_ el @ ?

< 1. [ 1.2] 1. [ 1.5] 1. (5
Qe €1|ﬂ =§f *ETE = ET —§X§ —ET —g =

oFdalg = B—[—%H—% = [%X?J—é ?—% —?3)(%:75 s QIO = QAGAlE |

2IgR &% A6 A°HYI 60Q ANV KA 6@ |

6OYQ 60 QAR AREAD AHIIER ARCAIN TR IR FEQ QT |

566 @6

R 6ACYER FER RN ATELTN FAA ARR F6Q @ QD (2 / 9R) ARINER QR
ARER JALR IR @R

'

QA°GYl 6QS Qgedidl {aa
6@ L 6T DI qéle @l QUG @
ARG A°GHY| - - - -
el Qeatl - - - -
JIIde Q°s - - - -
AgARe JRiee Qo4 | - - - -
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2.3 §PQ SIgaY
FEEQ QUIYIRAR 6RERR QLA MAY @O |
2+0=0+2=2 (M0I6Q §og 9@ g4 Qs Q@ dsigmn 1)

- 2 - ~ =
72+ 0=0+ [—;): —% (0I6Q R U@ AGiend QWY Ag@e Al 1)

2R 6R60I6 A6l 62R Gl AP g 6KIG @Q 6QF |

MAQ 9691 @8 RGN ? G691 69Y KR 66 0 § IR JIA°HI ALG 6AITREM 6QITTR C
NG g4 QW 629 | 6QTAR 0 QO IR YAEAIE AP 6LITREM CAIFTR F121 @ IQEAIL)
QG| 629 | FEIF LYYl 6QER F1al N2 Y 6RIReN |

ARIQEIHS b+0=0+b=b (b, A% 9@ g& Q"G £9)

x+0=0+x=x (x, 98 9@ AQEAL A°HYl §9)

AREAID A°HYI 6AR6Q (Q 6QGER) FJRG CANTAR QR QM FRIAN |

24 QN 1Q S -

AR AT KR |

S5x1=5=1x5 (98e QMg 1 QI &)

2 -2 2 3 3 3 ~ .
—oxl=lx——=-21 =X 1= 1x— == (IQ6EA9 Qg 1 AU geIR)

qYQ Q¢ @8l FUéim ?
66Ed GeIR QFdl, gd QW QI AAEHY LHIP 1 QIR GIF KEM 64T AHIT
d@el | 22liQ x, 66T AREND LYYl 6867, x X 1 =1 X x =x 629 |

1 @ 956619 Al 6836 (Q 69T6R) FIRIAR UKL 6@ QI |
2.5 QUIQ 61N F6RIAT (Additive Inverse of a Number) :
G0 I0EOP AR QQ |
I+ (D) =(D+1=0, 24+(=2) =(-2) + 2 = 0492Q FI&A
a 9@ 66T 9d QY 99, 6969 a+ (—a)=(-a) + a=0 62% |
OIEQ —a, a Q 6QITIR FERIAT QI a, —a Q 6QITYD TR |

med 2a( 2122 o qae (L2).2 .
cQead 3+[ ]— -0 4@ [3]+3—0

Qg 3+[—3)[—5)+30 629 |
b b) Ub) b

3

Jael, 6Q6@1Ed AQAEAIL QG

o |

1 8, QEQAIGIR FERICN 6N QAU | 2G4 AVER | § — Q 6AGIAR FERIA C12)

RIAN |
6@16d afena A°iyl x Q 6AFIAR FERIA —x 26T | 22Q x+(-x)=(-x) +x=0 |

[18 ]



2.6 94e@29 (Reciprocal of a Number) :

6@ A°3l QIR i g gd6n TR 1 629 ?

82]

éle QR QI°%NIG‘ = @I@él Sxg =1 6aad _7—5 Q _is AR GIIe [6M GOITR 1 24 |

1 68G6R 26T ; @ E Q QUQGA (Inverse) G _15 @ ‘75 Q QI0F 691R A |
6QIIGN Q°HYIQ QURRIY @B A°HYIR elemqq? JERA 6QIR QLIAIG |

— @QGQQ AHYIT 2R IR ARSI Q°%1‘4I L a Q@Y QI QI QERIC 626M _XE =
SAN I

A% a@6rI8 LAl x %0, 6B6Q @ YERIAR FSAAT - IS - Q AN IR
X 62Q |
2.7 @4 96 (Distributive Law) :

SeqIc adiens Qe =5 6 ‘—5 ¢ faIQ |
S CL
> 473 o 47\ 6) 24 8
3.2 3. -5 I 5 —4+45 1 3 f2 =5] ( 3.2).(=3_-5
wa (P31 s =T e )T

Y29 ZIQ 69609 JAGY QY 69 Q1Y 9Q FI69 69, IS a, b B ¢ cAeRET
T6RIT AQEAL AU £, 606@
ax(b+c) =axb+axc | 92 G0 @€F FAA QAIAN |

(2981 - 2 (a))

1. 398 PHIGEea 6IINR F6RIAT F4g Q9 |
W2 .05 ..o -6 . 2 19
(@) 5 () -5 (i) — (v) =5 V) —

2. AR LIINFR FJIFINR FeRIN Fdg @R |

(i)y—13, (i) £ (iii) é (iv) %SX%B (v) —1X %2 (vi) —1

3. Y ABGFA6ER 692 HUF IR FAUAIRE 6RG! |

| 4 4 a4 ) 13 -2 -2 13
@  -gxl=lx—=-- i X Xy
19 29 _ 1 4Y (1 4
(11]) ——9)( 1o =1 (IV) ;x((ﬁx?](?’x(ﬂx‘%
4. 9ol agiean ade gaae Gda aa |

[19]



5. g 1% Q PRE 629 @ ? U 96T 6069 AXR ?

6. 0.3, 3% Q QIQRF 629F ? U Q6F 6069 QIRG ?

7. AR G2 ;-

() 99 AT A ALIQ IFRA Qe |

(i) 99 IQ6AL LGyl YL QIR 69T A6l AL AR |

(iii) 9@ ARG Yl YILl 692 HIQ 6LIFIAR FERICN A°6G AR |
8. gL} JOd Q9 :

@) Yo ! ———— |
(i) ————0-———— QIR TP TR QR |
(i) =5 QAN ———— |

(iv) ]; (x£0) Q QR ———— |
(v) 6561614 QRG AT AHIQ GEITR 9@ ———— |
(vi) R QEINR AREAE AHIIR QIR 9@ ———— |
2.8 3G Q°GYl 6QC FRIERQ AUAR :
4 adue 2I6e 2RISR KRR A°G 693 JER TeR— NcN*cZcQ
()N (089 | QIRUTR A°GMI 693) Q
(ii) N* (Q°gIQQ QIQIde Q°sll 643)
(iii) Z (el sl 6QQ))

(iv) Q (QQEAY A°HYI 6QS)

~ (82 2.2)
2.9 AGUICQIEQ ARG A°GHYI ¢

gd CWIART FAG 9@ ARREAH | (AWIEAH) AR A AER e UL 1Tl
2lleel 1868 | RIS 6adQl 64 Q 696 RAIRIRTIeT (22ie AGsA AHIAIeg) Fad
QA°GMICRS QUER QL AR TS RALIQRAIXR 7

QA°IIERGRQ ARAR THEQ JRIIR TR LHYIGER G QSR TR QAR TRETILL
AHIYET TF Q6 96 QUL |

QAQIZQE! - 1 : Q6L A°SHY| %@ QHIICQHIEQ YO 9 Fela @Al | %a 218l 62! 4

QAR QISR 3 QG | ST 0 (48) Ol 9@ 8 10IQ QIR & > AR6AS AT

URIAR 1604 ABICANIR UFIAR FG6R 06 1 @ Jo@ T9ea QIR 79T 6Q6lINE 5A AT

Jerguda 9o 8 26 |
4 ol

o P

—

0 |

4

&1+ O
& lw 1 T
w1
Wl —+ =

g
=~
Wl
R

~

D)

1

>

8%

—



OA 6Q¢I58Q AR FIRANIG R 2II6FT P, Q B R 576496 8 IRl | OP = 92I¢l {9,
PQ = QoIR QI QR = Qo1 @l B8 RA = @QEJ QS | R @R QIQl %@@ AQELIL,

3 N ~ ~ 5 2 h <
QSIS - 12U ZQ AHICAIER Yo TLT da @QQI | 6629 ;:1% 604 1 <% <2 2alQ
5 ~ o = < - ) ) P
39 9eQ Qg6 1 6 2 AYIYER QA FRIFAT | 60¢, ABEQHIHER AAIR 6owId Qalal
AQee G2 SB T (A Q B2IgQ) 626q, T IS %@ qoe @g 26c' | (§9 2.3 6041)
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-5 5 =~ ~ = ~
QRIS - 4 : ri G 3 IR &Rl 66D @O0 TR AT FEA QR |

QRIS : geles! %5 3 g PG QUg AR 20 FIE AAECIY QHIER TARES KR |

-5 —-5x4 -20 5 5x3 15 0 15
. - = = o L —=— e (.--_7
Qe : A 1 S 99 =53 g d0Q <5, (L —20<15)
~19 —18 —17 14 ~ -5 5 <~ .
o EY IV YR ﬁg"%lqlgj_}@ i G 3 QN AUYR AQEEIL Q°SI |

6QejQ 696RISId QITY 6RRAIGA! |
Qe AARIS :

606@19d 9a% 2AAF AN A°HY FRIER IR AREAR A°HI F¢da AR 69T A°H QAR
2021Q 90 AN | 28 LQILIR QIR 622! 661G AREAIL A 62IRAN |

[23]



QLREYQA, 1 G 2 Q QAR = %:% Qe 162 Q RIS 986aa Q! |

@ QQIZQEQ A 64, 6AERIET @RS AREAN AU AUER IR FEIR QY QF @ AIEQ
AIg N AQAGAY A°HUI 0@l JFES |

1 1 = ~ <
) G - ARIERQ gl 4@ AL A°G| @l @R |
< |

I

LS -5 :

™|

A\

el ¢ i 8 %6‘1 Clletle

| =

|

1
3
8

=

(%g 2.7)

I o 1[1+1}1(1+2j1x3 3
Seda afena aoall = |75 |=5l 5 ]=5%5 75

o 11 . o
% @ Al d°siH gl 7 3 3 AUEQ QLG | 99 2.7 6Q LI Q°GHIEQT e @dlIKIRE |

at+b

— o a Bb Q@RISR 99 X6 Al

Q1@ :— 99 a B b @RG AREAIL, A°GHI @4, 6969

a <b 626M a< izb<b 609 |

@ QIR 9RAP 6T @A 26T QEF QGG A°HY ARIEQ AAW AQACLA A°HYI
AR |

LTS -6 : !

1 fong _ — —~ <
1 G 5 CRIER QI P6RIG daErld A6l @ @ |

S s _1[1,1]_1,3_3
elRIR : @R dAcl LAY QLU LIILIR =5L+2}— 2X4 g

301

31 1 ~ . < 1
- 37 (35 C1JEQ gl 9@ AQECIL Q°6iil 1 2lallQ 1555
QR Z@gQQIQIQIQZE 478) = 278 16 S 15765353
3 1 Py 1 §+l lXZ—l . l<i<§<i<l
QG‘Qg@EQ@IQIQIQ—E 8 2 /2% 16 ** 47168 16 2

7

~ o~ 1 <
T LERIS AL °SHI ! i @ 5 @ @l |

5 3
608 o+ o @
@ QU RIS Q°HUIEQHIER B,A 8 C QIF16Q Q180 @QUIIRE |

C

N

N

B b
i I I
S 7 1 _
6 2 (6g 2.8)

Bl— 4 o
—
wluw J b

6

IRl : QARG e YEITER A AHYIEAIER T 66T AQEND A°FHIQL
CRIEQ Ay AREAL Q°HYl AIRAIQAR |

[24]



(2g81ea1 - 2 (b) )

1. 90) IR THMICaIEa IO @ | (i) % (i) % (iii) %

-2 -5 9
2. T
3.() 2 0Q 4w Q18T AL A 6mS |

Q@ Q*oiIeElen cwdllel |

(ii) % @ % ARIER Q1 266 AG6AD AHyl A0 aa |
4. () = 6 5 QRIS @86 afera Qo A 9Q |
(i) —2 0IQ Q@@ AIES Af6ne AWl F¢e /Q |
5. Q¢ 998 AT 1IER QI BT RSN AREaR A Fda @a |
L2 4 ... -3 5 |
(1)5 ¢} = (11)? @ 3 (111)4— @
6. Q¢ QBN 6QIFYFNER 2RI Q@ AT TR AR |
5 7 4

2 ... 3 ... 3
(1)5 3 5 (11)3 ¢ 9 (111); ¢} 0

1
2

2.11 4°6l4l 6€Sl% (Playing with Numbers) :

gJe 68416Q QIUAR L4l (AR Q°§HI), g&l QU B AREAL LHIAINE ARVER 2IERISF!
QAUARE | @2 AWIAIRE AL JF FEFaa Fkl AT AR FAURARE | QTR Qe
JRGEQ URYD AN A°HYIER MLLE AFAAD; Kell- 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 Q ARG Qe gl
QB PSE QUQ D4 Q1D ARl G641 ZUTQ QUEIT | 9@ AJITER A [sle AL FYITG IR QC
QARG 2IEMOR 62Q1 AP LFINFT 69R IR JRINQ 637 AARER 2IERSR YT | 99
6GQIFINFER JPIKIRAR! IR FARIS AANCA I B8 2YR 2RISR 1@ 2GR AN 9@
QERE 192 SJIIYER 6R60GFY LAERIA ARRIRE FQAULIR TRNIFEQ RRIFFSF I QRN
9919 FAULIRG |

2.12. A°NIQ @GIQE QY (General Form of Numbers):
6GIN QIR FAEe QO 22A QU QU KRR AWIR ALES AFTINFR VAR
2GRN LHIQ AHRG VAN | QVILQEYQE, 52 =5 X10+ 2 X 1, 135 = 1x100+3X 10 + 5 X |

6929 496 =4 X 100+ 9X 10+ 6 X 1

(496 Q "4" 909 IR1E A, "9 99 ARG AT 99 6 Iaw AR UF)

609 "ab" 60ITN @@ QIR A | YLIQ IS QAT ax 10+bx1=10a+b
Qerle 62 AI8e & "ba" @ TR QIF @’ 7 (¥Oka “ab”q axb @ise GrIAR A1)
6QEAR 68 AFTEY Q°FYl abc Q QUIIR QAT 689 : 100a+ 10b+c |

AQQUNER "cha" Q QYIUR QUG 629 : 100c+10b+a |
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P66 @5) 1. 0F UYL MY QU 6N |

(i) 25 (i) 73 (iii) 569
2. AY6Q 6699 AR MITR QO @SINRE | AIIYFF 6md |
(i) 10x5+6 (i) 100x7+10x1+8 (iii) I0p+10q+r
2.13. Q°olllg 69@ €%Im (Game with Numbers) :
2.13.1 @R ASQEY AU 67R SR :
QAR 691K : IQQ, YRVIP 60N 9R AGTIR LI QTP 2 TF) JARER F6Ld! 62 AITA |

1. 6 621864 695N Q@ & ~
AR A°GIIG (49)

QEY QG QUQ |
o . R o
m 2. QUFYR LT AR YR DR IR FER
Wl GRre el (94)
!
ey, 3. Q0 QRCG QA1 AR
QG A°GIG Y26 62 2R QQe Q¢ 6 9
QY Q@ G2l e Aad (143)
4, LHIGAQ ANTF "11" QU QUG AAFR "11"QIQ QUTREM
QA AR T 9 | QATR (13)
5. 62¢Q "11" QIR QUG KA Wicedd (0) g%«

TREQ ATV Q2D Al |

a0, €009 ANl AR 96¢ FAG FIER 64, I CIGER NTEHT 7R @ Q@ ?

QAT 2 4 690 ANN1A 6IRE '8 QTQ! |

EHREQ QUQPE ERNTINQ I6EE! -

A6QQQ QYIS ab, AIFIQ YIAR QA 10a + b | AHIQ YRIGAY Q@GR! QIR QYR A°HYIS ba
629 | QIR QYA QI 10b + a 629 |

QY QR A8 =10a+b+10b+a=10a+a+ 10b+b=Ila+1lb=11(a+b)

AR 9 REITGMI 64, WY QUR ANT AL "11' @ IR gioa; 694 A A8 11
QIR QUIRER VAGEIT Q@R QI |

QY FQ: QY AAER "11' QI QUG FER VUATR, RUIFAYR A°FIQ U QAR ANE AL
QAR 629 |

dae 6510Q AV 622 64, ATRFLIER AVTRT 13 CIDl VUFYS A°HYI 49 Q AT QAR A |

J2S 6SIRQ 2PARE AR QY A HIARE 6AFER ATV YQ° QUITR 6R6Q Q2R QI @R
69 — (i) 27 (ii) 39 (iii) 64 (iv) 78
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Q919 68 :
00 94l ROIP 691N QR AFRIY AW WRAF AL BF) JRINEQ FeRd 6291 MG |

1. 64 6194 64IGY 9@ A .
ACLRQ AT (29)

QA8 A°FY QLD |
2. QIR AGYTQ LR IR AWIQ R IO PEM
Q| (92)

3. QI9 AP0 QIQl @Y} A°GHIg
deesl 6o gl d°HIQaR AHIQOAR ST R
UeTre da @ | (JeqTre
AFAR 62Q1 2R

Fda el (92-29=63)

2ASQTRG "9" QI NG

4. 2UIQTRG "9" QIAU QUG ¥R | (
QER, QISR (7)

5. 6992 "9" QA V8 QAR
o QUGIESS (0)
TPEQ QUTEHT Q@R /L |
QRGI 98 9907 PN AR GEF FAR FITR 64, 1 6HYER VIFEHY @8 AW Al ?
QAT 2Id 9 63e ANN1A 6T 2’8 T |

EURER QIQLE 6RNTINQ 6T -
AERRQ AT ab IR AR QA 10a + b | A°HIIQ YLFTAYL QR QAU QYR A°BMIT ba
629, JIZIQ YIS QA 10 b + a 629 |
QG QER ABXTR = (10b+a)—(10a+b)(a<b)
=10b+a—-10a->b
=10b-b+a—-10a
=9b-9a=9(b-a)
[ QG a> b 62IR2IN 2T 9 (a — b) 62
@64V : (10a+b)—(10b+a)=10a+b—10b—a=10a-a+b-10b=9a-9b=9(a—b)]
929 9] REIAER 64, AW QAR ALATR AAAIQ "9" Q JIOR | 604 AW YR
AATRG "9" QU0 VUIREN AUNECT GRS L |
AAURR : PHYIQAR ASATRF "9 QA VUIRER VUNTR, QUFYR L°HUIQ AFLAR
UBATR AL AR 682 |
()a<b626m b-a4Q° (ii)a>bea6n a—beaq |
QOTA 6GIRQ AV 629 64, VG AAR! QA WGNTRT 7' ALl VIYQ A°HYl 29 Q UFQLAQ
QTR AL AR |
010 6HRQ AFAQE 96 BE WIS 6HG6R QAUNCHT I° AUTITR 660
Q2T ANV @Q 6@ : (i) 17 (ii) 21 (iii) 96 (iv) 37
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2.132 88 ASFQER A°GlIg 69 68IR :

9O10 69R : QAR YAVIQ AR | GQAGI, 999 601G 67 ST A QUG AR
N9° J6Q Q6Rd 2AFAIN RITY AP KR |

Seaagde caml - Qeae 29101 999 QoI a°gd QIdy
(i) 691G B8 2FQTR A°GHYl QL | (i) (349) -~
(i) CHIT CRCIR QAER 674 | ()  (943) m
(i) 9@ AHUIQ AR Ll Feale @ | (i) (594) ¥ s 5
(043 - 340 = 504) s
(iv) B6AGTRY "99" QI QU @& (iv) QUOIT® (594 +99=6)
QTR Gdo Q| 3 QSN QERN |

6TIRER QIITG 6FIRQ TegIe :
FERPQ QYT abe AIFIQ TR QA 100a + 10b + ¢ (a > ¢) AHIITF BAG! FAER EAKYER
cba 62Q@ | cba @ QU@ QA 6@l 100c + 10b + a 69 |

QG AYWIQ A A°HYl Feale @ER ARSI = (100a + 10b + ¢) — (100c + 10b + a)
=100a + 10b + ¢ — 100c — 10b—a
=100a—a—-100c+c=99a—-99¢c =99 (a—c)

(9 ¢ > a 69IR 2 6068 FEATTR 99 (c— a) 68)

QAL FIAFAI 69, AHIQAQ FEAFTD "99" @ 9K FHOR | 604 A°MIQAQ FEAITRG
"99" QI AUTIREM ACEHT QER FE |

mAY @ :

LS IQLLAR @GQIGIET@Q "99" QIQ WUGITEM WIGT® Sox YQ° Yae IR AT LU
AT QY Qe 69 |

QB 66IPQ AR 629 64, AUF AR QIR QUITR "6" AIY VFYQ BOF FFHY A°GMI "349"Q
QR G 909 IR AT QIR AT A} AAIR |

918 63RE AFAAE @G §¢ LA 6FGER QATEHT B QNTR 6260 g8 A @]
69 :

(1) 132 (11)469 (111) 543 (iv) 901
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ogd 69@ :

QAR IR IR | 490 9A0IF F6RI0 g QNI FARI YQ° FeEdl OIee @I KRRl
QEA |

feaa Q9L : Fead oIee a1 RIGY
(i) O6RIT 2 2w AUSUG FCR! | (i) 2,3,99° 7
(i) 9 e QUQ 69 G6QIT GF 2

QEY Gl FI0R PRI FEMI;

69906Q AF9eR 900 AHIER

26Q ANG 63T 66IGN QIR 6762 |

Qell : 2eee 99 a, b, c 62IR2IN,

6@6%Q abc, cab {4<9° bca (i) 237,723,372
(iii) QI Q@ AT Fa @& (iii) 237 +723 +372=1332
6dI9TR Fda KAQIG K@M |
(iv) 408G 37 QIQI QUG AP FLR! (iv) 1332+ 37=36

(v) 6QYQ Q°HIQAQ AN] § 37 QIR UT (v)  RUFEAN Q@ QL |
P6M VNN Q@R |
CIREQ QUQPE 6RTRQ F65I4 :
abc @ A« Q9 100 a + 10b +c,
cab @ QId@ Qd 100 ¢ + 10 a + b 4Q° beca @ QU@ Q< 100b + 10c +a |

QIR AAZ = (100a + 10b+¢) + (100c + 10a + b) + (100b + 10c + a)
=(100a + 10a + a) + (100b + 10b + b) + (100c + 10c + ¢)
=11la+ 11lb+ 1llc=111(a+b+c)=37x3(a+b+c)

OQ AV REINFRN 64, LHYILLR ANE ARIARQ! "37" Q 9@ JEOR | 69 AUILRQ ANEQ
37 QIQI VUG PR WAV QR QR |

AR =

Qe 9@ AAE § "37" QA QUIFER VTTR, RIFLYS A°HIQ AFRAR ANFQ 3 g6l
Qg QAR 629 |

QB 651RQ A} 629 64, NIRAAR QIR VIIIRG 36; AIFI Uw YA ANER 3 Gél AG AR |

QR LAPRIP 66 3x37=111 12 x 37 =444
Q° Q6L : 6X37=222 15 x 37 =555
9x37=333 18 X 37 = 666 QY@ |
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1. 09 68IRg AQARE @A TF) UFYFTR 69G6R VITEET B QGTR 6960 QLR ANV 9@
Qs : ()4, 1,7 (ii) 6, 3,2 (iii) 1,2,3  (iv)9,3,7
2. A6 TAANGEY 627 ATANER QAR QAT AIG 6RH |

(a) 7x9=63 (b) 2178 x 4 = 8712
77 x99 =7623 21978 x 4 = 87912
777 X 999 = 776223 219978 x 4 = 879912
7777 X 9999 = 77762223 2199978 x 4 = 8799912

2.14. YQURYS| AQIY| (Tests of Divisibility) :

gs 68916 2,3, 4,5,6,7,8,9, 10, 11 g@0 Q°HIFIe AR aQI846! HA8 918l @I
oIl QEAAIEE AFe, 2eiQ 6RIET QeI A8 A | LIRS QA FAUN & QF geraleR
AQY FQ 6QYARE | ATEAUY FRAUNG AARIY 2D RSN FOIEQ FGQ! |
2.14.1 Q°SI 10 QIR IRXUKYL! (Divisibility by 10):

616 Al '10' @ QIOR 626R, AT 10 QA SRR 629 1 UeJ6R 6T A6Re 9@ | &)
AMIGED A 9 |

10, 20, 30, 40, 50 .....21G '10' Q GEOR AGE Y° YRR 9@ RIS 2e '0' |1 604 9oIQ 9]
REITR 64, 6RIEIT AR YRR VIRIA A "0 626R AHYIT 10 Q FEOR 629 N° QBT 10
QIR SRIFY 629 | YECNR AP NG AR FRAG 60% PR |

".....cba' F168QQ 691G Q°HYl |

Q8 A VAR QQ ... +100c + 10b + a 629 |

MOIEQ "a' @R DIR1Y 2F, "b" QIR QN9 F 96° ¢ J9@ ARD AT QIS |

10, 100 Q4G 10 QI IQIsY 689 10b 9&° 100c & 10 QI SQIKY | @g "a" 10 QIQU
SRR 62QI PERIQ | IR a = 0 629! 2GR | 22IQ 19 AR & a, 0 626R Q@ AHIIT
"10" QU YRS 699 | 604

10 QI SRIFYGI A0S caml —

66T QIR 9SS QNI ST 0 6TINAEA @A A°HIG 10 QUR IAURY 689 |

F6 @8) 6 LRI AFY AR AR @R AIG 6Rd |

(a) 10 = 10" (b) % ~10"'= 0.1
10 x 10 = 100 = 10 1 x L _102=0.01
1 10 1 10 1
10 X 10 X 10 = 1000 = 10° X o X 0 =10720.001
10 x 10 x 10 X 10= 10000 = 10° Lyt xto104=0.0001

~ 07107107 107
2.14.2 <Q°siil 5 QI @@Ixue! (Divisibility by 5) :

'5'Q QAR QG AVY QQ | Q9GS 62w : 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55......
ARG AV A6 2GR 6d WYL IR AR A& 5 @A 01 5 99° 0 {10 2R

6QGT QI Q6% |
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604 FAUNCI FANT 62N -
6@16d QTNIQ YR DINS A 0 G 5 6RIRAEM L°HYIT '5' QAU IR 629 |
QRAIF A8 NG FAAQ VIR FILR ? AA QBS! |

ge 9@ ... cab ¥R QY | QIFIQ RYIAR QAF ... 100c + 10b + a | \90I6Q 10b, 100c......
QAT 5 QIR FRIFY 622 | RIRE 5Q FEGR 10 8 100 | @8 AT '5' QIQ FAURY 6219 6XEM
a q1- 5 QIol SRITG 6291 QAR | 660 a Q AR 0 @A 5 6291 YR |

2.14.3. Q°8l¥l "2" QIQI YRUKYSI (Divisibility by 2) :
2" Q géiea (g9 Q) JeF A8l K |

66T QYR INS N AT UG 0, 2, 4, 6 @Al 8 6RIRAUN 66 A°HUIF "2’ QI
IR | ANYRIER LI TR,

Q9 LHIYER 2 QAU IQURY |
QAR 2B FAFIGI FANR ARSI FAUAIR |

ge QLS 9Q .....c b a MK QG 6069 IYRQ MIAD Q4 ....+100c + 10b + a | YA GRS
dQ 100c 9&° 10 b g6046@ 2 QIQl YRIY QIQé 100 ¥Q° 10 2' QIR SRURY | MOIER @& Q°HYIT
2" QIR FRUFY 62 LG "a' "2' QAU FRIRY 629 |

gl 6RO AR Y@ a=0, 2, 4, 6 @Al 8 629 |
2.14.4 Q°S41 '9' 9@° '3’ Qlal F@URNe! (Divisibility by 9 and 3) :

10, 5 99° 2 QIQI SRIRYGI AP, A°FIQ AR Y9 Y e QAR G @l |
22i@ 10, 5 99° 2 @ FRIFYCl dQIFE A IR 999 A1Y AFg 817 AN UF Joea
QARG 0 Qa1 @ "9" Gl "3" QA FRAING! AVE AN AMIER 2R YRR AT
2SR AZANT | "9" e° "3" QIR FRIFIBI FANTY 60 AR |

FARY FLG Ml —

(i) 6163 Qgiia ASAIRE AAF 9 QI SRANECTER AT 9 QA SRy £ |
QY2 YIS 9 QI BRI 68 RIT |

(i) 69169 QaIQ AFARE ANE 3 QA FRURY 6T6R AT 3 QU Fauey 9 |
AR 3 QI FRUFY 689 QIE |

Q9 GRIYel J9Q 2IR0IRdl FRE 62198 2IA olelg 98QIg 60/ @Al |
PEGAE : F160@Q AT cba |

cba@aia Qde @d = 100c + 10b +a
=(99c+c)+(9b+b)+a=99c+9b+(a+b+c)=9(llc+b)+(a+b+c)
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OI6Q cba L°HYIQ QYIS QU QAISREIER A& 62IRASI 9 (11c + b) 98T "9" qIal FaUSY |
AS (a+ b +¢) 2Q AW AT @ AT 9 @Il (FU 3 QA) TR 629, 6069 "cba"
QST 9 (FU 3 QIR) QAU SRR 629 |

2 NK QQILQE FIRIFER AB FANIGIF TG 6ORRAS! |

QARIEQE — 7 : "3573" QWIS "9" QAU FRAUN & Q6% AN FER! |

QARIR : 3573 Q@ Qa@ @d  =3x1000+5x100+7x10+3x 1

=3XO9+1H)+5099+1H)+7O+1)+3x1
=3X999+5x99+7X9+B+5+7+3)
=9 @BxIIT+5x11+D+B3+5+7+3)

IQ A8 RSITRE 64, LR AFYFRR AAF (3 +5+7 +3 = 18), 9 @Al 3 QI YU 22iQ
3573, 9 @9l 3 QIR SRITS 6€aQ |

QRIS — 8 : 3576 AT 9 @A 3 YA SRR ANV R |
Aale = 3576 =3x 1000+ 5x100+7x 10+ 6
=309+ 1DH)+5009+1)+7O+1)+6
=3xX999 +5x99+7X9+B+5+7+6)
OIEQ (3 + 5 + 7 + 6) 22IQ 21 "9" QoY IR 6% @G "3" QAU SRUFY |
604 QG4 3576 6@9% 3 QIAl QIRY |
SR : '9' QIR FRAUSY Q°HYI A1l '3 QIA YUY | RIQE '3'Q 9" I QAo | FF '3' Qlal
IQSY Q°GYl '9' QIR IR @ 6FIR TIEQ |

. '9' Q QARSI U 2RIA @Q Y] AEMIPERR "9" QI FRRIGIG ANV @R |
(i) 108 (ii) 616 (iii) 294 (iv) 432 (v) 927

2. '3’ QIR QRIS FUCQ ARIRQ @A FF HIGLERRX "3" QA VNP IV @ |
A QG RIQ ERNFGR ARG 3 99 9 QIR FRURY ?
() 117, (ii) 213, (iii) 1735. (iv) 52722, (v) 317424, (vi) 63171423

2.14.5 Q¢ '11' Q191 S@uaya! (Divisibility by 11) :
"11" QIR SRUSIG! FANP AR |
QUG FAAT 6aM:

6a16d Q°guIq Jg DIN1G 9e° AYY ARG A 9Eea ANFQ Ueq AT 11 QIR Sausy
g4, 6969 QWIS A1 11 QAU IRQUIRY 62% |

A8 HACQ 2RISR R[N AHRER 2D 2RISR FQR! |

(i) 99 08 eQde Q°¢Yl cba @ ARIQE QA = 100c + 10b + a
=99c+c+1lb-b+a=(99c+11b)+(c—b +a)
=11 Oc+b)+(a+c—Db)
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Q@ cba QT "11" QIR U621 6G6F (a + ¢ — b) A°ANEA V' FAUQAIER WS
6Q4l |

(il) F6R@Q d ¢ b a 9@ 9IQ AL A°HY |

dcba@ @0e Qa = 1000d +100c+ 10b +a
~1001d-d+99c+c+1lb—b+a
=1001d +99 ¢+ 11b + {(a+c) — (b+d)} = 11 (91d + 9¢ + b) + {(a+c) — (b+d))

Q8 @@ AT 11 QIQl FRURY 689 606 ((a+c) — (b+d)) LANER @€ FALIA AER D
6Gd |

QAR (1) B (i) Q@ F64IIQ VAR - 6T QA gg ARG AFANIFQ AN IQ°
Agq 9919 ARAISTe AAEQ 2L, 11 QA IQURY 686R, ST "11" QIQI SRR
629 |

RAINTQS — 9 : 1309 PG 11 QAU IAUN @ FF VY 96 6T |
QAR = 1309 QIQ Yg LY ASANER AAF
(QQ Y018 8 998 AUFA ASARTR AAF) =3 +9 =12
agq 9919 AFAIREQ ANF (INQ JeIFl 8 Q18 AR AFAIRER AT ) =1+ 0=1
N0I6Q 919 A8 Qaa 22ae =12-1=11 Q12 11 Qo YUY
s ABIG 11 QIR SeURY |
QAQILQE — 10 : 3521745238 AT "11" QI YU & Q@ AV 9@ 694! |
QAR : 3521745238 QIR g ARD e ANE (5+1+4+2+8) =20
Q° 2gq 9IF19 AR O] = (3+2+7+5+3) = 20
A QU AR =20 -20=0,
dIgl 11" Qo YRUSY; 60§ AT "11" QI IR 629 |
L. '11' QIal SRRyl g 2RIQ @Q §¢ AWIgFea 11 gial FaIRIclg A8l @Q |
(i) 1331, (ii) 14641, (iii) 132055, (iv) 2354012,  (v) 2573439
2. G AERIGEF 608 IR AUIGE RS |

11 =11 1+1=2
1T x11=121 1+2+1=2°
1T x1Ix11=1331 1+3+3+1=2°

SR : (i) QYR PHIGSF BRTIR 6RFCR A A°HYIT AAALAS Q6L |
(i) QEITRQ ASFIEq AAF QaIRea 2!, 22, 2%, 2 .. QoY@ 689 |
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(2gan@at - 2 (©) )
3¢ ERGYET 69d IQea! QA MIT 6AS |

@  1x9+1=10 (b) I1X8+1=9
12Xx9+2=110 12 X 8+2 =98
123x9+3=1110 123 X 8 + 3 = 987

©  6x11=66 (d) 1+2=3
89 x 101 = 8989 44546 = 748

706 x 1001 = 706706 9+10+11+12 = 13 +14+15
e) | 6 22 12=241 =3
11 3P 22=342=5
2 423 =443=7
b33 5 -42=5+¢4=9
baoedl 6~ 5 =6+5=11

aq gL (§A4 Q96Q)9ET IR AFFIR 691RR A°HI QIR YA KR 6ATND 69QAGQ
Fdaasm (ana o R-aAAIBQ LIse) Fsidae () 123 629 (Fa-1) 6
(i) 161 699 (99 -2)

29
83 17 11
43
(g -1) (59 -2)

3¢ gEAINSEQ 63YR 2N dIR 6IGN 6alITN (0 @ 9 a8 ) 2& QIE; 6AURE 9@ AR
JP9Q ABYel AQAS 6IRAITS | 676 2FR AIR 69Q AT NATIQ AN 6AS |
1

11
() xy = yx (i) ;+;+;=1

(in1) AXCxAC =CCC (iv) ABCD x 9 = DCBA

(v) AB + BA =P (A+B) (vi) AB —-BA = P(A-B) (A > B)

(vii) ABC + BCA + CAB=111 (A + B +C)
(viii) ABC — CBA =99 (A —C)

3.Q. : QU6 FYIPFR AP AR FEQ Q6L 6mad 98 AE | [IFRIFIAIER FFR
CQRIGIZ QREQ @8 JY99ean AARIF @QAIRER |
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4(a) QYD 69N AAIGER 2’ QA IRUY ?
24,127, 210, 86, 95, 437, 251
(b) &Y 692 LHIYER 5 QYA TN IG° 6RRAYPR 2 B 5 A QA FRUSY ?
105, 214, 420, 235, 930, 715
(€) @99 692 LIIYER 3 QAU TR 99° 98 FRIQ 60X JER 2 8 3 e QAU FRUFY ?
78, 403, 504, 917, 235, 216, 774, 804
(d) S99 696 LHIGED 3 QA INURY @S 9 QA G6F ?
702, 501, 213, 102, 675, 462
5. QAR (*) 0e AR P 620 Yo AT Jodl @Em QIS
(i) 3 QAU (i) 9 QIR IRIFY 629 ?
(a) 7*5, (b)3 %2, (c) 17%, (d) 14%, (e) 2%2
6. FOMTG RBIeE cRIQ 0 ARG QIF 6md |
(i) 9 QIR YRURY A°HMYI 3 QAU YRAURY 696Q |
(i) 3 QIR IRIFY A 9 QAU FLAURY 626Q |
(iii) 3 QIO SRURY A°HYI 6 QR SRURY 626 |
(iv) 10 QIQU QRUSY A°GHHl 5 QAU IR 626 |
(V) 6 QI FQUFY QG4 2 G 3 QD QA YUY 6269 |
7. FONGS QBAIRE FIQ O RAAS QT 6@ |
(i) 710, 10 QIQU YU @2 5 QI 6L |
(ii) 105, 3 G 5 QY QA IAURY |
(iii) 897, 3 QIQI SRR F6L @ 9 QAU FAUKY |
(iv) 14641 QNG 11 QIR YUY |

(V) 432 Q°84IT 3, 6 8 9 QI SQUaY |

kkokk
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s

QRIS afgRls G geae | | |ddI%

__| (ALGEBRAIC EXPRESSIONS & IDENTITIES) | 3

3.1 @9@9&e! (Introduction) : HDYCKA

Jo6geen QerIrlen 66099 YIRIEGR AQgIS (Algebraic expression) ARAER
a@e | 2R 9AIeEa fuea JEa geal; Qal- fdld, eaeld, gae aAE dad a°ade
62198, BI'Q I8 AIRARR | RFNTER AQAIRFER 62699 GN 2R -A°6@Q (literals)
QLG 29, 60RGRP ORAUS (Variable) QRIUIREN | 6290 60IGN AIG ORAIE 2IQ AFAITOR
ARIRFLR F1RIEQ R Yl HAQ AGI0G 62IRAN, GIgl FIdiE | € ARYRIE, IRAITIQOIR
QAR Q@ 64 FILER 2RISR 1 AR Y QRSN | 98 AR INERITAR VYR FaR
J@al @A 26100 g9 64 YUAER F11 ZICRPR! I& 2K FUTL |

3.2 AR6RIFaAIR (Polynomial) :

PP A°6R0 (Lel X, Y, Z ... a, b, c... ANT) QAU 6Y6RNET AGIRIE AR
‘QROIS0R 0Q'Q IRERIS FAUAN |

RAILAGYQY, "x 8 y QR GIEIR QG 626m, x +y &l 4@ AER Al 17

MOI6R X B y @ 6K6aIOT G8IQ Qe e IR RUEAD ABT IS |

OIER "X By Q@G G9IR A6 = x +y ¥R S8 QW 1 92l 9@ RGeS 0q |

X +y' 6298 IRGIG0R AGYRI4, x NR°y 6208 FSe AW AR YL AVAR A°6RS
(literal) | Q691 QYL 6§4116Q ALl 6R6LFYEY AFIETR AIREIQ QAULQE 62,
()3x, (@()2x+3 (i) 5x*-2x-3, (@(v)x*+3x>-9x+5
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OI6R A @A (a) 9@ IFAIEOP AAYRIS JERER 6XAR 69T ARAUE 'x' 0T |

(b) 0EGRNAYERER 2SI FRAUT X' @ QG USSR JLAHY! | 22l 6T 6896R
QAegEe a8Iaw gdasdul ges |

(0, 1,2, 3...... 904I9g 98I gda°sl @RI | RVBAHMIARE ARG YU
QoI QRIAN 1)

(c) (i), (ii), (iii) B (iv) 6Q @@ IRIAFYGAQ AQQAHY Q2AIREL 1, 2, 3 499° 4 | 694
649Gq LAIREN IRUR, QAIR, OF 9@ G FIRYL YFY IR QU [ ARIRIE KL |

AL 2 6adQl ARGe AGgRIIgRR, AR QUKINAYS ARIREYFR0IQ AR R 2

1

D6+2x2+x% A x+x ", 32X+ x°3 +4
OIER QY AR 69, J69Ye JAYRIEER @8 QdINe 22l gyl AIelis S88 e
1

Q@F 1 @ell: (1) 6Q CRIF QG 2x72, (2) 6Q Go19 9QG x ' 9Q° (3)6Q F1IF daG x

@3 (1), (i), (i) 8 (iv) AAYREEQ (UL QUF), PPAUE x Q@ ALl QIR 2l
QYA Q6% |

6@6Q 2I6e1 (1), (2) 8 (3) AQGRNAYLT, (1), (i1), (iii) 8 (iv) IAYRIYGR0IQ FAQ G2
QY6 IS @A ?

0IEQ F16RQGFIRI 64, (1), (ii), (iii), (iv) ¥@° (1), (2), (3) YAIER YEQUER 66T 6o
QRFISoR IgRIE | @8 Qe @A IRIsl @RI 9168 (1), (ii), (iii) 8 (iv) A0gIF9E] UGl
QAUIEA QIR FRQ! QIR AMERNFAR FEQ |

ARERITRQ A°RI RS KRR |

QR : 699 NRAGTTF AAIRIIYERER FRAUTR WIGIT ANXSUAR JLA°HI,
6QA9CT IRERIFIR (Polynomial) @EIAIN |

ANRQ GF 98 RIS YTRR 6QR @ (g FRAUF 'x' Q@G | IgLR 'x'6Q 6315
601G ARERIFRIR @RI | (1) 3x, (i) 2x + 3 (iii) 5x2—2x — 3, (iv) x* +3x>-9x +5

Q.Q. : Y9 9RAIE SFq ARERIAZIRA MR QAR @ SRIIYEA YIS |

3.2.1 dREFAAAIRQ QS :

ARCKITAIRER 2] FRAUS (x Q) VLT VPP A ARECRITAINR WIS FLIKAIN |
deldl 2Iae IRERIFRINA 2297 AIPlE SIR dOQ ALT AR 6291 QAR |

AQY QR : (1) G (i) ARERTURRQ WIS 1 QN 6Q6R, (iii) G (iv) 6@ @R ARERIFRR WIS
Q2AREN 264 |

P66

1. x+1 9@ ¥QqIoT IREAIT2IN | NRIF 0.x+x+1 ZIRIQER 6RGIER IR QG 660 689 ?

2.x%+x+ 1§ 0.+ x>+ x + 1 2RI 6R5I6M 1@l 9@ 87101 ARERIFIR 62Q & 2
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P ARILAEIP AV AR |
RQILQE -1 : Q¢ ARERITANINTR WIS TQ @9 |
(i) 5x2+ 13x -9, (i) y* + 17y, (iii) 2p + 3, (iv) -5
QARIR : (i) 5x>+ 13x-9Q QS 2 |
604 2Ig 9@ RIS ARERIFUR (Second degree Polynomial) @LIAN |
() Yy’ + 17y QIS 3 | 604 95 99 GQIe1 AREFIF2R (Third degree Polynomial)

QLA |
({i)2p+3Q QG | | 604 1P IR AREKIF2IRQ (First degree 22| Linear
Polynomial) @eI<iN |

(iv) =5 99 ARERIAZIR | K18 9gl —5x" 2IRQER JRIFe 62IR QS |
qoql° -5 4@ gealel ameIdaig |

1@ :— (1) 6Q6QIEIT 28GR AREAIL LGl 9@ '0' AIG FIX ARERIFLIR 6QARAIGL |
LI Y AMERIA2IR (Constant Polynomial) QLI |

(2) °6]6Q RIS dReRIF2IRg Quadratic Polynomial, 00aiel dmerifielie Cubic
Polynomial ¥Q° 910@Ie1 ARe@If2lRe Biquadratic 28l Quartic Polynomial @2I€IN |

3.2.2 AREKIGAIRQ AL :

AMERITINR J6RYR dg A16RIA2IR (Monomial) EIKN |

ARERIFRAIR AT IRAGT 6TINAN 666 YLIF ARIFAIR FLILAIN |

6QTAR ARERIFAIR, YRG F6RIT2IRG 9@ 0 62RER, PP FAQT IRERITUIR
(Binomial) QLIAN ¥9° §F QIR F6RIfaIQ OIQ 2R 26w, 2I6F 6a9R AneRIfIR
6QIR 29 |
3.2.3 C6QIFAIRR AL :

X2 2x — 3 9@ IRERITIQ | 9L YERIe @ 695N 69N FeRIFaIR | 9geR
A 6@60@ @R (Factor)Q QEITre 621adi6q | 6x16d deq AIryie RAILRST a8
deQ QLG EIAN |1 90I6Q x2 = 1 x x? Q° -2x = -2 X X 60¢ x’Q AT ALG! 1 9Q°
—2xQ APYIS ARG -2 | @8 IRERITAIRA 1A -3 |

-3 =-3xx"68g -3, x'Q A2G QI -3 IR Yo QIR QLUK |

1. 2x -5 B 3x2 -2x+7 AWERIFUIRER &9l AQYFTIQ ALAGYET 4o @ |
2. QR0 6aACIN GUQ1 98° GO ARERIFRIR 699, 6ATNPFR AL, QG 9Q°

J604e 9oQ APFIS ALT9ES 6RS |
[38]



3.2.4. Q@< 9@ (Like Monomials) :

Q@ 9@ RIS QIal 600 @R6 A6RIFIM @ IRRIS F6RIFRIQ AAIR A6 FI] QAT
606Q 6QAIRE AQE A6RIALIN Q1 AQF UL QLI | RALAEYQL 2x. 9X, —5X QRYIT AQE
qexicieQ |

6Q@AR —3x%, x%, 7x* QQUI@ F1& AQE AI6RIFAIR ASE | AIg 2x, 3y, 57, RGUIT A IQ
o |
MR :(1) 2IFIQ 2RISR 6P IR PRAUF FFY ARERIFIR 696X AIFS Q@R |

(2) IRERITLIRR FRAUE FEER ARNCKITAIRR RIS QT QTL |
3.3 aReRIfaINe 6419 :

A4 ARERITUQRR €IS :

3¢ QQI2REF 699 |

D 2x+3x=2+3)x=5x (4% T2 geailal)

2 2 ~
(ii) 2%+ 3x% = [g+3) X2 = %xz (eae G geaial)

641G ARFEQ 66T RNE @2 :
(i) Q4@ TU0 NRLIQ AR AQS VLR 6UITTR PG FAULN | (QUR ALILREIG 69 )
(i) 696a18T @RE ANCAIFTAUNR 6AFTR T FAR! NG ARE ALYLF IR0 AR 62T
QUL |
(iii) 6<I9 9RAUQ 93! QUG Y26F ARERITUINR IRGLER PRAUIR Qo A (2RISR
Ql AFRE) RSN |
QAQIEQE -2 : AR F4a @Q: (7x + 8x2+10) ¥&° (3x2+4x+30)
QAR :
(i) 21T FEIPT : L FEIR16Q YERUR IRAERITRANR VGYET QR AR QAR 6aY 69!
QUL |
Feda 6QAIGTR = (7x + 8x2+ 10) + (3x? + 4x + 30)
= (8x% + 7x + 10) + (3x% + 4x + 30)
= (8x2 + 3x?) + (7x + 4x) + (10 + 30) (G4 I IR0 FAUIRI)
= (8+3)x” + (7 + Hx + (10 + 30) (9@4Q FAA gelal QAQUTIRI)
= 11x> + 11x + 40
(i) 22 9EIRT: Y@ gaInlea 6919 gl G @ 6rd 2a 2RRCR 6ad
6210 QAU |
gale - 8x? + 7x + 10
QA 3x2 + 4x + 30
Feda 6QIOTR = (8+3) x2 + (7T+4)x + (10 + 30)= 11x> + 11x + 40
[39]




QQLQE-3 : CUIITFR A @Q : (2x23+5x),(6-2xx2) 9N (5x+3x>4)
aarlie : (UG gaIe!)
Feda 6ANTR = (2x2—3+5%) + (6—-2x —x3) + (5x + 3x>—4)

= 2x2+5x-3) + (-x*-2x +6) + 3x*>+ 5x — 4)

= 2x°—x>+3x%) + (5x —2X +5x) + (-3+ 6 — 4)

= (2-143)x*> + 52 45) x + (-3+ 6 — 4) = 4x> + 8 -1
Qa geaIel :  ga : 2x> +5x -3

QoI+ x2-2x+6

Qo1+ 3x? +5x— 4
aedla 6QITR = (2-143)x> + 52 45 x + (-3+ 6 — 4) = 4x> + 8 -1
QQITQE-4 : 6QANTR Fda [Q :

(Bx*—4x + 7), (4 -3x> + 8x + 4x%) 9@° (7x® -2x? +9)
qaie : (I geIe)
64 6QITR = (3x} — 4x + T+ —3x% + 8x + 4x%) + (7x3 —2x> +9)

= (3x3 — 4x + 7)+(4x> 3x> + 8x + 4) + (7x® -2x2 +9)

= (3x* + 4x> + TxH+(-3x> -2x%) + (-4x +8x) +(7+4+9)

= 3+ 4 + DxX*+(3 -2)x>+ (4 +8)x +(7+4+9)

= 14x’-5x> + 4x +20

aad QIR+ 3x°— 0x>— 4x + 7 (x> Q QLG '0' TSR
4x? -3x?2 + 8 + 4
7x 2x* + 0.x + 9 (x @ Qdedg '0" FGRI)

Feda 6AIGTR = B+ 4 + DXPH3 2)x>+ (-4 +8)x +(7+4+9)
= 14x°-5x* + 4x +20

(2genael - 3(a))

1. geuigie god @ |
(i) 3x+2x = 3+ ...) x = ... ) Sx + 7x = (... +7) x = ...
(1)) —6x + 4x = {(...) + (.0} x = ... (av) —2x -3x = {(...) + (L.L)}x = ...
V) x = 2x = {(...) + (.O}x = ..

2. 6QIITR Q€O Q|
(i) 4x G 3x (i) 2x B -3x (i) -3x* @ -2x* (iv) -5x* @ 2x?

(v) 4x @ 4 (vi) 2x%43 B x*—1 (vii) x*+1 G x—1  (viil) x*4+3+2x @ x+1

[40]



3. gaugie 94 @q |
(1) 3x + 2x = ( ) (i) ( ) + x = 8x
(iii) 2x + ( ) = 6X (iv) 3x + 4x = 4x + ( )
V)2x+5x=(C )+2x=(C ) V) 2xXx+35y+z=( )z=02x+2) + ()
4. cQlgTR Fda eq |

(1) 2x, 3x, 5x (vi) 2x* + x 2 B x+2

(i) 5x2, x%, 3x° (vii) 5 — 2x+x? @ x%42x -5
(iii) 2x?, 3x*, 4x? (viil) 3x -2 + x? @ x*43x -2
(iv) 3x%+ 2x @ x243x (ix) 1+ 2x?=3x G 2x+3+4x?
(v) x>+ 3 G 4 — x*+x (x) 2x* —4x -3 @ 4x+3-2x°

3.4 AQREIFIRAINE I6QIQ -

2lI6e! F18I62 64, a Q b T6IG @QR! CILl a A2 b Q 6AIFINR FEMICT 6IIRAR GILl,
60¢ emQl a—b=a+ (-b)

@ 080 2IRNE 94 267 0% ARERIFZINA JeAT TR fda AR |

QY] RALAEIGER 6% |

QQIEQd — 5: (UG gaIR1) Bx*—6x + 17) Q@ (5x - 3x> +19) Q 62 @R |

QARIS :

oeda el R = (3x2— 6x + 17) — (5x — 3x% +19)
= 3x*— 6x + 17) + (3x*> — 5x-19)

= 3x2+4 3x% ) + (=6x — 5x) + (17-19)
= B+ 3) + (-6 — 5x + (17-19)

= 6x*— 1lx—- 2
a9 géllat - 3x2— 6x + 17
-3x%2+ 5x + 19

+) =) )

Qeda Q6 IR = 3+ 3 )x2 + (=6 — 5)x + (17-19) = 6x>— llx - 2
QTS — 6 : (4x*2x2 + 5) Q@ (2x) — 3 -5x) Q@ Qe @R |
QAR
Seda Q6ald R = X -2x% + 5) — (2x3 — 3 —5%)

= (4x*-2x> + 5) + (2x' + 3 + 5x)

= (4x*-2x* + 5) + (-2x’ + 5x + 3)

= (4x°— 2% + (<2x) + 5x + (5 + 3)

=4 —-2)x +(-2x%) + 5x + (5 + 3)

=2x3 - 2x> + 5x + 8
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Q@ gdliel @ 4x*— 2x?+ 0x + 5
2x*+ 0.x2— 5x — 3
) 6O B )
Feda QEANTR = 4 — )X} + (=2x) + 5x + (5 + 3)
= 2x% — 2x> +5x + 8

(aganeal - 3(b) )

. 9999 god @ :

D 5x =3x =5+ =1{()+ ()} x=C(.)
) 3x — (=2x) =3x + () ={() + ()} x=(.)
(iii)) —2x — 3x = 2x + () = {() + ()} x = (..)
(iv) (243x) — (3-2x) = (243x) + (...) = (2-3) + 3x+...) = (.)+(...)
(V) (X —4) = (-3x+2) = (x — 4) + (..) = (xX43%) + () = .+...
2. 6T AR :

(1) 12x @ 9x (i) 5x @ -3x (i) —2x @ 3x
av) 4x @ — 6x (v) (x+2) @ (Bx+2) (vi) 3 @ x*+x+1
(vil) 2x*— 2x — 2 Q x> + 2x + 4
3. Qegleae Q€ @
(i) 2x* + 2x @ 2x? (i) 5x*+3x @ x* + 3x
(iii) 2x*— 2x @ x*+ 2x (1v) 3’ + 3x + 2 @ x*+ 3x 2

(v) 2x* -5x-1 @ x*+5x —1 (vi) 4 +3x +2x? + x* @ x’+ 2x* -3x4
(vii) 2x* = 5 — 2x>-10x @ x* + 20x — x> +3

3.5 d@eIfZIRe g9 :

(a) 9@ F6QIAZIR QTS AN 9@ F6RINZIRA IR :
elleel @ISieg 64,
3xx=3Xx, XXX=Xx2, XX x2=x3, 2x2X x =2x° QY@ |
QAR G QIIe 9o AT A :
(i) 2x x3x =(2x3) X (x X x) = 6x?
(i) 5x x 4x? = (5 x4) X (x X x?) = 20x>
(i) =7y X 3y> = (-7 X3) X (y X y*) = — 21y*
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QY PEM FISAIRS 64,

(i) Q@G F6RIFZIRE YT IR F6QIf2IQ 2l6s |

(il) GG A6RITEIRA JEITRR ALG! = gelel A6aIFZIRQ A8T! X o1 A6FIARIRR ALa!

(iii) OF QI GERRIR FERINRIRR YT TQ LRI 686M, J26e! YoIF @RTQ FEITR

QLR AU | 96 AB YITRG QAR F6RIF2IQ AL YR FRAUAN |

N2OR AQeE! F6RITRIRE IR GEITR A2 FIIR @AIKIR JEITR R FQUAIRAIER |

(iv) Q88 9@UEQ QAT B ALELITH FLAAQ C1¥ MILIQ FAULIRAIER |
(b) ¥& Q6QIA2IR TG 9@ AREAIFAIR G IR IREATUIRR IR :

2x B (3x+5) @ YEITIR R KR! |

2x X (3x+5) = 2x X 3x + 2x X 5 (94 Gae)

= 6x%+ 10x

6ATAR 2R YR QALLAE 69R! |

3y 8 (6 -Ty) @ qITe 4o QA< |

=3y X (6=7y) = 3y X {6 + (-7y)} = (-3y) X 6 + (-3y) X (-7y) = 18y +21y?

QLR QYL JeDiel @@ P67¢I6R Y@ deRIfRiQ AEe Y@ JARERITZRR FER
QR |
QAIEQEQQA : 2x X (x*43x+5)

=2x X x>+ 2x X 3x + 2x X 5 = 2x* + 6x% + 10x

(0 Y8 dRERIFUIR 9Te AN I IRERTARR gae :

QREAIT ARERITURR JOITP FLD FREAER 26 YR A gena AR |
QRIRQAYQRA : (2x + 1) W (x+3) Q GOTR 2R

(2x + 1) (x43) = 2x (x + 3) +1(x + 3) (ege {aq)

=2x> + 6x + x + 3 = 2x> +7x +3 (a8 Q€@ Fae)

6ATAR (2x2 + 1) 99° (x-5)Q QTR

=2x°+ 1) (x=5)=2x>(x=5+1(x-5)

=2 XX+ 22X (=5 +IX(X)+1X(-5)=2x*—-10x> +x -5

JER I6Q GEIFRER A ARFARRT I9G @R G2IKN G X Q AT KEER ARIR
QAR 6AIAN |

1R : 949 a9 : a(b+c) =ab + ac @l (b+c)a=ba+ca=ab + ac
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ARG :
() aRerfaRe 0 () QU J8em, JETe ga @9 |
(i) IRERITURG 1 QA G&ieR, IRECIITAIRG F6e JEITrR IR |
(ili) 89 IR AR KAQI JOQ IRNEAITIR JoT AIVIF QAR AR ERHILN |
(iv) Q€ FA0 J6YIGl @A g QUL |
(v)  QEITRQ AQd AR AFIR IRY 6nF AQR @RI |
(vi)  IRERIFUIRA GEIe JFAERQ QUGN B AREAIST FAC JY 6QIRN |
QARIEQE-7 : QITP QA FQ : (x +4) 9 (3x - 5)
AaRIe : Feda GETR = (x+4) (3x5) = x(3x — 5) + 4(3x-5)
= X.3Xx+Xx.(-5) +4.3x +4.(-5)
= 3x?2-5x + 12x -20=3x*+7x 20
A FQ YR IRAIST ARCKIFUIRA JOTRER I FAIST AIRCKIFUIR YT g9 |
QAFNEQE-8:  (x+2), (x—1) 9I° (2x-5) Q YITR FdA *Q :
QRIS
feda QOTR = (x+2) (x=1)(2x=5) = {(x+2) X (x—1)} X (2x-5)
= {x+2)x+ (x+2)(-1)} Xx 2x-5)= (x*+2x—=x—-2) (2x -5)
= (x2+x-2)2x5)=x*+x-2)2x + (xX2+x—=2) (-5)
=23 4+ 27— 4x — 52— 5x + 10 =2x7 4+ 2x2— 5x>— 4x — 5x+10
=2x*-3x>-9x + 10
QAEAE-9 : JEITR G @R : (x2+ x + 1) 9:° (x2—x + 1)
QGRS : Geda QTR = (P4 x + 1) (xX*—x + 1)
=x2.(xX*—-x+D+x. X*—x+ D+ 1. (x*-x+1)

bl

= XX+ (—xX)+ X2 I+ X XX (X)X I+ —-x + ]

= XX+ X2+ -x*+x+x*—x+ 1
= XX+ X+ X — X+ XX —x+ 1l =x"+x*+ 1
QY AQ, PG AL ANERIFAIRS JEITR Y@ QNS ARECAAUIR 26T |
QAQIEQE-10 : JEITR T QQ : (2x + 5) ¥&° (x2+ 3x —7)
delllie
deda QOTR = (2x+ 35) (x2+ 3x -7)
= 2x.(xX*2+3x -7)+ 5 (x2+ 3x =7)
= 2X X2+ 2x 3x+2x (-7 + 5. x>+ 5.3x +5.(-7)
= 2x*+ 6x? —14x +5x* + 15x -35
=2x3 4+ 6X% +5x% — 14x +15x — 35 =2x*+ 11x*> +x 35
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(agenaat - 3(o)

. gauadie dod e :
(1) 3 x 5x = (...)
(i) 2x X 0 = (...)
2. @ Aegcy 9o @ :

Qo aeRIdilim — 2X
o1 asaidenm &
2x 14x°
—5x
3x?
— 4x
X’
— 9x?
3. geuaIe ged eQ :
() 3 x 2x =7) = 3 X 2x+ 3 X (......... )
(i) (<2) X (3x +1) = (<2) X 3x +(=2) X (correnn. )
(iii) (2x —6) X (=X) = 2X X (ororro.. ) 4 Coovnn ) (%)
Gv) (- 3x*) 2x + 4) = (eueeen. ) X 2X + (=3x%) X (.o )
4., QETe G4 9@ :
(i) (x —1) X (x +1)

(i) 3x% x 2x% = (..)
(v) 3x* x 1= (..)

—5x 3x? — 4x 7x? ox?

20x?

(i) (x —1) X (X2 + x + 1)
(v) (2x+1) X (x =2) (v) (2x+3) X (x* =2x+5)
(vii) (C+1) X (3= 1) (viii) (x> +1) X (2x>— x+1)
3.6 dRERIFAIRA QUG

gJeIe IR AT Q6¢1 AL | 60¢ 98 20x + 5 QIR AITH &IsF FAQ AR ?
604 2IFIR 926L §a QARG 622 64 5 x (6@60 ?) =20x

(iif) (x +1) X (2= x + 1)
(vi) (—x=3) X (x>—5x-2)
(ix) (x*= 1) X (xX*>+ x+1)

60¢] Q671 ARFER RIEAIRS 64 5 x (4x) = 20x 20x+5:%:4x
@ag AQENT gl @ |

2x X7 =—— — x7=14x S
3xX8=— X 8 = 24x .

4 x 6 = —— X 6 = 24x 2.

X Xa=— X a = ax %: ,a=#0
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(a) FRAIG1 IREAIFEIR (Yus) AR YA AGTAQ EREER RGITQE FFJ6Q F2UITR |

(i) 10x + 5= =2x

2Ix+7  21x 7
=R D =3k

(i) 21x+7)+7= =5 =

ax+b a b

A6RQd : 98 ¢ # 0 g9, 6069 (ax+b) +c=

C c
21R9ia0 98Q 3a @49l : X2+ x Q 22 @' ?

X2+X=Xz=xxx=x (X #0)

X X

a69Q0! : 9@ x # 0 g9, 636Q ~ =168< |

(b) VAL RIS AREFUAUIR — VUND QU QUARAIR 6REOR AQNERS! 6QF |

20x? _ 20XxXx

5x 5x

=4x

(1) 20x% = 5x =

(ii) (20x2 + 10x) + 5x = 200 *#10x _ 20x7 10X _ 4y 1 »
5X 5x 5x

AQIEQE - 11 : QUITR Fda 9 (i) 12x + 4 (ii)15x> =+ 5 (iii) 24x* + 8x
QAR : (i)  12x + 4 6@69, 92l AIRQ! QUG 216 FQ AR :
4 x(6@69 ?) =12x
2671 @1¢, 4 x3=12 .. 4x3x=12x 60§ 12x +4=3x
(il) 15x2 + 5 6@69, €2l ARSI IR 2I6q o @QQ!
5x (6969 2) =15x> 261 Q1§ 5x3=15 604 5x3x2=15x> .. 15x% +5=3x>
(iii) 24x? + 8x = 6@60 4Q @QQ! |
QAAR FQ QRQ! : 8 X (6260 ?)=24 8 x x (6960 ?)= x>
21661 91§ 8 x (3) =24 B x x (x) =x* .. 8x X 3x = 24x* 60§ 24x” + 8x = 3x
RVIEQE- 12 : QAUITR FELD PR :
(1) 3x*> + Ox = 3x (11)2x%+ 6x + 2x (iii) 24x3 - 16x2 +8x + 4x

3x*+9x 3% 9%

AR = (1) = +-—=x+3
3x 3x 3x
2 2
(if) 2O 2 L O s
2x 2x  2x

s 240 —16x% +8x  24x° 16x° 8
(i) ==X TR % P~ ox2-dx + 2
4x 4x 4x 4x
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(ageieal - 3))

1. §IYIE JO8 Q|

i) 3 x (—) = 12x (i) 2x x (—) = 12x?

(i) 4 X (—) = —16x2 (iv) —3x X (—) = 15x2

QIR dQ @ |
2. (i) 8x + 4 (i) 8x = (—4) (i) (-8x) + 4 (iv) (=8x) + (—4)
3. (i) 21x2 = 3 (i) — 21x% + 3x (i) 21x% + (=7x)

(iv) 21x? + 3x? (v) 21x> = (=3x?)
4. (i) (152 + 10) = 5 (i) (16x2 — 12) = 4

(i) (24x% — 8x+12) + 4 (iv) (20x* + 15x) + 5x

(v) (24x2 + 20x) = 4x (vi) (48x% — 44x) = (-4x)

3.7 3¢ gaIRIea QUIRLA:
A6eeQ 216e1 12x% + 9x 9 3x QA WGl QAR |
OIER QU = 12x% + 9x, Qe@ = 3x

QRS 3xQ 692 QUdEa gdem IR gad 99 12x2 F@Q, olel RUATRA gae
JQ@ 639 | AP 3x @ 602 AUTEQ IR WRIA GoIR A2 Ix FRQ, QIR WITRQ
QoA 9@ |

2l6el GO6e JRAUT Q¢S |
4x + 3
3x 12x%2 + 9x
12x?
)

YRS J9JdY ARERIFZIR- AUFR QU VUK

RRIA JQGEE ARERITRIQ - VIR QR AR FAR 6AIAR B 6REER ARILAE
Qe 6 |

QIR IR 6L :

(i) IPRIQ JQGFR ARERITIR — QUFR QA VARV AR Feler QAR B AU
QARAR JGEe 90Q AR (Rl AR 9) WP QIR AR ZULTIR |

(i) QFR RS JGFFHY 6a6m F1J VIFYR AT JLg AUSKQ Jaldl JQ QIR QIS @)

QUITFRQ FAIF Q@ R QAL |
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(iii) PP B8 QUITHQ Jafl dLQ TR UMQ F6AT @A |

(iv) 340 Q6AITRY URRAN ATINER QU Q6T TN | Jas I8 QNI galel
deg QUEXa Jif JeQIal QS SAULR VWITER GOl @ G QAU |

@IE QU LUEHT 0 689 I8 9B AFE QAULR AUITE T @QUAN |

QAEQE - 13 : QIR fda eq: (X + X2 + x + 6) & (x +2)
QAaRIe x2 - x + 3
2| x* + X2+ x + 6 Q1R :- 698 UNIACR FANTRR AP, AUPAR
x4 27 Qe 0lg 9 629 , 692 ALYICER AT 68
0O 629 IQ° gIg QEAITR 621 QUGEHT |

x> + X+ 6
- x? - 2x
+ )
3X + 6
3x + 6
=) &)
0

s}

- G6da QuEITR = x2 — x + 3
QA VA XIS O :
e 6QIAIF : AUNA YoIF UG NURNQ JF IR6Q VUARER USTR x262M! |
QUITRQ ga 9@ = x?
40 AUITR X2 6 AUFRR YITRY AUNQ FEAT KSR |
Q019 6QIAIR : RUAY FCAATR & ATYNER Y 62R |
@ QSR FATYQR QUGN AU QIR QUIRA (R QUSTR 2RI (— X) |
QIR YR AGQ = —x
4@ 6QAININQ GF0 AUATR 8 UFPQ FITRP AUNIQ 6T QQUGIR |
$o19 6QIAIQ : QAAY FCAFTR @ AYNER AURY 62N |
@ QURIQ JaSl deg QURKA oI 92 QIR QIS K6M QUTITR 6aml 3 |
QUITRR GBI AGQ = +3
@ adugea fR2Ql UTTR B AUFRR JITRF ARIQ F6AIT AR |
6aleTe (22 RUEEF) 0 6291Q VIR 669 62R I° WIRA 57 6AAFER
AREQ QUITR QAR AN 60QIQ QTR 6@l (x> —x +3) |
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QAL —14 : AUITR FLA 99 : (=8x> + 12x2—6x + 1) = (2x —1)
QaRIe — 4x% + 4x - 1
2x—1 | — 8x + 12x? — 6x + 1
— 8x% + 4x?
+ )

8x* — 6x + 1

8x? — 4x

= )

- 2x + 1

-2x + 1
) ()
0
fedg QAR = — 4x% + 4x —1
RRIEQS —15 : ITR G !Q : (x> — 5x + 2) + (x -2)
aae - x4+ 2x — 1
x-2 x3 —5x + 2
x3 — 2x?
=) )
2x% — 5x + 2
2x% — 4x
=) )
—X + 2
X + 2
+) &)
0

fedig ATR = x2 + 2x -1

MR : ARQ 64, WRIEQ VYR ACIFQ AIFAEQ ARG 28@, AY X2 2Ql
6R16d aQ OIER Q@ | 9§ IR [N CATRAIIER x® B —5x JAQY GRS
AALER M@ AGQY ARIEQ 6QITN ARG gL QRS |
3.7.1. @Ueqaleq uaels 986 (Euclidean Algorithm) :

QIARG0 RAIFRE PATER QAT 0 6298 | I8 7 @ 2 6Q AUIRER RUIEAS
029 Q@ | 69298 9 @ 2 6Q IR VNI €11 0 689 @K | KA 7 Q 3 AR
2 69Rl A6Q | 99@l 991 20 7 =2 x 3 + 1

[49]



AR NNEY 6N, WY = VR X VUITR + VNES
919 2efela 988 (Euclidean Algorithm) @I |

601G IRERITEUR — VUM AR 9@ ARCFITURN - VSR A QU AR 6RER NAY FEM
@41dQ 64 691G 6ATIFQ URRA 6QAVIRG WFIQ QG QG @F @F AIRE | g VSRR
Q1o 3Q 218 194 9@ 272 213 6090 ANIQ V0 NFRQ AIGQ FADR | 9@ AnBER AR
QUFTY QFEHT FRALDL | 6QTRI 2 FAR 626F |

QAEQS-16 : QUITR 6 QWIS G @Q: (x2 + 11x + 21) + (x +2)

delllle X + 9
X + 2 x* + 11x + 21
x> + 2x
=) &)
Ox + 21
Ox + 18

=) )
3 (QUeI698)
AYY AR : AGEHY 3 Q AV 0, VLR (X +2) @ DS (1) 0l @]
N 60869 x2+11x+21 = (x +2) (x + 9) +3
2IollQ AIFAER AATR = x+9, WGEHY =3

QAQIEQE-17 : QTR B AGCIT FElE K9 : (xF + 8) = (x —2)

aaRIIe = x2 + 2x + 4
x -2 x° +8
x? — 2x?
= &
2X° + 8
2x% — 4x
= )
4x + 8
4x — 8

=) &)
16 (Q968d)

QATR = x2 + 2x + 4, QUIEEH =16
QAQNEQE-18 : YR VUIYRLIEQ QUSY T @a 9T,
QYR = x+5, QTR = x>-1 8 QU = -3
QARG - QY = QUGS X UITR + WUGEHS
= (x +5) -1+ (3= x(x>1) +5 x> -1) - 3
=x - x +5x*-5-3=x>+5x*-x-28
[50 ]



ALQE-19: Q@ xX>-7x + a, X — 3 QA TR Y, 6969 a A AT LI AR |
1929 |1 I x — 4

x -3 x> — 7x +a
x’ — 3x
(=) (+)
—4x + a
—4x + 12
(+) &)
a— 12

OIEQ QUGIEEN = a — 12
@2 o8 288 x> - 7x + a, x — 3 Qo IRIGY, 694 WOI6Q a — 12 = 0 62< |
a= 12 699 |

(agen@aet — 3(e))

1. gauEIe god @Q

(i) QUID = 2x+1, YUIEEIY =0 8 QAR =3x 626M AFY=....(0, 3x,2x+1, 6x> + 3xX)
(i) QY = 3x?, QUSEHY = 0, B QUIATR = 3X 696R AURD = ........ (0, 2x, 3x, Xx...)
(1) Q@Y = 6x° + 4x + 1, QUIEIAY =1 8 QUID = 2Xx 6L6M

QIR = .......... (1, 2x242, 3x*+1, 3x> + 2)
(v) Q@Ue@ = 2x% Qe = 8x*+ 6x% +1 9Q° QUIITR = 4x°+3 626m

QUAEEY =...(0, 1, 4x*> + 3, 3x> + 4)
(V) QIR = 4x, QUITR =3x+2 @ QAT = 2 626R QY = ...

(0, 12x>, 12x> + 8x, 12x> + 8x + 2)

2. QIR ada @a

(i) (x2 — 11x + 28) + (x— 4) (i) (x2 = 11x + 28) = (x — 7)
(i) (x> + 8x + 15) + (x + 3) (v) (X2 = 1) = (x + 1)

v) (X + 1) = (x+1) vi) (= 1) =+ (x = 1)

(vii) 2x* = x> + x + 1) = (2x +1) (viii) (x> — 4x2 + x + 6) + (=x=1)
(ix) (x> = 4x2 + x + 6) + (x =3) (x) (5x7 — 4 + 6x%) + (=2 + 3x)
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3. QUITR B RQNCHY F€da @9 |

() (x2 + 15% + 56) = (x + 1) (i) (x2 — 12x + 30) = (x — 1)
(i) (=7 — 6x + 4x?) = (2x — 1) (iv) (6x + 27x° —9x2 + 1) + 3x — 1)
(v) (8%—1) + 2x + 1) (vi) (x* = 1) = (=x —1)

4.2 @ QI Fdg @Q |
(i) 9@, x> = 5x + a, x + 2 QI FQURY; (ii) 9@, 4x> — 6x + a, 2x —1 QA FAUIKY;
(iii) 9G, 6x> — 4x + a, 3x + | QU QY |

3.8 dcwa (Identity) :

eI 2leel Q) IR ¥ AR QAR |
(a+1)(a+2)=2a’+3a+2..(1)

a=104dQ
Qladig = (a+1) (a+2)= (10 +1) (10 +2) = 11 x 12 =132
ofs i =a’+3a+2=102+3x10+2

=100 +30 +2=132
~a=1091R (1) 2@ A = eFaalg
6AEAR a = -5 676
ey =+ 1) (a+2)=(5+1) (-5+2)=(4) x (-3) =12
ef8 A =a2+3a+2=(=52+3x(=3)+2=25-15+2=12
OIEQ F121 a = -5 QIR (1) AEBQ AAAIG = QF& Qg
2 Q 2R 6REOR IR 67@ 623 | 62FS a @ 6P Ry IR, (1) BR
QA = QAU 629 |

608 : 69Q RBF 126R ARl RIFGIGEe AceerIeEn 6AeEd AIe AR ASY
@, QILIg USLQ FLIAN |

PIoNQ (at+ 1) (a+2) = a2 + 3a + 2 @ 26RQ A6S |
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2Ry ANEQ ARY IR Q@Y FAIKIR | @8F 62l : a’+3a+2=132..(2)
92l a =10 9IQ ASY 269 | (A 9B 6% )

Alg a=-5&a a=2 QOIS Jla AGY Q6X | 604 (2) AET 26 g6< | ABE FAIETES
6RO 6RIR 6RO FRY AR AIR AGY 62RUER 64T ABTF 2I6F, UCRTQ @ FF
AARQE REQI | IQRRN 2JUINER ANRAE FTAER AICNSR RS |

3.9 @6 @UEdId ASWE :

(a) @G QA9 Qg8 (Binomial) Q@ QETaq Q¥ GF UCRQYLR eAFe
649G 649G RACKITT UERQ |

(i) (a+b)? = (a+b) (a+b) (Q°&@I)
= a(a+b) + b (a+b) (Q€e Gae)
=a’+ab+ba +b? (Q€e Fa¢)
=a’+ab+ab +b’ (--ab=ba) (AR QARG FA)
=a’+2ab+ b ~(a+b)’=a’+2ab+b*... (I)
(i) (a-b)*=(a-b)(a-b) (&)
=a(a—b)—ba—b) (Q€a Fa9)
=a’—ab—ba+b? (Qee {99)
=a’—ab—ab+b> (--ab=ba) (IR QVIGAIA Fae1)
=a’>—2ab+b? s (a—b)y!=a’>-2ab+b*....(D
(iii) (a+b)(a-b)=a(a-b)+b(a-b) (€r Fa¢)
=a’—ab +ba—b?
=a’—ab +ab— b2(.- ab = ba)(FIFQ QAIFAU GAc)
=a’-b?
~(a+b)(a—b)=a>—b’....... (I10)
(iv) (x+a) (x+b) =x (x+b) +a (x +b) (e Fa¢)
=x*+xb+ax+ab (JF8 Q4R GAL)
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=x>+bx+ax+ab (QEIeQ @ASGAA Fae)
=x’>+ax+bx+ab (6QIQ RASAAU FAL)
=x’+(a+b)x+ab
s.(x+a) (X +b) =x%+ (a+b) x + ab........ (IV)
IR : 1. 86@@ (IV)6Q b =—b 6a6m ARSI,
(x+a) (x—b)=x*+(a—b)x—ab
2.269@ (IV)6Q a=-aQ° b =-b 6x6a ARSI,
(x—a) (x —b)=x?>—(a+b) x + ab
3.26@Q (IV)6Q a=—a6a6m RS,
(x—a) (x +b) =x>—(a-b) x —ab
260 (I) 62 b A6 —b 6a@ 6a4¢l; 2ew (1) (98 @ ?
a=2,b=3,x=56a9, 4602 (IV) Q 4G40 ANV 2 |
26R@ (IV) 62 a=b 6a6m 9AQ @& G ?
IR @4 2eaQ (1) 990 @8 e a8 2
6@ (IV) 6@ a =—cNQ° b= 606a @'8 A9 ? 92IQ e@@ (I1]) 990 @8 AN
&g ?
26R@ (IV) 62 b = —a 626m 9661 Q@'Q AIRR ? IR e (1) ALE @'¢ AR
a8 ?
QAQEQd-1: 2sae (I) 492 @& (1) (2x + 3y)> (i) (103)* Gdg @ |
AaRIe : (i) (2x + 3y)?
= (2x)2 + 2(2x) By) + By)? (6@ (I) ML Q)
= 4x* + 12xy + 9y?
(ii)  (103)?

= (100 + 3)°
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= (100)> + 2 x 100 x 3 + 32 (26QQ (I) TR @Q)
= 10000 + 600 + 9 = 10609
AQUEQE-2: 26@e (II) ML @A(i) (4p — 3q)? (i) (4.9)? Gda @q |
aqrRIe : (1) @p - 39)°
= (4p)* - 2(4p) 3@ + (3@ = 16p* — 24pq + 9¢
(i) (4.9)°
= (5.0 — 0.1)® = (5.0)> — 2(5.0) (0.1) + (0.1)?
= 25.00 — 1.00 + 0.01 = 24.01
AQUERSI-3: 26@a (1) ML @Q
(i) 3m + 2n) (3m —2n) (ii) 983% — 172 (iii) 194 x 209 @ AARPE I Q QU |
AR
) Bm+2n) 3m —2n) = (3Bm)> —(2n)> = 9m? — 4n?
(i) 983% — 172 = (983 + 17) (983 — 17) = 1000 x 966 = 966000
[a> — b” = (a+b) (a—b) 2ACQQ@ER a = 983 YQ° b = 17 69
(iii) 194 x 206 = (200 — 6) x (200 + 6) =200°- 6= 40000 — 36 = 39964
AQIEQS-4: 26ae (IV) g6Ieq FOAde aRsRfzIQa Juoe fda Qo |
(i) (P+5) (P+3); (i) (a + 2) (a —4); (i) (x —7)(x —6)
QAR :— (1) P+5) (P+3)
=P+ S +3)P+5x3 =P + 8P+ 15
(ii) (a + 2) (a —4)
=a’+ {2+(—4)} a+2(—4) = a> 2a — 8
(iii) (x —7)(x —6)
= x4+ {(-<7) + (—6)}x + (-7)(—6) = x*—13x + 42
ARITQE-5: ew@ (IV) geaeeq fgadie amsafizie qioce dda @ |

(i) 501 x 502 (i) 95 x 103
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eI
(1) 501 x 502 = (500 + 1) x (500 + 2)
=500° + (1 +2)x500 +1x?2
= 250000 + 1500 + 2 = 251502
(i1) 95 x 103 = (100 — 5) x (100 +3)
= 100> + (-5 +3) x 100 + (-5) x 3
= 10000 — 200 — 15 = 9785

(b) 25 301 adgeIs (ARERIFRIR)Q JOITRQ T AN 9@ Qg4 A
QA6 2RISR KA |

(@a+b+cyY=(a+b+c) (a+b+c) (Q°Q)
=aa+b+c) + ba+b+c) + cla+b+c) (94 Faq)
=a’> +ab + ac+ ba + b’ + bc+ca+cb + ¢?
= a’> + b>+ c*+ab + ba+ac+ca+bc+cb
= a’> + b+ ¢>+2ab + 2bc +2ca (.- ab = ba, bc = ¢cb 9Q° ca = ac)
s(a+b+c¢) =a> + b+ ¢?+ 2ab + 2bc+2ca ........ (V)
JIee gaIR :
2eee (DQ geaissa diaal
(a+b+c)? ={(a+b) +c)}?=(a+b)* + 2 (a+b)c + ¢? (UL () YeLIQ)
= a* +2ab + b* +2ca + 2bc + ¢*
= a> + b®> + ¢* +2ab + 2bc + 2ca
SL(@a+b+c) =a + b>+ c?+2ab + 2bc + 2ca ........ (V)
M@l : 1. Tewe (V) 6 ¢ = ¢ 6a6m dIQl,
(a+b-c) = a> + b>+ ¢? +2ab — 2bc —2ca
2. 6@ (V) 6@ b = -b 66w diel,

(a—b+c)®> = a> + b’>+ ¢2—2ab — 2bc + 2ca
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3. 260@ (V) 68 b = -b ¥&° ¢ = —c 696m AR,

(a—b—-c)*> = a> + b*>+ ¢ -2ab + 2bc —2ca
QAQBQE-6 : GY AREAINARIFFR d da G |

(1) a+2b+c (i) x + 2y -3z
aqale : 1) (a+2b+c¢) = a°+ (2b)>+ ¢+ 2.a2b + 2. 2bc+2.c.a

= a’+ 4b*+ ¢+ 4ab + 4bc + 2ca
(i) (x + 2y —32)° = x> + (2y)* + (-32)* + 2.x.2y + 2.2y.(-32)+2(-32).x
= x* + 4y’ + 92> + 4xy —12yz —6zx
AQEQE-7 : AJRGe ARERTARILTR Jded QUFca AREe @R |
(i) a*> + 8ab + 16b? (i) 4x* — 4x + 1
(iii) 9x* —12xy + 4y? (iv) x* + 6xy + 9y?
(v) 4x* + 9y* + 162° + 12xy + 24 yz + 16 xz
(vi) m? + 4n? + 257> — 4mn —20nz + 10 mz
Al
(i) a> + 8ab + 16b? = (a)’> + 2. a. 4b + (4b)?> = (a+4b)? aewe -(I)
(i) 4x? — 4x + 1 = (2x)? — 2.2x.1 + (1)* = (2x —1)? A -(1D)
(i) 9x* —12xy + 4y? = (3x)? -2.3x.2y + (2y)* = 3x 2y)* acwa -(1I)
(iv) x* + 6xy + 9y*= (x)* + 2.x3y + 3y)? = (x +3y)° e -(I)
(v) 4x* + 9y* + 162> + 12xy + 24 yz + 16 xz
= (2x)* + (3y)? + (4z)* + 2.2x.3y + 2.3ydz + 2.4z2.2x
= (2x+ 3y +4z)* aewe -(V)

(vi) m? + 4n?> + 257> — 4mn —20nz + 10 mz

= (m)> + 2n)*> + (5z)> — 2.m.2n -2.2n.5z + 2.5zm

= (m — 2n + 5z)° g (V). 91«l-(2)
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Ia® gelIa! :
m? + 4n®> + 257> — 4mn —20nz + 10 mz
= (m)* + (-2n)* + (5z)> + 2.m (-2n) + 2.(-2n) 5z + 2.5z.m

= (m — 2n + 5z)° e -(V)

(agenaet -3()

geugle ged «@a |

(i) (a+ 2P =a>+ (—) a + 22 (2, 2a, 4, 4a)

(i) B +yP=9+3 () +y (y, 2y, 3y, 4y)

(i) (4 — y)2 = 16 + 2 (—) + y? (=2, -2y, -4, —4y)
(iv) 2x — 3y)? = 4x2 — 3 (—) + 9y? (2xy, 3xy, 4xy, 12xy)
(V) (x +a) (xb) = x>+ (—) x — ab (a+b, a-b, b-a, —(a+b))

ge geals @@ FgRde qidie 9d fda @a |

i) b+ c (i) (4 + b) (iii) r — 10 (iv) 3n + 2

(v) 2m + n  (vi) 7p — q (vil) 2x + 3y (viii) 2Zm —3n—P

(iX) X —y + 4z (x) a + 2b + 3¢

2SNE Q8 I6Ig @A GgE AWINRER 9 fda @ |

(i) 102 (ii) 304 (iii)1003 (iv) 4001

UIRSS Q@ el @8 qgmi FQad @ |

(i) 99 (ii) 9982 (iii) 297 x 303  (iv) 78 x 82

(v) 8.9° (vi) 1.05 x 9.5 (vii) 512 — 492 (viii) (1.02)*> — (0.98)
(ix) 1532 — 1472

(x +a) (x +b) =x% + (a + b)x + ab 26EQ Y6AT @G FITR L QR |
(i) 103 x 104 (i) 5.1 x 5.2 (iii) 103 x 98 (iv) 9.7 x 9.8
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6. RNR VWS J6AD @6 JOITR Fda @ |

(i) (x + 3) (x + 3) (i) 2y + 5) 2y + 5)

i) 2a -7 (2a — 2) (iv) (1.lm — 0.4) (1.1m + 0.4)
(v) (> + b?) (-a? + b?) (vi) (6x — 7) (6x + 7)

vii) (P — 5)P + 5) (viii) (2x + 3y) 3y — 2x)

(1x) x + Dx - DX+ 1) X)) Qy + )2y — 3)4dy*+ 9)

7. (x+a) (x +b) =x%+ (a+ bx + ab U6AQ J6AT FF JITR 4 XQ |

i)  (x+3) &+ (i) (4x + 5) (4x + 1)
Gil)  @x — 5) 4x — 1) (iv) (4x + 5) (4x 1)
v) (2a®> + 9) (22> + 5) (vi) (xyz — 4) (xyz — 2)

8. 4om @ |

(i) @ — b+ (a® + b2 (i) 2x + 52 — (2x — 5)?
(i)  (7m — 8n)®> + (7m + 8n) (iv) (4m + 5n)’ + (5Sm + 4n)’
v)  (2.5p — 1.5q)* — (1.5p — 2.50)> (vi) (ab + bc)? — 2abc

(vii)  (m® — n’m)® + 2m’n> (viii) (a+b—c)? + (a—b—c)?

(ix)  (2a—3b—c)*+(2a—b+5c)> (x) (3x—4y+z)—(x-2y—2)?

9. NG AREKINARYST gdadea aqde @9 |
(i) 4x? +12xy +9y? (ii) 64m>— 48mn + 9n?
(iii)  4x? — 4x + 1 (iv) x> +4y? + 2> + 4xy + 4yz + 2zx
(v) Ax? +y+7%— Axy + 2yz —4xz (Vi) 9x® + 4y? + 7?2 —12xy —4yz + 67x
10. (i) @6i2 64, (a+bh)> = (a-b)? + 4ab  (ii) @6li& 64, (a+b)? + (a—b)? =2(a2+b?)

2

v 2 P <
(i) @izl 6q, (“’;bj —(“ Zb] —ab  (iv) @62l 64, (2a+b)? = (2a—b)? = 8ab

(v) @42l 69, (3x-2y)? +12xy = 9x>+4y?
qeel : 6w () 6 e (1) J6ATER QUCAIR A6Rageqy AIRRIQ 698 @9 |
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4.1. @G@ﬂaﬁ?l (Introduction) :

g2 65917IPF6R FIFAHIANTR AALR (Factors) @l JIFINR Feda 20! Fdg 99°
IR QIQLIRER LHIININER FI0E ARIQE JEIAR (6.91.9.) ¥9° REY ARIRE qéox
(R.Q1.9.) o F0Q QUL 67 IVAER I FIEE | G161F A QI YIRITF A°HIF 6F6OR
RS YIQ JIFAR QR ARG FARIQ ARG VYIRS QLA | QAILRE
494, 30 @ 2Ry J6e AT YEITR Q6 IRldl @em ARl -

30=1X30=2X15=3X10=5X6=2X3X5

694 30 Q YEINNYR QI AYTRYED 626 1.2.3, 5,6, 10, 156 30 | € QIR FRIQ
2,349° 562088 6017@ QPR | UGN 30 @ 1@ JEa1e Al QUIPRE JRId Q6
dI@el 30= 2X3X5

OIEQ FI6RQEIRIQ 621 64 6x16d 6dIG® AHUIP AFRY QIR EREER ARG A°HYIQ
JEIR10S DU INIS FAULIRAN 1 6UR 30=2X3X5,42=2X3 X7 QT |

QRAR 2B U6 9R QI 2P T9FIY UFNRFA G IAIRIFFIFFTR AYR F6GIE]
Ql QQIRIRQS FHQ TR JLIR1 AAIER IERIFR! YRR |

4.2. w4loa (Factors) 9Q° IIYa @€l (Factorisation) :

GQ Q1 2R J6RFR QFNIGFR AYINNRAEIR ABRISR! JAQ 2I6C Y26 6915 R6R
Rl QPR QYR A JININR A6 RSN KRRl | AQY A} 2a’be 6QITY VRIS
QRSN QUE | OIEQ 2a’be =2 XaXaXbXc

[60 ]



Q@ QUE 2a’bc Q 2, a,a, b Q° ¢ 6415 66ITN RYIGR QI GIFTAR |
6QQUQ Sxy =5 X x Xy 689 5, X, y J6QU6@ Sxy QIR 661G 630G QéEIa@ |

6R16d RIRANECR QUl, 6R6ER 64w AWl G AN 6R6CR VRVNGER AT
JeTR AT AL 6T6M VB A°Gl IS° QYR ATAIRG @@ AUFQ 66T 69IT AYIQ

LLIAI |

2Ry AY6Q AQYININAS 99 JRA 6RAUER 26 R AFATER QTP 699R AR
QI Q1 61AR AL (AR 2N AYIGRR YITR Q6T RI9 AG6ER FI@) AINFR FEITR
Q6 IRI§l @RS |

421 Q4L 90 MNATIQ A QYR IS :
AAEEIY A°GY| 6QATER Q4R ST 62Rl x(a+b) =xa + xb |
2y JRlca endiem xa+xb=x(a+b)
OIER x(a+b) ARYRIFIQ x 9@ QYIYR B a+b 2R 4R QQYIQR |
Q4R DUOT QAQ 2R URFI] QUE AIR 1 GYFY | Kell : xa + xb + xC = X (a + b+c)
aeeas : () JQAIRER 6@ ARIQE JORILD @ 26R 1 YAIRT IYR 689 PR |
(i) QUQ, UL Q @AY QIS 1l GEIRIde 62IRdIsR |
(iii) QARIQE GEIAR, 6ClIGNT ATl | RANSER A°6RG <l : a, b, ¢, X, y, z
deo 6aIdlex |
RRNIEQE -1 : 2x +4 § QA6 F6IE @9 |
QARIR : 2x+4=2(x+2) (Q4% Gae)
AQULQE -2 : 12 a’b + 15ab” Q QYR F6YIS @R |
QARG : 12a°b + 15ab® = 3ab (4a + 5b)

OISR 3ab NQ° 4a + 5b Q QEIT® 12a°b + 15 ab* d¥ elIe | 2L 3, a, b \4Q° (4a+5b)
J6RUER 12a°b+15ab’ Q 66115 661G GPEIRAR [ RIS |

QAQILQE =3 : a’bc + ab’c + abc’ @ AYIVREQ F6HVE FQ |
QRIS : a’bc +ab’c+abc’=aXbXc(a+b+c)=abc(a+b+c)

0IEQ a, b, ¢ Q° (a+b +c¢), a’be + ab’c + abc’ Q 6QlIGN 66ITN QYR 2@ |
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QQILQE —4 : 14x* - 18x° + 10x° @ QQIPNER F6EVS @ |
QUMK = 14x* — 18x + 10x% = 2x2 (7x> = 9x + 3)
QLA -5 : AYYRER FEGIE KR |
(1) 2x(a—b)+3y(a—b) (i2a(x—y)+5b(y—x)
QarRle : (i) 2x(a—-b)+3y(a—b)
=(a—b) (2x +3y) [RAY KA VOIEQ VLFRATR ARIIQAS GEIRAR (a—b)]
(i1) 2a(x—y)+5b(y—x)=2a(x-y) +5b {—(x—y)}
=2a (x-y) -5b (x-y) = (x —y) (2a -5b)
[ MAY @Q : (y —x) =—x+y = ~(x~y) ]

(2g81RR1 - 4 (a) )

AYREQ F65IE @ |

1. 12x+36 2. 8a+4b

3. 22y-33z 4. 14pq + 35pqr

5. 10a’b+ 5a 6. 15a’bc — 10ab’c

7. 8a’+4a’+2a 8. 30a’b’c’ + 25 a’b’cl — 15a%0c?

9. 72x+5)+3(2x+5) 10. 5a (2x + 3y) — 2b (2x + 3y)

11. 8(5x + 9y)> + 12 (5x + 9y) 12. 9a (6a— 5b)— 12a% (6a — 5b)

13. S(x=2y)>+3(x-2y) 14. 6(a+2b)—4(a+2b)?

15. a(a—1)+b(a-1) 16. x—y) +(x-y)

17. a(x-y)+2b(y—-x)+c(x—-Yy) 18. a(b-c)+b(b-c)+c(b-c)
19. x’(a—2b)+x*(a—2b) 20. 4 (x+y)(Ba—b)+6(x+y)(2b—3a)
21. (2x-3y)(a+b)+(3x—-2y)(a+b) 22, a2 (x+y)+bPE+yY)+xX2(X+Y)

422 QQQLF 90 A SIS WA IR @4 Qe Fda, :
(Factorisation by grouping method) :

QIR QI 2RIF VREFE JAYRENINEA AQICe F6HNS A JIINEQ CRRARR |
0I6Q QIRFISIGR ARG IR @@ Al FERINS QITIER FOB PRULL 69U F6RYR QU
€QITN ARIIQE GEFILR FRQ | QAR IF6mM JYEeT UNMARIRAE RERUF UGS |
&3¢ AQILAEFYEQ IS @ |
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ARIDAE —6 : RYIVRER FEHIE AR :
(1) ax + by + bx + ay (11) 3m —6n —am + 2an
QRIS =
AAYRIITG MY F6M QSIS 64 NLIQ ARIQS AYIGR KL | & VLYET U IR IQER
AR 696M JAJRFTR AYPNRRE AL 699 |
(i)ax + by +bx+ay =ax+bx+ay+by
(M0I6R X' 2RI 9Q B 'y’ gQl Jeg 9ae QSIS 1)
=x(a+b)+y(@a+b)y=(@+b)(x+y)
QRS GIINT : AL FIEAUT CRIQ 2’ AQYR! NQ° 'b' AL 8RN QAT IRQ 6nd F1-l QIR
F49 QAR AL | ax + by + bx + ay = ax + ay + bx + by = a (x+y) + b (x+y) = (x+y)(a+b)
(ii) 3m—-6n—am+2an=3(m-2n)—-a(m-2n)=(m—-2n) (3-a)
(MOIER Gaal B QOIR ARQAG Ia° G014 6 098 ALY 9R% 2RAI ARG RUIFER
JdREIE @8 QYICR FQRUE *ARIG 69/ @A 1)
QARITQE -7 : QYIOR FELA KR : (1) 2xy + 3 + 2y + 3x (ii) 6xy — 4y + 6 — 9x
QAR :
(1) 2xy+3+2y+3x=2xy+ 2y +3x+3
=2y(x+ D+3x+1D)=x+1)2y+3)
(i) 6xy -4y +6-9x =6xy - 9x -4y + 6
=3x(2y-3)-212y-3)
=(2y-3)(3x-2)=(3x-2)(2y - 3)

(Ag61RR1 - 4 (b))

QYRR IEPIE KA |

1. x*+xy+8x+8y 2. pgq+pr+q’+qr

3. ab+db+ac+dc 4. pq+qr+pr+r’

S. I5xy—-6x+35y-2 6. ax+bx—ay-—by

7. 15pq+ 15+ 9q+ 25p 8. 2a+6b-3(a+3b)?
9. a’+2a+ab+2b 10. x> —xzZ+Xy—yz

11. a*> + bc—ba—ac 12. 2p*—pq-2pr+qr
13. x> -3x+2x -6 14. 2x> —5x +4x - 10
15. x> — y?> 4+ x — xy? 16. Im’>—mn’—Im+n’
17. x* - 2x%y + 3xy? - 6y° 18. 6ab —b” + 12ac — 2bc
19. x>~ 1Ixy —x+ 11y 20. 3ax — 6ay — 8by + 4bx
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43 QAo Y ANECRIFAND AYIYRIFAS SR :

QA6 ¥FQ ARERITAURR YR 62R8 x2 + px + q | QIR FRIF AR px, EANAER X' ORRE
3 'p' ARG | 9OIERQ p B q ERR YRR |

96¢l RIEI8  (x+a) (x+b)=x?+(a+b)x+ab
2 JRIRER 6RFER X2+ (a + b) x + ab = (x+a) (x+b) (Y AUILER AEAIDS 26QR)

60¢ K& AGIRIST x? + px + q QUERQ 2l 2IIECT p @ a+b Q6 TR 6LAR & q=ab 629 |
OIER CEgRIER RQIQR FER (x + a) IG° (x + b) 629 | AYIGR F6HIS FGQ! AR o¢)
6QIAIR GG RS @8R |

(i) GQIe AR IR QUFQ AR SR8 FAER AFIR QYLIG 62R |

(i) ¥OQ Q@6 Al Fda FGQlg 629, TR 6ANTR FUF @R ALF AT AR G
JETR Ol I AL AR 629 |

(iii) QRAIQ FRIACSTF AR AIPNRG! LAY PG AR IR F AIGS! |
(iv) QEFIR QIR0 398 Qg AYLRER L Q&G JIINER 6T K0l |
QAQIEAE - 8 : AYIRER F6HIS @ |

(i) x>+ 9x +20 (i) y?—Ty+ 12 (iii) x>2—x-30
QARIR = (i) x> +9x +20 @ x> + px + q QUEQ IS @} |
(MOIBQ p=93 q=20 | 995 QG AWl UZR, IR 6LAIGTIR 9 G FEITR 20 689 |
TRIREM QSRR 60 A QRS 4 B 5629 | 6K62Q TR UFAR IL° 6LIG <
AGIEITR Tl UKD 1)
AX2HOX+20=x>+ (4 +5)x + 4x5 (1)

=x2+4x+5x+20=x(x+4)+5(x+4)=(x+4)(x+5)
6QITIR (i) Q 267 TUARY QYRR (x +4) B (x +5) § ERTAIRRI |
(i) y>-Ty+ 12
qOI6Q p=—7 B q = 12 689 2671 UG QAG A G @GSl, QILIR CAPTR —7 6
JETR 12 622 | YOIEQ GEITR URNR 629 AFNIGE QSR 696 1., LI GG 629 43 -3 |
Yy =Ty + 12 =y + {(<D+(=3)}y + (<) (=3) e (ii)
=y -4y By+12=y(y-H3y-H=(y -9y -3)

26 6QIAIR (i) @ AR AAKRYAG 2IQ (y —4) 9&° (y -3) § 6RSAIAR! |
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(iii) x>—x-30

<OIER YETR (= 30) I9° CRAIGTR (—1) 629 AGS LHIGE — 699° 5 |
x?—x—30 =x>+{(-6)+5}x+(-6)5

=x> —6X+5x+(-6)5

=X (x=6)+5(x—06)= (x—06) (x +5)

(2981991 - 4 (¢))

QIR F64T8 @Q |

1.

5.

(i)a®+ 8a+ 15 (i) x>+ 5X + 6 (i) x>+ 7x + 6

(iv) x>+ 8x + 12 (V) x>+ 11x + 24 (vi) x>+ 2x + 1

(i) p>— 10p + 24 (ii) x> — 8x + 12 (iii) x> = 7x + 10
(iv) x> —-9x + 14 (v) X+ 4x - 21 (vi) x> - 3x+2

(i)a’-4a-5 (i) x° - 11x — 42 (iii) x* — 4x — 21
(iv) x> —x—90 (V) x> —2x — 63 (vi) x> —x—-2

(i) (a+ D>+ 16(a+1)+60

qeal :(a+ 1) @ P Q6 60Q @@ AQIRISG 6nGiem QUEE 689 P*+ 16P + 60 |
OYEQ QYR F64US FAUAIQAIRXS |

(i) (a+3)>—14@+3)+45 (i) (x —2)*+2(x—2) -8

(a+7)(a—10)+ 16 6.(x—=2y)=5(x-2y)+6

44 Q02 2CQQ AITIVIER QYT S€G (Factorisation using different Identities) :

q_@ ZUINEQR 6REOR ACRRA UG PEANIER VRARXL | 6QAQGE 16RARI2 |

QYR F6FVEER 2IFR ACUIRRT FI6Q TG |

1.

N ok

a’ + 2ab + b*= (a + b)*
a’—2ab + b’ = (a—b)?
a>—b’=(a+b)(a-Db)
a>+b>+c’+2ab+2bc+2ca=(a+b+c)
a’+b>+c?—2ab-2bc+2ca=(a—b+c)?
a’+b>+c?+2ab—2bc—2ca=(a+b—c)’

a’+b>+c?>—2ab+2bc—2ca=(a—b—c)’

Q4R FAN MILIQ AQ RUECAR ALY @R LISl QAR |
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QQILQE —9 : x>+ 6xy + 9y’ Q QYIRS Q@42 |
AelRIS :
x% 4+ 6xy + 9y? = (x)? + 2. x. 3y + (3y)?
= (x+3y)? = (x + 3y) (x+3y) (a6@@ - 1)
QQIZQE —10 : 42’ —4ab + b’ Q QQIQQ Hda o |
QAARMIR = 4a’> —4ab + b> =(2a)’ —2. (2a)b + (b)* = (2a—b)?
=(2a-b) (2a-b) (2U69@ -2)
QAQNETQS —11 : 9x’>+ 4y>+ 2+ 12xy + 6xz + 4yz Q QIR oda qq |
AR : Ox*+ 4y*+ 77+ 12Xy + 6x7 + 4yz
=(3x)*+ (2y)* + (2)> + 2(3x)(2y) + 2(3x)(z) + 2(2y)z
=3 +2y +7)?
=(3X + 2y + 2)(3X + 2y +2) (2602 - 4)
QRIEQE —12 : 4x2+ 9y + 72— 4xz— 12xy + 6yz Q QYR T QQ |
QAR = 4x>+ 9y? + 2°— 4xz — 12xy + Oyz
=(2x)> + (3y)* + (2)* = 2(2x)z - 2(2x)(3y) + 2(3y)z
= (2x — 3y —2)? (26a - 7)
=(2x—-3y—-2z)(2x -3y —-2)
QQIEQE -13 : 9x’ - 16y’ Q QYR A @ |
QaRIe : 9x* — 16y* = (3x)* — (4y)*

= (3x + 4y) 3x — 4y) (2e@@ - 3)

QQIEQE —14 : a’ +2ab + b’ — 4¢> Q QYR FLA Q|
QRIS : a> + 2ab + b” — 4¢” = (a+b)” — (2¢)’ (260% - 1)
=(a+b+2c)(a+b-2¢) (269@ -3)

2QIgad -15: @20 gd da 22Q QEa g@l8 @4 AQIee FQAd aQ |
(i) x2-2x - 323 (i) X2 + 6x — 4087

QellIg = (i) x> —2x — 323
=(x)*—2.x.1+(1)~(1)>-323
= (x -1 =324 =(x— 1) = (18)? (26e -2)
=(x-1+18)(x—-1-18) (26 - 3)
=(x +17) (x - 19)

(i) x> + 6x — 4087

= x>+ 2x.3 + (3)?— (3)> — 4087
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= (x4+3)2 — 4096 = (x + 3)? — (64) (2602 - 1)
=(x+3+64)(x+3-64)=(x+67) (x—61) (26@@ - 3)
QAQILQE —16 :  a*+4b* Q AYCR F6HIS XA |
aaie : a' + 4b* = (a?)’+ (2b%)? = (a)*+ (2b*)* +2 . a?.2b* -2 . a° . 2b’
= (a+ 2b%)? — 4a?h? (269@ - 1)
= (a%42b%)? —(2ab)? =(a% + 2b? + 2ab) (a> + 2b? —2ab) (2I6QQ — 3)
= (a2 + 2ab + 2b%) (a? —2ab + 2b?)

(AQENRR1 - 4(d))

gg gecial @ egier fda @a | (1@ 7 9ra gq adis )

(i) 4x% + 4x + 1 (ii) 9b% + 12bc + 4c?  (iii) 16a> + 40ab + 25b°
(iv) 49x% + 112xy + 64y> (v) a* + 6a’b? + 9b*

(i) 9x* - 6x + 1 (i) 16x2 — 40xy + 25y*  (iii) 49a? — 126ab + 81b>
(iv) 642 —16a+ 1 (v) 100 a* — 20a’b + b?

(i) 16x> + 9y* + 252° + 24xy + 40xz + 30yz

(ii) 49x? + 25y> + 7> + 70xy + 10zy + l4xy

(iii) 4a% + 9b% + ¢ + 12ab + 4ac — 6bc

(iv) 100a” + 81b? + 49¢? — 180ab — 140ac + 126bc

(v) x*+y*+ 72 - 2x’y — 2x%z + 2yz

(i) 16a% — 9b? (ii) 25a% — 36b° (iii) 81a — 100b>

(iv) 16a> — 49b (v) 144a® —225b%>  (vi) 256a° — 289b?

(vii) 400a% — 225b? (viii) 441a> —900b*>  (ix) 121a” — 289b?

(x) 81a> —361b2 (xi) (a + b)>—c? (xii) (a)> — (b—c)?

(i) a* + a’+ 1 (ii) 4x* + 1 (iii) x* + 36x%y? + 1296y*
(iv) x*+ 9Ox’y?+ 81y* (v) x*+ 16x%+ 256

(i) a2+ 6a + 9 —b? (ida>~4a+4—c*  (iii)4a>—4a+ 1 —9b?

(iv) a’>— 6ab + 9b> —16¢? (v) 16a>— 24ab + 9b>— 25¢?
2RG gdeda 28q Q6d galdl @& AR *@ |

(i) x> —2x — 195 (i) x* + 4x =357 (iii) x>+ 6x —112
(iv) x*+ 2x — 899 (v) x? —4x - 621 (vi) x2 - 10x-171
(vii) x> — 6x —891 (viii) x> +4x-192

skeskkskok
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A i L v 7

4oa@ ©Q (THEORY OF INDICES) |

L7 0 T s

X

o
N

\\

HECANE

5.1 @Gﬁjﬂaﬁ?l (Introduction) :

ge 656116Q 2I6ARIER Rsra Al 2eial JELH ARIR NS FER AW ASRFY
AN QAN AFACE | NOY UOIE A6 AIG AU AN FANYRF AN AWK
RITAGES | @ AAACQ P4 LI AIBIF IQ° AGEAY A AIIT FFY AT ARVER
2RISR AR AR 1Y ARG FANGEG I ABRSR! FAR |

2lI6E RIG68 5 X5 X5 =53 6UR0IEQ 5° N9 QIO 9&° 5 8 3 L2IREF AICAFTQ IR
4Q° QIO 1 6QRAR (—2) X (=2) X (=2) X (=2) = (=2)* 1 90I6Q 1) (—2)* IR WIS 9Q° -2
8 4 QIR YIOAUTQ 2RIA G QIO |

60¢] F16995Iel @50 64,

axaxaXxX.... maQ =a™ 6£1§OIGQ a @ q@&‘l"%ﬂil 2121Q1 Q6T A°HYI YQ° m IQ
QSR AHYl | 'a™ IR QIPAUS 9L° a 8 m AR WA 2K G QT |

52 49199 gd Q°dyl (969 QW) ASIFIETY ASUE :

@ 2ID6Q I 9Q° AREAH LI AIPIFRI WO AR ACRIFR! KGR
gaQ 2I6s geles dle QsI(ARINe QEHl) AIPIFREE QRIS AANER ACRSR KRR |

J6ouie AIoqld (Q9Ieaeaiil AIDIFRI])Q QIR 2 |
6d9Q 2'=2x2x2 =8, (-4)’=(-4) x (-4) = 16,

ORCRORORONTNS
(Y -G AD T2 oo
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1.

FIRTE LR QIFAUTER AREIQ @R :

(a) 625 (b) —27 (c) 243 (d) 1000 (e) g
3¢ Q19 QUIYGRQ Qe da QQ
@6 Y © a2 @y ©(F)
(2261951 - 5 (a))
Qg QEIgee x* (QIeQId) Q6d deldl @Q :
1)2Xx2x2x2 (ii) (=2) X (=2) X (=2) X (=2) X (=2)
3 3 3 . 1 1 1 1
i) [3)%(3) (3 @ (-3 -7)-71)
V) 23] (vi) yXyXyxyXy
(viD) (=p) (=p) (=p) (viii) (a—b)(a—-b)(a—b)(a-b)
(ix) (a + b)(a + b)(a + b) o (2 L) 2)(2)(2)
39 AT ZRIQ 6 ARIT @R AIe Fde /! |
i) (H+ (i) (D" (i) (=D)' (iv) Oy (v) (-2
L (1) L (2Y .
(vi) [g} (vii) [;j i) 5X2)¢ (X)) 10Y  (x) (~10)°
A9 A6 YNLIR YRS @R |
2RI | 2 -3 7 4 %
qalels | 6 6 5 4 7 5
. -1
qle 32 | 625| 2401|1024 o
39 99959 20Q @2 :
(i) 10 Q 998 QIS 6960 ? (i) 5Q 69@ QIS 625 ?
(iii) %@ Q 69R Qe ? (iv) 699 URISR QI e:u@_T27 ?
96 99909 QR @Y :

@A) % 2RO 89 QIY, g 2RI 699 Qe A2 AR ?

(ii) 5 2RI 998 AIG, 609 AR 1T A AT AR ?
(iii) 256 69Q 2R 998 WG, GIYR 9ol QP 6@6Q ?
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53 dleqdifleaa gée 68 Tl

QEAIFIIER QYR ISR QG QEIFEER WIS AANIY TAF ALY 2D A6Q
JdRIRQl | F6ETGE gER 8° QU9 ARG RS KRS |
SAA - 1: 'a’ 99 ASYRY AA6AL A°HYI ¥99° m B n GRS AR A°GlYl 6TEM
amxa"=am"
QAQIEQE - 1:2°x 2 @ 1@ QU6 gLI¥l @ |
QARG : 23 x 24 =23+ =27 ... g (1)
2

)

3

AR : {%P @)3 = @JH = [%)S Faq (1)

@A - 2: (i) 'a’' 9@ EFRY AQEAL Q°HYI 99° m @ n @RS A AUl (m > n)
cgem a™ +a"=a™m™"
(ii) 'a' 9@ USRI AREFIL A°GlYI 99° m @ n GRS FTEIR A°HYl

1
(n>m) 6Lem a™ +a" = =T

2 3
KIAILAS — 2 : ( ] X (:J 9 @ QAFATER RIS @ |

4y (a4 —
QLS — 3¢ (;) +(;j 9 XU QsleR J@lsl @ |

QARG : [g—[%f —(%f 4 —[%T Saa 2 (i)

o]

2 5
QQIZQE - 4 : G] —Gj G QI8 QIF6q 9RId 99 |

ARG : (%]—(%]ﬁ :(“)%:é Qg 2 (ii)

QAA-3: 'a’ IR UEIGRY AAEAL A°6ldl 99° m @ n @RT TER A°HYI 6TEM
(@™ =a™ 6 |

2y ~
RIS — 5 {(5] } @ @ WY QUsles dald @ |

AARIIL : {@JT: (i)”‘z: [i)

FAA - 4: a @ b QRG USGYRY AAECAL A°GHl I&° 'M' IR TR A°HYI 686R

(a X b)™ =a™ X b™ 9Q° (gj =:—m 6eQ |
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2 2
QRISRE - 6 : [%) x[%) @ 9 Q10 QIFER gald 99 |
32 (5 (3.5 5Y°
amaie s (3] x(3) (3 J -(3)

QQIeQq - 7: [3}1—(?]}3:[3_;] ) =1

626 :|(1) m 9K Y 968 QI 626 (—1)™ =1
(i) m 99 aqa JER QY 626 (—1)m = —1

QRIS — 8 : :

NPT qu@m

121 23)(34_ 2 X i = 1 )(344_17)( 33—277
qﬂéJQo 3x25— 25 3 2573 - 22 - 4

(3]s

216

125

QQILQE - 9 : Q 4w @ |

)
[§)%
QARG : [;_2)4:%: (_32]4)((2}3 (22 () (22 () 4,68

[6] 4 (6]2){—2]2 (3] (SJ (3] [5) 975 15

f— X_
5 9

P66 @6) a7 QI AUF FFY AAYRNE LR AR XA |

(2 [(—2)! o (1YY, ... Pxa
i P _ +5

W (9) [9] (i (25] )

. (a=0) (iv) @>x4%):4
o (-G w3

(2geNee1 - 5 (b))
1. ARG QUFIgEQ 1@ ARIQ SIY WIS Q6T gRIs @ |

(i) 36 x 3¢ (i) @(x@i (i) @7’{3]3 (iv) (4) X (—4)°
W) [%)x(%f (Vi) (4P X (4)°  (vi) (9 X @7)*  (viii) (8)° X (—4)*
(i) (M x (=7 () 8 = (4)* (xi) {(5)°} (xii) {(=2)*}*
(xiii) = (xiv) 3° + 4° (xv) (%f—[gf (xvi) (%)4—(%’)3
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2. e G4 @ |

() 3*x3323° (i) 31 x 4% = (44 x39)
(i) (4P x4 x4) = (2*x23%x2)  (iv)2'' + 83 x 42, (v) [%T —[%)
3. 997 99 |
i) (22 x2)3 (ii) (ab)’ X a® X b’ (iii) (3]7 X 25 X b X [3)6
i “\b a
(iv) 39X 35+ 97 v) (%] —[%j x(%)
4. 69109 2RIQ S99 AR YRS P |
(i) (64)° (i) (9)7 (iii) (125)™! (iv) (8!
5. G9Rge a8 auQ 0] 2@ AIR (T) 6 eR @8 AR (F) 6Rd |
(i) 23 x 3% = 6° (i) 35 x 55 = 15° (iii) (4%)* = (4)7
(iv) (52) = 56 (v) (3) X (3)2= 36 (vi) (22.b%) = (ab)'3

6 2 4
(vii) (23 x 3% =68 (viii) GJ —[%J - G) (ix) (=3)* X (3)5 X (=3) = (=3)!!
(x) 34X 33 =— 37
6. 696 68GEA n IR IR A°HI 629 ?

(i) 2" = 32 (i) 5" = 100 (i) 4" = 512 (iv) 4" = 1024
(v) 3" =729 (vi) 5" = 1250 (vii) 7" = 343 (viii) (%J ——
(ix) @ :% (X) (£2)" = 512

54 94 Qo ASIFIFY QF :
2ISa RIE6E a’, 3 AR a Q YEITR, 6ALAG 2161 a° NQ° a2p FAQ Tl ?
2Ice @'dl 98 AR -

a% 0 Q@ a Q QEITR ? TR a2, -2 AR a Q YETR ?

QUGY QEQY 2221R |

606 21671 a° 8 a” QP YIGAUTQ L°RI F¢) C160 XS KR |

Qgl: [a’=1,aeQ,a-#09e°

1
a"= a—n,aeQ,aio, nelN

aceas : 00 ARIFS 6L,
dedale -1 : a"xa"=1 (a#0,aeQ,neN)
gedelg -2:  lza"=a" (a20,acQ,neN)
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4
Q@lead - 10: ig 8da ea . (i) (3)° Gi [3)

o 11 (3T 11 256
AR = (i) (37 = 37=55 (i) (ZJ - St
2] e
QAQEQE - 11 : QG199 QIPIFIIE QIPAUSER Jdalsl @Q
o - g}s L 243
(1) 2°, (11) 729, (111) (2 (1v) e (V) >
QARG ¢ (i) 2° = L—(lf ii) 729 = 36= L—(l)_ﬁ
2 ()27 =35=3 (i) =3= ="z

-3 g s
2

w252 - -

243
A60QH: |a B b LYY AREAY QW Y9° m G n 66l 66lIGN LAl 6@6M
(1) a™ x a" =a™m, (11) a™+ a"= a™™ (m > n),
(iii)(am)r= amn, (iv) (ab)™= a™ X b™ 4Q° [%) ~ 15 629 |
66O J66Y WSS :
aseas : (i) (110 = 11%=%=1
1 1
(i) (-D*= 577! (BT ¥R gg T8I Q)
1 1
(iii) (-1 = W:__f‘l (Qlole 9@ 2gq S&e A°al)
REYeR : a#0,b=06neN 6a6m, [ij_“_ o1 _(R]"
b i n al’] al’l a
) &
604 2I6A AIREM %) =(3) a,becQ a#0b=06 neN
a
AQNEQE — 12 : A AHI6Q GRS @@ : (i) (0.1)73 (ii) (0.01)2
. . 3 _ 1 _ 1 _ 1 103
QAR : @) (0.1 = 5= =1 =10°=1000
(ﬁj 10°
i) ©on2=_—L - __ 1 —(100)?= 10000

(0.01)° 1\ 1
(@j (100)°
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(agenaat - 5 (c)
1. Q¢ Qi Qe A6 AR IS @3 |

(i) 2 -2 (i) 2 (iii) 33 (iv) 3-5

(v) 10 (vi) 5 (vii) 20 - (viii) 50 -3

(ix) 100! x) (0.1)° (xi) (1) (xii) (~1)2
2. Qlols SQIR QIe F4a Q9 |

i) (—ij (i) [%] (iii) (%] (iv) (0.2}

) @3 (vi) (%J? (vid) (~1)~10! (viii) (~1)10%

3. €N ARIT SE] QUF6Q IR Q! |

()36 ()63  (ii)-216  (iv)625  (v)343 (vi)$ (vii)%

5.5 Q69 ARIFITE QUE :
n gAQ°Hl 626m, 2" A°ARER 2I6E G AFERTER ICROR @R AREER | QAR n IR
ARG LGl 6QEM, " Q LR IR 95%! | (MOIER FIERQYRIP 621 66,a @ ACLIRL A°GH 1)
A6RAQ ac QB a>0 1 98 n IR AP A 29, 6968 IR Faq AGEAS A x 2T
69 X" = a

MOI6R x @ 2I6E1 Ya @l ab Q6 ERYAIRSI B 921G a @ n - O AR AE |
X"za=x=a" Ql ¥a, (a>0) IRER 96 FIER, at = Va

@2 Q0I6Q Va 9@ AQEC10 A3 ARIEI6R @ 621R AI6Q | 2l IR QLD A°Gl| 62IRAIEQ
QT AR 26 IQREN 684160 AR 629 | 604 AR 654116Q 2T FIAR A IR
NQ° JG6FIY QIPIREIY WIOAIRQ RS KR | §3 WOIER 6260 QIS 2SN
RAQI, 690 AQ 68QEQ Ya IR AREAA A 629 |

QALAEYQA : a° = 32 626@, a= V32 QI (32)° 22 32Q UHA ¢JP a =2,

(OI6Q TREAL 2RIR 9&° G4 Al ALIFITE Qe AUF AR 699 FANYES IS,
AREAD 2ARIQ 9Q° A6 AIFIFIIY AT QIR T 698 FAAGER Y | (T8 T6Q
FIEQ 1)

6Ag@ 62ml, |a™Xa"=a™n a,b>0
aHl + an — am—n a, b c Q
(am)" = a™" m,neQ

(ab)" = a™ X b" 4 [Ej -2
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QARNIEQE - 13 : AR AR IRIS @ |

(i) (343)
1
QARG () 343 = (TXTX7) = (73)%: 7

1
(i1) (1024)* = (4 X4 x4x4%x4)° = &)

| -3
QQIZQE — 14 : AR @Q: (0.4)2 x (0.125) = [2lj

QAL = (0.4)% x (0.125)° = (22] =016 x {05

2

(i1) (1024)} (i) ( E jg

243

3x

W=

=7

| -

1
= 455 =4

2

2P )07

(iii) [

2

1—? 1

1)

2) 6 5 8 2 125 5

1 3
:0.16x(o.5)3*5+[—] _ 6.5 ,8 21255

5 100010 125 25 8 4

(age1eal - 5 (d))

. B¢ IIGSe AR QFUIER GRS @A |

2

() 643 (ii) 16

w (B W
. 9w @R :

(i) V2x3¥2x%2

12
(111) 1253
-2

]_T (vi) [%J_'%

s — 1~ 1 _ L
(i) 8°x42 + 167 (iii) 27 * x /9—+81 4

1
2 - 1 ) r
(iv) (ijzx“*ox[‘%) (V) (2\/25)2x(125)3‘><(625)4i (VD) (343)5x(49)7 = 14

9
LA @6l :

() @)™ x (@™ x (@Y™ (az0),(lI,m,neQ)

p+q qr
ol 44

. JeITre da @ |

(i) (a* +b*)a* —b*) (a> 0, b > 0)

r

ap

JH—D

(a#0),(p.q.1eQ)

(ii) (Vx +y)(Vx -y} x>0,y >0)
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7 . Z /( . 7. . /
Qd-adgm ve° ae-aaqge | |ddld
(SQUARE-SQUARE ROOTS & CUBE-CUBE ROOTS) 6
A A %

6.1 29991 (Introduction) : [x] :. .
HEHZD2

g 2RIER TG6CIR ARIR ¥Q° LAY AISIFRTE QISAIE A°AR6R ACRSR FAUARE |
99 2RIIQ 'a' e° QG 2 @9 606Q AICAUTS 622 a° | QA6 2’ Q JEITRG a% QU6 Jl4
AL | 22q a Q QGi(square) Q1 1A QIS QRAAN | 2iG axa=a? |

69208 axaxa=a® 22iQ B6AIF 'a' Q YITRY 'a' @ AR A 'a' Q 1A QG VIER YRS
QAU |

2GS 6AEd AP 69T AT QU FEER, JITRF B AR @O FRIAINIIQ°
HITE 28 A IR QEFR (Square root) @RIAN | G A°FII IQ° AVICFR QTR
QAARER 2IEMFT K1 I& AUAR @ REFEY | 2 4916 ag)@ (Cube root) Fela JEIRIQ
2RISR F12l @ 2RILA QY G Q6REY | 96 Fda ¥e° e fdaa &8 a°fg gaIe
2I6ROF AL GISTR AQeR! (Mathematical Pattern) FIIFI6Q NGe@R QURIAR 28 2RAIGER
ARG |
6.2 LHIQ @G IL° Q§Qﬁ 4°6Ml (Square of a Number and Perfect Square

Number): 9& m 66154 GJQ°8iYI 6 n 9K F6Q Q°§YI 9&° n = m? g9, 6869 n'

1294 @ QG ( Perfect Square number) 689 |

QRALRIYRA : 2 x 2 =22, 22 = 4, 604 2 @ Q9 41 69294 (-2) @ @9 4 |

L4 Q QERg +2 Q6D ERSIAN |

0 6 £l OIQ *10 adie gdaPQ eTa ARG

Al - 6.1

Qa0 [ £1 | £2 4| £5(x6 |£7 | £8| £9| £ 10
ad |0 1 419 16| 25| 36|49 | 64| 81 |100

-+
w2
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IR AT FRIQ 1, 4, 9, 16, 25 ... A& I8 g g9ed Q°aul (Perfect
Square numbers) @K | l§ 2IRE JEIR FERA°HI QI JIRUER Gl Q6 gyl
Qud | @ YA JERUR 61Ae JENINe g7 6QIP6AIF !F ARIR RS 629 |

QLA god : 576 =2 X2 X2 X2Xx2x2x3x3
dQel APERWEA LIQ F0 2eRIen @QUDR |
6.3 q_&:@d °GYl QR SR ISta] (Some Properties of Perfect Square numbers):

(a) 960IR g4ed IR I@e AN AFE 0, 1, 4, 5, 6 @Al 9 621 | @g 2,
3,7, 8 6a16d Qded AR 9@a UMY U 629 QL | (A 6.1 6ad)

6161d A°HYIQ 6S1TER AUYY AHIR G UM 6T A°HYIT LT A°HYI 621 FIT |
(b) 2 IR QG IR AYY L°MI IF° Gg IR QG IS g A°SHYl 68L |
(c) 7Y LRI A @Q |

22 =4=3x1+1 22 =4 =4 x 1
32=9=3x3 32=-90=4x2+1
42 =16=3 x5+1 42 = 16 = 4 X 4 QYT

Q8 AERIQ 26 AR ~
1 Q 99 696x169 gdad QIR 3 QU AUINER AFNEHY 0 @l 1 Q&R |
69204 1Q @9 69616l gdad QHIIF 4 QA VAUTIRER AGEST 0 @2 1 Q&R |

(d) 6216Q 9@ g4l @4 Q°alil n g A& 61T IR 6F1R@ A°GUI p QAU YIS YUK,
6969 GEITR 'pn' IS G4 @6 A°GUI 689 FIE 1 AQLRAYQD 64 @ JIQT ATl 626M
N2IR 2 g8l Q1 3 Q4 (BaIQl 69616d 6610 QIQI QEIR) 691G 60N GEd QI 629
Qg |

(e) GeEIQE QA1 (Pythagorean triplets)

@ Q°gtiiget! (Triplet) m, n, p Q€I QS 4S° m, n, p FIRIEQ p LRFT WYl 2R AT
m? + n” = p? @94, 6069 (m, n, p) § 6L QA1 (Pythagorean triplet) SRIKIN |

QRAEQEYQD (3, 4, 5) 99° (5, 12, 13) 6611~ 661G JellsaliQ Qe |
66@161d @Sl m(m > 1) AR (2m, m’—1, m?+1) 9@ JelsslIIg ol 6268 |
QEQS : m =5 AN 2m = 10, m3—1 = 51 = 24 9Q° m>+1= 52+1 = 26
qOIEQ 102 + 242 = 262 2i2liQ (10, 24, 26) QslIgag Jelsaiqig Qo @IS |
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16 :

(i) 98 m(m>1) ¥R AGY LU 99 6661 (m, ™1™ 2“ )R Galeaine 9ol 629 |

2 2
(i) 9@ m(m>2) 9K g L°HYl 29 6069 (m, (%) -16 [%] +1) e Jellsalialg o1 629 |
F6@ AUY @G 6@ |

() &9 AP RV @ |
22-12=3=2+1
32-22=5=3+2
42-32=7=4+3 QoY@
2Q 2] REIAES 64, R @ YEAT IR 2SR, LA ANF AL AAIR 682 |
ARG P69 6a1ad @ YY) el @b 2fie A da AR Q6a gRIFie
62IR AR |
G QR ASY QA |

N2 2
3:3_1:[%} +(%] =22

2 2
7:7.1:[%) —[%J =42 37 QRIS
(2) B9 L°QERIP ABY Q9 |
12-1 (eIt 2gQ] S8R A6l
222143 (gee Qa6 2gg a8e Q°eiia ANF)
322 14345 (e G6RIE 2gq adle T alia AA)
A= 1 4+3+5+7 (D2l QIEQIT gl S6Ie Qiq AF)

Q8 AAFRIQ Y& 64, 6T QIR 6, (692 A°¢UR) garl ALQ FIER SR
ANE QAL AAIR | AALRE 4Qd : AN AI06TIT 2YG IR AR AR, 82 AR AR |
20 1+3+5+7+9+11+13+15=82ql 64

(AARK1 - 6 (a))
1. &¢ 69 QagFea 9d fda @a |
27,37, 46, 118, 225
2. @9 QUGS 601G 661G GG Q°HYI QLS | QS @42 |
64000, 89722, 2220, 505050, 1057, 23453, 222222
3. FOAGS CHIAINT FRIQ 6XRJPRa @61 AYYA°HYI 9G° 6RNGLPR Q6 YS! |
fIQ8 AT 2AQ G |
28, 113, 278, 314, 4315, 23872
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100 Q6% &Rl 691aa dellcalnle 9alfe da @ |
(Faieaaig a1 FRIEQ UG A°HIGER F1RIEQ 616 ARIQE JaKIae Falig,
6069 6Q76R AR AN 6262 )
AIRYS NG 9R0 da 22 Q6T IRIF A |

19, 27, 31, 41, 53
62609 J2lIESINNT QAR 601G 6RSIN A& Bl6a GUIFE | 98 gelsen Jelesliis
QUIYGT 6mG |

7.11,15,12, 16
F76Q @A AARJYLRR SAR QAORIGYSY €Y FRIAIe Jod @Q |
(a) 2= (b) 112=121
[1°= 121 1012 = 10201
111°= 12321 10012 = 1002001
1111°= 1234321 1000012 = ......
1117 = ... 100000012 = .....
IT11112%= ... , S
©) 112 = 121 (d) 1~+22+2;=3-
1012 = 10201 PO =T
101012 = 102030201 S+ la=13
10101012: ..... 4:+5 +..... =21
1010101012 = ... St 43070
(e) 112X (112 6Q g9l AFYEaQ ANF) = 222

[2121Q 112(1 +2 + 1) = 484 = 222]
1112x (1112 6@ QI AFYeaa An&) = 3332
11112 x (11112 6@ 29l 2wgeaa Aaq) = ...
111112 x (111112 6@ 2QI 2SI AAX) =
(f) 72 =49
672 = 4489
667> = 444889
66672 = 44448889

666677 = ...

666667% = ...
IR g @R |
182172 =..... 252 -242= ...
11221112 =...... 1712 -170° = .....

a0 NS FRICER 69Q RBYER 0] ' AISER (V') T2 99° 699 896 QR I
aigiea (X) og Gl |

(a) 691G JEG AHIER el AT AH Gg |

(b) 6015 61RR AIIQ QG IR AYG I |
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(c) 61613 691G gg IR Q9 QSR Al P6F |

(d) QA6 QIR AAE 9@ QTGN |

() 9 2YG LI @9 9@ AYQ QI |

(f) 661N QEINR QIAHMIQ I IR QSR JLASH |

(2) 661G AHPIQ TR 99 R IS 1 626R, TR I9e AN 2 AR 1
629 |

6.4. °F9 96 QA& &I (Short cut method to find square numbers):

(a)

(b)

9P@ ALER 5 QI AR Q6 Fda :
QAR : 15% =225, 25% = 625, 35% = 1225, 452 = 2025, 55% = 3025 QQUIG |
OIEQ AFITR IR FIRER S QLA TG LTI YRR B QIR APQ AR AAIREE 54Q°
2 098 | 999 FIF6R, LHIITA 26@ R AF 9e° 6’} JERE1 AHWIQ JEITP QS |
QAR : 152 =(1 Xx2) 100 + 25;25% = (2 x 3) 100 + 25 9Q°

352 =(3 x4) 100 + 25....

1252 = (12 x 13) 100 + 25 = 15625 Q@YIS |
26 YRR 6RIIRTR 2P @QQ |

J604e Q°GIQ QO 6228 (10n+5), n e N.
- (10n + 5)> = (10n)? + 2.10n.5 + (5)?
= 100n” + 100n + 25
= {n X (n+1)} 100 + 25
a2—b2=(a+b)(a—Db) QP Y6RUTER AR QG P4
a?-b’=(a+b)(a-b)=a’=(a+b)(a-b)+b’....»0)
@ 9Q (i) Q J6AIeq IQ 62609 A°HIQ Q6 QA KAS |
QAIFAEYQA : a = 17
q0I6Q 6QYRIG DGR 17 @ Gaceal 6aa A°GUE 10 @ qdex | 17 @ Faceai
(10 @ 98e@) AHIT 20.
a=17 gRI6LER b = 3 22l (20 - 17) FaIAIA |
S 172 =17 +3) (17 = 3) + 32 [a> = (a+b) (a-b) +b* Q@ J6RUT]
=20X 14 +9 =289
6QRAR A 36 Q G FQAS KR! |
aZ = (a+b) (a-b) + b?
64629 36 @ Gaceal 10 gdoa sl 40)
a=36626m, b=4629 |
S362=36+4)(36-4)+4>=40Xx32+ 16 = 1280 + 16 = 1296
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(c) (x+a) (x+b)=x2+ (a+b)x+ab ACAG YELIGER A°HIQ @6 Fg :
267 @1668, (x +a) (x +b)=x2+ (a+b)x + ab
=S (x+a)(x+b)=x(x+a+b)+ab......... (i1)
Q8 (ii) @ geAUNEQ 2 63T IR 26 FQ @A |
172 =(17x17)
=(10+7)(10+7=1010+7+7+7x7
=10 x 24 + 49 = 289

OIER AAYRR a=b =7 ¥° R 10
6Q2AQ 36> =36 X 36

= (40— 4) X (40— 4)

=40 {40 + (4) + (D)} + (-4 X (-4)

(}0I6Q a =b = — 4 9Q° 2RI 40)
=40x32+ 16=1280 + 16 = 1296
(d) (a+b)*=aZ+2ab+ b’ geQ J6AITEQ AR ¢ F4€a :

QR AR YEAITIER 2 661N LR @6 da *AS! |
132=(10+32=100+60 +32=16 Q8+ 999 = (13 +3) 10 +32=169
6d@AR 142 =(14+4) 10+ 4%2=196, 172 =(17+7) 10 + 7> =289
Q0 182 = (18 +8) 10 + 82 =324 QU@ |
6Q29a 1082 = (100 + 8)% = 10000 + 1600 + 64

= (100 + 16) 96 + 64 9@

= (100 + 2 x 8) 100 + 82
6Q24Q 1052 = (100 + 2 x 5) 100 + 52 = 11025
212 92 Q 96 @ RES! 69KY6R (a —b)2 = a’ — 2ab + b’ Q @ YIS @A |

922 = (100 — 8)> = 10000 — 1600 + 64 = (100 — 16) 100 + 64
= (100 — 2 x 8) 100 + 8= 8464
972 = (100 — 3)> = 10000 — 600 + 9 = (100 — 6) 100 + 9

= (100 — 2 x 3) 100 + 3% = 9409
6QRAR 952 = (100 — 5)> = (100 — 2 x 5)100 + 52 = 9025
AR 6@6oa A°FY Qd FQAE SN F 0BT | 6AYEPR F6¢1 IR 6FENAIREER
Y |
6.5. 986719 A°BUIQ @6 (Square of rational numbers):

2l6e! K168, m, n € Z @ n # 0 62IR % e Q 22iQ % 9@ JQECID Al | AREIL,
QYR d FQAS RIT F¢) FANG 6@ |

2 2 : 2 2
(Ej - IM_OXE_T ) g e A (Ej =
n n nxn n- n n

. n
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QLS - 1

AGEAL LIIFTRR 96 da 9Q: (i) 2 (ii) 0.021 (iii) 0.02 (iv) 3.55

aeng () @Zzizi

52 25

! j-— GO _ ML _ (000441

.. 172 — =
(i) (0.021)" = [1000 (1000)* 1000000

. L)zz 4
(iii) (0.02)% = (1 o =To00g = 0-0004

: o (355)' 126025
(iv) (3.55) = [moj 20025 _ 126025

[355% = (35 x 36) 100 + 25 = 126000 + 25 = 126025]
QUCAB QFIEREYFIQ §691 FIEM R ISR PR A6Q 60T AU &eM
QUL HYIEQ @R TEQ GI’'Q YRGS TR AT QERQ | 3.55 61 Qi@ TR YRT
e IQ ITIQ @9 A°HIEQ QITR U6Q PIEAT AT Q@S |
6Q9Q (3.55)2 = 12.6025

QQNEQE - 2 :

a¢ 9R69Y AHYIGRR FRIQ QRGPS 96 Qi ?
121

. . o
(1) s (i1) 0.004 (1i1) 2.56
g : () 2ot 10 —(ET 2 eqiaa gded @yl |
< “() G5 5xsx5x5 x5 |25 625 AR

>

4 22
(i) 0.004 = —~— =
1000 1000

OIEQ AARQ 1000 69161 QIR 96 96% | 604 0.004 6RNGIT A°HIQ G F6E |

o 2 <
(ii}) 2.56 = o= [%j - 2.56 99 QEIQUal |

(AQSRR1 - 6 (b))
A°Fg 96 B¢la JOIRT AGAAREA FPAHIIGERQ ad da 2Q |
45, 55, 85, 105, 155, 255
QY YINIER A HIGFAQ @6 Fda @ |
27,37, 46,78, 98
(a+b)? = a’+ 2ab + b’ U6@QQ 6LIF6R 19, 102, 107 Q Q4 EQ @Q |
(a—b)?=a2—2ab + b YR YERHIFER 93,95, 98 Q QG AQ @R |
522 = (5% +2) 100 + 22 = 2704, 572 = (5%+ 7)100 + 7% = 3249
QUEAIB QG QT FRUE YEIRT AFAREER 51, 54, 56, 58, 59 @ QIR §Q @A |
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6.

8.

6.6.

452 =4 x(4 + 1) 100 + 52,
552=5x(5+1) 100 + 52 9Q° 65? =6 X (6 + 1)100 + 52

QUCAB QG FQAS IR AFAQEIER 35, 75, 95, 115, 205 AHIGEeR @6 FQaél
@

0.12, 1.11,0.003 95608 °HNMIYFRR 6 Ia 9 |

QAIRGYE CREAD AHIGRR FRIQ 699 LHIFER Jdd a°ayl o @a |
121, 1009, 65.61, 0.00256, 0.36, 12.321
geQd Quia Qdqge :
QR : m 99 AAEAG LSl 99° m® = n 626R, n Q G m |
Q6¢1 @I 52 = 25 9Q° (-5)> =125
g LRIGAIA, Bl QR4 25 Q QTR +56 -5 + 5 Q6Q 6RSIKN]
NOIER 2lI6F1 ERHER, 25 A AR UFIAR G ART A€IAR |
AR QTP IOR 5F 6208 | |
5425, 25 QURIAR QAR =5, —v25, 25 Q QdI9R QAR =-5
604 25 Q QAP =+ 25 =45
geIr 296016 gead AHI /AR AR F2ARE |
A& - 6.2

gdega-gy 1 [4 [ o J1e]25]36 [49] 64 [ 81 [ 100

QRAMQGW | 1 | £2| =3 | x4 | £5| 6 | x7| £8 | £9 | £10

6.7

gded a°dya adegm fda gaIRt :
geIq gaIRt : QIee G4 ArINER Qdqe Gda:

QQILQE - 3: 36 Q Q4R Fda /9 |
QAARIR : 36 =2x2X3x3, V36 = J2x2x3x3=422x3=2%X3=6

(—6)> = 36 629 36 Q AP QIR =-/35 =6
5 36QQ4AR =+ /36 = £6

QAL - 4 + /142 Q QIR 54lg 99 |
AR : 144=2X2Xx2X2X3x3

Ji4d = 22 x22x3? =2X2x3=12

Lo+ V4= +£12
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QL1 gaIR1 :

QIR FIRINER IR Fee :
QRIEQE - 5: 126025 @ 96 G4 a9 |

355
3) 12 60 25 3*=9 (ii)
+3 (-9
65) 3 60
(111)
+5 ()3 25 65 x 5 =325
705) 35 25 .
(iv)
(-) 35 25 705 x 5 = 3525
RS

QAT 82 o JAR | 604 QIS
QAIGQ 691G 6QI1B 2T 66 2 FacAIG
629 | 6OUa 6419 Qe ‘-’ 99 @Y |
QT AR Qe 6AIF QY 12, 12 Q
AR 92e gdad Qe 9,

S QAR AR ATTR FIRER 3 RS |
QUNCET 3 6ndl | PRI AlFea e
QY 60 6RS | REND [ 360 629 |
oI QPR 3 AL 3 64119 AR U1 AT
gelel 2w 6 6md |

(V) 99 996R 5 6 adde (QUATR) 9I6a 5 6md 65 x 5 =325, 360 @ O 96@ 6nd |
. 66 X 6 = 396 QAR ARER 6 676R AT 360 Q AR 699 |
(vi) QRAIF AUTEHS 35 Q LIS AIFER 6619 PR AT 25 6% YG° AR 65 AT 5 6QIGRA

2O YWeRa Jarl @@ 2w 70 6md |

(vi) @AQIQ QPR YRR 5 I9° QIFAR I9R LIFER 5 6MF 705 X 5 = 3525 6R% | QURY
QRER 3525 ARIQ 3525 — 3525 = 0 QUFEAY Q@R 1., 126025 Q RGR = + 355

QUIRAI QIR AR Fda ANTEQ 6R60R RIS R2ll:

(a) Q@AM (YU IR TR FPALR) ASYPP 6219 641G PRIAER TG NET AR
& 2N, 6069 AFIQ QT AIH6Q 0 QAR QAR 2T AR 69IENT AF-6E QLTS |
(i) @@ GUIEQ 6601 AF—6QT 29, AT 6APRT AJUINER AHITE 629 |
(i) 98 IR F6BUR 641G 2T MIT ANIRER 691G AT ARR |

(b) J6QIB ERMFIQ IV 66, 9Q A°HIT 69F QA AURER 66T AT Q@R VIl
REAXR |

QQEQE - 6: 2566404 Q Qe Ada qq |

1602
1 02 56 64 4
(-1
+1
26 1 56
+6 (-1 56
320 0 64
+0 (=) 00
3202 64 04
(-) 64 04

0

(1)

(i1)

(iii)

(iv)
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QYT A ASIFTRL QAAIFER 9@
e QIR 9alg FIA6LIGI A°FYIER
ARG @R |

Io 9R ARG AILSANYQ CATITE KR |
2 Q AR galad Qe 1 |
2-1=1,90¢% 9IF6R 1 6R4 |
QoL QURY 156

1 62 1 6919 @Q G01Y QU FaIel
2l 2 6nd |



(V) Q019 AdUIDER 26 X 6 = 156 Y | 156 F¢I6Q 6R4 |

(vi) QER (AUSTR) LIF6R 6 64 |

(vii) 156 — 156 = 0, QUIEIS 0 A6Q 64 6RS |
26 + 6 =32 3 9019 QIR ARERQ 6nG | 2R 9@ e 99K AP 6adem Yal 08 2w
QTq 629 | B2 QN QR AFITR A°FYI 629 OIER TR FF6R 0 6AHITR |

(viii) 64 @ 3¢I6Q 320 X 0 = 0 6RY F6HT FEM NITETV 64 622 | 64 Q FILIS AIFER 6519
QR 04 6RE |

(ix) 999 QUGY 6 4 0 4 99° LR 320 + 0 = 320 69 | REAAL 320 Q QIVIG AIFER 2
RS 998 VIFRT 3202 629 | QTR ARER 2 6AF |

(x) 3202 X 2 = 6404, QIFY 6404 — 6404 = 0 QUFEIT 0 Q2R I° TR APER 1602
GBSl 25664049 QR = 2566404 = +1602

QQEQE - 7: 4774225Q QA0 Ada @a |
Jeeal AQIZQEfIfEa AFAASER FTR Fe0 FAULING, FRAFER AIUIS KR |

2185
2 o4 77 42 25
+2 | ()04
41 77 - 4774225 Q QG
+1 (—) 41 =+ /4774225 = + 2185
428 3642
+8 (=) 3424
4365 21825
() 21825
0
QARERE - 8: 64432729Q edgR fela @a |
8027
(i) 929 SR 8, 8 64432729 AR (VUITR) AUFER 2T 8 |
+8 (—)64
(i) 20 @uge 160, 160 043 QEFa 009al 2 0 |
+0 00
1602 4327
, +2 3204 ) )
(ii1) 38 @lee 1602, 16047 112329 QIR dal 2w 2 |
(iv) 48 QUee 16047 112329 QIR ARl G2l 699 A 7 |
0

64432729Q Q4R =+ Jeaa32729 = * 8027
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6.8. @8fia IAHWIQ QAR F4D :
699 Q8@ LHIGER T 260G 6Ageaa adee fda gaIR Ggea 2ienIoa
RALIAE | € GSIR1 LAQRARER §F) YT ALY G2 |

+ &
a, b e N 626q, \/;_\/E

(A) @9°8 (R 8 2a @@6s 9dad Q°al) @ edegm f4da:

9 <~
— . 7_
KNLRE - 9 : 6 0l QoIf]m A @6 |

. 121 < L rer Vit __\/E_Ja
aelidie = —QQQQ@ 6@@61?]_@=— VRRRNT: Vo = 7o

11 3

=+ —=+2= W= *2
1 2 QQGWL

) 3
4

6 < — <
Qe - 10 : IOE QA QI @D @Q |

aelidie - 10— RN QGI'?]E:? =— QR G'Gl?]j?— oo =t—=—==1%

256 /256 (IGJ 1
25 V25

6 < 1
10— = 13—
2 10 @ QaqR = 3
(B) @afie @qIrd (Qd Q°Hul) @ Qdge :

Q@IeQé - 11: 0.053361 @ @ee Fde Q@ | 2) 05 33 61 (231
, 53361 53361 04
aqalie = 0.053361 = 1555000 = 10° 43) 133
. . 53361  +453361 231 :
. 0.053361 @ Q4@ = i‘/ o - — =5 =+ 0231 129
10 10
461) 461

(- 53361 @ @dqm =+231)

e & 461
QAQLQE - 12: 23.04 Q QAR IQ Q@A |

0

< 2304 2304 /2304 , 48
. = = = == = +48

delldlie 23.04 @ QS‘I?]E:P 100 —Q QGI?lG? \/ 100 00 ]0

" 23.04 Q QA9® = £ 4.8
IXE gaIM :
4) 23.04 (4.8
16
88) 7 04
704
0 . 23.04Q QdgR =+ 4.8 629 |
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6.9. 2IAR QR GQaE :

1,4,9 218 G815 Q°&l 69 JQd, 921 9671 AIFR | TRER 62 LHIFIAFR TEJR FI
SIS A | ﬁé % 2IQ QOIL°HIQ QUFR FIl AGEAID A - 92l ¢RI Q671 Rl |
JdQe @yl (Q1 @6l Q) R AR UFIAR LI IR FIL, 12 AT | L2l : 2Q
6x16d Qdae @’ | 2eiQ Nad 69T @il AR AIRIR 99 2 629 | 2T 2 G

2.000.... 699 QIR AFGER QIR R Fda AAQIg 608! AAQ! |

1. 414
1 2.00 00 00
_])
24 | 100
- 96
281 400
— 281
11900
2824| - 11296

(UG QIS 9Bl Q% SIREM 69YSl 69 IR 6818 QR | 2Rl TTEIS AHIIER 2Q 6RIEd
Q)R G | (NEIR YRR IFIEl 969 0ER) | 9w GE0R QUSRI Teg Q6ESE AR |

JIQYI6RQ QIS JRAQ TR = 19e° 12=1 =QI2Id 2 0IQ 1 AIF |
QE0@ IPe adie O = 1.4 99° (1.4)> = 1.96 QIR 2 0IQ 0.04 A/ |
200@ @A adis e = 1.41 99° (1.41)2 = 1.9881, QIRIG 2 0IQ 0.0119 AR |
AR 64 26 AIFARQ ZJFQ G IS AHET FEM 69K AR TRANR
UIR6E QTR G FIFB 20 FRTER 622L | 696289 VTFUR 6RNT ANINER QTS
629 Q@ 604 2 Q 6a1Ed AQEAY ATYR FI@ | @G 2ASH /g —

@80 9@ AS A48 2 Q 214} CgR =+ 1.4,

Q80 9@ A9 AdYR 2 Q AR WA ==+ 1.41,

@8f@ 00 9If Ad48 2 @ 2IAR QR =+ 1.414..... QNIE |
6Q@AR 3 Q1 3.0000.... 63R VIR IEGEQ IR QAR Qo FARIP 608 QQQI-

1.732
1 3.00 00 00
)l q0IER F1&l 6QT6Mm 64 —
37 2 00 ~ < .
(—)189 Q8d@ ¥@ e adie 3 @ AAR QR = + 1.7
343 llégg @9fi@ 9o A9 adie 3 @ AR YR = + 1.73
T S1o0-  @9fe 65 aie adie 3 @ 219e edge = + 1.732
~ 6924
176
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NEIR QUQHY €2 AR 64 6@16T UFIAR AAEFIH A°HIIQ 2R TR 2FFRR FaR
gle adie G4 @@ AIRQ! | FY ARILRS 6QF |

.. @afe oaqle adie

QLS - 13 :
2.8 @ 2IAR R 29fa RaIe adie fda e |
1 2.80 00 00 | 1.673
&1
26 180
(-) 156
327 24 00
(=) 2289
3343 11100
(=) 10029
1071

2.8 QAR R = +1.673

QAQIEQE — 14 : 10% Q 29e QdfR @afie ReIe adie fda @ |

dellie = gael gelia

: 10% Q Q9@ 6 AR adie ARkRS = 10.666667

Q191 : @88@ AR A4S 2197 AR AR/ JQ 9Q AW 28T 6 IR A4S
ZIQRle FRALIRE 1)

- Bedlar 2128 AR = +3.265

Q 2ULLRAE

- i,/IO% Q ARG = J_r\/?

=+ 99—6 @ 2Rl = ig o 2Rl

306
3 10. 66 66 67
()9
62 1 66
() 124
646 42 66
(0) 3876
6525 39067
(0) 32625
6442
318 geIR : 102 @ 2] A6ER
9.797
9 9. 00 00 00
() 81
I87 T500
(=) 1309
1949 19100
(=) 17541
10587 1559 00
()1371 09

s 10§ Q 21Aa9e = iﬂ: +3.266

18791
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@l : @afi@ SFYIF Adis 2AR IR Fd FAAIR AILFIRG! 2R, PSR FIAYIE AdB
2197 Qde Qdo @0 oWe Qdfie SR Adie AL EFen QR0 2IARAR
ameng |
6998 @afie PIRQIR adia 10.66666667 Q 2IAR TP = + 3.2659

2 o~ e < < :
105 @ @afie 6FYIe adis 2IAk QAR = + 3.266
QARIEQE - 15: 1.5Q Qdge @dde 3 A6 adie fda aa |

detiaia 1) 1.50 00 00 (1.224
)1 ~ 15297 edge =+ 1.224
22) 0.50
() 44

242) 600

(484
2444) T1600

) 9776

—

12 ~ <
QQNLQE - 16 : V3 = 1.732 Q 626@ 5 o 2L Y @ |

12 1243 1243 12(1.732)  4(1.732) _ 6.928

QLS — 17 : V2 = 1.414 6g6m % Q e Q4g 9 |

= 1.3856

21 (2-n2-1) (2o 2+1-242 3-242
e O Y - I G o B

(9Ge0e 20 Q89 QUIFEQ ARG FAUAR!)
=3-2(1414)=3-2.828=0.172

QARNILQE — 18 : V6 =2.449 626R, S\E Q Qe 34 Q|

3 W3 8 X+/3+4/2 81/6 — —~— —_ —
- 8 —_ = 8 —_— = =
delkla ¢ ‘/2 X 5 o2 > (0@6?‘18 DA QIR QUSICRN ARNEIS @QIQ@I)

= 46 = 4(2.449) = 9.796
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(AgeNRQ1 - 6 (c))

1. 9291 ARIQ O] Q@S QIF gRuAIe gad @ |

() 0.36 @ Qﬁ?lﬁ@ - (6.0, 0.6, .06, .006)
(b)yl1.21« Qd?l@@ —-——= (0.11, 1.01, 1.1, 1.001)
7 < ~ 1 2 4 7
(c) 15 QIS ———— | [15 39 5)
(d) 0.0009 @ Qﬁ?l@?@ ————— (0.3, 0.03, 0.003, 0.0003)
1 <~ 1 1 1 1
(€) 6 QEQIme ———= [1? e 45]

2. Q4R Sda @a :

289, 361, 784, 6.25, 12.96, 19.36 G 10.24
3. QIO AIINYER 2R Fda @Q :

93025, 99856, 108241, 74529, 2256004, 1879641 @ 53361
4. 2@ @8fe @d QWIQ TR Gda *Q :

53.1441, 36.3609, 4.401604, 0.9801 8 5.4756

5. @8 AWIQ R 2IAe @ade 3 9Ie adie fda @a :
(i) 5, (i) 7, (iii) 10, (iv) 2.5, (v) 3.6
6. eafie 88 aIe adie 219e QdnR fda a :

5 —~
7. (i) V2 =1.414 cg6@ 7 QIR @da @ |

. 8 ~
(i) V3 = 1.732 626, 35 9 A9 @ga @ |
V3+1
3 \/_7

. J3-\2
(iv) Y6 =2.449 6a6a, N FQQ 9 |

(iii) ¥3 = 1.732 626@ Q e e @a |

J3+42
(v) Y6 =2.449 626R, i Qe fda AR |
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6.10 QAR AAFIG QY gg :
QQILQE - 19: 2352 @ 698 LI QTR AUATR 9@ JId Al 629 ?

Qaie ;2 2352
2 1176 2352 =2X2X2X2X7X7X3
2 588 =22x22X7*x3
2 | 204 2352 @ 3 QIGI Q16 QER AGTR D Jedaal
7 147 QY 629 |
7 21
3
QQITAE - 20 : 69 AR 5 6 7 A JATR 108 629 ?
QAR : PHE x UL [ xQ ~ = > 9@° x@ ~= =
373 47 4
X X Xz
94Igeq, T x ; = 5 =108

 x2=108x 12

= x=% J108x12 =% /6 x6x 3x 3x 2x 2

=+(6x3x2)=%+36 =>x=36 .. NS 36
QARILQE — 21 : 34967 Q 699 YO I F6LIS F6R, FEANTR IR JIG A°¢dl 629 2
AR : gelest 34967 Q @dqq; dQ @< |

1 3 49 67| 186 Q8 QUGRVAP LEIGRI 6, 34967, 186
1 0IQ 371 2R | 9g @@ AHUIQ 371
28| 249 QEAUTRER, FEATTR U@ gadad Qa
)2 24 o |
366 2567
(- 2196
371
QAQILQE - 22 : 4931 6Q PR YAON LI 6T F6M, 6AINTR 9@ JURG AW 629 ?
AR : 7 49 31| 70
49
140 31!
| 0
31

21671 AAY RER 6@, 70 @ Q@G 4931 0IQ YLoQ, AIg 71 Q@ @4, 4931 0IQ 92 |
4931 6Q 9@ PR Al 695 FEM 6ANTH 698 AT AWl 629, QIR 62!
712 -4931=5041-4931 =110 |1 69§ 4931 Q2 110 6QI9 QER, 6ITTR U@ Jddad
QG 629 | .. Feda 2O Al = 110
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10.
11.
12.

(agaiRat - 6(d))
1000 @ AP 699 YRAG AT JIT A°HYI 26 ?
6QIN LRER 668 Fél BIQ 2l6m Y6BIR 66T 6ASIN 50 ARS 6@IQ 6716 1250
oFl G0l AYR 62RI | QR TG A 696S ?
4R A% AT IRQ 2IIRT ATIFIQ 2gI6a 52l FAURLIQ 10 @ @7 8Ig 97 AF6R |
ARQ BIg LI 1230 R4 626R 9F UTEQ 6060 ¥ BIQ 39! 62ARUER ?
6912G 626 YO LHY QYA QS I YIS PR TR 691 RSN el Qe 629 2

609 IR % ¢ %@ QEITR 1344 2l6g' ?

6915 2INBETQQ 654, JIR 3 G4 | LR 6IQTR 972 SGHITR 686R AR Fele
Q|

691G 2NEETQR 6l IR 6aFYEl | NLIQ 68QTR 1350 FFFCR 626m WL
ARQIq G @ |

@64 6AIR GIRIR 400 8 441 RHFCRQ @RF IR BT FPRER 6T ARIQ FE
FER 198J6Q BIQ QIe 699! ¢IF o g 5 oel YUAIER 6Q60 T 629 2

6915 QIQINIAER 669 FE IQ 26M YERUER, BIg AR 5 F8 6N OFI 641Q
¢I% 6QQIQ 6616 72000 oI M 6N | |IQ A°HI S @R |

18265 Q 69 YOO LI F6AIT FEM TR 9@ YT A 629 ?

4515600 6Q 609 YL Al 61T FER, 6IITTR 9@ JIIT Al 689 ¢
60N QEIRIQ AF2IQ 6RQTR 133.6336 Q.41. 626 UGUIQ ARAICN 6Q6Q 2

6.11 9°GNI? W 4Q” qh%f Wa d°GlUl (Cube of a number and a perfect cube number):
21671 @1 691 - 23 =2x2Xx2=8 26 9, 2Q A} =8';

33=3x3x3=27 266 QQ, 30 ae =27";
43=4x4x4=64 A RY, 4 QA7 =64"....... QYIS |
FE6R Yoa AENQ 2N @9F 9de IR 9@ Q2UILIRE |
QAN - 6.3

Qe [ 12| 3 4 5 6 7 8 9 10

Qe 1| 8 |27 64 125 | 216 |[343 |512 [729 [ 1000

1, 8,27, 64... 2@ J6NQ SR QI 69T 601G Q4 Q@ Al FRIAN | 212G n 9@ S8R

QG 686R, n X n X n = n’ A 9K QIR QI B ¥RIF (N°F) IR IR AU 6QIR GRIAN |

1,3,5,7.. 8@ &g CHIQ AR, 6@ 691G 611G 2IgQ] A°SYl 9e° 2, 4,6, 8 ... 21T

99 LI DR, Y6MR 691G~ 60N g sl | (I[N @Q 69 )
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0 ARG 628 Qe -
1=1=1°
3+5=8=23
7+9+11=27=33
13+415+17+19=64=43
21 +23+25+27+29=125=53Qoua |
103 QIQQI QIR 696063IS 2 AR ANE 60 Ie IGY ?
6Q16d IR QG AR A @ 6%, FI9l 26 AIITR AYXVIFAEQ FIFTAIRSR |
3 A2 A Q|
QLRS- 23: 128 IR Qe AW & ?
delie - 128 = 2X2X2X2X2Xx2x?2 ...(1)
= 2x2x2) x2x2x2)x2
= 2Px2)Px2 = 2x2)7° x2= @)y’ x2
128Q QQQRNRRE 03 QIR gRIFe 6anl Q@ | ¢ W@l 99 df Y Q6% |

M@ : (1) TGO 6AAFEQ 2l6e 6aden 64 9@ AR AYPNNRAEER 7 69T
2 QEQI9R Q6D Q@RI 1 6 601G 2 @ 43 AR B 601G 2 (QENIR) Qe QEIQ
QARG 0 QU gRIFie aml QL | g 6Qdem 64 AR (1)6Q 9@ Fag
601R8 QYR W 3 @ GI0R 686R ¥ AT A AW 621 | gF ATRIS AR
6Q6R 6T ATRIGQ 6QAANRE FINER QdIAen 6] 689 |

128 = 2x2x2x2x2x2x2 S 128 A9 Qe QG@HI
6.11.1 QLAY AR 98 :

2166 AL 691G QAQlE TP 6aml —
@axb?=a"xb" 6020 a,beQ B neN
NEIQ 60IGN 2gdRIe 6aRl- 99 : a* x b3 =(a x b)® Q& a, b e N ........ 1)
QARNEQE - 24: 27000 9 99 I & 6%, ANV @A | AT AT ARA°HYI 24, 696Q
2l 689 LR g8 9o @9 |
QAR : 27000= 2x2x2x3x3x3x5x5x5 =23 x33x 353 =(2x3x5)3=(30)3
- 27000 99 Qe QG 9e° ¥gl 30 Q 99 |
QAQIEQE - 25: 392 G 6QQ AR A°6l QI FE6R, JITR IR ARAHYI 689 ?
AR 392 = 2x2x2x7x7=2°x7’
~.392 Q AQIORNRAK6Q - FINMGR 2 Q A =3 G GIRNAR 7T Q QG =2
-.392 @ Qe 7 QIal Jéiem, YEITR @ g9 A°EYl 629 |
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RAQITEI-26 : ¥R WAFNQ AR JERUR IR 636 4 TR 626M, YA 2ILER 6R6E ?
QARIR : AR FIPAQ 2A9SR = (SgQ 6864)3
=4 a8 =@x4x4) Q8. =64 ad.
6AGR AIY QIR :
ARTR QIO 6A5Q YRR QIRQI 96R 696 : |

10 8.8, =16d.8. 6ag, 1000 A.8.8. =1 Q. 62.4.

10 6Q.4. = 162d.9. 629, 1000 €.64.8. =1 Q. 624.4.

10 64.6. =1 ¢. 62g, 1000 @.60Q.4. = 1 @.4.
A6aQd :

(@) 6915 UIER 2IYOR 6969 AR 60T FQ, 6226R UQER! FRQ IS 64T AR |

golie 1 9.604.8. = 1000 €.6Q.81. = 1 feq

(Ao 6268 0ae A9l NG QI IeR)
(1) 691G\ CIFQ ZINER 660 AR FTR, 6QA6R URLR! FRR AGCE 645G FeRIRcR (<

1000 Q6Q) |
QARLQS - 27: IS AIARIRIQ IS SIFE QPR AIYQ 65 2 FiTQ 626/, YEI6R 6R66 AR

Al 2eQ ?
QARIL : Al FER 2Aee = (eI dIeR 6T )3

=23 Qe dea =8 ae dox
- IR ARSI = 8 FERIRTA = 8000 R |
1729 9@ Q°dl, A2l 9R5 QUILER FT GRS AN’ Q6d gRIFe 621RIRe |

@ell : 1729 =12° + 13 = 103 + 93 9@ Hardy-Ramanujan Q¢4 QRIAN 1 6Q2A& 4104
=234163 =93 + 153 98° 13832 = 183 + 203 = 23 + 243| 9@F 26q AT A°Sl
AIRQI | 9QAIIQ 1729 Yo7 |

(2ga1@e1- 6 (o))

1. 11 0l 20 adie QAL Q¥e AR e Fda ! |

geudle ged @ |

i) 3P x @3 = (.....)3 (i) (5)3 x (113 = (........ )3

(i) (12)3 x (5)° = (... iv) 63 = 23 x (........)3

v) 153 = (... x (53
3. SgRfic QHuIgEe g 6RAgEee aAf eyl ?

54, 216, 243, 218, 1331, 106480

4. 67560 UPIR 6260 JEEM, JITR 9@ ALYl 629 ?
5. 86409 20 QA6Q 692 AUl QIR T RER, AUATR IR AR 62Q ?
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6. 99 AAYFQ IR AR 6QAY 15 62.8. 636R, IR AGR 6R6F ?

7. 6QIGN AAARIRNIQ &l FIFA JRIQG 2 FTQ | €AQ 6GFR 1000 PAeq A& @I
F2UIGEM, 6R60 @R6Q VISoR 68F 62IRd ?

8. 1200Q 991Q 9@ AIAFRQ GIQ 6SIRAIP A9 G0 25 ol AR 660 R
669 ?

9. 3Qqdiee 6d6ald AIBEIIT TR AR AG Tda aa 9e° @l 64, 3 Q JdoR
66@16d G988 AR AR, 27 & 9@ JEeR 26 |

10. Qi@ 69, 99 W 9o 9@ Jg W 9@° AYY AW Ae 9@ A9
Qs |

6.12. dX¢]m (Cube root)
2leq QU868 69 1, 8, 27, 64.. QIS 6T 66N ARy, 218
1=13, 8=23, 27 = 33 9¢° 64 = 4° QAT |
2ieal 1, 8, 27... 2T Sde AIIQ QaRed 1, 2, 3... U@ 8 AU AR 6QIR
Q2R |
ZIRAVER a6 1, 2, 3,4.... 2T 8 AIQ QKRS 1, 8, 27, 64... Q AR
6l @ZelR |
Q@ : (989 AGUER)
m G n G6Y QY 99° n = m’ 686R, 'Mm' § 'N'Q ARR 6N FLIAN |
Q6@ AQEEQ AN QAT UL LA AR FURE |
A& - 6.4
QAR m)[1 | 8| 27 | 64 | 125 216 | 343 | 512 | 729 | 1000
ne agege | 1| 2|3 4 5 6 7 8 9 10
AR9R IR LG 6222 5T AR Qall: 38 =2, 327 =3 QUG |
6.12.1 Qeqe Sda geaIR
AIREG G918 AWl (QEL°HY) PR AefR Fad Fda FAULIRE, ARY /A |
(A) 216 =2 x2x2x3x3x3=2x3"=(@2x3)}°
. 3216 =2X3=6
(b) 1728 =2 X2 Xx2X2X2x2x3x3x3
=23 x 22 x 3 = (2 x2x3)?}= (123
Y1728=2 X2 X3 =12
(c) 1157625 = 3 X 3 X3 X5 X5X5x7x7x7=3x5xT7
Y1157625= 3 X 5 x 7 = 105
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R2ITQE- 28 : (i) 2744 G (ii) 10,000 Q AF¢R T R |
Qelalle : () 2744 =2 x2x2xTxTxT7=2x7=(2x7)7
V2745 =2 x 7 = 14
(i) 10,00,000 = 10* x 10°
3/10,00,000 = 10 x 10 =100
AQITAE- 29 : 26244 § 698 FYIOF AW QAU VUINER, VUITR IR AL
629 ? 99 WWITRQ AR Fda @ |
QARMIY : 26244 =2 X 2 X 3x3x3 X 3x3x3 X3 x3 =23 x3x3>x2°
22 x 32 =4x9 =36
L AR AT 36 QA AIRER WATR 33 x 33 629 B 9Ll 9@ AR A°HYI AT |
NLI0 AR 689 3 X 3 =9
9@ gdae e Aefe fdae 9@ A°qg geaIR! :
857375 @ Qade da Qe -

6QIAIR - 1: 857 375 WA LIANTAG F6QIT 6ASIN A 67@ 60IGd 661G
Qe g& (ga) <o0e @9 |

6QIAIR - 2 : galal ga (375)Q IEF QAR Yee AR A ARSI | gO e
IR U 5 689 ARt Y9 A9 e 5 699 |

6QIAIR - 3: QRAIF QoI 99 '857' § 6%l |

26 @Idieg, 93 = 729 <9e° 103 = 1000 98° 729 < 857 < 1000

6QAR - 4: QAR 729 Q ARP 9 629 AFO 62RIP G AANPQ QIR VINIG
gw 9 629 | 2@ 857375 @ WATR 95 629 | -~ 3/857375 = 95

P67 @8 ) 68 A°FY JEInT ARRANER A AAIGLea Aere Fda ! |
(i) 17576, (i) 12167, (iii) 32768 <@° (iv) 4913

(2geaal- 6 ()

1. Qeqge 8da @@ : ()343 (i) 1000 (i) 74088  (iv) 157464  (v) 8,000,000
2. 2744 @ 60Q YO LAY JIER, JITR @ g ARAHYI 629 ? OB ARAIIRQ

Aeqe o /a |
3. 5488 ¢ 6@Q JUuoe! L6l QI W6 @em, WCITw qa %65 Wa Sl 69Q ?

Q9 QUITRQ AF9R A9 FQ |
4. NQ YRR LR 512 AFER 6267, ¥R FA CFRTR 6760 629 ?
53240 @ 6@Q YU AR GG KEM, WWNTR U@ I A A°CHI 689 L° 6@
QRO Al QIR JIER TR U@ I8 ARAWIELR ?

bl
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6.12.2 Q8IS gIAHIQ 9! G ARYR :

—1,-2, -3, ... 9694@ Q€IfNe gaAsll | IGGRa AR 62 -

P =EDXEDXED =1 (2 = (2) X ((2) X (-2) = -8 4Q°

(-3 = (-3) X (-3) X (-3) = 27

6QLAR (—4)} =—-64, (=5)3 =—125, (-6)° =216 QMG |

NOI6Q RYY 9Q 64, Y9 QIR JEA° IR AR, 99 AR JLA°HI |

—1, -8, -27 .... QQYI@ Q°HMIGFR 66N 66T FRA°TI IQ° IGGRA ARFR L2lIRES
~1,-2,-3, ... Q4@ |

Q& : mGn q@g"%ﬂl 6 n=m3626m, m T nQARYW 6QUM FEIAN |

QIR : (2)2 =4 8 (-2)? = 4 604 6 FRUR, 4 QA YREFIT AR 2T I° 69
APSNRAIER 2I6E FRASH — F6RUR QG TR YRETIT QIR 218,

QRAIR gl — (2)3 =8

¢ 89 695N €IE AR (gda guea) 2@ 6 GIal 6aml 2 |

6ALRE 2167 6QTRl 69 R ARA°GIQ 63N CIg QIR ARdR 2T |

Q.Q. : 96Q FIEQ 640 JERUR ARA°FIQ 61ISER SREGIT AR 2N B 6AURIY
2R% &g gRIa A°al QIg @691 FI8Ql AHYI AFLR USYD 6L |

QL& - 30 : (-15) @ Qe 349 9a |
QARG : (—=15)3 = (=15) X (-=15) X (~15) = —3375
QAQIEQE- 31 : (-1331) Q ARER A4 AR |

QAARIS : QYMLVE @FI@em 1331 =11x 11 x 11
L 21331 = (1D X (1D x (<11) = (~11)
o = 11

6.123 QR URFI0 6X60F 9C

QAQEQE - 32 : 27x64 99° 127 x Vo4 CRIEQ @ Qe 28 ?
QealRIe ¢ 27 X 64 =3 X3 X3 x4 x4x4
=3x4) 3x4 3x4 =12

VTR = i = 12
gt 327 = PBx3x3 = 3 99° s = Yaxdxd = 4
327 X o4 =3 x4 =12
. Qeda Q@ 327x64 = Y27 X 64
QQIeQE- 33 : @did g, (a) 3f(C125)x216 = 3(215) X Y316
(b) 27x(-2744) = 27 x V2744

()  Y(=125)x(-1000) = 3/-125 x I/-1000
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QAR
(@) —125 x 216 = (125 X 216) = — (5 X 5 X 5 X 6 X 6 X 6)

5 x6)x (B x6)x (5x6)=-30x 30 x 30

= —(30)° = (-30)° [Q9I98 WA AR I ASIAR]

L =125)%x216 = {(=30)°
dgist,  y(-215) X 3216
= Y5 x(=5) x(=5) x Y6 x6 x6 = (-5) X 6 = — 30

Y125y x216 = 3f(-125) x¥216 (&)

(b)y 27 x 2744 = —(27 x 2744) = - B3 x 3 x 3 x 14 x 14 x 14)
=—-B3x14)x3x14) x 3B x14) =-(42) x (42) x (42)
= —(42)3 = (- 42)°
. 327 x(—2744) = Y(-42)> = —

gesl, 27 X Y2744
= 33x3x3x3(-14)x(-14) x(-14) = 3 (-14) = — 42
Y27 x(—2744) = Y27 x Y2744 (QQNSIQ)
(c) (=125) x (-1000) = 125 x 1000
=5Xx5x5x10x10x 10=( x 10) x (5 x 10) x (5 x 10)

=50 x 50 x 50 = (50) . 3f(=125) x(=1000) =3/(50)° = 50

desl, Y125 = YEIxEIX(5) = =5 NQ° Y-1000 = If(-10) x(~10) x(~10) =

Y125 X =000 = (55) X (-10) =
3/(=125) x(=1000) = ¥=125 x ¥=1000 (QAEQR)

QIS RAILASFFTQ Cadlem 6d -
dge : |98 a B b QW6Y QA UG, 6069 iYaxb=Yaxib

QRIEQE- 34 : qle ada @ : @G) 3fi6x32 (i) 3f—12)x18
QAR = (1) Yl6x32 = Yotx2’ = 30 =23 =38

-10

(i) 3/(-12)x18 -2 x2x3)x2x3x3 = 3/-2x3)° =(-2Xx3) =-

qe : Q@ a, b, ¢ q%ﬁ”%NI qQ° ab = ¢ 94, 606Q, 3ap =
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(2g81ea1- 6 ()
1. @QRAfe AIgFea aeqe ada @a |
~1, —125, —5832, —17576, -2744000
aeqe fda ea | (2 @ ggq 11 @ gg adie)

2. 8 x 64 3. (-216) x (1728) 4. 343 x (-512)
5. (=125) x (=3375) 6. 729 x 15625 7. — 456533
8. 216000 9. 28 x 98 10. (-27) x 27 11. (-24) X (-72)

12. QQRde UYL FIQ 6RNYER ARAHY UES ? 6UNYLTR VI ASE
6QEQEeq aArqe Fa @ |

—64, —1056, -1728, -2197, — 3888
13. 4o @ :

(1) 3~216x125 (ii) 3-512x729 (iii) 3/-1728x15625 (iv) 3/-1000x512

6.13 QG609 QHIQ QA {da -

21661 RIG6g 6d p B q I 9Q° q # 0 626, 5 @ JQEg Yl 699 |

'%
Qeleqd- 35 : ae ada ea : (i) @ (ii) [Iﬂ (iii) (0.04)3

o (2Y 23
aaiae = (i) [Ej - %x x2-2 -8

5
o (5 (B[S [ XD XD (5125
(i) [ﬁ] = [11)"[11)"(11) T nixtix1l 117 1331 (289)
(iii) (0.04)3 = 0.04 x 0.04 x 0.04

4 4 4 64
= EXEXE:WOOOOO: 0.000064 (@@@)

AR 64 R YR 9RE Qdfie e gQl 4R FITQ AR 6 63T QEdfia
AP Q9 |

dRELIA AHIER PEIFQ A°QE TR A9 6d - AREFY AW Ae Rkl Q@
AXEEIG oSl |

| b2
w | o

3
RSt p, g € Z N99° q # 0 6896Q (g] = Lo, (96 afa aom)

PXPXp

3
p pay o, -]
axaxq= ¢ (G067 Aeueq 9eR Q°RI)

604 26T ARER - 9@ : | p. qeZ N q = 0 626R [q

o
~—
,

1]
L
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6.14 QA6AD IR YRR F€a :

.

27 3 ’ 2
2l6e SIg 64, S - (j) U

“ =@ %4 e

B w

3 ,
OIeR, 1 Q 7 o WURYw QI |

ama 125 (=5 [-125 s
cdadQ 1331 _(11) = 1331 11
A QA : (i) 9@ AR PHIQ ARR FID ARNERER IR ARRE AQ Q6D

3 20Q UANP QX QA 699 R TAEAY AW ARR Fda @g |
(i) AQ6AL QGIT QEIAR 626m, ARARET AR 629 |

(i) AQIIRIQ YAR 64, 698 AGEAN AR RS G 2 Y6 AR 622
AReB HIQ @ A9gR Ade QAR ARS |

¢ QOade 9efy 6aad :

Qe :|p.qe Z 6 q# 069968 p=m’q=n’ 606 3% - %
(agamfm - 6(h))
1. 99 S4a @9 :
) 7 .. 8 12 . 13 3
(1) Y (i1) Tl (1i1) - (v) - r (v) 23
(vi) 3% (vii)—l% (viiD) 02 ()13 (x) 0.03
2. Agqe fda e |
. 8 .. —64 27 . 2197
D755 ) 55 () e (V) 56
(v) 0.001 (vi) 0.008. (vii) 1.728 (viii) 0.000125

3. F6CI8 690 QS 6@lEd @ dA6Ag AR AR AT ?

27 v 125 veer 216 . -250
(1)67 (i1) 128 (1i1) 29 (iv) 636
(v) 0.8 (vi) 0.125 (vii) 0.1331
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7 L T L o L i e T

7
ANNRAQE 3 ILIQ eIR % 21

(EQUATION AND IT'S SOLUTION) / / 7
A%%@OQV/2%%%6@%%%6%%%&%7A%%%%%é%V/7%0%4%%7/Z/Aé

.

[ T
HEHVEF

7.1 QUQAER (Introduction) :

“ARAIGER ORIRIE G QR - SRIICER QEALIER ‘UCRQ’ @8l IQ° 8l @IG 67T
ANRRG0IR R GIFI PEAFIER FITE | JIEFAANFFER G661 IR ARG AUTTS ARG
Q8 9° YLIQ AARIF ARREQ kI @8 FIFE | QAR BB UK 9P RO UFITY
NRQIR AMRRER 99 dIENISR 98 G0 AMRQda ZIERNISRI QAIde | e 2RI
dLINRRl GdIe dRMERIFZIRR RYILFIARER ARINER G0 ATRASTIR AFIRIIG ARIER
C12 4@ 2INEQ 2RISR FAUDS |

7.2 AARQE 8 2A6QQ (Equation and Identity) :

9@ 2RO QTSI QA% eAISoe RIS 5x -2 § 2x+1 § AR 9@ 2F
5x-2=2x+1(N0I6Q x @ 2RIG ) 98 QULIR | QRIS x FIFER IR Ja A°HI 60R
QUEAUB ABOQ AGE! AV YRR |

x = 1 66 QBT ARSI QY AR |
QAW =5x-2=5x1-2=5-2=30838AF =2x +1=2x1+1=2+1=3
S 5x—2=2x+1Q80 x=1 1R AGY 26E |
X =2 696M QAW =5x-2=5x2-2=10-2=8
6 QTEAN =2x+1=2X2+1=4+1=5

60¢] x =2 626M S5x — 2 =2x + | QBT AAGY 26T |
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6QTAR x =0, -1, 3 626M @ AB 1k AAGY 629 | 9L AUA ¥R 6QF |

QUEAIB ARG IQIFEIQ 12l A} 64, RIS QUE x VIFEQ "1" 6R6M REE AGY 6228 | &9
AR QAL QIR AR 9L AGY G6L |

OI6R 5x — 2 = 2x + 1 R80F 9@ AAIRQE! (Equation) @RIKIN | 9OIERQ x 9@ 2RI QUF |

QIR : ANRAIGERER IR ARG QF @Al YRS RS AT 2RAIER | AKQ
QAUFYGTY ARIQEIGE x, y, z AEXG QIR TGO AR |

A6RAQ 691G ABEQ 9@ ARG QUF 'x' IYAIR | UF REE 2RI AU x @ QRS
Qe AR ARY, 606Q Ol IR USAS (Identity) LA |

QQIEQE QY : 3x + 2x = 5x, (4x+2) 2x = 2(x+1) QWYIT 6GISY 6QIGY AUCRQ |
7.3 AR 6l (Power of an equation) :

ANLAEQ AGYFREQ AR ARG AUFQ AP WO ANRANQ WIS FLIAI |

QRIS : 5x = 10, 2x + 1 = -3 6208 9@ ZRIG QUIFFY YRG! ANIAE,
69EAR x2 = 36, 2x% + 3x — 5 = 0 QP AMAQEGLR QUG AMRRE 2T |
7.4 AU @1 (Roots of an equation) :

ANRQE QI URKIC QAUTQ 698 FRY AIRYLFR AN ANFAET AGY, 64A9TY
Ae dAIRQER Qe QRIKIG |

2x = 6 ANFAEQ T "3 QARG x A D 3 AR AWS AGV |

AR eEda gFAF AMRIAEQ AARIS FLIAIN |

A6LRS : AR AIG LHY 0'Q 1P A A2 AR 22iQ IR n A1 AMPAER
QE Q°¢l n |

Qo 605~ LAl ARSI 16 A°SHYl "1 | 64SAR 6915 GAI9T AARAEQ 1R
QoM "2" QRIS |

7.5 9P AKICAUTISY 9IS AAIRQEIQ AARIIS (Solution of a Linear equation
in one variable) :
Q60 CREOR U@ 2RIG QAT YRA 91 AR QLIRS 2SR |

(@) x+3=4 (b)2(x~ 1) =10 © 2 1= 2]

NRLIG! ANPRQEQ ARIRE QU 62@8 ax +b=0 64K 06 (a % 0)

a QIIS x @ ALG B b 62AE I Y QS |

AN1RQE AL GHQ dYeY 8L :

(2) QIR AR QAUF AL AAIR AR QU 6LIG PER AR QO F1-l AANR 6269 |

(b) AR AL QTR AR AR QU Q@ IS ELIT REM ISACITRQL (12 AR 6269 |

(c) IR A AP AWIR AR AUF QA 9@ QUF QA GIF XM JITR QA
C1l QAR 626 |
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(d) QAR AAR QTG AR AR UF S 9@ QT QA (7 US1G) QG FEM
QIR -l AR 6269 |
QLA -1 :
() AARIR @Q : () 2x-3=7 (i) 2y +9=4

QAR : (1) 2x -3 =7

=2x-3+3=7+3 (099 Qg6 3 6415 FUSIM!)

2x 10

=2x=10 = 7 = — (290 gy 2 QA AT USRI

=x=5 . QR ANNFAER Q1R 6228 5 |
(i) 2y+9=4

QAR : 2y +9 =4

=2y+9-9=4-9 (0 AYQ 9 I6AIT FAUTIRN)

-5 <
=2y=-5= 7 = (@@ digg 2 ¢al @Ig QUSRI )

5 — _S
=y= S QR AO@QER Q1 6LWR > I

?
AR AR : QLG 1(i) 6 AUTAGER —3 § AAARE FAIAER @FAIFERQ +3 2R
6Q4ITIRI 1 RRILRE 1(ii) 6Q FIACIFER 9 Q ACARE QIR 2T AFER (-9) AR 6XHITR |
92Q 999 64, 6164 aeq algadeas (QINAIde efaalg @ @faalgde aalg)

6Q6R gRoIa 9aeae 29 | 2dIe, 6QIe1g F6aI6 I° JeAITQ 699,

LQEIQ FEIR 6 FYIRQ 28 29 |

QQIEQE ~ 2: QARG @9 : () =4 (ii) 3x = 15 (i) 3 + 5 -

QAL : (i) =4 = Tx3=4x3 (006 Ay 3 QA I FAUTRI)
=x=12

mAY ¥ : G’Iﬂ@lﬁi@ 3 QUEe AU A6x @-Jél @I*ﬁiSGl WD Wra gSlw ceml |

=4

b | <
) 3x = 15= > = (099 aKig 3 Qo IS FAUSIR)

= x=5

ASY @Q : QAAIFR x @ A26 3 AAAQE AR @FE AIYER 3 AKS AL @R |

Ly X X
(i11) 5+§—1:4
3x + 2x 5x
6 —1—4:>€—]—4
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5X <
= (F_lj +1=4+1 (000 A6 16219 QUSRI
5 5 <
= > =5 = x6=5x6 (090 Ay 6 Y gEL QalERI)
5x 30 <
=5x=30 = 7 = (200 a4y 5 Qo QG FIER)
=x=6 ’

AUCAUS QNG AQILQEQ 2| A% 64 6@16d 0QQ, Ul VAN 626R
IS J9a AR a6eas 24

AARJIR RN :

(1)2x-3=4 (i) 3x +

3 1
(ii1) 2x + 1 =X 3

N | =
Y oo w

(V)036+y)=04 (V) %’w -

751 NQ AKS AP/ 9L AA1LQE ATRIG FFR 9ol -
() ARG QAT ARG AN AR QAAKF B WG QE QI ALY @FEAIGYF AV

(Q1g TLRR) QQUAN |
(i) QIF VYR YRR 2VIS QU ARG VIFF 919G FAULIR 6315 AD6Q RIS UL
3 6Q20Q 298 Aegee ABIAIFER YRe UL |
(i) 9Q6Q QAIAIgER Q8 62R2R! AR (ax ﬂ&@l%) Qx (2RO QU )R e T QUL |
3¢ QRILAGYET AYY @ |
QARNERE - 3: ARG AR : 2x —3=x+2
QMG : 2x —3=x+2=2x-3+3=x+2+3 (A0 AR 3 62 @R)
=2x=x+5 = 2x—x=5 (@2 AGQ x F62I AR)

=x=5
5x 7 3x
QRS -4 : dLRIP @ ?*52?—4
5x 7 3x 5_xi3_x_ z < 7 —
QARG : T -="T-4= =4+ (299 AIgex 4 6aIS @Q)
Sx  3x 7
— = 44—
=2 2
5x—3x _ —8+7 2x _ -1 -1
2 2 TR T T7XET
QARIEQE- 5 : AR R 6"3”+1=";3
ox + 1 Xx—3 O6x+1+3 x-3 6x +4 x—3
aaiig : S-S o SIS RS o O X
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(6x+4) X 6= x—3
3 6

= 12x+8=x-3=12x - x + 8 = -3 (QQQ AFQ x IcAT XF)
11x = -3 -8 (@@ agq 8 Seald @Q)

x 6 (09 Ay 6 QI 8, -- 38 6 @ AA.G 6)

=
= 1lx = 11
-11 < .
= X = (e A 11 QI QI8 @Q)
= x = -1
3x+5 4
QRIEQE- 6 : ARG Q!Q : = —
7x-3 5
QaRIe x5 _4
7x-3 5
=503x+35)=4(7x-3) (9% g8 @)
A

-2 S AD=BC(B#0,D#0), <23 98 96* g&aI q@Iard 1]
= 15x +25=28x-12
— 15x—28x +25=-12 (28x @ QIf IR PER)

= -13x=-12-25 (25 @ QI AARRR F6R)
_37 <
=X=" (@9 A § -13 QAU QS [EM)
_37 _ o1
= X = 13 = X= 13

QAQNEQE- 7 : AP @R : 2 (2 +6) =2z (z+7) -6
AR : z(z+6)=2z(z+7)-6

=22+ 6z=22+72-6 (94 Gae)

S 2 +6z-22=22+7T72-6-7 (00 AGQ 2> 62T Q6R)

= 6z-Tz=72-6- 7z (290 AFQ 7z 6T QF6R)

= z=-6=2z=6 (200 AFF -1 QA I KQ)

[€191: AARQETR ARG @Q ARA V6Q AR ¢JRY UFIS QS VIRER 6y AR
QIR Qg B @88 AR ANNFIF ANV AR AJQ |

QQILRE QI QLRS! - 76Q FJRG z=6

R AR 2(z +6) =z 2+ 7N -6QAAAAG =z (z + 6)=6 (6 +6) =6 X 12 =72;

QR Al = 2(z+7)-6=6(6+T)—6=6X 13— 6626R =78 — 6 =72

2@ z = 6 AR ANAIG = @VEAIG |
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AREQE- 8 : ATRIR @R : X (x +9) = (x +3) (x +7) — 10

AR : x(X+D)=x+3)x+7)-10=2>x2+9x=x>+3x+7x+21-10
=X+ 9x=x2+ 10x + 11 = x2—x2+ 9x — 10x = 11 (AVSQAE QI )
= x=11 =x =-11 (eEAIFF -1 QI g4)

(aAgenaal - 7(a))

QLA FRIEQ GUIAIRAR! AIE FAUIQ @] ANIRAEER AR RIS QUTQ ORANRTY AT RS |

1. () x-2=7 (2,7,9,11) (i) y +3=10 (3,7, 11, 13)
(iii) 2x=8 (4,6, 8, 10) (iv) % =7 (10, 14, 18, 21)
(v) 8—x=3 (3,5,8,11) (vi) ';'—x:Z (5,6,7,8)
(vii) X X % =10 (40,50,60,70) (viii) 1.6= % (1.5,1.6,2.1,2.4)
(ix)-8—x=3  (-11,-5,0,11) (x) %X=I'4 (1.4,2.1,2.8,4.2)
2. @f] N1 QRIS @ |
H)3x+7=x+15 (i)2x—=5=x+11 (1ii) 2x —6=5x+9
(iv)4x-8=3x+9 (V)S5x—-6=4x+3 (vi)%+z=%
(vii)s—x+z=1 (viii)£+£+§=13 (ix)z—X—B_—X=l
35 2 3 4 3 8 12
|
x 5 10

3. QARe @Q : (9E9ds JaIRIa AIQIYER)

. Xx+2 3 .. Ty+2 6y-5 o X+7 1
1272 ) =5—=7 (i) 57573
o
. 5x+6_4 oo
V) 37573 W 173

2

4. ARG A | ©F6Q ARG AUF AGIER Feda Rg AT A @A g
QARSI AN Q|

MW2x+3)+7x-T7) =3 x+6)+ 12

() x+ 1) (X +2) +6=(x-3) (x —4)

Gi)x x+ 1) =x+5 x+7) -9

(iv) 2 (x + 3) + 15 =3 2x — 4) + 24

(v) 24x — 8 2x + &) =6x — (2 —-x) =72
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7.6 I9dIQ1 dAIaQE JELG! (Application of linear equation) :

AIEEe AHNIA JFAIRTER SIFER RAR IR IR 2RIG UFF 68Q IR AFRAE F0R
QAR AN B 9@ AANRREP AFRIF FARTER IR ARG ALRER F6R | 1 IR
IR QI CIEoe JEINIER ARG 6QR QLN | FFER 6@6ea AAMIR QeIUIRg |
6Q9eq AAY QY |

Qe 6QIAIR : AISIFEE J§T6a ARG AUFTT 595 Q|
Q019 6QIAIR: JY6R 2SI ARG 692 YF NS QUFFFL 9@ ANRAS GO |Q |
Qo1d 6QIIR : A8 AR AR Q|

QAQILQE- 9 : 6QQ AR 7 6AITREM CATTR 103 629 ?

QAARJIR : FI6PQR A°GHIT x |
g9 AR x +7 =103 = x+ 7-7=103 -7
—x=96 .. o264 AWE 96 | (2e)
QARNLAS- 10 : Q2T LHIQ CRASTR 74 | 691G Q°GHYI LYY A6ARDI 10 2@ | LGyl
QG 6960 ?
QRIS : FI6RRAQ AIQ AT x | AKY AFIT 689 x + 10

g4 AQQIAT x + (x + 10) =74 = 2x +10 =74
= 2x =74 - 10 = 2x = 64 = x = 32
oY QUG 32 6@6m, AN AHIT = 32 + 10 = 42 699 | (QeQ)

RLAEI- 11 : 6615 A°HIQ YRGS, AIITQ A6AD OIQ 45 AR | A°HIIT IQ @ |

AARIS : 76598 LT x | AR 2 GO 2x N9° PR 2A6HD %
PoX g5 o X g5

45 = 2 >

geIQaIAt 2x —

N | =

2
=>X=45X§=>X=30

oo QIS 30 (QeQ)
QARSI 12 : 600N @@ YFFIL AGIQ e QAR AAE 8 | YT QENITE
18 6419 QAUAIN, 6962 AR 2w QXUR AR FVRAN | LT Fda 99 |

QAARIY : F60RRN AGHITR 9@ ARIY 2w x | 604 e R 2e 8 — x |
QSIS = 108 — x) + x
LHER e QUa AR RRER, MG 689 10x + (8 — x) |

geIgAIeR [10(8 —x) + x] + 18 = 10x + 8 — X
= 80— 10x + x + 18 = 10x + 8 — x = 98—-9x = 9x + 8

9

= 98 - 8 = 9x + 9x = 90 = 18 :>18X=90:>X=1_=5
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@R AR AT 5 626m QIR Rl ARG 699 8§ — 5 =3
QYIS =10 x 3 + 5 =35 (@eQ)
QLA 13 : 66IGN AQEAIY AHIQ B, NS AT 8 2D | AL B YR YERIRER

o -~ 11 s
"9" emoIN 6dIol @em  K°GIC 5 de Ll @ | QoIS @ld @ |

QAR : JGEALY AIITR MY x [AULRQ | JFIgAER 2 = x + 8

) — o — X Xx+9 =£
. AL Qe = —ry dest  dqllgdidd —(x+8)+9 15
= xX+9 15=x+17) 11 = 15x + 135 = 11x + 187

= 15x — 11x = 187 — 135 = 4x =52 = x = 13

. Qdsae ey = -1 13
T T x+8 13+8 21

AQITQE- 14 : AGAQ QAR FAQ, FITl AR @Agd | A8 *d gea @' B
g0l Sada 3 gdl ARl | 6ATINEQ QRAIe 9l Fda Q|

AARIY : F16999 FINR e QXA x ¥ | 604 AFRA AR @AY 2x QF |
58 g6@ gIAIR Qud = (x — 5) 9F 9Q°
58 969 Agea Q@9 = (2x — 5) @F aml |
ggIgQaIRl 2x — 5 = 3 (x-5)
= 2X-5=3X-15=15-5=3x-2x = 10 =X

(QeQ)

= x = 10
- IR e|le @9d = 10 @F 9e°
JASPQ RWIe 9 = (2 x 10) 9§ = 20 oF (26eQ)

(2g8a1Re1 - 7(b))

~ 4 - 3 —~
1. 6284 9@ QIR 5 6de G 1 Ol 4 2o | TS A @ |

2. 689 A -, AN adsagl 6 AR ?

W=
| =

3. 6@ QW -, 12Q0 6469 @] Yl %, 12 Q 6460 2@ 7

1 | —

4. 9690 Q@ UYY A ANE 33 626M RIF AT Fde AR |
5. 699 9a6 @@ AW Aad 31 °?
6. 96QIC @i gg AW 6AIGTR 36 636m, TERC AT Fdo @ |
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10.
11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

20Q OFIQ 15%, Qda OFIQ 20% A2 WL | QAT ol G8 350 626m QIR
o@l 6R6Q ?

QR IFPIY A A QU AAF 9 | QT U QUQ FIF QARIAN 666@ GOR
QGUT R Y Ol 27 YR 629 | HIT Fde @ |

e AFAIYL Y@ AW AT QLR AAF 10 | AWITEQ 36 69 @6 AT
JAFQEQ AT QARAN | W Fda eq |

698 QR 20% NLIQ 12% 26V 12 2D ?
QG AN JIATIQ 28R 30 | EQAARFQ AFAIS 2:5 626M, AW YRS 6RES ?

601G 6g41Q 69118 Il QS 49 | g8 daie gyl S8 dais ATy ; qé

626R 6gI6Q P2 B AT Ay Fda @R |
QR FFIAR 6RIEQ 2R 10° 626R, 6REYEA UGS Fa @A |

6QIGN aR6Q 6. 500 Q 5 oFal B 10 o2 QI A | 6916 ¢al A°Gl 75 626@
Jeoie dela ¢4l Al 6R69 ?

691G ZIAPIRIQ 6F0R 6D6Y, 9R RS | VTR AR 150 JoR 626m
¥R 6RdY 6 g8 @Qad @Q |

60N AR AHIR RQ G AR QA 3:4 | 2Q6Q 3 6T VR, N G
QR 2gdIe 3:5 @94 | deg AT o @ |

60T GREQ 6RIGIAQ ARASQ 10° 6ALIN FAIR 696A ALTAQ AQAIR 6:4: 5
24 | GQeTa Qe 6alde Jadld Ja @Q |

900 @I’ FR0IQ A4l 96 4 @.61. 6966a Y @ JIR AL QAFIAIQ 12 FGS J6Q JLER |

dAER 64 QEIgE 5 @.¢0. 6966Q I OR, ANUEQ YNEQ JLERI | Qe TR 64 Q] 9@
ARY AR YRR LIRAER, 61’ AR0IQ YRR A0S FEA @A |

7.7 @,EI]I@ ANRQE 8 @’Q AFRIIS (Quadratic equation and its solution):

¥R ARG IR ANIRACER ARG QAUTQ AT VIS 2 626R, ILIF FAIS

ANIRQE FLICAN |

92IQ ARJRE QQ 62 ax® + bx + ¢ = 0 6QAOIER a # 0 |
OI6R GAIGT ANRAEQ ]Il A IR e AR6RIFIN; AT AYLDRAS AAS |

QA2 dRERIFZIRA RUILCIINRE QA @B ANRRER ANJIR UL |

ge 2RILER QEAIER GaIe aReRIfne @8 Qe Fdo @QULN FIRl Q66

QS | dQINRAQ AUCKRYGR 169 AR |
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6 Uceagea 6aml —
(i) a2 -b>=(a+b) (a-b)
(i) x>+ (a+b)x +ab=(x + a) (x + b)

(iii) (a £ b)?> = a> £ 2ab + b?

QUCAY R JEAGER QUG TNERINARY AWV AR €RIR2AN |

J6oie GRIe ARERIFIRA QA eIl Qe 2l |

A6Ras : QI VNN 6XIR FRG VNE QLR |

QAQIEQE- 15 : ATRIQ @] : x — 36 = 0
QARMS : x2-36=0=x2-(62=0=x+6) (x 6 =0
{a2 - b= (a+b) (a — bPCIYR 6T}
=S (x+6 =02 x -6=0=x=-6@%Ux=6
- Gede AaRIe: -6 8 6 | (eeQ)
QAQEQE- 16 : x2 — 5x + 6 = 0 AARAEIQ AARIR Q@Q |
QARMIS : XX -5x +6=0=xX+{(=3)+ (D} x+(=3)=2 =0
(PlI6QQQ (i)Q gegial)

=S x-3)(x-2)=0
= X -3=0@U x-2=0=>x=3@x=2
- oede Qe 36 2 (e@Q)

QLS - 17 : QRIE ¥Q : 2x2 — 9x + 4= 0
QAR : 2x> - 9x +4 = 0= 2x? - 8x — x +4 =0 [YOI6Q £l QR AL -9, Q@@ QSR

AT 629 YS° A8 THIQAR TR 8 629 ]

S2X(x—D - 1(x-4)=0= (x-4) (2x-1)=0
= (x-4)=0Ql, 2x—1)=0

1 —~ < 1
=x=4Qlx=7 - G6Qa AR : 46 | (eeQ)

QPIEQE- 18 : AT @R : x2—2x+1=0
QAR : x> -2x+1=0=> x> -2.x. 1 +(1)?=0

=((x-1)= {216QQ (a—b)?=a?—2ab + b>Q Y6LUG}
Sx-Dx-1)=0=>x-D=0Q1(x-1)=0
—x=1 (QeQ)

- R 966469 1 (MOI6R R @Q @REYIR @18 AAIR 1)
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QQI2QE-19:: x—% =3Q P90 §a @ |

ARG : x_ 8 _g3_ x-18

X X
=x?-3x-18=0 =2 x>-6x+3x-18=0

=25XxXX -0)+3x -6)=0 =2 -60)(x+3)=0

=3 = x2-18 =3x

S x-6=02Q x +3=01I
> x= 6&@Ux=-3
- Geda QaRIe: 6 B -3 | (@eQ)

QAQNILQASI- 20 : AR @Q = x* — 2x =323

AR : xX?-2x=323=x>-2.x.1+(1)>=(1)>+323
= (x-12=324= (x-1)?=(£ 18
=x-1=+18=>x=1 +18
—Sx=1+18G x=1-18=x=19&9l — 17

- 0649 QAR : 196 — 17 | (@eQ)

(agenael -7 (o))

1. QRGeS QUG AMIASQ AARIE KA |

(i x> =3x=0 (i) 4x2 =25 =0 (iii) 2x2 -8 =0

(iv) 9x* = 16 (v) 2x2 + 5x = 0 (vi) ax> —bx = 0
L X el X°

(vii) e 27 (viii) i 81

2. QOade QAo AL QRIS @9 |

1) x>2-2x-3=0 (i) x> —4x =5

(iii) x> = x =20 (iv) x2 +7x + 12 =0
(V) X2+ 2x =35 =0 (vi) x>~ 6x + 5 =0

(vil) 2x? = x -3 =0 (viii) 3x2 +2x =5 =0

(2(vii) OIQ Yo MOE QEE LY TR @EQIR 629 6UIR AIIQAR 6AIGTR
(—1) NQ° QEITR (—6) 622 |)

(ix) x> (a+b)x +ab =0 (x) x>+ (a—b)x —ab =0
(! : ARQYE a B b AR FQ @A 1)
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ANER HFIREYR| IRAUR AN & 212liQ 6a19T AGFH6R 6N FEIRIF ARAIER Q&
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QEM VITIP IORY AN Q1 VD FUILN | G661 J@ 6gENAINTER MR I 8AIQ AHRER F16R
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(i) @18 AR @GR 100 SF1 99° 8F @Ie| 90 o
NOIER @R Ry @F|, 60¢ IG 6Nl 99 AT = QY FRY - QA MY
=100 9@ — 90 91 = 109
QR Ry 100 O 62IRYAIQ F09¢! F6 = 10%
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Ml

(i) PR = = g X 100

(i) 86 = Q2 gy — Qe MY
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(iv) %86 =ggoarX 100

QAILQE-2 : 615N AITY 360 SFIER @S 10% NINER T FAUTR! | Saria Gela @ |
QAARIL : TR IR = L gAY + AN

699 Q9 MY = 100 6&l, RQ = 10 O

- Qe gay = 100 & + 10 &1 = 110 o

100 OF1 Q@9 6960 Q2 AmMY = 110 O

~ 110
16 Qo (MY 6Q6M @@ (MY = 100 oGl |

~ 110
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8.9.: 90168 AAY Q9 : TQA TRy = (@660}@@ = Gga gy = [0
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QRIEQEI-3: 695N LERIRIR 66T QLY 72 IFIER TRY AR JORP| 20 AR FEM
Q2R QA MY Fela @Q |

AARIL : FI6RAQ | (R4 = 100 O

- 100951 @9 Ay 696X AAQ AQAIE = 20 O

GQd gaY = @9 a4 + QIR = 100 6&1 + 20 o1 = 120 oS!
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. 100
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QR ?l@q 72 @l 6Q6m QL Ql@q 120 X Sl 609! |
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ARSI -5 : F64 6QIRNIR1 6TITT QIFF 510 IFIEQ IRV 15% FG @6 | 9& 64 QY
5709169 8@ Q@Q2lI’'6R, 6369 PIFA 6969 AR |/ FF AR T4 QA |

QAR : g §F : QL g = 510 o&1, 86 = 15%
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- 85 O A& 6Q6R QPR QUMY = 100 O

510 651 5 6969 QIFQ YAFRY =~ GFI = 600 &
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gas Axe gy = 570 91, @9 MY = 600 o
- 98 gAY < @4 Ry - 86 = 600 e& — 570 el = 30 oF

9 30x100
@ﬂﬂh@q X 100 = W = 5% (@@@)

QRILQE -6 : 205 QAR IFTMY 255 YRR YL MY AL AR 626M FORT! AR Helel
G |
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QAR : 20 @RIQ IF A = 100 O

- 250 Qada @2 gay = 100 o

— —~ 100
666N @M1 @R (mi = S0 S5 Gl
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s AR = RN — QURY = (125 - 100) 91 = 25 O
il
QUMY
AQIRQEI-7 : ¥64 6QIRR AR JAIER GRT @RV IRV KA 6AITRER 20% AR G
ARTER 20% VG ATEM | 696Q QUAALER FIPRQG! 6060 MR 9 VG 62 ?

%R = x 100 = (o x100) % = 25% (a9)

QAFARIIR : F69FQ YENRD @8 @aa MY = 100 o

gee gela 9@ : Qe =20%

_ 100 x Q&M 100 x 100 _ 100 x 100 _ 250
A= 00 + e = (1001200 120 3 o
Qole geIa Q) 1 86 =20%

oy 100 x S@GMY 100X 100 _ 100X 100 _ -
@ A0 = "00 - @e%) = (100-20) 80 ol

250 +375 625

3 3 Ol

o 250
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25

X 100 = %XJOO =4%
3

- SI0RQ! 9% =
RACIRY

.. RQLER F0RQ! FORQ AXEANS = 4% (QeQ)

QARIEQE - 8 : 64T TP 6QIRIRT 20 @.9)l. 6AB 300 IR FFeR | 62Q 2 F.9)l. AG!
QIR | AR 648 @.9)l. YO 6R6Q YAERQ QY FEM 30% AQ 68Q ?

QAR : 2F] 6Q6Q ARG = 20 @.91. —2 @.9l. = 18 A.9l.; AKX = 30%

30

55) S = 90 6

RIee adelie = gagaia 30% = (300 x

Q@AM = QUM + RAKX= (300 + 90) S| = 390 O
18 @.g)l. 648 @ SFANY = 390 O

390
18

~ . 2
- 1 .9l 626 S = ol = 217 ol (QeQ)

QAQILQE-9 : Q68 6RIRIAT 2 TFIEQ 5 G @R6Q 100G 6m9 B 3 OFI6R 8 & @06 80 G
e @ 60ITQ 50 QA TAIER IR FEM | 64 JORQ 6960 AR PeM ?

2x100

QARIR : 55 6R9Q @EIMY 2 &1 | - 100 6R%Q FEIFgNY = =40 ol

~ ~ ~ = 3x80
8 ' eMAQ @Elle)mY 3 S@l | .. 80 & eMAQ @€lIIMY = x8 =30 ol

N0I6R 9@ IR 180 G 6maQ @Ry = (40+30) o1 = 70 o'

~ I ~ ~ =~ 1
6Qlg'e 50 A<l < 5 ol 9IQER 180 &' 6mMAEQ Q@@ ¢my = 180x 5= 90 ol

s AR = @RANY — @YY =90 — 70 = 20 O

AR
QAR

8.2 QEIG (Discount)

20 4
. G099 IR = X 100 =—-x100 = 28— % (@ex)

2lIesl 6QIVIR 6RRNFG TEM 6QYR, 6AITIR RUER IR QA EASIYIRAN | 698 AR
6dI8IeQ MYe @Y (Marked Price) 219N | AF9 AAAER LAILIAER FILRAIRT
2198 @091 IR AYE JRIQ @8 AACNIE KR CATIRER KRS OF adRRIR | ¥2lp AL
QRIAN | (6QITIR RIV1G 2R 6K6RISIT ARG 62IRAIER)
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sI6Pae :~ @Gie Y RAER QLIT FIPRPIER TAIF P |

6RlISN QLA MY 100 o= B QRIS 20% 29, 6069 2IEFl LT 80 OFIER IR |

1690261 :—

QALIG = QYOS Ml - IR MY

QAQIEQEI- 1: 601G Q4 AGE MY 840 ol | QRITR 714 OFI6Q 87 @R |
J9a%I6Q Ge0 fda @ |

QAL : ARG = ATE MY — & g = 840 ol — 714 ol = 126 O

RIS MY 840 O 696 QLIS = 126 O

Qe gmi 100 9wl 6@6R QEle =

16 RG! -

~ o~ Q9lG
PRI % = a0 R x 100

8.2.1 Gjﬁ‘i? QLIS (Successive Discount)

126
840

100)% = 15%

(2)

QD1 RUS1 LQLRER TR QY AVEQ 699 AR QA 8 QAURY AR AREY QLG QRIS |
F16RPR 698 AARAER QLIS x% | VIEl AYS IMIQ QI CAMIYER QR AARIQ 1609 y%
QLG 66N | Y& ALIFP @@ QRIS @l |

2691 @1¢] QARIE, AYS MY (Marked price) @6 QAN |

A6Peq FP8Q AYS g z o |

X zZX

(i) 69Q ARNETQ QARG = x% =z X — =

698 A QL dsq TR IF MY

100 100

ZX
= 7 — —

100

Q&

y

~ X yz
Jee QIsY ARIeSQ fEe = y% = z[l——] x L omi= m(

100

698 B QY AR QAT U6Q ARG IGNY

—z[1-
[ 100

2elQ

X

) - ) = )l

) =

100

100 - x

100 -y

100

I

100 ]

= Z(]_ﬁj o

X

100

Q@

o FRIN = AT g X (100 — gaataie %y (100 — Goradaid %

100

100
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AQNEQE -2: @62Ql IR QUERl @Y VI gasd 20% 8 o'dea gea 10%
QS 6a6m | HEN A FIPIQ AGe MY 3000 ORI €26M, @@ MY Gdd @R |

QA : gaa &Rt :
Age gay = 3000 o
Qg QEle = 20% 9e° QO Q®IE = 10%

s . . 00 - gae Q@IFy A00 — §o1a Q@Id
GOEQ QM = QEe amy X -
ot R (] 100 ) 100 )
3000 x (100 —20)(100 —10) 3000x 80 x 90
100x 100 “1= "100x 100

ol = 2160 o

soAIQITR @8 amy 2160 o |

I@® gaIR - 3000 9= 20% QL6 = % = 600 oI

geda @MY = (3000 — 600) o& = 2400 oI
gd 9oa Qe 10% 629 QR A/NE = 2400 o= 10% = 240 O
L OIQITR Sea e = 2400 o — 240 9wl = 2160 oI

(AgeNaa1 — 8(a))

1. 964 6QIRIRT 63T FRENPIAQ 640 TRIER TQL AR 28% MR AN | VLT L MY
dla e |

2. @64 6QIR 427 67, YRR 85 6mAQ ARC AN B0 ARl | 99991 86 Fda A9 |
3. 966 6QIRIa1 5 MR @4l QIR 45 6M7 IR P6R, JORG| 6R6T R A VG 629 ?

4. QIECTIER 55 AR @& 5TFIER 45 KR! TR FEM IR 6R6E AN A WG 629 G4l
o |

5. 27 621 30 OFI6Q @bl 9% 24 TFIEQ SREM FORT NN 6RER 62F ?

6. 968 AR 6RIRIFT @R IRIQ KIFE PRAIM IG 500 01 G 400 FRIEQ @8 ARAG AN
AQCNEIEQ FGIR @.G)l. JG 6RE06R QY KEM PR 25% RIQ 629 ?

7. @66 eIl 1000 28 @Rl | 6€8Q 90G gl ATTmI | 2dd 2GR 9o 089 6.9.60
ARAICQ R @G 12% TG AR | ISAIN 660 O 69R AYGER Adanl F4a AR |
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Qe GF gRYIa 9a6 FIPIa TRFER 6aITRER 25% MR B ARITER 25% [S 6Ll |
(IR Y2YEQ IR 6Q60 AR F VG 62 ?

@66l QUL QAT 6QFE 6AGR 1000 TFI6Q @8l 60ITQ 20% FFEQ 8 AT 20%
ARER FRC AR | T 6B 646 QR A& AR AR P9I 6969 YENRR QLUTIRY Pl
@

@641 6QIRIRT 6GIT QAITP 20% AINEA R AR | 9& 6Q AISTR 10% FEQ @8 75 o
2P RIER B FRe’6R 6662 IR 50% NIV 62RAI’BI 1 6661 AICTR @K R Fdal
G|

Jel AALER QU AQRIRQ 20% B 6L AR 5% QARIGER AToR POl S @AURE'S |
691N RO AYS Y 540 SF1 626M PIFIQ AR FJRY 660 629 Fda aa |

JFI6Q RO A6 YA 20% B AQRRT IR 10% QRIG @2l g4 1 ¢] F&a QT 360
CFIEQ @AM | ILIQ AYS MY 6960 2Nl Fdo Q! |

AL INIQ @RE RIIER YRAE! 6QIRIQT YRAIKET (i) 20% 6 10% (ii) 15% B 15% Q1T
Q23 | 699 VPR POl AT RS AR D ?

@68 AN AL AYL MY QU6 0@ 10 Q216 G213 | 94ITQ QL MY
300 61 626/ 20% AR AR AN AYS IR 6R6E 629 F4a @Q |

640G 659N MEE FIMY 800 Ol | K68l G QUL 10% QALIGEQ |Y @RI | UG
QYT ARRLR QXL FP 10 OF1 99, 606Q 609N YA MAAINT 6260 FFIER
ARV A6 OI'Q 12% AR 62 ?

@64 6RIR 40% AR Y @S A AR | 6Q 10% K| FJRIER @& RANR IR 10%
Q2IG 6RER VTR ERER JORG MR A ?

6910 HRTQ @4 GRY S00 OF | 6QRNT FATER @ AN 6AY AYE JAY AUER
25% Q216 69@ SERER, FAVTER 10% AR @02 | 6661 HAYQ AYE Y fdla @a |

8.3 Ado@ IRVl (Simple Interest)

6918 T Gl QISR OF| AZA F6R, FRY AAG V6R AN FFNQAYES TF OlQ AR

owl A@eIN | 69EUQ 2IFIQ NS AR 2I6F I Q1 YIF1Y FLIFRE 0IQ Al @Q2IQ |
MIFA Ql ALPPR GG 2T RUIER MANRAVAQ 2S¢ FEY ANLER A Ol JEQ 2R
AP OF| 69 QYD 622 | FFI QYR 6FFEQ UIFQ IR UNR OF| 2R VIFQ A&
212l 6RGER UIE 69R2lQl 2RIR OFIg G (Interest) QRIAIN |
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QAR ARG (Q1 66T ANH VIR IFD TFIR ARCNS) @ FJ@UL (Principal) gRIAN |
ARUe 8 QJ oFIa AAdG AP 9 (Amount) QRIAIN |

QAqR QA = ARUR + L

go 100 ol IR @@ 6960 Qa GRIAN SIf YU IR (Rate of interest) AN |

QARG QI YRER 6RAR RIS AUEQ P TAIQ FAUTER VI AR QY (Simple
interest) QI |

J< 686116Q 2i6e1 Fae UIRI6R Y AR FIE6S 1 92Q 9@ Y62 @0 Q TAIS @R FFQ |

62aQ (Jee = P o, Qo |1t = R%, A7l = T d

< e H
100 6516 1 @da Qi = REF; 16710 1 @da gl = — - 6

< PR < PTR
PoqIQ 1 eda Q= - = 671 | PoFIa Tedq Qi = — ~o |

PTR
@RI =" e 1) 99

QRIQ ARCNE ATRI FMUR, G B PIFIQ AT FAQ REQ |

8.3.1 AR QI F4a :
aQIead-1: Q86 4.5% 2106a 1200 6FIa 5 2 Aae g F<ia q |
delidIe = NOIeQ fmele = P = 1200 o=, Q99 =T =5 ed
QuIRIQ = R% = 4.5%

PTR  1200x 4.5X5

A QI (1) = 100 100 =12x4.5x5 =270 9

- 1200 9919 Q8@ 4.5% IRER 5 FQ AQR &l = 270 O | (299)
QRILQE-2 : QTR 6% LAER 2500 FFIQ 299 6 AIAQ AR Y TG FQ |
QARIS : GRUS (P) = 2500 6FI, QI 2Q = R% = 6%

6 < 1 < 5 <
=2— = 2— = —
aqe (T) B ) > @ 5 @Y

PTR  2500x 6x5

AR Q2 (I):W:WQQI:25X3X5=375G‘G’I

A® P = e + da@ Q= (2500 + 375) S@l = 2875 O

. 2500 GFIQ 6% RIRER 2 Q@F 6 FAIAQ AR I = 2875 o=l ()
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Aseas : A (AR Q) = P (gaaR) + I (Q)

PTR T TR
A= P+W=P( IOOqucpqu(A) P(1+@J ..(11)9Q

4ol : UL el dowl @ Zem Q8@ alulD EQIR AL |
QRILIQA 5% 2lel LA Q8@ doR QLI 5 Sl |

2QI2d-3 : ATR 10% R6Q 4500 SFIQ 73 TR Q2 B AR Q F4a AQ |
QARIIR : GRUG (P) = 4500 S

QRILIA = R% = 10%, A0 = T=73 Gp = %@@ Ql < @ra‘

PTR 4500x 10x1

Qo Qo (D = 100 5x100

S&l =9 x 10 =90 o
AR QM = ARUR + QI = 4500 OF1 + 90 o1 = 4590 e&l  (Q@eR)
— — 1 < —_ <
QQILRS-4 : 651 g5 IR 2 AAA 2ARER 500 GFIQ 15 QEQ G GYA @9 |

QAR : 1 OFIQ AIde QI = 2 9aql
100 o1Q Q1@ QI = 26!, 100 971 1 9¥Q QI = 2 X 12 = 24 G|
OI6R RS (P) =500 61, QIQ 219 = (R%) = 24%

QA (T) = 1— od QI = @g
3
PTR 500 x 24 x 5
AR g () =75 =~ SF = (5 x 12 X 3) 671 = 180 6|
1 <
+. 500 6FIQ 17 edq g = 180 6 (209)

QQIEQE — 5: 6% ANER 62Q FRUGA 12 QA AQR Gl 648 G| 629 ?
QARG : PIQ 21Q (R%) = 6%, AT (T) = 12 QF
Aae QI () = 648 61 | G AR (P) A0 @GQIg 69 |

PTR 100 X1 100 X 648
ales wlg (1) = 100 = P = AT = Tex12 900 o=l |

. 900 OFIQ 6% AR 12 e¥q Pl = 648 O (@89)
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QRIZREI- 6 : 12.5% LIRER 61T ARUFR AFJR Y 6969 V6 FRYS! 689 ?
QARIIR : F69@R ARUF (P) = 100 6

99196 AR Yl = 200 61, TG = T 2F, 6099 PIR 2R = R% = 12.5%
QI (D) = AR QI — GRS = 200 61 — 100 6= = 100 O

B PTR _100xI 100x100 B <
I1=750 @ T= "5 = Tooxi2s =
+12.5% 296 60164 FRAR AR QA 8 FER YRS 629 | (ae)

(2ge1Ra1 - 8(b)

(i) o=l 9% 7199 3 99dl P UNEA §09e TR I 66 ?

(i) 90ae QAd QRILIQ 8 @l 696, 1IN Qi LRI 6QEG ?

“as ~ 1 —~
(i) QIR QI IRUFA 3 2’6 696EM, Nl QIR QUL EXEQ ?

. < 1 =
(1v) 1wl 1 Qda G 16 @l 626m, IRl QYR UL 6XEQ ?

ARG 6AIR ATAR 8% QTR QUEQ 6 @ AR 8000 o= ASA @R | 6Q
68 Q6@ 69lgEQ 6QIR AFAQ 6@6E Ol AR ?

7.5% Q1@6Q 6000 SFIQ 6 e¥Q AgR QI Fde @ |

2R 10% [ARER MIFQ 10,000 o= @@ @R 13% LU IRRE CANT AR
ARl | 5 QF 6496Q G’ YYEQ MUFAS CACHIRI 96 6@60 AW ARR ?

QAR eQ 10.5% 2R 12000 o @8 @Q o 96 Alde 2 dadl Qe
QAR 6oRl | NEl QA QU CHNER 69 6R6Q CARAA AAR ?

o=l g6 aide 3 aedl 2IRER P oIa T QU6q Qe Qo 6@60 62@ &da @ |

J0 MUIFQ 12% 26 3000 OF Qe XG UIFF 6600 OF AR QS D
cEml | 6d 6@60 Q¥ AR OF @AF QG ?

w 1 <
6% LINEA QW (IMIAA 75 QI dw Gl 4500 o=l 699 ?

6aled R 20 QF6q Qi 6 e AF AR 398 AR | QI Q. {9
Q|
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

— < ] —~ <
=N AP 2 Q@EQ dam Q, e QA 9 2l | Qo) 9 @l @t |

6R19T MUGQ N9 FET 2@6Q 10 AFa B 6 QFQ AR I A2UFEE 3000 G
B 2600 GFI 1 GAE 8 QIRIQ e A |

69194 RIS @ GRY AR 15 Qd6q 3 g4 6L | 696 QB RIR
6R60 QR 4 8l 6ARTR ?

69164 PR 8 Qd 4 AIAEQ YRGS 6LIRAIN | Y 660 FeQ 3 GEl 629 ?

~ 16 ~
66l GRIRR daR Ql, dRIER . | 98 PIA 2R 8 AR AYR AR
AQNQ 29 6068 I R Fda 9 |

6163 PR 8% QIRER 2 QFEQ 12, 122 OF @4, 6061 62 RIS 9% IR
2 @d 8 QIFEQ AR QI 66T 629 ?

QG 99 QLR 9000 O @6l ORIl 2 @8 A6Q 6d 4000 S QORI |
508 6696Q 62 QUFQ 7640 67 dlaRl | I FQ Fda Q|

8.4 G‘@‘é’@ qd (Compound Interest) qda -

UIFIFR ACI60 Q6L QI Sl AR FRITR 62UR 9671 GIdE | @ IR QIS e

QUER AR LI 7% G Q&L QW Qe AR LI 3.5% |

ARIQESS 26T QI FEl RAER AR L, ARR Y 6% | Jda @ 8 Q &9

JeQd JIR FJRER ARKIE 99 | ABA QUIF, FEll RAEQ IL 6 AIAER Y FAIQ FAULIR AR
Qe A 1 Q18 QI @71l AA6Q 3 AIAER Y LAIQ FQAILIR F)R LG AT | AFL AALER
ARl NZIQ 2 4 FIQ @Rl 6 FIA 6NN | 9R SE] AAER JRUe AT Qg IR
JQLEN RIFER OGES QAR 19° AR MIS AAER QA BAIQ RAQI gAIR 0298 Q
(Compound interest) 819 QLI |

QRIEQE - 1: TYIYR Y@ NIFQ 8 TAR QIF AR 10% AR 1500 61 08 @Rl |

QA& g8 Qd 6986Q YA TAFQ QI 2N, 6062 TER AT 65T6Q FITNR 6QA 6RER 629 ?
61 2 9d U6Q A AGESI FEM NIFF 6REE OF| 699 ?

QAARIL : YA QTR Amaa (P) = 1500 o0& ¥Q° QI I (R%) = 10%

PRT _ 1500X10X1

100 oo = 1PV e

gaaeda @ (1) =

Qo194 @8Q eue = P, =P, + 1 = (1500 + 150) o&1 = 1650 ¢
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P,RT  1650X10X1

100 100 @l = 165 o'

Qo1 e Q@ =1, =

Q010 9F 6996Q QTG AACHIR KR! 2T AR

= (1650 + 165)o&| = 1815 o=l | OI6Q AR IR g = 1815 o=
2 9dQ 9998 QM = AR 9RYE QU — (RIR = (1815 - 1500) ¢ = 315 6=
9] g9 AARIRER 9aT QIR Qi + §91g ITQ Gl = 150 + 165 = 315 o

MOI6R AT QQ H6da eReE Ql, gEeuR QF 6686Q fde PINIREa ANF A
QAR ; AIQI P64 ORYR Q 315 OFI AL AAIR |

QAR ZU6E ATEAB 689Q6Q 2 TR SREE QA I9° AR YAl FRIER QI AldRQ
QUYL @QQI | (RAS =1500 OF1, RIQ AURX = 10% AN =2 QF)

< 1500 X10X2
2 QYR A Gl = 100 ¢. = 300 o=l

Q9 QIR APy = 315 o1 — 30091 = 15 O

eRl : AARQ 6VB6R RIS 6P AF IR AR QAR 696R FRYE Y 68Q6R
Joad W2l 0LR9 29 1 208 QM F@ 8 9e9e ATAR FRIGER IS @9 |

Fow @a: (1) IRUS 100 671 G QITR GUR 2R 10%6Q 3 9EQ AR 9e° 99T G
ada oa |

(2) 10000 o= PR 8 QTR QR AR 10% 6Q 3 I 9ReE P Fda @a |
(96042 QF 6996Q F4E QUR VAR AT Ta 28 9FYE QP Fda ! 1)

8.4.1 0298 Qu falea ge Fda :
A60RQ RS = PO, @ Qe 91 = R%

PRX! PR
00 = 100 o=

gaq g @ (1) =
e QdQ AR QR (A,) = G019 QEQ Re= gaf edQ RR+Jeq Qdq g

PR R
o — =Pl 1+—
P+ 700 [ +moj

R JX R
100 100

Qo0 eda @ (1) =P [1+ o

[ 124 ]



R \2 R
9010 QIR QI (I,)= P[ 100) o0 N er oot ofia AR 9998 A, —P[ ]00] 6ua |

6Q298 gOIldl @AIKIQAIER 69, n 9 6ITER

e 0998 = A = p[u%)n ........... Q@ ()

6990 M = P, PRI} 28 = R%, AWe = n Qd

A62ad : eReF Qi (C.L) = AqR 0a98 Qu (A) - qrae (P)

Q681 QO : 690 QY FAIRQ AN FRUIKIR KA 6QA0IER Y FAIQ AANA IR
Qg 6QIR GG | QU AR ANAG QA 69D AAD Al FRIAIN |

QLIEQE-2: 1000 FFIQ 10% 2ARER 3 2F6R 0998 Qo F4a @a | (Q 692 Aq2 1 QF)

AR :— J@e (P) = 1000 G, QI LI (R%) = 10%, el (n) =3 g

~ R Y
AP SRR Q (A)=P[”ﬁ] ........... g8 (D
10 ! 1000X 1331
= 1+— —
1000( 00 ) 1000( 0) oo = 1331ea
0Q9® Qi = A -P=1331 61 - 1000 61 = 331 o

- 0298 QU adlé 331.00 9w (@)
RRNERE-3 : 90991 5 2A6R 800 OFIR 3 TR PFLE & T A |

AeRIIR = FImle (P) = 800 o@l, QU DI = R% = 5% NQ° A1 = n=3 Qg |

2Ij 800X 9261

=6.926.10d
20 8000

~ R\ 53
—_ P 1 I —_ 7‘ pu—
AP 0R9E QM (A) ( + 100) 800[] + 100) 800(

. 0998 QU = AR 9R9F — JRIR = (926.10 — 800) o&l = 126.10 6= (@@9)
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QRILRE - 4 : 999G 12% LURER 6m60 Y IR 5400 OF QYITER QAYEM AR FRIE
¢.6773.76 9@l 629 |

QARMIR : QOIEQ FRUE = P = 5400 o'
AARERYE (A) = 6773.76 O&I1, RIRQ AQ (R%) = 12%, AL = (n) GQ QQQIQ 629 |

n

H n
2661 GIg, A = P(1+100j — 6773.76 = 5400[1+%)

677376 _ [1+i]n 677376 _ (ﬁ) E(@J
5400 U 25) = 540000 25 625 \25
= (2 <(2) 2n-2ed (569)
25) \25 n=
- QUL 5400 OF1 298 IR @91 QYER 2 Q¥ 6996 ©.6773.76 AIRS! | (2@Q)

QRILQE - 5 : 601G FIFIQ ERAIRAHYI 8000 | gOad emadddl 10% AR 9&
JIREM 3 Q¥ TR 698 GIFIQ EMNAF €REQ 62Q ?

QARIE : YOIta gIede ead°syl (P) = 8000

Qfie 9&a A (R%) = 10%, QD (n) = 3 @F |

—~ < R \"
P @I deQ 9IFIR MRSl (A) = P[H-ﬁj

3 3
10 Y 11y 8000X 1331
= 8000 | +— = 8000 — - — =
A ( +100] (mJ 1000 10,648

53 9d 06Q @8 I ERISAHY 10,648 629 | (@ex)

8.4.2 Q6QE AAA AGIdR A 6ZNIAR A IR PR QI Fda:

2, 699Sl, SI8a 999% 6 2aQIfa PaeRea @ gala alde 28 ? QISR oqeR Qi
6996Q 2R Qe A6Q QIG AR AL FIIRRIR 29 | 280 0a9® QM 6986R g 82AIQ
U6Q QI AR A2 JGINR gof RIS Fdo QU |

212llQ 6696R6R PUR 696 AAA 6 Al 621, PP IFTER TAAR Y AR AR
629 | 4 6FQEQ QIR FIQ 2RI 6LRIEIER, AFIL GGél 629 | 6L QI 69 AFIL 3 I
626R QI TIQ IR 9QE YS° AT FIAGS 629 |
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1 1 < ~ ~ <
RIIFQAE- 6 : YIQ QL 6 711 626M 2048 TR 125 % LR IEQQQ PRIR Yo T

@ |

1

e 1
RIS : NOIEQ QIR PR QI 12-% 626m 6 ¢11dQ QUL = 61% 6YQ |

| =~ ~
159‘& = 18¢lQ =3 G 6 e 6 | |

1 ~
ARG (P) = 2048 61, QIR 218 = 6%, AAA (n) =3 (P 6 1A @R ANG)

S R Y 25 Y’
AR 9998 Qo (A) = P(Hﬁj _ 2048(1+mj

33 4913
J = 2048 X 7= = $2456.50al

17

- 2048[E

@Gj@é Q= A - P =2456.50 ¢l —2048.00 o=l = 408.50 o=l |

RAQIEQE! -7 : QIR 6@ 3 A1 626@ 240000 FFIQ 10% LREQ 9 FIAQ PRYE AT
agig @Q |
QAARIS : ARAS (P) = 240000 61, A9 9 1A = 3 §F AIQ; 22iQ n =3

10),, 1, = <
3 A PIQ QX = (TJ 7o = 25 /o (‘QOIGQ RQIY@ AR LI @ Q2 G‘QQ)

~ R )" 5
=P l+—| =24 14+ ——
AR ST (A) P{ + 100) 0000[ +200j

3

1Y 41y
— 240000 X [1 + %J = 240000 X [%J

940000 x Ly Ay 41 1033815

X X o= ———— =25845375 &1 (98Q)

8.4.3 ¢MYQ OREIQA EAIQ :

6@609EN @g; Qai- ARGIF, A0, A, .. AT QS 62 UG AT JQ4Il 8\,
QI'q QlIF| 6QCG 6AGR QAL | 26aR 6896Q & FmY 14 (Depreciation) NS FGa 206a
24 | g60i@ 2 (term) @ g QIY T6Q YIAYIY G AU6Q E IQRRT 21 A6S 198 g

Qg OREIA UL |
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g B 9 995 eam,

LAdIg ¢Jmi(A) = P[I%J [P=QIAGIQ gIQAe M, R% = @IdQ Ql, A =n]

QARINLQQ - 8 : 6315 FIFQ MY 16,000 6F| | SIHT LLIQ 62R26M NLIQ Y god

5% ARER 21AYIY 29 |1 3 9F U6Q IR QI 66 629, AL AR |

AN R

10.

QARIE : Jode gai (P) = 16,000.00 o= |
AR (R%) = 5%, AA% (n) =3 QF |

—~— < R n 5 3
56 od d6R 2R QP (A) = P[IEJ ~ 16,000 [1_EJ

19y
— 16,000 x [%] -

16000x 6859

000 = 13718.00 o'

o8 Qd Q6 SR LRI a4 13718.00 6= 689 | (2eQ)
(Age1ae1 - 8 ()

800 OFIQ 8% LIRER YRAITR OFYE QI Fla @R |

1500 SR 7% LIR6R YRIQ AP 9998 fda @a |

5000 GFIQ 10% 06 3 *dQ 098 QM fda /a |

8000 SFIQ 5% 2Q6Q 3 TR 0FIE Qal Fa FQ |

P68 QUB IR G 99 IR 10% QA FAAEQ UIFQ 5000 O A8 [6M | 3 9T AR
6d 6@60 OF 60R NIFQ QB 626Q ?

QR 6QITN O RER AR UFQ 26,400 01 15% QTQ QR 2Idal | 2 od
4911Q A6Q 660 TF P 69R QD 622 ?

3 o 4 <
(g991: A =2 Q8 AR 999F QI + A @ — o AR Q)

QTR 4% 2Q6Q 6250.00 OF| 6960 QF IR UFEQ QN 6Q6R 510 o Q GRS ?

6@leId MR 5% LR 3 g ARG 540 o= | 6@ RJAQ Al Ll IR G
Ll e @@%‘”ﬁ“ P 6R6Q 6L ?

6216d RIRR 10% 2IR6Q 3 FER 9RE QI B AR QIR AIFRY 6.93.00 | ARUR
4o 2 |

—< 1 < —~
Q¥ 6 QI AREA 694 QIFQ 12.5%21Q6Q 2560 eI 1o ada AR 9298 Qi

Fdaaq |
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— 1 < —_ ~—~ <
11. QM 6 7K 2BAEQ 62 QIR 14% QUREAQ 5000 TFIQ 159616) PRIV ol @D @ |

12. Q¥ 4QIQ 2RA6Q 6a% AA6R 768 4B TR 10% 2R6Q 1 QR 9REE Y Fde @ |

13. 691G QAR ™y 2,00,000 o1 | g@@@‘ NQIQ (Y 6% LIQEQ GIK AN | 6669 3 sy
d6Q LR LIAGID (MY 6@6Q 689 ?

14. 691G FIFIQ EARAHI 20,000 | 9EF YRIQ 6RIF A 7% & ARER @R FTAER
BRIQAHYI 6RE60 62@ ?

15. 645N F16Q AIRCARR [ amy ©.42,000 | goad 96a LI (MY 8% QIQEQ FIA AN |
6069 2 Q¥ U6Q FIPQ AAERN 1My 6R60L 69 oo Q|

8.5 Qe Q€I (IMIGS1 (Cost of living index) :

FRYUGR QAQIF| AL 2Il67T A6 JGTE | FRR RIEIQ R TF FFIULR QIFER @&
QG8 | TFREQ FERYR QPR QU6 FIARUIQE ULV % % FINE | 604 Y@ AAYQ
JeQRl AA9g YR MLy FAFR 2R TVING 677 FIARUIRETIR AR 660 g8
627 Olel Hea FAQIR 2IRMNRF| QLR | 1@ NARIQ 8P 26T 1@ oI (Index Number)
QI gRIS Q2R |

8.5.1 4o@I& (Index Number)

JoRIF GQZIER ARIQGS I8 ARIGE AE FRIEQ A6y ealdy AINg el 8RIo
AQId, 010 @Y AR 2@ (AMY) 62 214 @1 @& (Price levels) GRIQIRAN |

qoRIF 8Ies 68 gelou—

(1) a4 goIe (Price index number)

(il) AN ORI (Quantity index number)

(iii) R JIQERQ YR (Cost of living index number)

9@ ZRIDER 6T 6Q9R F1NUIQE Y Jomla ANER AIERISR @A |

8.5.2 1aRIQEl ¢Fiml ol (Cost of living index number) :

N 549 Qd (Category) @ 6RIRAIRE IR AR ANG 92l AR 67 FER JRIFAER
A5Qa@ (Change in price level) 98g@I6 HFQ 699 APFYR 7118 (Numerical Value) Q4929
249, QI2Ig FIVFVUINE R YERIT FLIAN |

R ARG FRIGR 9ARI0Q 6R609EY FoIIeAdY Fad dIR AIde FFQ 9RKI AIR
1994 98° 2006 Q@6 999 JQ FAUAIA | YOIER 1994 6Q 62RS AL IS ¢e A
2006 6@ 622 692 GRY QISPER AL AIdR ST AT PR AAS! |
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21661 699 QAR QR@IF| QI T ALe RUFC @AAAG 99 @Gal, 622 A (ed)g
(RS9 (Base year) @aIdN ¥Q° OIER 2006 @ @6 Q¥ (Current year) g2IJ< |

F6R9Q FRTER AYA HER ARAE 100.00 01 99° 950 ag6q 632 698 AINYIER
AQRIA SR RS 146.00 O] |

NOIER GRQT 1994 9RAIER 9Re @d 2006 68 FIARUIRE Ry JoRIT 146 |
qOIEQ 1994 6 2006 <gi6R Sl AGQES MYSR (changed price level) @ 146
QG QRIFER Q. QUSIR |

g gRINER deld @aQlg dem 1994 Anediea (Aoueuegld 9g din) ge 100
o ¢ @QAQ 6QIGN ARG IR ARG 2006 9RG TR 146 OF T
QAR AGR |

604 1994 @ g Qd QA 6a@ 2006 QF6Q RIRRUNER Y ORI
_ 2006 Qd6a dCQld §eq 9ad 100

1994 QI6Q QARIY GleQ AQCE
ORe Qftq QAL dee AACE 100
Jreden QALY e adidlg

20iQ SRS Rl geRIT =

8.5.3 RIQRUINE MY YORIF dQ @A ARG (Method for cost of living index):
galesl @ AFIE §Q RGQI (Red) 699 ANUR @A ATE ORG TR GARNP PRA!
QAUTQ |
Q106 6RIR MIRAILY R (JRRTER QIF 8 YRAIFR QIF| A°GL FQUDL |
00196Q F1TRUINE NI 69R ILP 6R6G TRFNIER MTIQ PAULIRG GIl FQ AL |
FERAR I8 AR 9gUIR p,: PR 2R AIe,
p,: 4R 9RG AFQ QIe|
w: 92Q A48l @4,

Zw
6069 FIARAQIR RY JIRIT = T, - X 100

6URQOIER Zwp, = OnG @F6R AN TR AAAIEQ AT Q°
Iwp, = (JRed6q A8 JGQ AR AAd

8.5.4 ?UIQEIQ ¢MY NI UEIQ (Uses of cost of living Index Number):
(1) Y goala IQa AIAg! e §9al @ (Retail price) 6Q Slataiatara) JoRl 6991 AL
RS 9RFIER AIFIG GGRR F1200 ARCIE Q8 @Al @F8 P12l 1)l 4RIRRIER AIRIYY RER |
(2) ARAF @R AgQ (Wage), @R S8IAG ny (price), @g AUEQ @R (tax)QSUI&Q
da @kl AIgy @ |
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(3) AR FPIE AR A& @@ (Dearness Allowance) 99° Q8@ 6919
(Bonus) g@G 30 @QIRQleq IRy @6 |
RRIEQE — 1 : 9@ RIS AR 6R6ER MDY IR Fad ARG AU
2007 9dgIea AL HEQ ARG AR 8200 O | A& 2007 @ geed 69R 2009 6Q
FIRRIINE FJMIYLTR Feadl Sl 140.50 681NN, 6969 2009 FALIER 698 ARCNER
I Y QAR PR ARNE 6@60 N FQ AR |
2009 69 QLIS PR QNG
2007 62 QAL FFQ AL
— 14650 = 2009 6 Aq@IA ¢eq o@dlel
8200
= 2009 6@ QYA SeQ AGCNS =
. JRQIRER 2009 6@ SPQ RIS 12013 O

X 100

AARle @ @RUIQEl (MY oRlw =

100

146.50 x 82 = 12013 o=l
(2@Q)

QLR — 2 : B9 ARQENER 2000 X! QAR e AR QlF| B 2009 FIXE! 2IRAER
(U8 QYMIPEQ QIF| AL 698 ALYPT 6R60 TACTEEQ AT UL Qial GRS | 2000
adalg Geed 659 2009 3@l 2IRAER FIVRUIRE Fa JoRIE 3 AR |

QR QT | 9gQ AQClE (w) | 20006Q Y@@ 96 QIA(p,)| 20096Q ¥ee 9T QIF(p,

AR 40 @6l ¢.6.00 ¢.12.00

HQel 6om 5 AER ©.32.00 S.60

oQ 7 Q@ER ©.16.00 ©.35.00

QIR 15 @O Q. 6.00 ¢.10.00

Ql°g 4 Q6Rl ¢.120.00 $.200

QI

Q@4 @l w P, wp, P, wp,

AR 40 @6l $.6.00 $.240.00 | ©.12.00 ¢.480.00

MR 5 QeR ©.32.00 $.160.00 | ©.60.00 $.300.00

oa 7 @6 ¢.16.00 ¢.112.00 | ©.35.00 §.245.00

S 15 Qe ¢.6.00 ¢. 90.00 | ¢10.00 $150.00

SR 4 Q6R ¢.120.00 | ©.480.00 | ©.200.00 | ©800.00
Zwp, = 108204 Zwp, = 197506

QRS Ry goRle = %g; = % 182.5 (@@Q)
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QIIERE — 3 : 5] AR GG SLIQ AQ FIRRUIRE (IR YoRlw Hele AR |

QAlFIg 2IPIIRE ARSI @.9l. dal e (ewiea)
(8.91.6Q) 2000 Q3LQIER 2004 (3Ll
Qe 15 6.00 8.50
o 5 12.50 15.00
QAR 7 18.00 20.00
Ql 0.5 85.00 90.00
Q@ 2.5 22.00 25.00
QAR :
QA1 AIFgIQ  AQENE! 2000 60 @Q(QAFQIA W% | 2004 6Q @ AL WP
(8.91.6Q) (e=16Q) [(200069) | (oI6Q) (20046Q)
qRe! 15 6.00 90.00 8.50 127.50
o 5 12.50 62.50 15.00 75.00
Flam 7 18.00 126.00 20.00 140.00
ol 0.5 85.00 42.50 90.00 45.00
QIR 2.5 22.00 55.00 25.00 62.50
376.00 450.00

2000 @ ¢Red Q6A 68@

A~ 2004 6@ AL FERQ AQCE
2004 (07629) 6@ FRRUIQE (MY ORI = i — X 100
2000 6Q QAQIL SR QS
_ 450.00

~ 376.00

x100=119.68=119.7 (gIgt) (Q@Q)

65T QY

20009 GReE Q64 9@ 2004 6Q RIRAUIQY Y eRlE A 2dEx IR
@y (Price of the commodities) 6@ 19.7% (§09@@119.7) 2Q9& QATE 6QIR QLQIQ
AR |

1. 9@ QedQIQ 696@ Agd 2000 dalea 125 ol aml | 2009 AdLleq 645 g
250 GF1 M | 696 2009 (AR FINRUQEIR IRy Joris fdd @ |

2. QIRRIIAER (Y Lol @ Gl FRE ? QeRQs AL QI emd |
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(ageaal - 8(d))

¥R ARIQE JGQIRQ 69609 MR Ige Ha] RIS QAaeR 2003 AdTIeR
AL HPQ AQCIE M 8000 eFI 1 Q& 2003 § IR @@ 201068 19K
ARG MY gorls 132.8 62121, 6969 2010 (dgleq 698 9IS Q88 YeQIKy
Qg QU6Q dFq AQIE 6960 dml Fda e |

6alGNY adQlaa 2002 adeleq FF dea AAAIS 145 ol gl @ 2008 6 O
o ARCNE 210 SR 626m 2002 § Red 68@ 2008 6] FIARURER MY
gomle Qda @9 |

98 00QI0Q 69609 QAN @ge FA] AGaIe @asa 2007 adgleq AR
goQ AdIE ¢, 18,900.009 &R 2000g R 69R 2007 68 YGUNER
gay goRim 210 626m 2000 Qg6 692 QIS Q88 MRALY g QW6
6718 SIFQ AR 6960 Rl Gda @a |

a9 eauQ 2001 @ gead 6a@ 2005 A13QI6Q FIRAUINTQ ORI JorlT T Q! |

allalay A&l ge wae del o (ox169)

(8.91.6Q) 2001 6 2005 62
A 100 6.00 12.00
B 10 8.00 8.00
C 16 5.00 6.50
D 20 40.00 55.00
E 45 15.00 20.00
F 20 20.00 25.00

9@ ARIQE TRNR FER MALINY LA ARG G B 6Q9FFR 1998 G 2006 6Q
6A9LRR MY QAT | 1998 @ FJRad Q6 6a@ 2006 68 F1ORUIRE Y IO
6Q60 2l Gigl QQ |

ARG Qe | 2Rdieel A/E  |1998 6@ AIFIGIQ @@ |2006 6@ AIFIGIR @G
Flae 40 @6ql ©.2.78 $.3.50
[l 35 @6l ¢.2.00 ¢.3.00
Ql 1 @6l $.25.00 $.32.00
o 10 @&ml ©.5.40 ¢.6.50
oM 2 Qe ©.48.00 $.58.00
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6. B¢ AQENQ GG TR BQ YA AFVER F1ARUQE FRY ORI A€ @ |

AT | cYNRS AR/NE! RQTER GQ LA AR
QAR 30 @6l ¢.3.00 S.14.50
2l 5 @eml .8.00 $.32.00
com 8 MR ¢.16.00 ¢.46.00
S 4 Qe S.4.50 S.18.00
Q1 20 QSR ¢.300 S.14.00
al°g 3 @6l ¢.25.00 S.110.00

7. 3¢ ARG1Q FelIg MFTR KA 18R UK GRY IeRIF A 9 |

QAING|1 2AQ9RG AR IRedel @Q [ Qe QQ
QAR 10 Qe $.9.50 ©.14.00
A 2 @6l $.27.00 $.32.00
AR 12 @eml $.4.00 $.6.00
com 4 QEQ $.32.00 6.46.50
AR 500 Q€| ©.48.00 ©.60.00
RIERE] 8 @eml ¢.12.25 ¢.19.00

8. 4@ ARIGE JRQIQ 1985 9&8° 1995 6Q SIARJIQE FF68 MY QA IR
g I6AFe 2diacl AGE (JoRgeq dRlde) 8 694 ARl Fr6e 9ee
9o @lf Ggea a9l AUREER GALRE | 1985 § Red Q6d 6aR 1995 6a frIFE
AR AT SINRURE N4 Jorlw fda @a |

QAa aag | ey 628 ARG G| Q@S | AKIKY
aqqel 50% 10% 10% 20% 10%
1985 6@ @@
gé <Ie 240 30 60 100 40
1995 6Q 9@
96 @Ie | 280 35 80 120 85
geal : M = 50% = 0.5 9@e
6QISI® = 10% = 0.10 9@
Ao 9 = 10% = 0.10 99
Q@@ = 20% = 0.20 9@

gy = 10% = 0.10 99

geia AINg! MG 62a0Ql 6919 d9 (oFI6Q ) Fda @d AR AR 6AYER
9RQ @@ Xwp, 99° Xwp, fda equde |
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9. TQUAREEQ 691G AAIQQ F2 1995 adgl B 2000 A1&TI6R 999 9o @ TAARE |
1995 @ g@ad 628 2000 6Q JARIQ AT FIRFUNE N JoRIw Fda @ |

QR AR QY RIERE PEE A 2ayIay
AQLNE! 40% 10% 20% 20% 10%
1995 6 9QQ

9o Qla ©.140.00 | ©.20.00 ¢.60.00 S.50.00 ©.30.00
2000 6Q 9QR

g9e QIf Q. 165.00| ©.23.00 ©.70.00 S.80.00 ©.35.00

10. 3¢ QaIg MR @G 2003 ¢ ARFE 691 2009 60 F19R AR R IOIF
G4 Q|

Ag! | 9918 K.9)1.6a i oFiea

2003 69 2009 69
A 10 7.00 10.00
B 15 12.00 20.00
C 8 25.00 25.00
D 25 12.00 20.00
E 5 50.00 60.00

8.6 m IR (Banking)

NI 9P 2R 2QVR 6AR0 OFI @4l 684 @4 | M0IER OFI GAIZI B8 Q& GAIAN |
ISR KIPFAQ, A9, 7 RGYI@ GRSIR 21T oS Il YER ALY SR |
IFERQ AR K91l QYER Al QQTIQ @F Qi F6R | IFQ A8l 676M TR &8 QA 6@
62 | Qg OF FAIQEER 602 AR ol F6R, o1 Adl 2IFER UG 1 OIQ 2R ARER
Q 6QQIQ UG |

NFR AELIQ 2R AR AL FRQ AR YR | YIARER ARJIQE 6RIR 'R AF
AR AFQ IR ARIIQ 6AIR AIAQER QFaAR!, D9 632 AZE 2P 2IFNR FRAR! 6N
2@ UER Q8 628 | AIRREC! 6ALNER ARIIQES! sMRE OIQ K| Y FIRER S K71l G aé]
QEM NQ° 2RIF P LRER Al 6P NITEM | 69T YRR CRIRER LRVIRP WEAR Ml
QAR 1 1974 A6 ARG AXRIQ 14F TP FIVIARQE RAEER | IR 6QFER &S
g9 992 IR FISINRAS I ST | FIPIARAS MIFITR AFA NIFTQ FeRF6Q DY
@@ |
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QDY

QUIKR g QY ARIQ 6R6ER LI T FRATIR -

() @9 d o= 98 @Al

(i) 2R 696 9@ JuIf KQQI;

(iii) @9 oFl QdeQ QI e XA ;

(iv) o&@ SAIRg 2910 Qd JIR @0Ql;

(v) 9oQl QEQeaa Q@Y 8 JIqe XQQl;

(iv) P9Q9 @9 996Q 6€9a JMIRIe AREAYLY EQISIRSI;

(vii) QOERIQ1 QI AAICRT QS 60] IS TN 69Q B F6Qdl el IaAAE
e OF IR FAQI;

(ix) QIF1, 6QRIF1, JF0 6@l B IR QOR ART A8 JAF PQ 6ANGT
2800 d0g e @Ael;

(X) 2R @, UId, RERYER B 6RETIR TR, ARG, LA Taq, A8 @
QUG YIE FRINER Fed @fQl 9e°

(xi) RN FGRRUE 690R B 6IRAYERFT 697 I @8 AMIE |

QIFEQ OFl e AIE dRQ IRQEWER QI |

(@) o022 2IQed (Current Account)

(¢) Q8e Y& 2lQed (Savings Bank Account)

(o) Qeeeal 2Qee (Term Deposit Account)

(@) edasgde @l aIeese (Recurring Deposit Account)

(@) QRIRe @2l QIRRAIE AR 2I9ee (Accounts for minors)

QRUARTER PG00 ARRE MNQ AR AT RNRELRA JORE KAULAN |

ORE 2NNNE : QY QP MUY, FHFINNER ARIFEFE PR 2RIRE 6HIRNAI2IS |
IF Joa 609 AR Y& QUL 8 QAR AR KIS | I8 2IRNALER
QeIeQl OF AR NS @F QM 9 9%, @8 o AGeER 6@Eee QR 6ITIRAN |
ARNARIQ QeR BIg 69609Q OF P @F AIRES Sl O ROINUIRES |

QARG IR AL : RONIA!, FF G RIF AR NB F6IV ARIQSIGS
Y QI IR 6HREU'E | 9@ ARIREQ IS QXA 62w JE G FI¢ LRI
CRAIRFINGT FIIER AZAQ AIAG LIRS CIR 69IALe JLIe KR! | A8 VT ARIQY
AR0IQ 6RIRTD ARG | 66T NG ARFE 100 O 62 6AEMId NIFER
(680QUER 500 OF1) 99 2RIAE SR ARES | AFAAG AR ATIAER AL
100 o=l Q@I QR |
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8.6.1 UIFEQ 2NN CHIRNLAQ QAL

NFER 99 2R A Al 60T FFITG a6 8 PG §4 | 698 TrieR
ARRRIIAT G ARG TP FARCAYS PR ORIl ADe FAIRINRQ YS!
Qe 2N | Q' PP AIQETS AR TESIFIT, 6NUTR VA 98 @ AIg (PAN
- Permanent Account Number) @Ié@ CLQg 6QQlp UEP |

2RI 6SINEIR U6Q RRLAUIQG MIF FATQ 9@ AIYRE 6AIFIR QAN |
696Rld QIdY BeEQ FRIAE AT IR NIFF AR ARNALUIQ 6960 OF! K
RAQI0Z @l A1 OFIF Q0la ARG | Y MIFQY OF AR Q 9l FGQ IR
e 689 ad ged @aQlg J69 | 692 TFqEe IgEa e | oF1 ROIRQI IR BE
T MO0 VRIAWING IR 60R 9F 6dIdIR FAUAN | 669 LA KRG 6T6R
ARG OO 2R NG MIF ZIRAELEQ 2PRFAER 500 OF Q@R QR 9L°
FACNIFT ZIRIRALEQ 2oREa 1000 9F Q@R @RI |

PIRAEQ I 696RIed QIE 9@ dZA UE ARNNAE TR AIR6R |
IR Y@ IR ARl G GG :

Date | Particulars | Cheque [ Amount Amount Balance Initial
No. withdrawn Deposited
Rs. P. Rs. P. Rs. P
QIR [AEN | 697 @° | OF QIR | IF QY LN 4IFQ
S d. Q. d. . d.

A2 A ARG :

A2 @68 QY3 OF| 9l @ 6 OI'Q VKLY PIAAIG BI6L, 6061 64 {211 FANl ARALER
4R FEY Q99 A9 AR O Rl QEH | FRIGE 2 IR €& 2IRIREQ O ROIUN @ |
IR gORe QRITIN O IE YR G 699N | 98 ARRLUING ATAAIF JIQ S|
QOIRRIG 626R NIFQ AFPFE 691G 4 8 PIQ AR FaY QIR 0IQ D9 24 | 2009 adel
IR 9@ 2191 89 2AIR0Q FER AN IR PIQ 2R 6293,

15 Gaq 45 @ adie Qe 2 2.5% | 2 edg 3 o8 adis Qua AR 6.5%
46 @9 90 @¢ Adie Qe YR 3.5% | 3 9EQ 5 ed adie QIR R 6.75%
01 Geq 180 @¢ adie Qua 2Q 4.75%| 5 @8 8 @ Adis QI AR 7%
181 GaQ 1 @d adie QIQ @R 5.5% | 8 98Q 10 Q¥ Adis Qe YR 7.25%
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@ QPIA 2R ARSI CITMIF QIR JORG | TRy 6R6eR UIFQ YRR L0
Q¢ 62IRAIER |

€IMIGR R ARG : 6JMYER @l NG 6208 9@ NI AT AR
2IRIRg | 92 2QIRe JAUg 62dIR Y@ faa aae Al (A6eeq 9@ od) Uy
QAR | 2 9@ F68866 59, 10 ¥, c’l 6ARUER | 2 2IRREER @ Faa
AR oF gL GRIAe 98 APAER IO IK6R, RN 26, BAILER AR
Ql Qdg 26q KAl FUVLIRAN | S ARG AR AR P AT JAUCH! KA
A@eIng |

QRIRE / FRIFIIST AR KA FNRS | AT AR NFER QG
ML | 6QCUER ARG | ASRR 6271 AIE Ol AVVRT QAU NAL P
QAN |

8.6.2 QALAQUIR URRQRLEQ I AL

() 9OAIAQ 10 QIGEQ 6ATANIAR 648 PN IS INALER QI ARE] AREHI
ARG QAR QU AR XL |

(i) ABE 29688 @AIITP 10Q QIR Q6T 69a AR FRUAN | AT AIRG
2Q699Q JQLNS 560 OFIQ 565 O FRIEQ 2N, 6069 QIRIR 560 o=l EAER Jad
RAUTR I° QG ARRE AEATQ TGS 565 SFIQ 570 OF IR 2N, 6061 QLG
570 ol @A ged Qaude | 5 oFl adie efAQdca 6led Qu fee QE |

(i) gOAIAQ QAFFE 2RI OFIR 6aa FdIR QU IR e geue P @a
AU |

o 1 < ~ ~
(Iv) QAEQI’ M di 1914g (E Qd) AR QP TS QUL | AR QI

PRT

ede dix I = To0

de Qe QuIde |

(v) 699 €IQ6Q ARG Q@ 2Rl 64 A AR U A FUTS E |

(vi) Q88 g@aIQ AR Q FAQ QAULAN, 6069 Vg QAR I 31 QA 6
6d69AQ 30 QIRGER AINARIAT AIY 9YEQ MR, GATQ YU FFIl QAL | 6REER
UIFER Y@ I TAR @7 30 QI B G6AQ 31 VIR AR |

6RO AT Q92 CQUQ AV F 2ARAE IR P AR AT 3.5% AP
QI 9RAQ GeIAIRAN | U8 IFAC ABA 2RIRE IR PIA AR I TR C1’
3.5% |
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QQLQE -1 : 999 WAOI 689 NIFEQ ©1.2-7-09 AeQ 500 &1 @l 62
e 2IRIee 6HIRER | 698 AIQ 9 QIAEER A 720 Ol @9l QR B 17 QAR
200 OF ROIRER | 693 AIY 22 GRS 100 OF UIFER Pl 6Q6R | 6662 2009
Adel YRIR fId IR 289 6960 OF1 AUCR Y IR ?

QAR

oIes | e 699 6° |65 QORI OF QHSI | 2Q6aE RAUA
Q. . . . | S d.

02.7.09 | 0@ 2R 500.00 500.00

09.7.09 | 6&l 2IQIQ6R 720.00 1220.00

17.7.09 | 69 2UQIRER 301 |200.00 1020.00

22.7.09 | 6@ IRIRER 100.00 1120.00

QRIR QIFQ 10 QB¢ 01 QI 688 Adie ATRE 2N o=l .1020.00 |

(QI08 Faq 2Qaea 22 SRR erlagael owl Q06a i AR «fE 1)

QARNLQE —2: A0l VT GITN NIFEQ 9@ AZG ARG AT | ARG SL6Q
69 B @9 2006 odal AR G4 SQadl GF gRIeQ -

QIRS Q8N |60 @° ST @OIRQ| ORI Qgal | 2AQ6AT @IAR
6ql 3 | o=l zeesa 200.00 200.00
601 8 | ol NINER 300.00 500.00
@e 1 | 699 2R 2000.00 | 2500.00
eQ 1 | 699 QR 15.00 2485.00
Qe 6 501 485.00 2000.00

661 B @9 IR 6260 GF IR AFCl Q AIARIP IRVIQ Fa A | A& PR AR TR

3.5% 6RIR2IN, Ye°6Q PR FlIER Q1T AFAL 9Q FAR2IT, 6062 691 B @7 AV A1
AR AP 6966 oF1 & AIRER ?

acllle

601 IR 10 QIASOIQ 31 QIRY adie 296l ol 62@8 500 o, 9§ 1@

o@l QIR 67 QI AIRER | 6QRAR gQ AIANGS SRIGE ARG AR AT O c2eF,
2000 o=l | 604
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60 iR AetE 26N ol = 500 O

QY AR AGq A = 2000 ol
AqQIQ, = 2500 o

M@ GRS 2500 SFIQ ¥RAIA AR QM 6208,

PxRxT 2500x35 1
= = X — =
C{lU 100 100 12 °°

QRIFQE— 3: AFQ AYIYR 9@ ¥ Qe gea 62wl | 98 goed qig 31 G
626978 30 GIASER Y BAR FAULIRNLN,E0962 QTR 3.5% PIQ QAR TAWR 66QAQ
30 QIRSER QF 6969 o=l QI AR ?

875
T Q.

=729 ¢. (2eQ)

At Q! 6OQ @° o=l ROIRI| O Yl | 2e6sd | 2gIFQ
G. d. |s. Q. G. Q.
gedm 1| 26 2000.00
2egd| 6| oFl 2R 600.00 2600.00
2legdm 16 | 6RIRIQ 609 1200.00 3800.00
61 9 108 il | 700.00 3100.00
691 10 ol 2IRNAER 800.00 3900.00
691 12 109 Qi | 1200.00 2700.00
YRR 10 | o1 AIRNER 1500.00 4200.00
AR 19 | 58 aQ 1000.00 3200.00
eRIR 30 110 Qi | 600.00 2600.00
AQUUS
26gR AIA0IQ 6369AR 1A AR ASRE 2RI Rl oF €@ad
gegm  ©.  2600.00
651 S 2700.00
N ¢.  2700.00 (.99 91U6Q GF QKA AL A Pl B CAARK)
@Rl S 2600.00
2o G 2600.00 (20860 698 o=l F¢ Q&)
6d6gAQ ¢ 2600.00 (--6Q69AQEQ I 6AGR ol @9l QLR)

¢.  15,800.00
G. 15,800.00 @ RS 2AIREQ @ AIA IR TR 3.5% 2QAIREQ QX 2AIQ FG 212G

0IER FRUR = 15,800.006. QIR 2IQ = QTR 3.5%, QAL T=191Q = é Qg

PxRxT 15800 x 35xI
100

_ 158x35
100x12 T 12

. aeda Q= Q. = 6.46.08 (2a9)
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AQIEQE- 4 : 64l0@ 68TMIFER 2000 oF 69@ 16.1.2007 6@ U@ A0 IS
AR CHRAR | @8 FQ RQAIAIOIQ AP A AdIS 69 BT JRREQ EHRAS
ARG A2 Ae QAN |

24.01.2007
28.01.2007
03.02.2007

6a 875 o=l ROIRAMI;
60 376 o=l @9l Qdaml;
6 450 ol @Al QeR!;
10.02.2007 sa 280 @& QOIQEMl 9Q°
05.03.2007 sa 788 o=l @9l &l |
Q8 ANgEE Y8 diId TR 6Ad AT AId 688 AdIS TR 4 LR J6ER

PRI AR @ |
QqrIe
cdlo@ dig Q@a e qal
QIS YRR ol @Rl | o= QI 26dY 2N
Q. Q. q. Q. Q. Q.

16.1.2007 o=l ¢l 2000.00 2000.00
24.1.2007 @ am 875.00 1125.00
28.1.2007 o« @9l 376.00 1501.00
3.2.2007 | o= @9l 450.00 1951.00
10.2.2007] 69Q6Q 280.00 1671.00
5.3.2007 | e« @9l 788.00 2459.00
FIQE QI AR AIRE UEHY TR 0.00 0.00
6ol 1A AR AIGE ACAY O 1671.00 1670.00
Ae 9Id Al AR AW o 2459.00 2460.00

AIRe 2R o=l (P) 4130.00

LaWe (P) = @.4130.00
aee (T) = 1919 = é oS
S99l QI AR (R%) = 4% = o
4130x4xi 4130 x 4
Q= 100 @l = 12 %100 = o. 13.77
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(AgeRR1 - 8 (o) )

(10I1Q 3 9d4e 999ena AARIS IR 6J6@183 @AG FIG1ARAE IFQ AITIVY 65N )

1. Qlé@ﬂ E@REQ OF 6QQ IFER YR IR 6HIRI VRIS ?

2. 609 69@ QY S& QORI TEQ 2IRRALER UG REER 6R60 TFIRQ AL QRRRQ ?

3. Q‘S@ 660 AR 8L Ui, 2 IQe aR Qe QI AL REQ ?

4.(a) @68 B 500 O QR AIM 11 IRH6Q IR ZIRNQE 6HREM 1 AT QR A1 68518 I\
62 ITQ O& QOIRQ @ 213 Al o=l ¢ QF @ 2B, 606 6% Y FAIER 64 gQ I
6EIT6Q 6R6Q QI AIRER ?

(b) QIR L°eL IF 2RRLER ATE QY AR ASGE 2R6aS 5010 o ARl 1 QG 2QEl
20Q €lId 30 GIGE GF IPRg 9 JIp GOHIS ARl | 696Q 2AQE 2Iad FIIA QIR 6960
oFl QUER Qo AIRQ 7

5. QOOIa QUEEq Y@ ABY 2IRRE 88 | AIRRd 96 &9l FUER I TS

@R —
QoG S 60Q @° ol QIS T QY | U9cas (28R
Q. a. |e. Q. Q. Q.

6091, 19 oI @Fl 1000.00 1000.00
6TQAIRT,25| e &9l 2000.00 3000.00
e, 1 QA O 5000.00 8000.00
A1e,10 20191Q0 2000.00 6000.00
ae,27 202 AR | 500.00 5500.00
2legm, 1 Qg ol 5000.00 10,500.00

QJ6QI8 Rl AR QTR QPIA AR 5% 626,

(i) 6ol €ld AR AJel 6@69 Qo AR ?

(i) Q19 QI AR 6R6Q G AR 2

(iil) 26gR 21 CIGE6R 2RIed 90 @AQIF el OIS F6R, ARG @9l
ol dIR 6d 6960 P AR ?

20Q 9@ ABY NIF URIRE 2T | 1998 Adal AR A PR A} IFIQA FEQ
SR AgEa FULKIRE | 9 P6ANQ I 6INER QTG dA6Q AIQ 5% YR
R A FUAN 6069 26 1998 adel Al 6R60 Y URER, IA} FQ |
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Al QN 6oq «° O@l QOIDQl '@l QG | 2ALESS QLIFRN
Q. 9. |e. a. Q. Q.

1998

Fleal, ] | 2968d 2300.00

@I, 25| 9= AIRNRNER 600.00 2900.00

e, 1 o= AIRINER 200.00 3100.00

29,10 302 400.00 2700.00

626Q2%,8 303 600.00 2100.00

@6aa9,23 304 600.00 10500.00

7. 967 QALY 686 QUIRER 500 ol 69R FIFAUIA 5 CIRHER Y@ AL IR 6SHIRM |
FIFAR 12 QIAFER 2R 1000 o=l 271l 69 | FIFAUIQT 27 FIRHER 6976 6@ 300
o=l ROIRN | 6T 10 QIRSER 700 ST FEl 6QR | AP 5 FIRH6EQ 200 G
QOIRQ! TF 69Q T QIR |

(i) QU6 FIQ IR AR AR 6RsIde, a4l |

(i) 92 QTR YU LR 5% 6DRLUN, 6962 FIH NI CITER PEF1 6R6R T P AIRS ?

8. QRO Y@ AL I 2RRE AT | VYYD 66T YR @an GF6R TRANIRES |
Q8 2629Q Q1Y 6986Q QTG AR AIY 5% QIR P FAF AN, 6069
ARel 2001 odel QIR 6@6e Qd AR, IAL AR |

ety Q41 o@l QORI ST @GRl | 2EHY | 221
2001 Q. . | ¢ <. Q. 4.
RRAUQ,2 | AL6EY 1250.00
6,6 | 600 AR 550.00 700.00
Qg3 oFl @9l 2000.00 | 2700.00
A, 10 ol K¢l 575.00 3275.00
PERAQ4 | 609 QiR 1500.00 1775.00
P64 | o=l eql 3000.00 | 4775.00

9. 60IGN QG AIARRA Y9 VIR Fem FAUKIRE | 98 6xeUial AIA0IQ YRR
Al CIEQ MNERER 111.45 o QU QAR 6069 J999 RIA FIQ F4T QA |

QI Q4! o=l QOIS ol @Sl | 2ecad | eglga
(2001) Q. Q. Q. 4. Q. q.
6TQQIal,8 868N — - 8500.00
sreaial, 12| &e AR 4000.00 4500.00
da, 12 |esl 991 - 2238.00 | 6738.00
ag,15 e aQ 5000.00 - 1738.00
aniw,8 ol @all — 6000.00 | 7738.00
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10. QRAIYFQ A5G JIAPRQ IR JIIQ R G760 GUUIRE | 6% ARER FQAQQ
@6aaQ 2000 Adie Q @A @Q |

QIS QAN o=l QOIS o= QGQl | 26as |2l

2000 Q. d. Q. q. Q. .
FIQeQN,1 | U6 2000.00
QA3 | 60x QI 1550.00 | 3550.00
cOQAQl, 10| oI a9l 2000.00 | 5500.00
ex,17 6o IR 1000.00 4550.00
PELAR,S ol @l 2525.00 | 7075.00
@6A0Q,6 | soq aIl 2500.00 4575.00

11. 9I9dQ Qo0 JdIQeRe fen fgeq GIKIRE | 2007 adel FIgAIQT AId 0IQ
2007 @ QI Adie 4% QU R P AU XA |

QIS QI o@l QORI o QG | U6CIY  |2IVR
(2007) Q. 9. | o. <. Q. .
3.1.2007 | 2Qedd 2642.00
16.1.2007 | @8 aiQ 640.00 2002.00
5.3.2007 | o=l 4l 850.00 2852.00
10.4.2007| a8 Qi@ 1130.00 1722.00
25.4.2007| 609 QI 650.00 2372.00
15.6.2007 | o= @al 577.00 1795.00

12, 6dAHCREQ A°9F dIRQR 9@ JIIQ Fem e QuIKIRE | 25.7.2004 6Q
ARG U@ @Q 6.6042.45 AIRIARN | 6062 JONRT YUR AR 6@6Y ARl TR @A |

QR FQ4!1 OFl QIR O QA | AECIY | YLD
2004 Q. d. 9. d. Q. d.
@IgalQl, 1 26aY 8026.15
RIQAIQL,S ol &ell 650.00 8676.15
QAL 13| e am 2500.00 6176.15
Qe,04 6eQ Qlal 385.00 | 6561.15
amio, 19 €0 CIRIAER 718.50 5842.65
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:

LA L L P TP LI P T LT P T L V2 ////////////////%

M (VARIATION)

LT e e

2

9.1 ™% (Variation) :

Q641 9F1 ATERFER AR PRIR AFREE AYY FREYR | QRIZQE YRA — 60T @R6Q F6R
AARER 691G FEY 89 AR £G4, 601N AR FRR ATVEA FAAIIIER VAIRS,
QTN BIRQ QLA L GIZIQ AFGIER VARG ARG | 69FAR 2RNIRS! @8Q 645N
AARI0R o9 ARIGER AAeE: 81T 1 griea 98g 2102 | 21d 629R 6a6ow A83E

AAREQ 2IENR] *RQ! |
9.1.1 dm6l @@ (Direct Variation) :

aeEG -1:

r T E
HFFHUZ

5@0Q A19Q QIF 100 O 626/, 99 QA6 64T JRAIRER ST 6231 2G| 4 Ao G
6 RGQ VR QIE| 6Q6S 622 ? PR QI JELITNR G661 98 CIRS - 4 RATQ 9Q°
6 AEA VIR QIF| F2AKFEN 80 GF1 B 120 GF1 622 | 221Q 9 MR V1RSI AIR K| Y
3 2R PR V1R QA AN AR TR 69N DGR |
Q¢ ARSI AT KA | AREIER GY 9 RIS IR TR QI FUARE |

QR AN
(RER6ER) 2 3 4 5 6 7 8 9 10
e QIe|
(e=16Q) 40| 60| 80 | 100| 120 | 140 | 160 | 180| 200
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0IER 2RHIa0l QEQ F1ea JAIE QF dIReR FIQ AR 69QIQ CRYR! JNIER YIS
QU6 QF QT | 69T9Q AR QUL FIQQ JAIE *FSER @ 214 AFeR F1Q AR
6QRIQ JR2Ql IR QUGS RI6e 2 QAGE |

AQ 9% 64, NP VAR VNS AAER VR IR 69QNF AR CFIQ AANS TR
FQURIQ ARG 6AIT 631 ‘ERAUE’ FAIUIN Y CAITRR JRRR RUER FAQ @f
AT DARRR 6298 | AT IOR AREND ‘@R’ QLA |

afde -2:

6QEAG 2R IR JBEG @2l ZIERISR KRR | YE¢1 ARIQG 2% QEQIG M |1 6QIRIR1T 4T
R MY 32 01 QLRI 1622 QISR UG 9661 IRl IRIQ @G 2G FEIQ 6069 G 16 T
69917 99 @Al 58 9L PFeM NY QIAPER 6NN 40 OFI @G UFR | 22Q Fe
QAR o2 IR A6 FRY 6 2P HIR RE2U AR AR FNY 62RIQ AFaN |

e

AQEE - 16 dQEG -2 @ UGS QR &R -

QG QU FRIQ 69I0RR OF ATEM AMTR @& @9 @ 60ITRR 91 ATEM AMTRQ GIA @9 |
QTP ER ¥ RIQ ARG AR SR QLI |

G¢) ARG AR @] | (AQEE —2@ A8 QQ)

QB2 QNS (x) 2 5 6 8 9 10
G2 g (y) 16 | 40 | 48 | o4 72 80
X 1 1 1 1 1 1
v @ €9 8 8 8 8 8 8

OIBR x Q FIR @& dIREA, y Q AR 9F AN | @9l x Q AR IQ AIRER y @ IR Q1A AN |
~ X — — —~ =<
@3 J60IR 4RER y Q AR AFIR Q62 | FFAUIQ QS x, Q x, @ TAIRG 626M AR IR

QAREA y, Ry, § 96980 £4 16000168 {1=72=K J° QI8

Yo

ARSI 928 69 K =

xBy @ 4R Ry sl ome (Direct Variation) QLI |
NLlg 26 6nGIQl X oc y Q° UPQ! X varies directly asy' |

X R T
CI8PAS! : x oy :>X=Ky:>§=1(\«|g Il T
6 PR
1. 399 AQENG 62d xB y 0RQIHQH AR 0RR6a 288 @ QIR aQIBI A6 696 |

(a)|x 20 17 14 11 8 5 2
y 40 34 28 22 16 10 -+
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m[x | 6 10 | 14 | 18 | 22| 26| 30
vy | 4 8 12 | 16 | 20| 24| 28
©[x [ 5 8 12 [ 15 | 18] 20
y 15| 24 [ 36 | 60 | 72 100

qeR! : 96619 69G6R | @ FI9 0 4 |

2.x B y 0Rdld Q0 ARY 9RR6Q 26m 8¢ ARENQ pG8 g @ IR FQ @A |

X S5 P 10
y 8 32 q

===k gQ AILNER P 6 4G IR IQ @ |
3

2

b2

gl :

X
Y1

‘e

RAINEQE - 1 : FIRR FERIGIF 96 3 OF | IR ERRA°GHI 2L AR ISHY I
QqYIe AR 9% @6 | Slae adals 7 &.9)., 14 &.9., 21 @.9I. 6 28 &.9l. A&l AR
6960 6960 MY 6QQlg AgQ ?

QAARIE : YOIEQ IR FENIFIF FIRRQ Y 361 | . x, =18y, =3
Jedl x, 8y, R Y o @QQIg 69 |

5 X
9 agae =

< XY 7Tx3
dAIR Xy, =Xy, =Yy, = = =21

X 1

57 %.9l Qe el 21 'l |

qoRl : 9RAQ I8 Y6KId @Q FeMIFIF 96 3 9F Qa8 9671 14 &.g)I.,14 §.9)1., 21 @.9]I.
3 28 @.9. QIRRA (MY FQ @I | 7 ARSI ALY F2l |

FRRQ AQENS! (x) (&.9]1.6Q) 1|7 14 |21 |28
QIRRQ MY (y) (SFI6Q) 3 (21 | 42 |63 | 84
X 1 1 1 1

y o el 3131 313153

MOI6R ARY AR : YERIR 6FFER 3 -

| =

RAQIEQE - 2: 3 F6Q AT FAIQ Q19| 63 OF| 626M, 642 FRIQ 4 Fi5Q, 6 R KA 2ISEM
QR QIR 660 O 6QRUP 622 ?

QAARIR : (i) 3 FEQ FRIQ QI 63 6= | (x = AR 636, y = FRIQ GRY)
X, =36y, =63 9&° x, =4 626M y, 7dA @QQ! |
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ORF qg AgaIa : L= F Qly, = 1 2 IX0 _gy

4 F0Q AU FRIQ @17 84 OF |
(i) 6QRAR x,=3,y, =63, x, = 6626M y, *4la @R |

X; X Xy 6X63
ORF 9@ AgAI : 1= = y,= St = =126

>
(8]

-~ 6{6Q Ao @RIQ Qle| 126 O 629 |
(i) x,=3,y,=63, x,= 8 626M y, 40l @GR! |

X s 8 x 63
ORAYE APAIDT : Jr=F =Xy, =xy, Dy, = k= - =168
- 8 Ai5Q QIS KRR QIF| 168 G| 622 |
(AQNRR1 - 9(a))
X 1
1. RULIR g8l @ 69 y =k (daus) 9e° k =5
QARIQ Al (x) 5 9 7
QARIQ g oFleR (y)| 10 | 16 | 8 36 | 20 26

2. 0R% 9@ g6Igea &¢) 9419Gea aaa &2 |
(a) 3 & @8l FARIQ QIF| 15 OF| 626R,
() 125 @81 QLR1Q MY 660 ? (i) 25 OR16Q 6R6RIC @aaT (e ?
(b) @68 IRQ 6TFQ QA 140 Sal 626,
(i) Q1A 5 TAQ AR 6R6Q ?
(i) 840 OFI FIFE AR 62 66 G AN FAX ?

3. QAR ARKNQ 3G LRI QI 24 O 626M, 120 FFIEQ 69E 2RO 6REBIT
ARG R ?

4. 65 ¢RI MY 90 O | 642 IRIAQ 15 AR T 696 ? 75 TR 6QERIT HHIG!
@ 2

5. QFIQ6Q 2 &.9)l. 2IPQ QIF 9 91 | 6069 5@.gl. AFA INY 6R6S ? 27 SFIER 6REL
AR 2 Fae 2

[ 148 ]



6. 691G\ O 3 QLER 120 @.4. QIS YRR | 69E 6RT6ER 8 YLER 6R6E QUG IR IQ°
6Q@ 6Q96Q 200 @.6. QIe' JRIQ 6260 AAY QTS ?

7. Q99 28l @eR 15 0l 626M, 6 G ZEIR QP 6960 ? 10 OFICR 661G aal AGa ?

8. 15@.8. 9Q6a 99l QIR 2 &1 25 Il Kl RIS 1628 96 80 .6, QIe g 6260
Q@ UGS ?

9. 606N 3EQ 45 §.8. QI TS 1 R 6UCTIN ISG 960 1628 YERER225 &.4.
QIS RIQ 6260 6063IM 2lQsUR ?

10. 69I6° AGQINQ Y@ AYIE] HIRRI ¢ 1050 = | 28 JALIAR ALY A°H AR
626, 2009 A3 6TFAR AR HIAR HF 6RES 622 ?

11. 5QCA MRS AR fIm4 300 S| 6L6Mm, CldY 12 AT 6OM HD QU RIQILILD AR
60N FIPER 6R6Q &I cQQlq AGQ ?

12. 50 G 99Q QUF IREM P68 F6RE! 18 O @FSQ VIRIE | 6d 6REVIT RIOR FREM
54 0@l RAGQ IR ? 300 G I RIIR TR Gl 6@6Q QSR R ?

9.2 G6RINT @9 (Inverse Variation)

AT 9RG QUdl FIRIER AR PRRQ ALY QRAN, 6669 6aITaR Q& c6m AMTR 9F @9
Al 69ITRR QI 626M ANTQ YA §9 | @Y IR 6@60 QUF 28E; 600 6910RR 98 AFIER
QAR RIQE 6RAN S 60ITAR B, ANMTQ FRQ ARG 6NN | AR 6REOR
JQEG QA1 2IEMSR @9l |

UGS - 3:
Qal g& 60 @.4. 69660 QRS 66N ATQGIE 1200 &.6. 98 2GR QS AR

20 Q€1 AAG &Y | 6069 40 K.61. 9O Q4| 6996Q YIRS 2@ FIBT 698 8 LER AR
IRl 696@ QAL 609 ?

OIER QIR QA FEE QIR 30 A 689 | YR AR 629 64, TR AL o 694
*dQIQ G48 g2 25e7 K09l AR 698 A7 AT |

o7 ARGG ARUIF KR | I9RCIFTR AL IO 6961Q VASRFER Fad A8l 2AFRE K69 AIR
RGeSl AR @8 AQENER YRILIRE |

AGQGIRR 6Q6!
(8.4. | a&) 60 | 50 | 40 | 30 | 20 | 10
1200 &@.41. Q2 20K¢ [
IR 2eaue Ang (Q9i6) | 20 |24 | 30 | 40 | 60 | 120
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Q@ AQGIQ YUY 64, TR 696 9F ATEM Q8 UFRT RAQIQ QIS AU A IS
Q° 6Q0IQ 9Id QTEm YGRS AR ©F QgE |

QR ORAUF Q2L FIIEQ AARY MV AR | JEAIR 6VFER ORAUE QU YOIR A A°THIIQAR
JOTR AR 6228 | 22Q 60 x 20 =50x24=40x30 =..... = 1200

AQgde - 4:

QY IR A0 AAREQ IR AR |

641G QIFIR 8 Rl 6AIR 3 TREQ 6918 QQE | 64E QIR 6 FE CRAIR, 4 RS 6AIR B 2 R4l
ERIR 6REG 6R6G TR6R 69T QRAIREL ? FFIA RAQ 622 6 K4, 4 B4, 2 P8l 6AIR AV G
Q2REE 4 @R, 6 @9 B 12 AREQ 6618 FRVIRER |

OIEQ ORI Q2 (6MIRA°G B QTR TR Q°EI) RIQ 60ITaR 9F | 8lY, AT
2IY/9F AFIRAIR Q! 62RE |

QRIS GGG AREER AAYITR FER AR -

ERIRAHYI (x) 8 |6 3 2
Fad @YD Al

2lledlia A9 (3a6a) (y) 3 |4 8 12
XXy 2424 | 24 | 24

QUTQE x @ y 626m Y6RNR 68F6R xy =24, 2 xy =K (YA°HHI)

QUCAB G 6TR6R 69IGN QUTQ Q& ATEM 2R QUFTR FIA Q6S I FelF AUIR Kl
626M U AUTQ @& U6S | PRAUTIRT AR QI Y& AARY ORI ORKY  (Inverse
Variation) 219N 1 9UQ 2609 QI20¢ FAURAIER |

~ - ~ 1
dQ x G y OmQldl L2a § AR 26 6ms] X oc v NQ° 26y d "x varies inversely as y'

=~ 1 K
169Gl - Q@xac? @, 6L6Q x:;@l xy = K 6¥Q | |

XQ A8 X, @ x,§ 99° y Q 7R y, Q v,§ 96980 626R, UCAIS AN AQQAIA!

xy=xy,=x,y, =K 2@ xy = x,y, |69 |

1. a9 AQEG 698 xB y PRATQ IFEAIN 0RR6a 288 @ @@ AV 98 6QF |

@[x | so] 40 30 [ 20 ® | x 100 | 200 | 300 | 400
y | 5 6 7 8 y 60 | 30 |20 |15
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©) x| 9 [ 60 | 45 [ 30 [ 20
y 0 15 | 20 | 25 | 30

QoI : J60YR 6896Q xy Q FIF §a @ |
2. xByORIE QO ORI ORRQ 2IBge | 59 ARSQ p B g IR §a 9 |

W
(9]

X 6 5 q
vy | 80 | P | 24

qgoal @ xy, =x,y, =Xy, =k 4@ QlQIKiea p G q @ Al da @a |
QAR -3 : 60T BIQIAIAER 20 FEE IR 15 G HIQY R | 69F SIAYER 30 K6l
gIQ 6R60 T 9P ?

QAARIIR : qOI6Q x, = 20 G y,=15@q
X, = 30 @4 y,ada @AQIg 629
OIEQ ORAUTQA ITEAIAT ORRQ 23S | ZIiQ

1 20 x 15
OB xor = 1604 98 UFAIBR Xy, = X,y,= 20X 15=30y, = y,= — =10

2@ Q8 HIM6Q 30 K€ TIPSR 10 @F ORI | (QeQ)

AQITQE 4 : 6615 QIR 6SIFSIQ 12 86l R 10 T AT FAR | 628 QIRTY 4 TR6Q
6HIRQI QIR 6260 Rl LR ?

QAR : OIERQ x, = 12 84l, y, = 10 Ge (L)
y, =483 626R x, Q 79 IQ KA 629 |

— — < < 1
NOIEQ @@ QP JOemle]l @M 2B@ | 22IQ X oc v

12X10
_ _ XY _ _
qe A9, x|y, =Xy, = X, = }‘—21 = =30

L QISR 4 G96Q 6HAQ AIR 30 94 R AR |

(2QENRL1 - 9(b))

1. 8¢ oF QUIAIRE FRICA 696 ARG ORR B 69RG Tl Oae AL ?
(i) @OR| LGl x B QLR IR y G |
(i) AIRYAR x O=! 8 g AL y @@ |
(iii) oaa Q@I UK AAQ! AN x QG B 699! y @.61. & a4l |
(iv) A8 QI e @QeS! A& Al x 8 61 AAL y A |
(v) QRIS 6RQTR S84 2IYAIRIQ 689Q 656 x foa 8 gl y fiea |

[ 151 ]



10.

11.

(vi) 66115 98 Qef @GQl IR e Al x 8 RIY 688 @GQl IR AN y TR |
(vii) 69150 F1271901 630R x AL PFEM y @7 QI |
690G FE] @Iy QAITR IR 77 ANENR FRIAIRYER o8 «@Q |

AR Q°BMl (x) 20 | 15 30
QR QM (y) 6 12 3
xy =K
Q8 AQEAIIFQ 6RAYFR 9T6RIAN ORRQ 2SS ?
@) | x 12 | 8 32 i [x 5 10 [ 15 [ 20
y 16 | 24 | 6 y 8 16 | 24 | 32
(iifx 7 9 11 3] (v [x 30 [ 40 | 20 | 24
y 56 | 72 | 88 | 104 y 12 |9 18 | 15

64115 68419260 30 41 819 9T6m @4 A8l 4 *IATR AR F6R | 96 692 6541160 2IR
15 94 219 RIF 6ANIRAIE, 6669 @€ 98l 660 AEfea AR AL ?

6915\ IR IR AF RAQI AN 6 B8 TR 15 G@ QAT 1 696Q AT 5 GREQ 65F RS
IRl 6969 RIS AR 2l ?

YAIRR 8Q @R6Q QITIQ 6 P& Al 2IT2eR | 96 A AR 10 & RN FERIERTR
R ARl | @3 0I'Q 2R 4 K8 AR Ak 2T LB | 6661 IR 6R60IT @
P6RIEMS AIRES ?

695N QIR 2A6RRP 12 € TR 15 DR6Q 668 @R 1991 QTG 30 K6 7@ 6260
TREQ 688 RACS ?

AL ARG QRER 50 ARA FRNYR 100 S FOIR SR P9 1 6069 6A7 FREQ YRGS
IRIQ 6@6RIT Ao BG2UR 68 ?

ARG TR TR F6RIT 2NN 6D KelREF 24, 12,3 8 FoQ 626/, (1)6AFFFS

2R Q90 6441 §a Q@ 1 (ii) 2K 690 F6RI6R JLAINEa 2QAIe o @ | gad g4
RRIG 290 AAR &2 98 AR, ARG ?

6QIITN QR 2Ige ARER 120 94 GRIRE AR 9 5RQ 931 B Jea QI 2Rl | 6A0IQ
2llge 6991 IR 180 96l 6QIQ 2Idem | 698 HIQY AR 660 G de ?

Q@ AIREARER 10&.8. 96 QAL 6906 IR IRER 12 HFGER U968 | 64 FIIR QQIID
600 2R 2 .01, QYIRER ARER 6Q6Q AALER ARER ? AQVIQ VIR LM 660 QS ?
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9.3 642l ©RY (Joint Variation) :
6dl2l PRAQ AR ERYRI 2 26 YR JFFTQ P8 ARG AR FQR |
aAQgE - 5:
ERRQ IR NG TOQ 6G4Y 1 9XR, 9L b I 8 689QTR A QY 9@ | - Ib=A
() bR ARG 2 QIR | 42 AGEG6R I @ Fle 9F afem, A Q Flle Q&g |

[Q ¢Ie 9D 626R A Q FI9Q 214 Q6T | 604 A (699TR) G I (60d1) ARY SRRER
QAEE | NI A°6RQ FIICIER IRIS R6R 2IEF 6RHRI : A I (6K6P6Q6R b AQ Q6T)

(i) QRFIQ I Q 719G I QE6R, I6F 69¢Rl A Q FIe @Fa A& b FIe 96@ N&° A Q
e @fe 98 b Q AIR @, Y A 8 b ARY ERAQ QS |

Q6RG ARIFEQ JRIE FER, 2671 6RFFI, A b (6U6LE6R [ Q1 Q6T )

(iii) 9816 b AREA VTR0 AR 6062 A Q F1 ATIRR QTR | A, 13 b FRIER g 9@
ARG 6412 0P AN | PERS ARIAER ILIQ FIAEE YRS FAUAN |

Ax b (6060696R I B b AGIARENR)

P62 @@ : 15 62.8. 6ady 68 12 6Q.8. g8 39K NG VYR AACAP FRRYFAQ
ARNG! FQUE KRR 60R @R |

&I 26 QAAB (i), (ii) G (iii) 60 VAVTR QG 2R 9@ TTIQ YIS @QQ! |

(iv) A Q FRiQ 4 QHIQIR, 662G 1 = 3, g9 (b) @ 98 @M 6TAY (/) YA AN 99 g4
(b) Q1A AIQER, 6T (1) AN, 9§ I B b JTERIAT ORE ALLS |

RIg A6RG AIUAER 2167 6, I = % (60606965 A @ Y Ea )

(v) 998 99 (b) § 8a Qdlem, 62d (1)a 214 (&) 6809 (A) 2 24 (98) 2U6Q 39
Q6 |

@ JQE0Q 26 A°6@0 ARIFAER 6ngal, I «A (69606Q6m b Q e Q)

(vi) 98 68QTR (A) B J9 (b) Q6L QARG 2213, 606 624 (1) @ Pl ARARR Q6T |

AQAR 8 B bQ AIR IA 6267, IQ I 98 @4 1 6QZIR A Q FlIe 814 B bQ IR @&
626 1 Q QIR IQ @9 |

@ QQd0Q 269 G¢ AeRe AlIFER 9Rld @521 |

loc % (6060696% A @ b QL AALAREIR)

I, ABbQ 92 QAR 11 IR 64118 ORF 2166 | Y2 JRIQ 6121900 AT ARCEY S8
AR 65ENAIAEER IR AIQQ |
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Bl : BF QU GELRIS VEFYRY SRAIE F1RIQ €QITT QIF AR AFAFTR FEITR
ATC ARY ORAEQ QA@eM, AT QUIT AN QUFNET AL 6412 ORFEQ QLR |

ACRRRA x, y B 2 G6RIT SFR @RS |
(i) 98 xoc y (2 AARRG) B x o z (y AVRRER), 6068 x o yz (y B z A VRLRRER)
N6FPER x, y B 2 ARG 6412l ORFEQ QAT €M KL |

-— — —~ 1 —~ —~ —~ <
(i) 49 xoc y (2 AAQRER) 9G° x * - (y YY) 656, X o % (y 6 z @960 QRGN )
gl A1) x I20 y 8 2 R 6912 R |
ACEQY :

A8 x,6x,x QARG FRL ARy, By,,y REEY AR 49° 2,8 7,,2Q 26 74 AIF 249
6T26Re x o yzale =Xk 6aq | g8 (1)
X, Y2 2o — T
Y o XY xZe
69 xoc 5 Ala S = o Xo 98 (2)

cdldoaea geals :

QARFILRE -5 : 12 RE 6D 120 F9Q QAQ 9& QUL 36 TR6Q 6518 @Q IR | 696 48
@E 6D 240 FTQ RAQ QYR 6R6Q TFER 681 FRER ?

AANRJIS :—  |[6RIP AII(x) | QAR 6T (y) | @@ QAW (2)
x, =12 y, =120 4. z,=36GQ
x, =48 y, =240 €. z,="?

OI6Q 6AIS A°HYl NS 626M AT QI AFPREQ 64F 629; UG AV 63AY (y) da
R |
—_ < 1 ~
X 8 z 9EP6RMIF ORAQ ABYD 626 | 2 « — (yERQ) ....(0)

6RIR Al da 2ia AULQ LAY 2R 6TEM AL R 66F FGQ! AR AR AN
21N |
-y 8 z299Y PR ASYB 696Q | ..z o y (x AQ) ...(11)

i

(i) 8 (i) @ ARAN z o 2 (x B y QO AQRRRITR) . 2L = g
2 2

x22 629 1..90(2)
1 Cas

X, Xy, Xz, 12x240x 36
—h T xxy, %7 48x120
- 18 996Q 2QE] DY 669 689 | (QeQ)
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QAQILAE - 6 : 6 TS VYD 40 ALIEQ 750 SE FIQ 6OTAINE | 6969 4 B AQVR 6RER
A4I6Q 800 H4 HIQI 6TV ?

QAR :— | (x) AYR LSl | (y) ALt (QAL16Q) | (z) SIS QBHI

X, =6 y, =40 z, =750

=4 y,="? z, =800
OIEQ HIGT Al TR Q@6R HG! 628RI ANY 8 AVVIT A4l JTERIN GRRA AL

6961 |

NS

; 1

eleligy o« - 629 | ()

AQIFNRT A° TQ Q@R HGI 6@%l AL B WIS AW ARY PR ALY 626 |
sy oz 629 | ... (ii)

() 8 (i) @ ARSI x,y 6 z FRIGA 2SI P07 6412l PRR CRIRQIQ y o« = 629 |

i _ 4 X _ X1 ¥ % _ 6x40x800
Y T Zy Xy 277y X, Y2 = 750x4

- 496 AV 800 lIGI 69FQ! QIR 64 AN AFY 6769 | (2@9Q)

= 64 W<l

(A@81RR1 - 9(c))

1. 56 g0 8 FR6R 1600 9= 6AURTIR AQE | 6062 8 &l FFI@ 6960 FRER 2000 S
EARTIR FREQ ?

2. 1096 AR 6 QR6Q 661G AR GeIR FAZ | IRIAR 4 G AR 12 6l IR 6R60 TR
69N R6R ?

3. 1294 g6Q 15096 150 o QIQl G2 RRAIQS | 6062 18 R4l §Hia 6060 YRR 300
Ao QUG PR RAER ?

4. 10 @8 AUFR 8 FREQ 2000 GV 69 VAR | 696Q 12 P8l AQFR 6R60 GREQ 3000
IRl 6FAIRER ?

5. 696 QUIQEIR 8 AREQ 144 J0Q oIl QEIAIRE | 12 26l RIIQEIRT 9 GRER 6@62 TR
Q6 QEIAIRER ?

6. 898 QA& 12 396Q 360G AIC GG QAAIQE | 15 GR6Q 450 § AIS B2 AR Q6
P6 QG 2R ?

7. 2G Qldl 9¢t 5 QQI6Q 3G QAR Al SISIAIRE | 696Q 4 & & A% 660 AR 6T
ARNAR 12 G g4 AId 18 A ?

8. 6QIGN QP 25 R4 EAIR TR 6 WY ARG FQ 18 TRER 69Y [T | 698 FILITG
20 @6 6QIR 6T 5 A QY FQ 6REQ GREQ 6E1F R ?

kg
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HATISIIII A I A IS IIIII AT ITITIIII I AT II A9 77 ///

ooy JaeIngl e 6@%19@% a1
(DATA HANDLING AND GRAPHS) /
e /

[=]

.

HFPTIH

10.1 RQALASIK (Introduction):

60009 FITREQ P67l ARR 69QeR; Kall- 9F, &g, 94, 9, 2d10, &Y, oA
210 639G @8 QoA AR | Y6QI2 FQ QIFIe QI 4&° ARYIFY SISIAIRINER C1’l FER
o2l Y36Q Yorl IR | A8 GG MRS RIS A8 6860@ AARIQT G2l 6aARRIA
LYIFNER AUEAUB 6TQYERER 66T L°AUR G2l LEHIRQ AGHIRE @RS | AR IR
QGE 20 99ERQ YO AAAITRIETRT FIRIAER QUISYI 99° F6EAS R0 HaAR 6396Q FER
JdRIBEQ ALELIQ D @RS |

10.2 Q2™ (Data) :
ERELR BRYER 2MT ¢lldelen 2ies U6RIB 68Y AW Yol dindix | ??9]6‘&
a‘&IQI@&QI EREOR QQILEP LG |

(@) 90 68d1a 9% QF AFR CNNIER GIEe6a RENY CIARAS BIQ AW IG° A1
Qg |

(o) 99 AILER 7 QRAIER TP AL LI |

(6) 916 AQIFER ¢l 6941Q Y6RIR P9 AT ATNIF A°HY QBYIE |

QUEAUB J6BIR 6RGERQ Bl FRR FIUFIER 22916 621N | 4 IR
JENR GNP ‘QAPYYR @24’ (Numerical data) GRIAN |

AcRas : ‘Qrgye S8y’ ARIFER 667169 SRS goR RN |
6a19d PR AP Y 2R A, 6T @, A°Ql | AFLVRQ G2l AR
QIR JOUN QIRER B2l AL FRCI'E | 9 gRIQ 924 glafie @2l (Primary data) PRI |
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RAIZRE QI 91 LAQ QIR FAR, 65411 IV SRR Y1 6581Q YRR |IQ @Al
2RI GI§e SEY6Q 0 ANVIER YRl 1@ FI& ARER | MOIER AT AUFER 65811
IR YRR FF1 6541 FIFFIFITA G0 AR AANL ORI AIRAIFER |1 Y06 FVEFER
QYS! AP Y@ AR 8y 26T |

QI QY 6R6OR 6AFER AAG, IR | UANFQ G2l YIRS FARER G2l A°gR
@ AQ gLI9IQ, AARIQT RIFRIR, FAQ QIR S 6TANRFER JARS HQQ 71 FeR Fel
AL FAULIREN | 990G Q24G AUV G2Y (Secondary data) @RI |

10.3 QAN AR @S] (Organisation of Data):

2ll6e gD Q1 J6QUT R G2 A°GE FRIVEQ YLIQ ATAR FAQI Q FGY AV ARIS
JIn AFIR QYR ISR AZAIN | B ARG AT QS |

FI69RR 66/611 IR 6561 30 PE FIGF UIR 6UTIR QUL 696 | 6T BlF YRR
29T QPG| FISQI QARIA | 69¢] YERUR IGF T K8 AR BIR CANPER AR (64.6.6Q)
AId 3 Qgem | 64 A (62.8.6Q) 9@ caml -

diEl — 1

148, 150, 152, 150, 151, 152, 152, 149, 150, 148, 148, 150, 151, 151, 152,
148, 149, 148, 149, 150, 151, 150, 152, 152, 152, 149,150, 149, 149, 150

QIR 4 QA APYIR PAQ Y] 6R60R JFQ AR 641G AR @8R! 62IRAIER |

(i) AL0IQ Al 6IFIRE AR, (64.8.6Q) 6263 ?

(i) 4L0IQ 6216 6N ARG (64.51.60) 696G ?

671Q1 4 AAIY YA AR 6971 IR TR 62R IS° AU PAYFF 77 IRIRER
AR QSR |

QAIQE — 2

148, 148, 148, 148, 148, 149, 149, 149, 149, 149, 149, 150, 150, 150, 150,

150, 150, 150, 150, 151, 151, 151, 151, 152, 152, 152, 152, 152, 152, 152

SRR AACAUS JYLAQ QAR ARSI Gl 62QAR |

RER 6QY : IPOIR MU CAISIRN AR IS° AP0IR 6816 JEP AU AL CAITIRR
AR 6P6E ?

QAAEA PEF1 FEQ AFOIQ A 6AITIRR AIRE, 152 62,51, 6QRUM 6X6H AFOIQ €8IS
6dIBIRR AIRR 148 64.9. 699 |

U@ Q2HINRIER ZQI BN A°GM| 2R RN 696 F2IRIP ATERUB TSIRT 2RNARER
RN A} ARl 62NN |

Q4 6581 99K FF) JYLUR 2AR VIRUER 2JIUIER AFER | Q0 68l -

(i) 148 6<4.9. ARAXQ 6QESIS 6T 2D ?

(ii) 149 6Q.61. ARQR 6RERIT 6D QSR ?
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QRS (ALY 7F JRINER PLMISRNQ TS Gl ARIR QYR |

QS — 3
Qe (62.6.6Q) 29 gyl
148 5
149 6
150 8
151 4
152 7
69491Q 2IQAIER SRR YT 626m Y9° AR AP 9§ 00 RR 699 (AR

IR A2® 2R |
AR -3 Q REIAER 64, 6FlEI16Q 148 64.¢1. APRIFER 5 F§l BIQ AR 66F 149 64.71.
QALRITEY, 150 64.41. @0l S8, 151 64.0.290I1384 Ya° 152 64.71. 290! 44 SIQAINER
QY elREet 6, 8,46 7 |
OIER 148, 149, 150, 151 9@° 152 QaNgeq MG (Score) PRIAIN 99° @@ Ge (Q@a!)
AAFe 28I WG 2B ARUITR AQRIQL! (Frequency) QLIKN |
AAIRR 148 AQUITR QIQAURQG! S 1 6AEAR 149, 150, 151 ¥G° 152 ARUITYLNR QUG
QRAREL 6, 8,4,499° 7 |
QIR 6QY - IIVG YU PFE Ie° A90Y YRG! FAF APITER N 7
QARG -3 @ AL FER AAR| — AR ARG JFY AQUIF 8 AR FRAUAC! JFQ
AQUIFQY QAIREF 149 6Q.8 @ 151 6Q.8. |
Qe AFXE Fia G¢) 6QAIR YL FI6Rad |
o T AYLIG G2 GLT 6N BI9IF @Fee (AN 9F) A AURE (ILQ AR)6R
ERGILIN |
o ZRIF AR AQUIT 26A 6P AT QI 2 REIEA EAFS ATAAICAT 62R2NQ
J6RIR RQUST QUQRIER 6R602Q 0Ea OIf S9IRg 62R ARIIFA ARG
QU @QULIREIN |

° MU ¥ QAQRUALIP 670 @ IR J9e QUL dI9I QUQARIQS! — [l
Qi€ (Frequency - distribution Table) @¥I<IN |

(a) BEEQ FALIRYR AQUIFILGF AFRA6CQ AR |
74, 62, 64, 72, 67, 73, 80, 78, 65, 69, 73, 84, 83, 73, 93,
72, 62,79, 88,79, 61, 53,87, 56, 87, 81, 42, 70, 45, 66
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(b) QB ARUIFYLP 69 @ QQAURGI- FEQE ARSI JYE @R |
(c) AENG 604G FIRYG JFILaR 2@ 2 |
(i) AR AQUIF 6@ ?
(i) I6RIF RQUIE 6R6Q ?
(iil) 69Q ARIITR QUS| AR ?
(iv) 699 ARIFA AQAUQS! ASRT] ?
(v) AQUIFANTR A°HYI 6960 ?
10.4 @24 LULIIR! (Presentation of Data) :

J A 26A Pal A°GT IF° FITIR ARRAS ANVER PR FITEM | 6997 Bl AR
ARG FARIFIER RIS FGER 26T RAIGES AFY JYQ 2B AIRAIAS! AR AV 621 @
AIQ | 6NN G ABRAS U6Q 26T YFIQ ATP AALIAR FES QR | ARIQEGS 2UISE
QAYGP I 28RN 6RHSR AIIFER RS P G4 AR JFYGAR QAR @< AGR 9°
EQRISICY 62IR TR |

GF I JIT (626 9Q) QI LY QAR 6LIRAIER | 6AYGR 6L
(i) Soems (Pictograph / Picture graph )
(ii) 892 emSl (Bar graph) 9Q°
(iii) @@ 6msl (Circle graph / pie chart)

10.4.1. Q6@ (Pictograph) :
A Gee PP 5Q AR gRIs @8 dIRem 2li6r Qg T9 6ms @L< |

AQEN - 3Q PRI TQ FIIFIEQ IRIE KGR :

@20l (69.8.6Q) glg Q°sl

148 © | ©]| ©] ©|] ©

149 © 1 ©]l©| ©| ©] ©

150 © 1 ©|] © ©|] ©| ©] ©| ©
151 © | ©] ©|] ©

152 © 1 Ol O ©| ©| ©| ©

OI6Q 9 ‘©’ 56% 6915 819q 98I | (89 - 10.1)
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Q2 G96RTI FIk §¢F gRISR F1kl RALINR @AUAIRAIER |

©
© ©
© || © ©
©|l ©| © © |1
©| ©|] ©| ©| © ||sae Qs
©| ©|] © | ©| ©
©| ©|] © | ©| ©
©| ©|] © | ©| ©
148 | 149 | 150 | 151 | 152 Q@@ (6Q.9. 6Q)
(6@ — 10.2)

ASY 691G AREEQ 2R ARAQG 2&al |

6641 AR 115 26l TAITQ 6R60R FRYGD IG 6T 2GR YA IIRQ F¢)
JRIAER 6AARTR ARG AIReM 9Q° 6496 NIE Fem |

QIQE — 4

QRN | @A | 21 | 646 | Fg
10 |25 35 | 30 |15

AQ2ER TRCINT A2 ARQ 2ARPS GAIP 69R U@ 8F 6 @AQIg Fd6n | HI
QRR, ‘AIQ 35 LR TR IR 58 AR AR 6AITY ¢ VTR UG Q@R | ¢ KAR
RS 2

Qg6 F2R, ‘AIG,69IQ ARG Y9 JRIQ AAIA 2R | 9T Y6V IRIR TR AR aQ)
6915 9RIOR 59 690 gRIR 5 & TRG YOIAR, 6962 AFA TY 6AY TR AR RS
PARIQ G Q1T 14216941 FART AR QR | PRGN TIERSF ULE USRI |

8¢ 0o6ReI9 6% -

ST O O O Qe K@

QAR Al Aalalala A\ Q8606 QA%

J]i2) 0 O @ @] O O O O aigeals s

643 ® o ] [ [ ® @ QIE6AIG 646

q’ﬁ@ — = | = CIA860IE A
glg A (8 - 10.3)
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eI G¢) DQENGY 6ad 6R69 JYQ QAR AIRQIG 608 @8Ql |
OI6R & 0Q0 QIR ¢ QIQlF QI |

A\ Z

A A2 3

AN N NN i

/@\ /@\ /@\ /@\/@\ (GQ - 10.4)
VI | v | vil | 1X | X — 6841

(2) 69Q 6541169 BIGT A°HIl AFYG IQ° 6561 BT Al 6R6S ?

(b) ASGE AL BIQ1 6QQ 6EEIN6Q RE ?

(c) AR 6GI6Q 6R6Q A°GiR |IQT 2I[E ?

(d) QYF 9Q° Q@EF 686116Q 2l |IFT AHYIQ AQPUIQ 6REL 682 ?
QARG : (a) Y2F FER QA 6P IR ANE| KER —

Y 65616Q O QY AR (4) | JEQIR TG 91N &l [IPTF ISIQ KIS, AN |11
A =4X4=16 |

(b) G1Y IR RAQ 62QIQ U RERQ LRI —

Q¢ 654160 A% g4 98 e° 641G AAgd T 0ET |

2@ 4 + 4+ 1 =9 @6 8191 0@a3 |

2R 64411 PRAIER QB 654EI16Q ATRE AHIR SIG1 2T |

(c) 9919 99 QAQ 69QIg IR 652 FEN, UV 69IER YRT g4 §Q AEAIG 6T

2a°gd g 28 |

2R A 69616Q 4 +4 + 3 = 11 98l 191 02aS |

(d) 998 YIQ AR QAP VIR ALY FamI—

QY 6€I1Q BIQT A°FMUI =3 X 4 = 12 Q° QO 6§91Q Q1T MY =2 X4+ 1=9 |

ZONQ AYY B QAFl 6881Q QIFTA°TIQ 2AQAQ =12 :9 22| 4: 3

10.4.2 36mS (Bar graph):

SO6nd IR AR 09 ASE AAVAICAY 61NN | I8 OO 5@ L°HYIQ AR F13] 4@
AAGAEAY QY | AR SAEAS FIRIFER el QAR GaY ARFRR IG° FENQ QUISHYI
2le1 QIR A9 6217 IS | AC BAQ (9Y) ¥° A4 A FRIEA UL AR 2R A 6AS
ARIQE NNER ATR 924 RAFIAG AR 2R & edd @Rl |
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AR 661I5N 66IGN Qi@ Qalig G& @ ARS 6RIREINM, JILIR ARG F2IQ QARG
QUEQ TUR RN | LACRSP 2IGQEIR(Horizontal) | QRR(vertical) NINR AT FRAUARAIER |

QAR IR AR FRUIER IARS AFR JAIRIP FY AR 698 QG |
QLRS- 1 : G¢) ARG ALY FAIYLF 69R 9@ AR TR QAR |

AIQEI — 5
QR IRIQ 6719Q R Santro | Alto| Zen | Fiat | Skoda
6AOR RQY A°GHYl 10 8 7 3 4

T

I
IENEENEENI NN NN BN

INEEENSENIENEENRREDINENDI
T
I
)

6711TQ @I LGl

(Gg - 10.5)

PR IR 6919Q QI
IAERS! AT 6AUIR ATEG UPARE @R FER KRG 69 @A |
e  J6A YR 6MSl RIFE 6RR QTN 2IYAR 99° anfl 6Q¢l AT @ 6LURE
6QCNER QUG A, VUFER 68Q RRER |
o PYTR QNI FRIGER FHR IRIAR 69IGR AIQ I AR AN ANAIFER
67169 RQ AHIP U9 FEE 62 B 6 |
o gRUQ 6QGI6Q AN 6AQ FHT IR 68 QARG EAGIN B2 FRIER MR AR Qg
6aM HRARQ IS° YR FIQY Iol2 | ARA CALIER g AIBEAIT @Al @E6TlIT 6216
QA0Q IR 99K 6RGIN 67R SR A°HIQ IOIZ 1(AXEY 2R AN F6x 6aR

QLR @)
® OY6R AR TR @R |

3.Q. : NG QIR IR ATIALIEQ OR A1 5N AAENT A} AL FAUAIQAIER |
eI 2ISA Q7 AIREER 2Rl R2IY ARIR }Q IR 2IPQFe AR Lae QS |

QAQIEQEI— 2 : 1998 Q 2002 QTAIFTER AUQQ AN INIAQ FLel (P TRER)
Q&M | NaIR 7] ARENER Q2R |
QAUQEN - 6

Q2R AR
(eeIegeQ) | 1S |25 |20 |20 |30

e (Qag) 1998 | 1999 2000| 2001 | 2002

Je QKI20486Q 940 6QARYET AFARE @R AIggfia 2R AFE FAS! |
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FE PQ ARQN-96Q QLRS! g 600 Ml L2 emd e @

2002 ALY, LA
+ 200 [ZZZZZZ77777777 GQ"QL
e 2000 T 2IgQfie 6Q46R
¢ 1999 77 T 72 I @@ =5 99l 'Y
1998 EZzzzz 74
“To 10 20 30 (88 - 10.6)

2R ARLE (21 9F)
QAQILQE — 3 : C&0 VAR UIERE 2eE 66 6541 FFR 9ne adia CorIde
Qe gigde aIfIea 19 QIR QIS AN §¢ dRIfEa Adee @d 6ATIRER ARG
@A 2QRG AAREQ 2R @R26M |

Al - 7
) aQé|ediar| Fela| asald |gde
6571Id@ aqudl | 10 15 12 20 09

AgIde AV | 15 18 16 24 15

6541 SR g6 96Ria 219 dIR 9RF JIFIAY IRERT ISR 98 9a% JNIIER
6ARITR QR AAFER AR FREER |

25 _
%
S0 - l 62 :
T Z / QR CAQTER
G 15 + — %
& 7 Z 2 7 1999 =599
7z Z Z SNE
10 % Z Z [] s8nde
M s
Z Z Z Z g1gIde
1T |# Z 7 z
0 ’ ? Z 7 -
< > —> |_I

YUQE ARl @ee AW8W IR (5g - 10.7)
F169Q8 : 9R0 04 AGING O Gei QU *QALIEM 64 AR T-2A6RS (Double
- Bar graph) Q<IN |
691G~ S19Q 2008-09 &° 2009-10 g JFeT6a @I'a A0 FuEQ QIS
AIRg (F9RI06Q) ARSI GUIRE | IR 2IMIQ FE 6610 G-2A-6ad e FQ |

A&l — 8
QU 3@ de | IR | ANGe IRIE | AR
Jeg69 Quael eaq | 2008 - 09 55 |30 |50 35 50
2009 - 10 40 | 60 |55 50 30
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10.4.3. @@QEMS (Circle graph / pie chart)

3210 AYS 646160 0'Q Gl IREQ AYAR 696R LRA NLEQ IR TR FRIER 2T YEQIR
ANQ TR ACJ2F IR QN6 ARIR EAHIKIRELIN QYR | MG IQ° BAERS G AR
d6Q 64 KOIQ 65416 @L2MI; 691G 9@ F1IEQ 2lIFT IR FIRER ERHILIRYR Q&F QR
QA dFIR AL YAUQAVIQR! 6962 FAR LB ? 6561 IR FAAR RaIF K @R
QAR P1a AFIREM 2671 691G TRQ (24 QL) ANYG ARIAY AUER @AR FFIRL ?
Q618 QIgI A9 KERI SR 64 A9 alig FF AR RILE A8 Fem |

A& - 9

6RRRR ANIQ QST | IR | Fo¥ @ | 6dR| Q910 | Asq | aRuIqy
QaAgIe alogg] Iy

Aqe (Qgiex) 6 1 2 8 4 3

PR RLR QAR IR QAT TR QA @A AP 77 ILINER ATIR QYEM |

ZIUIRY @Iy (3a4)

@6 aoal (4a4) QR (6 QAL)
SouRd (1 Q&)
~ 63R (2 Q&)
Q1A (8 A4
(8¢ - 10.8)

IR FIRIEA YERUR DG TGN ARG GeIP RALITR FAULINYLIQ 2B 0FF IR 6
@2al |

QRENY 6RR g4 A°F AR gERIR GR LFAIRETR IR ARG 667 AFE ARG |
21201Q 6009 SgI A (8 QL)) 6008 24 ALIQ 9@ PAILILE, IREQ AR AT (6 AL)

6208 24 Q4IQ U9 9g2l°8, J6q AI0AR! IR AR (4 Q&) 2R 24 ALIQ % RSN
691% Qe 271G (2 O9) 6208 24 AR - 219 B AR QIY alel AAe (3 A1) 6208

2409101274 1 719, N0KQ 9aF BEIEEIT FANRER TS 62168 | §AAAIR 2SR 63GQ

AN, QECITR 6T QIY ARSI AT QAT 6RIRAN | ¢ F6gIEIQ 69 |
6wl 1

2494l 4

R . e ~ lagl 1
(b) @@l dinl Yo' AN KIS = 5 ==,
294 1

(c) 66w dim Yoo 2 QIS = - =" =15

(2) IR AR TO 26 ARG =
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~ ¢ ~ 899 1
(d) Q@glfl diRt 49O A doellsl = - —--=%

. ~ 409 1
(e) WeQ dI0Tgl dift o0 A dQElldl = 5 2= ¢

3q4l 1

() QY R IRl YOO AR QIS = 5= g

1eaQd :

e 9BQ 6K6@Id 9R AR IS SIAg 69R F00 a7 YRR @I |

e QY TGEQ O A C B Y@ Qa@q | (5g-10.9)

® SERAINY YR QIR P9l UMD 6208 360°Q IR QYIE AL AAIe | ° B
® U@ QQ AY Qean| A2 A°Ye PId AIPER Qo IR AN 3600629 |

6A1IR0 JRQE JOIGM YRR BRUCAIT FRAR! 64 @I ISR KQUIGER | TS @Lem UG
QRARIQ 6RRIG 6RIEQ AR FIFARA 6662 UG ALREQ 26T QRARIYER AR |
2Id 60YR @RAFR 6RR1A 6RIGIAIRETR QS ARl FAQ ?

9 AN A QA : ARSI — 10
QSR 60115 QAR AR 2°8 360° Q
Gea qiaient | (ALI6Q) (g L3MIER) 2IgABD 24
(29169
a4icl 8 8.1 3600Q + = 1200
2 24 3 3
—_ < 1 1
_ 0 _ 0
R 1 i 360°Q 5, =15
an Qagie 6 6.1 3600 Q <= 900
el 24 4 4=
A6Q AI09Q! 4 4.1 3600Q + = 600
* 24 6 6
2_1 0 L _an0
e 2 S 360°Q — =30
ey @iy | 3 3.1 3600Q + = 450
24 8 8
RGP
Q]I 24 Q& AR ANE =360°

JR EAIR 671@07 Cla 98 6nd AFAR AL 6ALINYRF IR @26 |

[ 165 ]



eI :
o @ HRQ QIAERIY 9 AFR A |
o 9OQ ERYER Y6ia FIdY @1 el AGUIA AILIIR YRARIA ERL1A QISR AQLE
da @a 1 (< 99I6Q 98 RL120dg A8 @9 1)
o 6JIGIQA QIRILIER 6RYER 6RIGAIR AFE 0 PRARIYET WY 1 el A
gol |

F6w @6) 6910 BIQIRIACR QAR FIGAIER QRUIQEA AIVNFF 60Q e AIRQ!
dee QKIS | @8 Q2 &g ARIQ 98 YK 9R6nd 2 @ |

QAQE — 11
QUS| 6@ 21 | QUS| e
Qlea°s | 18 | 9 6 3

10.5 QUG B AQUAR! IS (Grouped Frequency Distribution) :

602 651I5° 6g4116Q AL 30 F8l FRAFR FI8E FHAER AV YRR | JIL°FI
50 Q 67w Jigia F76a GRS |
19, 14, 10, 12, 24, 29, 34, 10, 14, 12, 19, 24, 38, 34, 24,
5. 7, 19,12, 14, 24, 19, 38, 22, 29, 24, 19, 19, 14, 25

QUEAB FAIGRF 692 L AFERD 10.3 AGARIER QIQAUAG! GRS AIRET 9IS F6m
Q12! FFEE YRIEe 629 | QAIQEIT — 12

Qe (Score) QARQG! (Frequency)
5 1
7
10
12
14
19
22
24
25
29
34
38

MOIER dRINIPE QY e 698 626m 99° gd A°Hl 50 @ 62IR 100 6TIRYSA 1@
ARG YR @1 62RAU’B | AT Q67 QACAIB AQIQ 9K AFQT ARG YLE KaQ!
ARPRR, ANAACAY IS° QLR 622 | AR IR AIREQ FEd JoFI PRI FERQ 6RIRALGS |

b — h — N B W=

2
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MOGLER J69Ie ARliE AR QoG Gda @ 9], ARIFYLT 6X69R 661 <l
Q°@IS! (Class or Group) 69 G2 @6 J60IS AR IR FQAUAR! F40 AL | 92 9FF
Q°QISNRKQE (Classification) I | IR 2 @R AIQGI6R YR AT ATLP 697 &3
ARUGER ARG QAR | OIER A6RIF IS° ASRT] AQUIT Y2UIKFEE 38 NG° 5 62RAUNQ
QAR QIR (Range) = (38 — 5)=33

QUYIIRIR A6RIB B ASRE AQUIF QA FIEA AR QAQYT FAISRIQ IIQ (range)

QeI |

ARIQEVS ANIRRIR TR 2RIP 6LIRIER QARG QR A°QICER FNR PN | R
QAR LRUNRNE G FALIRX AIER |

0- 10, 10 - 20, 20 - 30, 30 - 40

OIER AAIY QNG 4 & QIGIER FaB FAUIAE, J6AUIR QU 69115 6RSIN A°@UG! (Class
Interval) §2IAN | 5¢) AQENG QUG @R |

€1 — 13
q°@IGl 0-10 10-20( 20-30| 30-40
LUAUR 2 15 9 4

OIEQ RAY QR (0 - 10) \L° (10 - 20) ARG QAR "10" QA LQUTER QLE | 6ATAR
"20", (10 - 20) 9° (20 - 30) LRSI QASRQ 2IF | IR 2N6E UGN 62, "10" eI ARITER
@ Q& GO QRAGERQ 9Q° "20" GOIY A°RITEQ FAE 9V A°RUTER QLR |

30" AT @@ FI6QUT QUG FIQ (30 - 40) LRUFER QG |

IeaQs :
o '10-20' DRUIRX 10 § LRAGNTR S1Q191 (Lower Limit) <4Q° 20 P QUG REQAIC
(Upper Limit) @LI<N |
®  6QQUQ (20 - 30) 69QEQ 20 YS° 30 @ YAIREN A AAIGQ FAICN IQ° QRA1E
qedid |

o IRIR QRUIC G TN QAR VR FRP QTR S FLAIAN |
0-5,5-10,10—15..... 204@ LLQAURAEER QUG FYRQ 629 5 |
RS 5-0 =10-5=....=5
QUCAD QUG TUD RAMIRRIQ 2UIEE FF 6R6R6TIG ANITER ALRER ALFAIRQ! |
(i) 30 94 [IQF FRIQ AFIRP 15 K4 |IQ 10 98° 10 Q 20 FRIER FIF QYRS |
(i) 20 @2 20 Q 2R IR QYAR BIQF AWl 13 |
(i) 20 Q @¢ AP QIR FIGA°HYI 17, RBYIG |
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I. 2094 YA BR% Q IR QI FB QUG TERE ARSI JLE @R TR AR 5 622 |
QR PEMGED 62M, 40, 38, 33, 48, 60, 53, 31, 46, 34, 36, 49, 41, 55,49, 65, 42, 44, 47, 38, 39
2. QC6Q QAR AQUISYEF (AR 69R IR QQAURG! SRS ARG JLE @R

QTR LR IR 10 689 |

21, 10, 30, 22, 33, 5,37, 12, 25, 42, 15, 39, 26, 32, 18, 27, 28, 19, 29, 35, 31, 2
38,22,44, 16,24, 10,27, 39, 28, 49, 29, 32, 23, 31, 21, 34, 22, 23, 36, 24, 36, 33, 4
20,7, 16, 36, 45, 47, 30, 22, 17

QLG — 4 : F¢) QTS FAYIARG AFF FQ @@ YT QB T2 |
691N QIRSIR! A 550 R FRIAUFQ 2ING VUNTNS QUG FEAE A6 GRS |

4, 36, 18, 20,
7,48, 50, 39,

QAQE - 14
ARG QRS
100 - 125 45 (i) 9 AR TR 6R6Q ?
125 - 150 25 (ii) 699 QIR ARAG| SRS ?
150- 175 55 . o
175 -300 T95 (iii) 699 L°RATR AAAQS ARG ?
200 - 225 140 (iv) (200 - 275) LRAUTQ AR 6R6S ?
225-250 23 (v) 699 9R RAUNQ QUG AFIL ?
250- 275 35 , I
275 - 300 50 (Vl) 150 G‘Ql@ Qﬂ L@l RPN L°6l 696 ?
300 - 325 20

ALIS SESI L°HYI = 550

RAAQ : (i) LU IR (25) |
(ii) (200 - 225) LAUIQ QUG ASIS (140) |
(iii) (300 - 325) A°RAUTIQ QUS| AL (20) |
(iv) (200 - 275) QUG QEQAIA 275 |
(v) (150 - 175) 4@° (225 - 250) ARG QUQ [IQRUQG! AL (55) |
(vi) 45 +25 = 70 @8 IEFQ 219 150 OFIQ Q¢ |

10.6. §Gﬂ-|glﬂ (Histogram) :

AURLS QUG TG CAITY FIRIFIER 1l IR FALQAIER | 10.4.2 TRUGER
QEAIER AR QA P RAYITS! FAR 29 Qll FIGL | IAEAUER IANRER LA
(99) QAR 2RI 6QER 6ATNAFR FIRIEQ RUIR AAIG Q@I | BERIGIF| 96 6969 A
QES AR I UTE FAULIRAN | QP 6AANNE CIRIEQ MIRUIR @8 @ 2N | FERIGIFER

AR AR LR YR AR TR ARAN I IAQ ARG YA AT FQAURS!
6QIRAUN | LRQUT-L°QUG! FRIEQ IRUIG @ @ 2QIQ I UFR 6Q6R QUG F111 @F @ 2N |

OIEQ FI6RQTIQl QEQ 629 64, YEIR ERIGIF A1 6QIITT 631N AAERS |
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ANUITILFA LRI RAE ARIER UGG SACREG TERIGIF FEIDIN | 2R JRIQERQ
FEQIF TN QUG FOB FAYILRIQ ARG T6RIGIA FLIAI |
QAILQE - 5 : 92 AITAD FIAAUNG! FERS AIRENP 660 FRCIS FRIGIF AR *AQ! |

A& - 15 .
RIS | AU 25 T
21 49
0-10 5 20 T
10-20 | 10 T 151
&
20-30 | 21 & 101 10 7
30-40 | 19 ¥ |5 3
40 - 50 7 . —1 .
50 - 60 3 ol 10 20 30 40 50 60
65 QAU — (@@_]0‘10)

SO 6MSIOQY D6RIGIC (Histogram) LI | 3R6RE QR 6QIQINAC|LR 2QAQE @G
QAR Y6]UGIF 2RO 62103 |

QLRS! - 6 : T¢) Y6RIGICT 691IGN PIRHIRIQ 80 FE FRTQR 6T 6QAURFNR A A°YD
QR QGRS C2IARIR Q@ @) AFQ 62IR8 |

25 6RRR 6QRTIR A A°YD I

1 30 7 AIRRB- AQIIF I&° AIQARIG
= 257 6eR AGe 26890
& 2071 18
G 15
& D7 12

10 +

5

31 2

< —1

O] 300 310 320 330 340 350 360

AR (OFI6Q) —»  (Bg-10.11)

@eqlgifg AGRIG @A §F) d99eeq 2| @2 |

(i) ASRIP CAFFNR QAL LRIFER Q| BT QS 6T |

(ii) 699 RITER AVIY@ AR NS LS ?

(ii) @@ PRIYGAR QI Q6L ?

(iv) 626004 Q4@ 330 FFIQ K7 6AURIIQA @G ?

(v) 340 O&1 @Al NLI0IQ 2L OF1 6ARTNQ @R BF A°GI 6Q6G ?
QAAUIS :

(i) (350 - 360) QIR QRAUAG| 2 | 66¢] 2R ST RQER| QUG Q°GHYl 2 |

(ii) (320-330) (iii) 10
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(iv) 330 EFIQ F¢] 6TV FQEAS S4B QS = 12 + 18 + 28 = 58
(v) 340 O @91 N2A0IQ 2R 6AFTQ FQES BT AEI =5+2=7

1. 971 LA 25 P8 IFRER QUAR T¢] QG Y AAAURG! TR QSR RIS
QARG | 9P MALIQ @R L6RIGIN AFE @ |

A€l — 16
QWU 20-25( 25-30 [30-35 | 35-40 |40-45|45-50
QIQAUQAG 4 5 6 3 2 5

2.940 QGQIQIQQ QAR *R 6?9] dglirma Qe 6QQly 60 |
£ 7

7
6 -
51

]_.

6416169 2l BIQT A°EI—>
(Y]

1 ‘ 1

AAA

"O, 125 130 135 140 ’“145J 150 155 160 >
@wol (62.4.60)— (B@-10.12)

() @0 2ERIFINQ 6@Q IoR! Figd 2

(i) 699 LRAUSER AP °HIQ |IQT 28E ?

(iii) 145 6Q.¢1. 9Q° QI OIQ 2K ALV FTY Q1 A°GlYl 6R6Q ?
(iv) 140 62.8. Q @7 Q@G 998 Q191 A°GHI 6R6Q ?

(v) 220! 140 6.6, B 145 6Q.9. CRIER 2SI RIGT A°HYl 6R6S ?

(2961991 - 10 (a))

1. 64 QIBAF QA AYILQ SER FREQ AN RGQI 6QIGT AGHIF IR AREIER
QUIRE | AR @@ PG 67 U@ LRENG AR @ |

aiQen - 17
QAg)@ eQiel | clere | | 9@ | 9] | 65
equat Qe | 16 |20 |26 | 13 | 25 | 28
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2. @68 QBT CIR 6299 . 6400 | 64 FYATE AAAER AIdR PP LR KA

IR M | P2Y T ARENER G2ULIRE | 9B G2Y ATLP MRVAAR IR B2 67 2w A |

3. 601G QIR GQe @AIK (CIRIF) ARARER IR IR g3l B 3 QeI T

A1 - 18

AIRE16Q QARG | ILIP LR @R 601ITAT G- 6nd AR @ |

QA AR

2R 99

Al

QARERR

dadle

IR

75

120

240

150

Fe Qg

135

60

180

90

4. A9 226N QR 691N ALRRQ FER
ANAEQ QIAANG! 6960 Rl QEIARS |
6ANITY 2GR @G 77 9Y9EaR Qe @2l |
(2) O9Q 69Q A6 AIAAIG AT el ?
(b) 20Q 669 AALER VTG AGE] AR 2
(€)45°C QIUFNIG TR 62 AAVER AR ?
(d) ARG PG IL° ASRE] QA

1JEQ AR 66 7

(c) ADAUG 6TIFIN 6Q6R Faq RIAAIS!

6960 ARl ?

LIANNGI—
ad
o

’ LY

0l

Sam 7am 9am 11 am

(89-10.13)

1 pm
dad—

5. 3¢ QARG - YRS AIQENF AFUIS KR 77 JFYTaa Qax G2 | 28 AIQEIER 40

Pd VDR Bea (FENGIFER) GRALRE | QAIQE - 19
6w (@.91.6Q)| 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65
QY& QY| 4 12 13 6 5

(a) 92O LRGN FAIAN YS° Q@1 6960 ?
(b) 699 ARIIQ AL BT A ARG ?
(c) 50 @.9.Q Q9 Baa QdX QUG AN 6X6Q 7

(d) 609 LA YD NS A A ?

() P8 LAINPAEER QRN AR 6R6S ?
6. QR QIR Y@ LERIGIF TR @R 1 90I6Q 25 Pl ISR 65IGN ARKIER FielQl

QG AAENER TRAYIRE | Al — 20
A°QIS! 0-10 | 10-20 [20-30{30-40 [40-50 |50-60
LI’ Sl(ciaalias!) 1 4 6 8 4 2
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UQUR @R 3¢ YYIENR QO @ |

QAARR | AL QR 6RF ARUIR @R B¢ YYIFAR 2QR JIIG R |
Qlafig %
45°

7. 6315 LRA VI @ X 6461 adia 6461Q 819 L°alia A] 720 | A SRERIP

Vil
105°

(b) X 6841 S19 AWl VIII 6541 K19 A°HYIOIQ 6R66 Q¢ ? 507 1300

(c) IX 9Q° X 644I1Q 819 Q°IQ AQAIQ 6Q6Q ? XV

(d) VII 6861Q 818 Q°HYI [X 6561R RIQAHIIOIQ 6R6L 2R ? (@9-10.14)

8. AFQIA 1080 P8 P& FRIQ 6AVFFQ FHINQRPE 2TEQ QF 691G YA 2T

(a) X 6g€l16Q RIQ Q°Gll 6@6Q ?

(2) 6R6Q Rl QI TAG NS° 6R66 Fél IE QTR IR FAE 7
(b) 6@69PE QUG PIRAR WQ° dRIg QR @G ?

Pl
90"

609/ 1200

(c) 2R 6R60RY Q4S 6912 26T QI IR K98 ? A
(d) 9QCIQ JAQ QAR @ A°yl, R AAL *QeS!

QG AHYIOIQ 6QER AR ? (68-10.15)

9. 6AITN YREQ TN AV el AUV Q6T Fadl @GRl SIQ A°6I FRUIKRE | B
PNORQ MRRIA A4 6AlITN QRENT 2R @ |

Al - 21
QUS| QUG a1 | 6@2| aFel | 609
219 Al 50 20 | 80 |18 |12
10. AIQEN6R 2 FQEHARIR 69 69T L6RIG)IF| UFR AQ |
QA& - 22
QUG 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70| 70-80
QARG 5 10 (19 |24 |18 |6

11.

12.

40 § Q90 AERQRER A 2ITE | FREQ AR OFIP F76Q AIINIAR | 98 AN
2RINER 66T QP FOB FRAURG! R4S IS 9o @A | (ARUIR LI 10 689)

(ARdi@ 626m SIN 97 IR FRAR)
78,87, 81,52, 59, 65, 101, 108, 11.5, 95, 98, 65, 62, 121, 128, 63, 76, 84, 89, 91, 65,
101, 95, 8.1, 87, 105, 129, 92, 75, 105, 78, 72, 107, 116, 127, 100, 80, 82, 61, 118

@R LYW 0-5, 5-10,.... Q@@ L*RQUGNPQE] 2R (@ QUQRUQL| @G IQET Lo @t |

OER Nuly 6@ I G6algle] AR @ |
13,6,12,9,11, 14,2,8,18,16,9, 13,17, 11, 19,
6,7,12,22,21, 18, 1,8, 12, 18, 13,5, 10, 12, 4
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10.7 69188 AAR1Q JIQde 2IQEI (Introduction to Graphs) :

ARIQEIFE PR ARERTE Q1 QAR SR I (6RSIFR) FIRINER QAR | LRI
QR RAVIAF TQ | 6MY FIIFIER KRR ALIERFR < TRV RNANFTR QELRFTE YA |
J26sl QAIgE] AR NI @Q QT QI Y8R g ARIFER LR AULIAR!
QAL KIFl FRUILIRNEYQ G4 AANI YRR o IR Fan! R AALIR 621X |

QEARIER IQ TQ 6mS (Pictograph), IRERY  (Bar graph) I9° QUFIRQS Q2R QIR
QLG T6RIGIF AIRIFER AYL1E P2IQ AUAITR FIQ FAUAN 12l FI&E |

Je UFERATINFER LM UMY A CAILRIR QAVAF FFa a6 |
NOQ QUOTE QY N EASITE AANER ZICAISR @8Rl | G¢) QQILQEF 694 |

AEQE -7 : QR 6AR-CITNIG FRQ UF 4 A4l ALAER AR AILIAYER AIT
601G AIQEI6Q AT SRR | @R UG VERR IR 6AGISY AR FAIRE |

dlQd — 23
A1k 6am| 10am|2p.m| 6 p.m
QAAQl (0%) | 37 40 38 35

i a6ead : 2gde (Qag
doIRgQal) 68lg ARIREGS
it X - axis Q| x- AV QLN | QM
(QIOAIGl YPIRAR) 606IIQ y- axis
Qly -8 QRIAN |

QAL —
i)

ﬁ"g‘mm s -
(99-10.16) QA —

(i) QA AFAIA FEY FIAAIGIE FRRA Gaig 92 QIal (P,Q,R, S QIa1) IoIa Q2UIKIRE |

(ii) 692 Qg GG RAIQUER UAFRER 6QFISE (PQ, QR, RS) QIR L°6QIG FAUAIRS |

AN 6@%@@@ el —eldeligl 66l —6ms! (Time - Temperature Line graph) @2I<N |
Q2 6RUIER ANV AL FAIFPNIER FIAFIFIRQ ATV AGE | AR PR AB EAQ 67X 6QQ
goQl aIag ?

AR FeR:- TR QG 696R AN AUNS M |

Q6T QLRI - O QICIQ QAITE SITAIQI @F Q°ul 8'CI6Q AR el |

6QGIEns ARG 2R IR ARVILREP A @] |
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AL -8 : 6615 YF°F AYIPFRIA AR FAR FTAIEFER TGN TFIQ AR
(62156R) GeUIR 601G 6Q¢ 6nd J9e @QUKIRE | 6QHIFeg Al @8 Ggglewa
QAR Q2 |

+Y

T . ~
= (1) 2002 4G° 2004 6Q SRAR OFIQ AXCNS 6R6Q Ml ?
g f e / (i) 2003 N9Q*° 2005 69 YR FFIEQ TS 6R62 ml ?
(e . PR —
g 2 A ¢ (iii) 2002 8 2006 6Q IGNR TFIQ AXFNEIR GG 6REL ?
z € (iv) 699 QF6Q A°YTQ YR TFIQ QIS AR
&
o 2 o
(C%‘I N lo w2z 208 2006 2008 2026 i’
“ (8Q-10.17) @ —

AARIS :

(1) 2002 QE6Q RN TOFIQ AQAUE  : QIR 6QIT
2004 @F6Q FaNQY TFIQ ARIS : 82 6QIT
(i) 2003 @Y6Q FEAQY OFIQ QA : AQ 6RIT
2006 QFEQ AN OFIQ AQFNE : 2O 6T
(i) 2002 B 2006 @Y QA FIEQ FRNFY CFIQ AACIERQ 22 : TR 6QIT
(iv) 2005 6Q SRNQY TFIQ AN AR 2@l | SIR| 62T : Q8 6RIT |

10.8 AQREQHIA 6RSUSY (Linear Graphs) :

J6QI8 ALY QUER 660 QWIS FET 9P FIER A°EAIT @R €3I 641G
ERGIOR TR FALIRUIRE | 6REOR 6VGER EMEPT U@ AAREAH IR QU 6°REN | 4 IR
AP0 AQREQEEA 6QHEQ (Linear Graph) @211 | M0& 6RGIGQ 2aa AR CRHRIGR
QUER 696096 TR T AARIQ IFaIN |

QALR EAY RIFF AUEQ AAR ATFER TP 2T FAAITS! CILI AUER ZICRISR RS |
aQ 999 FGQIQ 28 EAIRGF ATER IR ARG FIEQ |

10.8.1. @QQ ULES FQUE (Location of a Point):

J9Q 65916 A0 ARIRARNIEAER P 644116Q 2RI ARIAT QAR IR TP O] QA
Q4IREM | 64 ASIRER,

‘ARUNIER PR 6@ 0 U 950 TRT ARIUFIER 6RV0IER 2B ?

Q2B dIQ 97 2 AEQ JIFR AIREM | 6AYSR LMl -
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P08 PRIOCIR QAR ERIPIER §F0 LIRS

P8 PRIASIR QI AIFE MIQ SIFP 50 6LIRE

FR8 PRI QFINGE RO 76l Igg P56 CLRE | RSP |

1 A9 RERQ O YA 56 FRPR ARG O Q6T FYIOGR @ ? 6QRIPI P6L |
QLR G6< ? QUM 64 |

Q6S 6T ¥F ARIAG! AP IR FRIATIQ QAAIFR AUIRQ OlQ FRE 676S YRR
PY0 69108 62Q QN AIT @I —

‘A, 'A' 580 G0 QIF AIg Q FIg 90 62.8. YRR QEE |

P GQ 10.18 @ 6QY |

> > >

90 6Q.4. (59-10.18)

JQ@ 94 26Q TANINGE AR A@em— TRICIER LM 6QY FF 6ARYR! AART
'A' Qg Aegie 0] Q6d 9oIa AIfie © ?

AR ARITSIQ QG VIR OIQ 90 62.5. QAER A Q@ &era 9 I56 62198 |

A°GNGI A°6 A°6G @RITG QGG IR 'A' FET ORUIQ OIQ 6R6G Q6 2R AT !
QEAQ| RRAER @8 AP 611G FEMI—

AIQ FRITTIER 'A’ TGO FLT ARITTIQ AAANGD UAQ 90 62.51. S° B AFQ A
160 62.61. QO6Q 5GG 6218 | G 6Q 10.19 @ 694 |

> > > e

()

‘ 90 6a.d. (69-10.19) o )
AR QRAIQ 'A' L QRIAGIEQ 990 URMIRT GRS 6QRAIRR! |
LR AR QRIS ARG JAX A°FY QFER 'A' FEA URNIRG 7] YRR ERSEM |
QI2l 6271 — A (90, 160) |
@om 6@ — PP/IACIER "B’ Y00 Je9IRp @PO9 GRS 9 QA 9 2064.61. N9° £
aig Mg 100 64.91. 9R0I60 GR6 AN ? PFIR Q8RE 629 B (20, 100)
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39 3 9o 2QaIe 9o ATYa AdINIRg | NgFea 326 QI QQ |
(Q19Q 99 64.60. 6Q TALIRG) (a) M (16, 80), (b) N (100, 35), (¢) R (80, 80) |
AYRE OIR16Q TIQIA SISO 6QER 6@QARIES (Rene Descartes) 26Q 6915 LIOQ R
QE6Q 601N 6TIRR OF JORP NAY FQREER | IR LY ATAER 6AIRTR UARG FIES! Al
60/ @RLUEM | Q 6] 661N ATPREQ 661G PR FLTRAE R AL ARISR
QYR | QTR AQRAR, 9R6 FIdIE QI FAQ Y@ SR 59T AAQ Il oIl | AIdIE
QY CRIQ 691N 2IFQAR (Horizontal) QIS ARIERER ARG QREL (Vertical) QIAIF @ |
QI FIOIPACR 2B LR TFERAIR ANCY FICSR1L ARE QI Cartesian system GRIQN |

10.8.2. iRl (Coordinates) :

A60QQ 671 ¥R 69ARAG IR PR F6ac @AUAIRAS! 2IAR sy JL | 6062 G
@ Of 2l IRy 626M QA& A°HIQ AVILSI 609 | Qall : dIG QY 9Q° A8 G
2R Al | ANORERQ 6RITN F A°RIAR (Plotting of a point)Q NI @ 6717 Gel |
(RRITTIER 'A' GGQ 2L IR 6UTR 9RG AR AYUG! ERRLIER | 6AFRR AR 9099° 160)

10.9 AFPREQ L A°QIAR (Plotting of Points on a Plane) :
AWeRER F9 AU QI FIFAUG 66 JAET IR (RSRITRER 8 WA
QUYL I8l @ORIQ | EMURIGIS (Graph paper)6q @AG U@ IQ P(3, 4) @ QAR

FAAIRQ 21D 6QYS! |
Y S

IR AERQ &S P (3.4) FRIQ aIF
2 Qe 3, (@ 9 OIQ PILEIY 6R6Q
; QR JAIg 99IQ ARIERER GO1L Qe
& P "4" IR G OIQ AUQG 6R6C e I
s 29 oI2l 9eIR 2N |
&

~ € O > X
mQg (Originl - (§@-10.20) 2R Y (x - axis)

QR : x - UV B y - UV 601G~ 6TITN Q°GMIERS | LSS QAR 689% 0 Q 2R
@ NI G 269G SIS |

x - AF6Q "3" QR (R GQQ QD6 FAURYRIQ 3 § x - RIS (x-coordinate) 9l QS
(abscissa) NQ° y - ZAEQ "y" AYEQ "4" QR (JRG0Q QUQG FARQIQ 4 Q v - AR
(y-coordinate) @1 6QIG (ordinate) @RI |

X - AVER "3" IQ° y - AYEQ "4" B3GR FLOIEA U@Q AORERE | QIR 6820 6998 P
QI2IQ P(3, 4) QIQ LIKIRAIN | NOIERQ P 89Q YIQIE (3.4) |

QAR ANV @R 64 : (3,4) AIFIT 9° (4,3) Yole §8 §9Qa & 6 2R § 2

[176 ]



QARNTQE- 9: AIGR 6AATRY 694 FeC @R 64, 62Q AQ/ALYEFR 9 VFTILD IoIR
AN 1 QIR : (1) (2,1); (ii) (0,5): (iii) (2,0); (iv) (3,5)¥9° A, H,F3 D QLgeea dI9i& 69 |
QRIS : (i) 'E'GQg 9o (2,1) (i) 'B' @gq 9o (0.,5)

(i) 'GRQLION 200 - () 'CRYL N (3.5)

L o Ca

qQ°

(a) "A' QQQ DIRIE (5,4)
(b) "H' GQQ DIRI= (4.3) B §
(c) "F Q99 QIRIa (6,1) T;@ g

(d) "D' 3QQ QIS (1,2) D, g ?F (6-1021)

>X
ol G
QIEQAE - 10: R QIR FINYS AR QIR FRYRF T6 @R | 9@ TGS
R AAREQHIER 2RHIR QB 6062 AQREAIIQ QI¢T 6R6! |

1 J(0,2),K(0,5),L0.4),M(0,6) (1v) S (2,0), T (5,0), U (4,0), V (6,0)
(i) A (1,1),B (1.2),C(1,3), D (1,6) (v) P(2,6),Q(3,5),R(5,3),S(6,2)
(i) K (1,3), L (2,3), M (3,3), N (4,3) (VD) E(1,1), F(2,2), G(3,3), H(4,4) |
AARIR : 62Q : AEE AVEQ IO 9@ 6819 Aa = 1 IR
@ YT (11) Y
M
K
L
14 t
y 5 X ] oa-1023) X
. ol (99-10.22) 9 ’ PR (v ) -
QL Q7L I ARSI QL Ae AD QU6Q AQWIQ 9Q8E |
y - 28 QU6Q 2R 9% | 28 dOREQH! y- Y AL ISR |
Gi) Y a) YT
< 5 € O—-B-©-6—— > X
I LGN (09-1024) X (1 S UTV (9g-1025)
Qg Q72 KN QU6Q Jei? @Qed | QR Q7L 9@ AARERS x - AU
QD AR x- YN AR ATILA | QIEQ 2L FALR |
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I\Y /\Y
(v) (vi)
/
P /]
Q
Fk

€ > X ¢ — > X
ol | (6@-10.26) ~ R A (8g-1027) ~
QQ AFle PS QUERQ ARHIR @QRS | QR ¢]e EH QdeQ 2Q€le @R |

QAN : (2) TRYGTARQ x - LRI '0' 626M FLYLPR y - AV QUAL 6262 IQ° y - UV AR
J6QIR A x - AIFIE '0' 629 | [6RHTY — ()]

(b) LY y —HIRIE '0' 626M SLGGR x- AV QUAQE 6262 1L° x - 2UY QAW Je@
QA y- AR 0" | [6RAFG — (iv)]

(c) FLYER x- FIRIT ATIR 626 (0 YBIR) IR y- 4 A2 AAIBQ 62 I
AR 694 AU 6T6Q 9&° y- UF AL AT 68R2R| U@ AR Q¢ RAAY ANY FLER
x- ARlE AR ("0 MNO1R) 629 | [6ad &g — (ii)]

(d) ¥09599 y FIflw QAR 626@ (0 VO10) GG x- 2R AL AFIBR 622! ARSI
QUG 626Q IQ° x - UV AL ACIBR 62RQ2R| ARRERS AU JERUP ALR y-AIRIE AR
(0Q4910) 622 | [6RHFQ — (iii)] |

QYIRS YEND ERHQ ETlITT 601N AQRECRE 620 YERIER 631N 6Tl AAREAHIL,
6@6I6Q (Linear Graph) 263 |
10.10 J6LG! (Applications):

6RTRR F1LREQ 2CAIEE JERUER 62609 NALIdY SR RIFEI @R 1 909 1S
199 63R1Q UGS 6dIg 26T EREER CTPER @R ARG AG AR G I AR
QQ2IR | ARG IR ~WEQ MG IQIOR 9, 6AITQ FIQ, AR 2D 66 ARNIE |
F6Q NILE AQIQ 1PQ ARSI AUEQ F6QAIG 2R AL FRQ FRCIN | 6JBAG 6T
IR ALY 66SINA TSR AR €12 FRQ RGN | 22l AND 6TCTINR MRRIR AR
RIS §19 N9° @ AQAIEIQ 6ACTIR IR AR @F HF eI |

OI6R 6961 AACIE AT6Q SIFQ ARENL FRQ FQAAQ 6ICIIRR AR QRIS
9@ (Independent variable) 49° 6965IQ AR H9Q CGLISIP AISAS R (Dependent variable)
G | A2 OF QA IR Y LAY 6RHPG FIUFER 12 REIVIAVNER | 6ATAR ‘CIIER
90 QDR ARANE'G RIS R IS° 639YoR 98 IR AR FFQ ARAIGF ACAT OF
FIAN | B¢ QLS FAUER AUEAD FRTINT FRIER AR A°AR 6Ad 59 ARINER FAG
a8 FAULINE AV KR |
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QRITING — 11 : &F) AAGER 6¢1IFR FIQ VIR YLD 6U6TIR YL° BI'Q 2IPA°TR HFR
AQCNE QRUIYIRE | ILIP ISR AR ERHEQ TR AR | FYEQ 12 FITR 6UCLIRA Y 6R6E ?
dlQé — 24

6681 ARG (RTAER) 5 10 |15 | 20
6a6gIR AI S9a Adsl (e&1ea) | 250 | 500 | 750 | 1000
AARIR : 6RHTE ARR AR YO :

(i) 6A% RIPEQ 2V QT TLT AQ UIFIRG! AFLAIY] 6IR PAR QA |

(ii) x - 2PEQ 6ACTIRR VACNG IG° y- AVEQ 66T VIR TR AGASG G2 |

(iii) (5,250), (10,500), (15,750), (20,1000) QIQIE 600 6 FIN6R FLYLF 59F @ |
(iv) FLYLT 62m AITIVIER A°6LIG AR RS TG AR QA |

emsl (Graph) @ sy

1000 1+ S(20,1000)
900 T

300 4 AR : x- 2FEQ IO Y@ 64.61. =5 99@
R(15,750)

0Ty y- 296Q g8 9@ 62.8. = 200 ¥0R
600 A

500 Q(10,500)
400 4

300 T
200 4+ P(5,250

100 +

(e=16Q)

w

6969IR AR §F

& | I I N [ (N I DN I A
ol Tt T mr 11 >X

5 10 ls 20 25 66GIRR AQCNE (RTRER)
(99-10.28)

Q.Q. : N0IER ARY 9] CAYTRT 60T AAREAT | EAHTR AKFER IR YRG QIS
ARS @R (Direct Variation) @ 2I2Q8 | 2R Q2IER Q06 9IS ARY ORAQ 2RQS CT6R,
6d QISIQAR 697 E@e FIT IR ARREAS 629 |

12 R9R A6l x - AWEQ @R 'M' Qg 596 @9 | A8 IQER AFG QAR 694 EANUTRG ‘A’
GPEQ 687 Y | A SQEQ UTe Q-AFIBA 69E y — UFG 'B' FFEN 689 @GQ |

B @G '600' A°HIG ITC KQERIQ 12 AR 6AELIRA @€lIFMY 600 O 6Q1R RIS QS |

QLS — 12 :

UGQ QUGS 30 @.6. 6966Q 66T LT TARER WEQ PRI AIQEAER | AL IQ°
QAP 6RR IR ERGITE AR QA | ERGTYF LR @A FE] dI9PNR QAR IR @ |

() 2RQP LORER 75 A.8. Q2 2GR Gl AR 6266 AN AIFS ?
(i) 2IGQ 3 Q€I 30 ARG AANER 660 Cel 2ERT *RQ ?
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ALl - diEl — 25

Qa9 (QLI6R) 2012 9ol (8.6.61)
[ 30
2 2 X 30 = 60
3 3X30=90
4 4%x30=120

QO 99° GRQI PRAUE QO FUER 2R LANG 6T FIRINER JRIE ARG 629 |
EMSIoQ ATe AN YoRl:

(i) EASIRITRER AV TS X ZILAIRV! G 6IR AR KA |

(ii) x- ZVEQ AL (QAWEQ) NQ° y- AVEQ AGRT @QelRl @@l (&.6.6Q) ¢ &2l |
(iii) (1,30), (2, 60), (3, 90) 4L (4, 120) IFIe SFA FQYECT ENIRTFER TLS @D |
QR YL Q6T KA 6ASITY AFE QA |

A Y 6QRQ :
ho £ x- aK6q 96 2 6d.4. = 1 Q4 y
HQ T y- 2VER ge 9@ 6Q.61. =20 @.4. s D(4,120)
100 T
— 9 T
g s0+ p C(3,90)
(v 4
G 70
— 60 T e
@ 504 B(2.60)
a0+
e 30 T
G A(1,30)
S
10 T
B\JHHIHIHIHHHI X
1 2 M 3 4 5
(3@-10.29) a1 (Q€i6)

(v) (a) y - AM6Q 75 @.4. AR x —BAWERQ IR AGQA @R (M) TGS @Q QITIQ o Al 2.5
62Q | 90IQ A} RAITIRI 62, 75 A.8. Q2 2GRN QI AR 2 A4l 30 TGS QTR |
(b) x - 2F6Q 3.30 AG AIN y — AVER 4@ 2AFQA L (N) g @a AIRIQ 9@ A°FY|
105 62< | 98Q Y& S4ISimI 64, 3.30 QLER AR 105 @.8. 9ol PR @8 AR |
1. QQI2QE! - 11 6Q AFE 6SIFRT 2gIe @Q &F) d996ea 2aq @2 |
(218NR AZ6A 6AGIDE IR Q)
(1) 18 AR 66T Qe 6R6Q ?
(i) 850 GFIEQ ERW6Q MOQ 6L IR @SR AR ?
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2. QQI2QE - 12 6Q 2FQ 6MSITYY 2GR @A G 9g9eaa e G2 |
(2R AFER EATTY AT Q)
(i) 1 941 36 (P ANLEQ TR ULOR @R QPR &@.6.6Q I @ |
(i) 50 @.¢1. LR QRARIER AFQP 6R6S AR QISR ?

(2genaa1 - 10 (b) )

1. 899 gMARYST 908 @Q |

2.

(2) 6ASPAQ IgRAR U/ ........... QRIAN |

(b) 6RSICRR QA VG .ceceven QI |

(©) IR LA IRIF ..oenece |

(@) (0.5) AANFITY FLT ............. 2Y QU6Q 2RLIe K9 |
(e) (3,0) AFFFFR FQT ... Y QUEQ AR KGR |

(H x- UYEA ALAR KR! 6915 FLQ y- A ......... |

(2) y- AVEQ AR 998/l 601G FLQ x- IR ......... !

(h) (3,4 IFFIY TR QS ........ |

1) (0, 1) YPFTEL FLQ 6QIT ........ |

(G) A(3.2), B(0,2), C(3,0) IRI=Qdq IR C12IQ ......... x- Ve ULHF ¥R |

Q8 99w @5e FLAINT 9@ 6AY RITRER 58C *Q |
A(3,0), B(5,2), C(1,4), D (0,6)499° E(2,2)

FOARGE 6926Q @A AFNFITN ALAIRNT R RIFER T FA I° IIYSF
QAR AIFIAYER 6T KR |

(@ (1,1), (2,2), (3,3) 99° (4,4)

(b) (2,0), (5.0), (1,0) NQ° (3,0)

© (0,2), (0,4), (0,3) 99" (0,5)

4.(a) x - 2RV AL AAIBQ @R U@ 6Q%H ATE KA IL° 19 AAQAE 696RIEIT AIBETIT /L TGS

@6 62959 2IRlT 6ad | 6Q AFIFIYEREQ 690 ARIQE i AGRTC 6208 673 |

(b) y-28 AL AT QA IR 68 AFR @ 1e° Y2l QUQd 66Xl AIB6AG T TS

AR 62970 IS 6nE | 69 WNFYFRER 624 ARIAE e IRRTC 6208 RS |
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5. Q6Q 660909 @O0 QR0 6441 GRS | 62gEea TaQIRl da @ | 900
QPR 6T6 8 A°YP U LUREN x-YRIF 6 y-FAIT Q6D 69R ERY - ATIER B
JER YR AR IG° 6A9ER QNIA, AILINIER 6FRA 69 64 FRYF IR 6Q¢! ATER
2eYIP @QEQ |
Qg 624 : 2 6a.81., 36Q.8., 4 6Q.8. 9° 5 6.4

6. GF ARG 3 Q QIERINT Q4 |

didil — 26
X 1 2 3 4 5
y 3 6 9 12 15

(1,3), (2,6), (3,9) QQIFSTY SL9GP 6ATRNIRER TS @R QTGP QRIQ AIRIYYER
6419 @A | QA2 64, TG0 YEAIR FQ IR 6QTL 626 |
7. 605N QLUIg REY @AUIR | T AQENER AL MRUIR Q° QITAQIF

Adee @ULIRE | (29, AN ZRINEA LI CAIRTRER TGS @& @4llel 641,
8 IR AAREAG A RGOS |

QQEN - 27
QAL (1)
(6Q6966Q) 2 5 7 12
QIACIQI (T)
(GQI@-G@I@G@) 19 25 29 39

ERGITGT e Q@R G¢) J99PP Qe @ |

(a) t = 0 QALERQ QIANGI 6REQ ml 7
(b) t = 6 AYILERQ QIAANGI EXELR el ?
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Z W///W//W///W///WM/W//W%
Z

RAQLR] é

[ 7777777777777277777777777777777777777777777777777 7777777777777 A

DM

(agenael - 1)

1.0] @@ : (i), (iv), (vi), (ix) ¥&° (xi); 254 QR @3 |

2.(hecidc=(>1v)e (v)c(vi)D,3.(){2.3.4,5,6,7,8,9} (i1) {2, 4, 6, 8} (iii) {2}
(iv) {2,4,6,8}, (v) {5, -4, -3, -2,-1,0, 1, 2,3}, (vi) {649, 2@, Q, 9Q, 92, &, @&},
(vii) { }, (viii) {8,16}; . R <

4. (1) {x | x X AYQ Q€ QB4 G x < 12}, (ii) {x | X QAR QELARIQ 6T Y }

(i) {x | x 9@ Qj{i QI 2 < x <2}, (i) {x | 98 641ae Qd°Sl, x < 14 }

(V) {2nlIneN} (vi) {3nlneN 99°n<5}, (vii) {xIx=5" neN 9@°n<4}

(viiD) {x | X QU1 QEAIRIQ 9K 2”8}, (ix) {x | x=2" neN}

5.() {m, a, t, h,e,1,c,s}, () {a,r,1,t,h,m,e, c}, (iil) {p, 1, 0, g, a,m,e}, (iv) {c,0, m, i,t, e}
6.AUuB=1{1,2,3.4,5,6,8}, AnB={2,4,6}, 7.AuUB={2,3,4,5,6,7,8,9, 10},
AN B={5,6}, 8(){1,2,3,4,5}, (i) {24}, (i) {2}, (iv) {1,2,3, 4,6}, (v) {2, 3.4, 5, 6},
(vi) {2,3},9. (1)) A={1.3,4,5},B={2,4.5,6,7}, (ii) {4, 5}, (iii) {1, 2,3,4,5,6,7},

(v) {1,3},(v) {2,6,7}, 10. (1)) A={1,2,3,4,5,6,7},B={3,4,5}, i) AnB={3,4,5},
(i) AvuB=1{1,2,3,4,5,6,7}, (iv) Aud ={1,2,3,4,5,6,7}, M) Anodo={ } 0,
11. (a) {a, b}, {e, f},(b) {a,b,e, f},(c)d QA { }

(agenaet - 2 (a))

. By ol =62 .
1.() - % (i1) 2 > (i) —, (iv) 3, (V) y 2.(1) — -, (i) 13,(111)5 (iv) ]5,(v) (vi) -1,
3. () (9EI9I9R) 260 Gad, (ii) slam Qe @mm Fad, (iii) (OISR ) T Fag,

(iv) geaq Q6o Gaa, 4. _9—916, 5. QUeRe, 6. QIOR9, 7. (i) 0, (i) 16 -1, (iii) 0

8. (i) @@, (i) 16 -1 (iii) - % (iv) x (v) OQ6619 Qs (vi) QEINR aR6eI9 Al
(agenaael - 2 (b))

. .. -1 0
1'(1) y |1 | L Y |2 \ (11) V4 1 M Il 1 1 | [N
AY I I I \J T 7 A} 1 | 1 I I T 4
e e 2(§] 1 -5 0
4 4 4 6y &
2 N %)
(i) ¢ —
6) (7)) (& 2}
2[5) 3_} [%j 3(3
2. —1 0
S R D T T N Y 47 YN N N R B
- | I 1 I I | \l_/ | | I | 1
[ 11] =9 -3 -2 0
11 11 11

.. 3 1 1 5 ...7 ... 3
3.1, = 2, 0,-1,-7 .G -5,-1,-5.0, 5 (294 Qaa 1’ AAR), 6. (i) - (i) g (i)
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(aganaet - 2 ()
1.(a) 1234x9+4=11110 (b) 1234 X8 + 4 = 9876
12345x9 +5= 111110 12345 X 8 + 5 = 98765

(c) 1537 x 10001 = 15371537 (d 16+17+18+19+20=21+22+23+24
24631 x 100001 = 2463124631 25+ 26 + 27 + 28 + 29430 = 31432433434+ 35

() 15 10 10 5 1 ) 77-6=7+6=13
1 6152 15 6 1 §_72=8+7=15
2. (i) (i1) 23
29 -
83 | 23| 17 13] 47 |17 |73 | 11
43

3.()x=2,y=4,(i)x=2,y=3,2z=6, (ili)A=3,C=7; (iv) A=1,B=0,C=8,D =9,
(VWA=3,B=7,P=11,(vijA=7,B=3,P=9,(vii) 8 (viii) A, B, C @ ¢l 606181T 9@
e S89 Qe eQaeR | B

4. (a) 24, 210, 86, (b) 5 QIQU QU Q°all = 105, 420, 235, 930, 715; 5 G 2 Q@ QA SRUGH

a°aiyl = 420, 930, (¢) 3 QI QR QI = 78, 504, 216, 774, 804; (d) 501, 213, 102, 462

G 2 QU QIR IRUSY QI : 420, 930, 5. (a) 0,6 (b) 1,4 (c) 2,2 (d) 1.4 (e) 2,5

6. (1), (iv), (v) : O @&, 7. (ii), (iv), (v) : O] @@

(agmaa1 - 3 (a))

1. (i) 2, 5x (ii) 5, 12x, (iii) -6, 4, =2x (iv) -2, -3, -5x (v) 1, -2,—x

2.(1) 7x,(11) —x, (ii1) =5x3, (iv) =3x> (v) 4x — 4 (vi) 3% + 2 (vii) x>+x (viii) x>+ 3x +4

3.(1) 5x, (ii) 7x, (iii) 4x, (iv) 3x, (v) 5x, 7x (vi) 2x + 5y, Sy.

4.(1) 10x, (11) 9x7 (111) 9x° (1v) 4X% + 5X (v) X7 —x* + X + 7 (v1) 2x7 + 2x (vii) 2x7, (viii) 2x°+6x—4,
(ix) 6x* —x +4 (x) 0 ;

(2!&’611@‘&’1 -3 (b))

1. (1) -3x, 5, -3, 2x (i1) 2x, 3, 2, 5x (i11) -3x, -2, -3, -5x, (iv) -3 + 2x, 2x -1, 5x

(V) 3x =2, 4 -2,4x, -6; 2.(1) 3x (ii) 8x (iil) —=5x (iv) 2x (v) =2x (vi) 2—x? — x (vii) X? — 4x —6;
3. (i) 2x (i) 4x? (iii) x> —4x (iv) 2x2+ 4 (v) x2 - 10x  (vi) 6x + 8 (vii) x’—30x — 8

(aganaet - 3 (c))

1. (i) 15x, (i1) 6x*, (iii) 0, (iv) 3x*, 3. (1) =7 (i) 1 (iii) —=x, =6 (iv) =3x°, 4

4. () x>=1@{A)x*=1 (i) x*+1 (V) 2x°=3x 2 (V) 2x = x> +4x + 15 (vi) = x*+ 2x* + 17x + 6
(vi) x* — 1T (vil) 2x* —x*+3x = x+ 1, (ix) x* + x> = x - 1

(aganael - 3 (d))

1. (i) 4x, (ii) 6x, (iii) —4x2, (iv) =5x, 2. (1) 2x (ii) —2x (iii) -2x, (iv) 2x; 3. (1) 7x* (ii) =7x (iii) -3x,
(iv) 7, (v) = 7; 4. (1) 3x2+2 (ii) 4x>— 3 (iii) 6x* —2x+3 (iv) 4x + 3, (v) 6x+5, (vi)—12x + 11

(Rgaea1 - 3 (e))

1. () 6x° + 3x, (ii) x, (ii1) 3x2+ 2, (iv) 1, (v) 12x% + 8x + 2: 2. (i) x—7, (ii) x — 4, (iii) x+ 5,
(V) x—1, (V) x>=x+ 1L, (vi) x>+ x + | (vii) x> = x + [, (viii) — x? + 5x — 6, (ix) x* —x — 2,
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(x) 2%+ 3% + 2, 3. (i) (x+14), 42 (i) (x—11),19Gii) (2x —2), =9 ({iv) (9x> + 2),3,
(V) Ax>—2x + 1,-2 (vi)— x>+ x 1, -2, 4. (i) — 14, (ii) 2, (iii) - 2

(RIgaNReT - 3 (1))

1.(1)4, (ii) 2y, (ii1) —4y. (iv) 4xy, (v) (a—b); 2. (1) b + 2bc + ¢, (i1) 16+8b+by, (ii1) r—20r+ 100, (iv)
On' + 12n+ 4, (v) 4mr +4mn + 1, (vi) 49p — 14pq + q, (vii) 4x* + 12xy + 9y, (viii) 4mr + 9n + pr—
12mn + 6np — 4mp, (ix) x’ + y* + 162 — 2xy — 8yz + 8xz, (x) a' + 4b* + 9¢* + 4ab + 12bc + 6ac; 3. (1)
10404, (11) 92416, (i11) 1006009, (iv) 16008001; 4. (1) 9801, (i1) 996004, (ii1) 89991, (iv) 6396, (v)
79.21, (vi) 9.975, (vii) 200, (viii) 0.08, (ix) 1800; 5. (i) 10712, (ii) 26.52, (iii) 10094, (iv) 95.06; 6.
(1) x4+ 6x+9, (11) 4y+20y+25, (1i1) 4a—28a + 49, (iv) 1.21m:—0.16, (v) b —a:, (vi) 36x:— 49, (vii)
p—25, (viil) 9y —4x, (ix) x— 1, (x) 16y —81; 7. () x+ 10x + 21, (i1) 16x*+ 24x + 5, (iii) 16x' — 24x
+5,(1v) 16x+16x—5, (v)4a + 28a +45, (vi) x'y'z—6xyz+ 8; 8. (1) 2a + 2br, (i1) 40x, (1111) 98m:+
128, (iv)41m +80mn +41n, (v) 4p—4q, (vi) ab +be, (vi)) m +nmy, (viil) 2a-+2b +2¢c—4 ca,
(ix) 8a' + 10b' + 26¢ — 16ab — 4bc + 16ac, (x) 8x' + 12y — 20xy — 12yz + 8xz; 9. (1) (2x + 3y), (ii)
(8m—3n), (1) (2x—1), (Iv)(x+2y+z), (V) (2x—y—2z), (Vi) 3x -2y + z)

(2geael - 4 (a)

1.12(x+3), 2.4(2a+b),3. 11 2y —32), 4.7 pq (2 + 5r), 5. 5a (2ab + 1),6. Sabc (3a — 2b),
7.2a (4a’ + 2a + 1), 8. 5a°b’c® (6 + 5a’c® — 3a’b’c?), 9. 10 (2x + 5), 10. (2x + 3y) (5a — 2b),
11. 4 (5x + 9y) (10x + 18y + 3), 12, 3a (6a — 5b) (3 — 4a), 13. (x — 2y) (5x — 10y + 3),
14.2(a+2b)(3-2a—-4b),15. (a-1)(a+b), 16. (x —y) (x -y +1),17. (x—y) (a+ 2b + ¢),
18.(b—c)(a+b+c¢), 19.x>(a—=2b) (x+ 1), 20. 2 (x +y) (4b — 3a), 21. 5 (a + b) (x — y),
22. (x +y) (@2 +b* +x?)

(ageaat - 4 (b))

I.x+y) x+8),2.(q+1n)(p+q), 3. (a+d)(b+c), 4 (p+r)(q+71),5 (5y—2) 3x+ 1),
6.(a+b)(x—y), 7.(5p+3)(3q+5),8.(a+3b) (2-3a-9b),9. (a+2)(a+b), 10. (x —7) (x +y),
11.(a=b) (a-¢), 12. Cp—-q) (p—1). 13. (x =3) (x +2), 14. 2x = 5) (x + 2), 15. (x + 1) (x — y?),
16. (Im — n?) (m — 1), 17. (x — 2y) (x> + 3y?), 18. (6a—b) (b + 2¢), 19. (x — 11y) (x — 1),

20. 3a+4b) (x —2y)

@gmm1 -4 (c))

I.(h(@+3)(@+5), (i) E+2)(x+3), (i) (x+6)(x+1),(0v) (x+6) (x+2), (V) (x+3) (x+8),
(vi) (x+1) (x+1); 2. (1) (p —4) (p ~0), (ii) (x—2) (x = 6), (iil) (X = 2) (X = 5), (iv) (x = 2) (x = 7),
VEX+7DE=3),vVi)x-2)x-1):3.@DO@+D@=95,0)x+3)x-14), i) (x+3)x-=17),
(V) (x+9) (x—=10), (v) (x +7) (x=9), (vi) (x=2) (x+1); 4. (1). (a+7) (a + 11), (ii) (a -6) (a =-2),
(iii) (x + 2) (x —4), 5. (a-9) (a+6), 6. (x— 2y — 3)(x — 2y — 2)

(agaiat - 4 (d)

1.() (2x+ 1) (2x + 1), (i1) Bb + 2¢) (3b + 2¢), (iii) (4a + 5b) (4a +5b), (iv) (7x + 8y) (7x + 8y),
(v) (a® + 3b?) (a® + 3b%);

2. (1) 3x — 1) 3x —1), (i1) (4x— S5y) (4x — Sy), (iii) (7a — 9b) (7a — 9b), (iv) (8a — 1) (8a — 1),
(v) (10a®> = b) (10a*> — b);

3. (1) (4x + 3y+52) (4x + 3y+52), (1) (7x + Sy+7) (7x + Sy+z), (iii) (2a+ 3b—) (2a+ 3b—c), (iv)
(10a—9b-7c) (10a—9b-Tc), (v) (x> —y-z) (X — y-7);

4. (1). (4a+3b) (4a-3b), (i1) (5a +6b) (5a —6b), (ii1) (9a + 10b) (9a — 10b), (iv) (4a+7b) (4a-Tb),
(v)(12a + 15b)(12a — 15b) or 9(4a + 5b) (4a — 5b), (vi) (16a + 17b) (16a — 17b),
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(vii) (20a + 15b) (20a— 15b) or 25(4a+3b) (4a — 3b), (viii) (21a + 30b) (21a— 30b) or 9(7a + 10b)
(7a — 10b), (ix) (11a + 17b) (11a — 7b), (x) (9a + 19b) (9a — 19b), (xi) (a+ b +¢c) (a+ b —c),
(xi)(a+b—c)(a-b+c),

5. (a’+1+a) (a’+1-a), (i) (x> + x + 1) (x* —=x + 1), (iii) (x*> + 36y” + 6xy) (x* + 36y> — 6xXy),

(1v) (X7 + 3xy + 9y?) (X" = 3xy + 9y?), (V) (x> + 4x + 16) (x> —4x + 16),

6. (i) (a+ 3 +b) (a+3 -b), (il)) (a— 2+ cHa—2 —c¢), (ii1) (2a—1 + 3b) (2a—1 —3b), (iv) (a —3b+4c¢)
(a—-3b —4c¢), (v) (4a—3b+ 5¢) (4a — 3b - 5¢),

7. (1) (x + 13) (x —15), (i1) (x+ 21)(x —17), (iii) (x +14) (x = 8), (iv) (x+31) (x =29), (v) (x = 27)
(x423), (vi) (x =19) (x49), (vii) (x =33) (x + 27), (viii) (x+16)(x—12)

(ageneat - 5 (a)) 3 4 3
L@2%, G2y (i) G] (iv) {_%) ® @
(vi) y* (vid) (=p)*, (viii) (a—b)", (ix) (a + b)?, (x) (E]

2[efeea] @ | G | @] v [ | o | ei) | eiin] ) )
ama |1 | -1 | 1] 9 |2 |2 |2 |10 ] 10 -10
2 3
ae |15 | 11 s s s |6 |5 |4 7 5
1 32
ae [ 1 | -1 |1 [so049 |32 | = | 2% |10000] 10000000 |~100000
3. | aa 3% 9k Nt ¥el 8¢l o4 2¢ e
1 1
e | 64 | 79 |2 |5 4 |5 | |3

4. (i) 10000, (ii) 994, (iii) 9019, (iv) 2 (v) 2% 5. (1) 9919, (11) 25, (1i1) 64

2
(agsenaet - 5 (b))
. Loy (2) . 3 . .. .
1. (i) 3'°, (ii) (5) (iii) (Ej ,(1iv) (= 4)°, (v) 5 (vi) (4)?, (vil) (3)'®, (viii) (2)"7, (ix) (=",

4 9 . 10 7
(%) (2. (xi) (5)". (xii) (-2)” @I 2, (xiii) [%J . (xiv) G] (xv) (%} . (xvi) (f}
2.(1) 9, (i) 972, (iii) 8, (iv) 64, (v) 62%1 $3.(1) 512, (i) a®®”, (i) b, (iv) 1, (v) 1
4.(1) 2'%, (i) 3", (iii) 59", (iv) (<2)", 5. () F, (i) T, (iii) F, (iv) T, (") T, (vi) F, (vii) T, (viii) F,

(ix) F, (x) T: 6. (i) (iv) (v) (vii) (viii) @ (x)
(aganest - 5 (o))
1 .. 1 ... 1 . 1 1 N 1 .. 1 1 ) 1

1. (1) Z . (ll) E (111) E s (lv) %, (V) m R (Vl) E N (Vll) m, (Vlll) m , (1x) ﬁ .

(x) 1001000,(xi) 1, (xii) —1: 2.(1) 9. (i) %,(iii) 10000, (iv) 0.008 QI%,(V) % (vi) %
-6 N3 -3 4 -3 -6

(vii) 1, (viii) 1, 3.(0) [éj . (i) [é} (i) [— %) L (iv) (%] L) [%j (vi) 83 (vii) (3]

(ageneat - 5())

1. (i) 16, i) 32 Giii) 3125, (iv) % (v) 36, (vi) 243, 2.(0) 2. (ii) 4, (iii) 81, (iv) % (V) 625, (vi) ~.

3.() 1, Gi) 1, 4. () a—b, (D) x—y
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(Igenaa1 - 6 (a))

1. 729, 1369, 2116, 13924, 50625;

3.28,278, 314, 23872...... Q6! gg Qi
13,4315, oo Qa 2gq ety

5.107- 9% 147 — 132,162 - 152, 217 — 207, 27> - 267, 6. (7, 24, 25). (11, 60, 61), (15, 112,113),
(12,35,37), (16, 63, 65), 8. 35, 49, 223, 341 9.(a), (b), (c), (d), (), (g) - QR (c), (¢) - O]

(agenaat - 6 (b))

1. 2025, 3025, 7225, 11025, 24025, 65025, 2. 729, 1369, 2116, 6084, 9604,

3. 361, 10404, 11449, 4. 8649, 9025, 9604, 5. 2601, 2916, 3136, 3364, 3481, 6. 1225, 5626,
9025, 13225, 42025; 7. 0.0144, 1.2321, 0.000009, 8. 121, 65.61, 0.36

(genae1 - 6 (c))

1. (2)0.6, (b)1.1 (c) |l (d)()()?s,(e)?l 2.17.19,28,2.5,3.6,4.4,3.2,3.305, 316, 329,273,
1502, 1371, 231, 4. 7.9, 6.03, 2.098, 0.99, 2.34, 5. (i) 2.236, (ii) 2.645, (iii) 3.162, (iv) 1.581,
(V)1.897, 6. 1.117, 1.666, 2.015, 1.811,2.136,7. (i) 3.535, (ii) 1.539, (iii) 3.732. (iv) 0.102, (v) 9.898
(aganaet - 6 (d))

1.961 92°1024, 2. 50, 3.35,4.3,5.48, 6.144 d9Q, 7. 150 deq, 8. 580 &1, 9. 120 4,
10. 40, 11. 25, 12. 46.24 &.

(2gaNRa1 - 6 (e))
1. 1331, 1728, 2197, 2744, 3375, 4096, 4913, 5832, 6859, 8000 R
2. (i) 12, (ii) 55, (iii) 60, (iv) 3, (v) 3; 3.216,4.5,5.5; 6.3375 Q. 6.1, 7.8; 8. 43200 6,
(agsnaat - 6 ()
1. (i) 7, (ii) 10, (iii) 42, (iv) 54, (v) 200; 2. 1, 14; 3.2.14;4.64,Q.41.,5. 5,25
(agenaat - 6 (g)
L. —1,-5,-18,-26, - 140; 2. 8: 3. -72; 4. -56: 5. 75, 6. 225: 7. =77, 8.60;9. 14; 10.-9:
11. 12; 12. 94 Q8QU8, —64,. — 1728, 2197 NQ° Q@@ —4, —12, - 13
13. (i) -30, (ii) ~72, (iii) — 300, (iv) — 80
@GR - 6 (h))
343 =512 1728 2197

1. (1) =29 (11)m (iii) m (iv) 12 , (V) 175 (V1) 34— (vil) —— (V111)0008

(ix) 2.197, (x) 0.000027; 2. (i) g , (i) — ]4—1 , (i) E ,(iv) E ,(v) 0.1 (vi)0.2, (V11) 1.2, (viii) 0.05;
3. (i), (iii), (iv) (vi)

(gNRe1 - 7 (a)
1. ()9, (i) 7, (iii) 4, (iv) 21, (v) 5, (vi) 5, (vii) 50 (viii) 2.4, (ix) —11, (x) 2.1

2. (1) 4, (i) 16, (1) =5, (v) 17, (v) 9, (v1) 2, (vii

—-10

3. () 10, (i) =1, (i) =26, (iv) —12 =, (v) =2 4.()12— (11) —, (i) =26, (iv) 2— (v) —10

(ugsnaet 7 (b))

1. 80, 2. 72, 3. 8, 4. 11, 5. 15, 16, 6. 14, 7. 20QQ ©.200 8 Q@A ©.150% |
8. 36, 9. 37, 10. 150, 11. 20,50; 12. 9&-21 G &&2-28, 13. 40°, 50°, 14. 5 o@&l 50 &

B 10 o&@aH 250, 15. g9 25¢. 6 6@qY S50§1. 16. % 17. 70° 18. 4 &.3&.
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(zgenaet - 7 (©)
. o D 5 .. : 4 4 5 . b
1. ) 0 @ 3, (i) 5 ¢ -5 (i) -2 G 2, (iv) ~3 ¢ 3 ) — 3 0(vi) 0 G 2
(vii) =9 @ 9, (viii) 27 @ 27; 2. (i) 3 G-1, (i) 56-1, Gil)) 56 4, (iv) -3 8 4
v) =785, (vi)581, (vii) -1 (3 —, (viii) 1 8 —g, ix)aBb x) -aBb
(ugeaet - 8 (a))
1. 50091 2. 16% 3. 25% 4. 56 % 533 % 6. 5 G‘G{’I 7.650 o'@1 8. 6 % 9.6009'

G 4009w 10. 5009w 11. 405®<a°| 12. 500 = 13 Jael 6QRNAQ @élem AR @D |
14. 4009'a1, 15. 817.60 owl 16. 40% 17. 733.33 ol

(agen@et - 8 (b))
1.() 36% (ii) 84d@4l (iii) 12.50% (iv) —% 2. 11,8409=1 3. 87OOG'€E|°I 4. 150091
P(9T +25)

3. 1620 ol 6. ol 7. 1099 8. 10,0009 9. 10% 10. 6~ % 11. 20009
12. 2l Q@ 13. 1699, 14. 8% 15. 12,9586, 16. 8%

@@ﬂmm - 8 (cD
1. ¢.133.124. 2.9'1717.35 9. 3.1655¢, 4. 12619 5. 66559 6. ©36,659.70

7. 298 8. 9567.459 9. 30009 10. 3070%6‘ 11. @ 1125.21 9. 12. ¢.103.374d
13. ©166116.809 14. 22898 15. 38640 ¢
@gamm -8 (dD
1. 10624 o 2. 50 9@l 3. 9000 o&1 4. 147.40; 5. 129.01 6. 400 .20 7. 144.07
8.120.26 9. 122.65 10. 140
ARsaa1- 8 (e) 1.1006G1; 2.1000 9F]; 3.9RaR 4.(2)59w; (b) @8 Qe QR
5. (i) Nil, (ii) ©22.92, (iii) 22.92;6.127 9'&l; 7.17.09 9'&I; 8. 144.58 O'l;
9.4.5%; 10.293.00; 11.42.43 ¢&l; 12.6%
@gsee1-9(a)) 1.x (faP@@ed): 8 4 18 10 13
y (@ERQQeey) - 18 14
2.(a) (i) 60 @& (i) 5 &, (b) (i) 700 o=l (i) 6 @R, 3.15C 4.2250G, 55, 5.22.5091, 6
@.9l.,6.320%.8., 594, 7.7.506x1;8F, 8.1260%I; 9.5 QG 10.4200 9=, 11.720 60, 12.
150G, 108 o=
2aaiacl- 9 (b))1. () 4 one (i) 999 ORE 2de ORI Oe
2.x:10,40;y: 8 4 k5 120 120 120 120 120 3.(i) 9G6mIeN, (ii)
ARd, (i) A, (iv) goealen, 4. 1.4, 5.12x4, 6. 65, 7.128e, 8.25G,9.1:2:3,
10.6 @@, 11.20499¢Q, 12.10 68, 2&.4.
(@eaeae1-9 (¢) 1. 681,2. 2081, 3.208%, 4. 109%, 5.32456Q, 6. 3%¢, 7.10€4l, 8.
27 @@
(2eenea1- 10 (a)4.(a) 11am. (b) Sam (c) 11am (d) 20°C (e) 40°C 5. (a) 40,45, (b)
3905536(3) %1?) %%)540132 8 180, (%) 11325? (b) 90 () 3.4 (d) 90; 8.(2)
@gaiea1-10 (b) 1.x-28 (b) y-29 (c) (0,0) (d) y-2F, (e) x-2K (D0, ()0, (h)3 ()1 ()
C(3,0)
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